
DZIECI NASZE OSTATNIE  

Coraz mniej dzieci, 
coraz więcej obaw 

str. 2

W wyborach na przewodniczącego 
Regionu Wielkopolskiego Koalicji 
Obywatelskiej oddano 1779 ważnych 
głosów, co stanowi 79,75 proc. wszyst-
kich osób uprawnionych do głosowa-
nia. Na Jarosława Urbaniaka oddano 
1257 głosów (70,66 proc. ważnie odda-
nych głosów). Marcin Bosacki otrzy-
mał 522 głosy (29,34 proc. ważnie od-
danych głosów).  

W Poznaniu szefem Koalicji pozo-
stanie Bartosz Zawieja. On również 
wygrał z dużą przewagą nad Kata-
rzyną Kierzek-Koperską. Jak poinfor-
mował na swoim profilu w serwisie 
Facebook zdobył 76 proc. głosów. Sze-
fem struktur Koalicji Obywatelskiej 

w powiecie poznańskim został Łukasz 
Zarzycki. Informację taką przekazał 
starosta poznański Jan Grabkowski. 

– Dziękuję za wybór też mojemu 
oponentowi, Marcinowi Bosackiemu. 
Wyborczy kurz opadnie, ale my 
idziemy tą samą drogą, w tym samym 

kierunku. Liczę, że dalej wykonując 
świetnie swoje ministerialne obo-
wiązki, Marcin będzie aktywny w re-
gionie na rzecz naszego wspólnego 
zwycięstwa – napisał Jarosław Urba-
niak we wpisie, w którym dziękował 
działaczom za oddane na niego głosy. 

Z kolei Marcin Bosacki pogratulo-
wał Jarosławowi Urbaniakowi, pod-
kreślając chęć dalszej współpracy 
z nowo wybranym szefem regionu. 

– Dziękuję za wasze wsparcie, 
za poparcie planu mocnych zmian 
w naszych strukturach. Wygrała inna 
koncepcja – napisał Marcin Bosacki 
na swoim profilu w serwisie Facebook.  

Nowy szef struktur na stanowisku 
zastąpi Rafała Grupińskiego, który 
zdecydował się nie walczyć o kolejną 
kadencję. Przed wyborami poparcie 
dla Urbaniaka wyraziło szereg działa-
czy, posłów i radnych będących człon-
kami Koalicji Obywatelskiej. Między 
innymi głosowanie na Urbaniaka za-
deklarowali poseł i szef poznańskich 
struktur partii Bartosz Zawieja, a także 
były zastępca prezydenta Poznania 
Mariusz Wiśniewski.  

W rozmowie z nami Urbaniak 
stwierdził, że teraz najważniejszym 
zadaniem dla prezydenta Poznania bę-
dzie naprawa stosunków z radnymi.

K. Kulik-Libuda, P. Antuchowski
redakcja@glos.com

Tuż przed północą, 8 marca, po-
znaliśmy wyniki wyborów na sze-
fa wielkopolskich struktur Koalicji 
Obywatelskiej, a także szefów po-
szczególnych powiatów. 

Czytaj str. 3

„Postawieni przed faktem dokonanym”. Skok cen paliwa

Cena ropy osiągnęła wczoraj rekor-
dowy wynik od lipca 2022 roku. „Re-
kordowy” w złym znaczeniu tego 
słowa. To efekt sytuacji wojennej 
na Bliskim Wschodzie. Jej skutki od-
czują kierowcy, taksówkarze, prze-
woźnicy, Polki i Polacy 

– Nie jest prosto zmienić jakikol-
wiek zawód z dnia na dzień. Obecnie 
taksówkarze mogą walczyć z tą sytu-
acją, pracując więcej, aby poradzić so-
bie z rosnącą ceną paliwa – tłumaczy 
Zbigniew Wrona, taksówkarz z 40-let-
nim doświadczeniem. 

– Nie za bardzo rozumiem działa-
nia naszego państwa. Tradycji stało się 
zadość. Zima zaskoczyła kierowców 
a konflikt na Bliskim Wschodzie zasko-
czył polityków – uważa Rafał Dziel, 
właściciel firmy transportowej.

Chrystian Ufa
chrystian.ufa@polskapress.pl

Nagły skok cen paliwa wpłynie nie 
tylko na portfele kierowców, ale 
także na ich funkcjonowanie.

Czytaj str. 5

Czyja naprawdę 
jest wojna w Iranie, 
kto i kiedy może ją 
zakończyć?  
str. 8

Zbliżenia 

ŚWIAT

Irańskie Zgromadzenie Ekspertów 
mianowało Modżtabę Chameneia, 
syna zabitego w amerykańsko-izrael-
skich atakach ajatollaha Alego Cha-
meneia, na stanowisko najwyższego 
przywódcy kraju.  

Donald Trump stwierdził, że bez 
poparcia Waszyngtonu nie przetrwa 
zbyt długo. 
Czytaj str. 7

Iran ma nowego 
przywódcę 

Jarosław Urbaniak (z lewej) i Bartosz Zawieja wygrali  w cuglach
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Ukraina pomaga chronić bazy USA w Jordanii, 
wysłała specjalistów i drony przechwytujące str. 7 BIZNES

FOT. PAP?EPA 

Rośnie liczba jednodniowych 
zwolnień lekarskich. 
W poniedziałki i piątki zdarzają się 
2,,5-krotnie częściej niż 
w pozostałe dni tygodnia str. 12

Poznańska Ławica 
bez połączeń 
z Dubajem, 
wszystkie loty 
odwołane str. 4

Znów drożej na A2 
w Wielkopolsce, 
od jutra za przejazd 
zapłacimy kikanaście 
procent więcej str. 4

Padła kolejna 
obietnica budowy 
hali lekkoatletycznej 
w Poznaniu. Będzie 
bardzo droga str. 16 FO
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Zbigniew Wrona, prezes Poznańskiego Stowarzyszenia Taksówkarzy
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Polska znajduje się dziś w demo-
graficznym kryzysie. W 2024 
roku współczynnik dzietności 
spadł do poziomu 1,099 – tyle 
dzieci urodziła statystyczna Po-
lka w wieku rozrodczym. Eks-
perci wskazują wiele przyczyn – 
od sytuacji ekonomicznej 
po zmiany stylu życia i później-
sze decyzje o rodzicielstwie. Co-
raz częściej pojawia się jednak 
także inny wątek: poczucie nie-
pewności prawnej wokół ciąży 
i jej zakończenia w sytuacjach 
dramatycznych. 

W debacie o zapaści demo-
graficznej najczęściej wracają ar-
gumenty ekonomiczne: koszty 
życia, ceny mieszkań, niepewny 
rynek pracy czy trudności w go-
dzeniu rodzicielstwa z aktywno-
ścią zawodową. Coraz wyraźniej 
widać jednak, że to niepełny ob-
raz. O decyzjach prokreacyjnych 
współdecyduje także poczucie 
bezpieczeństwa w ciąży – 
zwłaszcza w sytuacji, gdy poja-
wiają się ciężkie wady płodu, za-
grożenie zdrowia kobiety albo 
konieczność szybkiej interwen-
cji medycznej. W takich warun-
kach pytanie o dzietność prze-
staje być wyłącznie pytaniem 
o politykę społeczną. Staje się 
również pytaniem o zaufanie 
kobiet do państwa, prawa i sys-
temu ochrony zdrowia. 

Rzeczywistość 
po wyroku 
Po wyroku Trybunału Kon-

stytucyjnego z 22 października 
2020 roku polski system prawny 
dopuszcza przerwanie ciąży 
tylko w dwóch przypadkach. – 
Trybunał Konstytucyjny w wy-
roku z 22 października 2020 r. 
uznał niekonstytucyjność tzw. 
przesłanki embriopatologicznej, 
czyli ciężkiej i nieodwracalnej 
wady płodu. W efekcie w obiegu 
prawnym pozostały jedynie 
dwie legalne przesłanki prze-
rwania ciąży: pierwsza – gdy 
ciąża stanowi zagrożenie dla ży-
cia lub zdrowia kobiety, druga – 

gdy powstała w wyniku czynu 
zabronionego (np. gwałtu). Usu-
nięto podstawę, która w prak-
tyce odpowiadała za zdecydo-
waną większość legalnych za-
biegów – wyjaśnia prof. Monika 
Urbaniak, kierownik Katedry 
i Zakładu Prawa Medycznego 
i Farmaceutycznego Uniwersy-
tetu Medycznego im. K. Marcin-
kowskiego w Poznaniu. 

Zdaniem ekspertów zmiana 
przepisów szybko przełożyła się 
na funkcjonowanie systemu 
ochrony zdrowia. – Jeśli chodzi 
o praktykę szpitalną, to wyrok 
Trybunału spowodował gwał-
towny spadek liczby legalnych 
aborcji w systemie publicznym. 
Zauważalna jest także większa 
ostrożność lekarzy w kwalifiko-
waniu do zabiegu z powodu „za-
grożenia zdrowia” oraz częstsze 
konsultacje prawne przed pod-
jęciem decyzji – dodaje. 

Ekspertka zwraca uwagę, że 
coraz częściej pojawiają się sytu-
acje, w których decyzja o zakoń-
czeniu ciąży jest odwlekana. 

– Niestety na porządku 
dziennym są także przypadki 
odwlekania decyzji do mo-
mentu pogorszenia stanu pa-
cjentki. W efekcie coraz częst-
szym zjawiskiem jest szukanie 
przez pacjentki pomocy za gra-
nicą lub w systemie pozasyste-
mowym – mówi. 

Strach 
przed prokuratorem 
W środowisku lekarskim co-

raz częściej mówi się o tzw. efek-
cie mrożącym. – Podstawą od-
powiedzialności karnej lekarza 
jest przede wszystkim art. 152-
154 k.k. (nielegalne przerwanie 
ciąży). W praktyce pojawiło się 
zjawisko tzw. „efektu mrożą-
cego”. Lekarze obawiają się, że 
zasadność decyzji o terminacji 
może zostać zakwestionowana 
– tłumaczy. 

Jak wyjaśnia prof. Urbaniak, 
prokuratura może badać, czy za-
grożenie dla zdrowia lub życia 
kobiety było realne i bezpośred-
nie. To sprawia, że w sytuacjach 
granicznych lekarze zaczynają 
kalkulować ryzyko prawne swo-
ich decyzji. – Najbardziej „ryzy-
kowne” i sporne są sytuacje do-
tyczące zagrożenia zdrowia psy-
chicznego. Sporo kontrowersji 
wzbudza także sepsa w stadium 
wczesnym – gdy pacjentka jesz-
cze „nie wygląda ciężko”, czy 
też przedwczesne odpłynięcie 
wód płodowych (PPROM) 
przed osiągnięciem zdolności 
przeżycia płodu – wskazuje.  

W teorii przepisy są jasne 
– aborcja jest dopuszczalna, gdy 
zagrożone jest życie lub zdrowie 
kobiety. W praktyce – jak pod-
kreśla prof. Urbaniak – problem 
polega na braku jednoznacz-

nych standardów interpretacji 
tej przesłanki. – Prawo stanowi 
o „zagrożeniu życia lub zdrowia 
kobiety”. Nie precyzuje jednak 
stopnia zagrożenia, nie defi-
niuje, czy musi być ono bezpo-
średnie, a także nie wskazuje 
standardów oceny ryzyka – za-
uważa. 

Dlatego w wielu przypad-
kach decyzje są szczegółowo do-
kumentowane i konsultowane. 
– W praktyce dokumentuje się 
parametry kliniczne (wyniki ba-
dań, CRP, parametry zapalne, 
opinie konsultantów), sporzą-
dza się szczegółowe uzasadnie-
nia medyczne, często wymaga 
się drugiej opinii, a także konsul-
tuje z ordynatorem lub dyrekcją 
– dodaje. 

Ekspertka zwraca uwagę, że 
taka ostrożność czasem prowa-
dzi do paradoksów. – Najgorzej 
gdy dzieje się to kosztem czasu 
i może prowadzić do zagrożenia 
życia lub zdrowia pacjentki 
– mówi. 

Prawa pacjentki 
a praktyka 
Teoretycznie pacjentki mają 

szeroki katalog praw - dostęp 
do informacji, dokumentacji 
medycznej, drugiej opinii czy 
możliwość złożenia sprzeciwu 
do Rzecznika Praw Pacjenta. Jak 
jednak podkreśla prof. Urbaniak, 

rzeczywistość systemowa nie 
zawsze nadąża za formalnymi 
gwarancjami. – Fikcją bywa jed-
nak realnie szybka ścieżka od-
woławcza, a najbardziej chyba 
uderzają niejednolite standardy 
w poszczególnych częściach 
kraju – wskazuje. 

Na rosnącą lukę między 
możliwościami diagnostyki pre-
natalnej a regulacjami praw-
nymi zwraca też uwagę konsul-
tant krajowa w dziedzinie położ-
nictwa i ginekologii, prof. Ewa 
Wender-Ożegowska. – Najpil-
niejszym i najbardziej problema-
tycznym obszarem są kwestie 
prawne dotyczące dopuszczal-
ności przerwania ciąży. Po wy-
roku Trybunału Konstytucyj-
nego z 2020 roku lekarze zostali 
pozbawieni jasnych wyznaczni-
ków w sytuacjach ciężkich wad 
rozwojowych płodu – mówi. 

Profesor podkreśla, że rozwój 
medycyny prenatalnej pozwala 
dziś bardzo wcześnie diagnozo-
wać poważne wady rozwojowe, 
jednak prawo nie nadąża za tym 
postępem, „co tworzy ogromną 
lukę i poczucie niepewności za-
równo po stronie pacjentek, jak 
i lekarzy.” 

Jak zaznacza konsultant kra-
jowa, lekarze często muszą po-
dejmować decyzje w warun-
kach ryzyka prawnego. – Obo-
wiązujący od 2020 roku stan 
prawny, w którym dopuszczal-
ność przerywania ciąży została 
ograniczona wyłącznie do prze-
słanki zagrożenia zdrowia lub 
życia kobiety, nie został wypo-
sażony w precyzyjne regulacje 
wykonawcze ani jednoznaczne 
interpretacje kliniczno-prawne 
– zauważa. – W praktyce prowa-
dzi to do sytuacji, w których le-
karze, zmuszeni są podejmować 
decyzje w warunkach niepew-
ności prawnej i realnego ryzyka 
odpowiedzialności karnej, jak 
również aby pomóc pacjentce, 
muszą uciekać się do konsulta-
cji psychiatrycznych, które aby 
móc dokonać terminacji ciąży 
poważnie uszkodzonego 
dziecka, muszą wskazać na za-
grożenie zdrowia i życia pa-
cjentki. 

Strach przed ciążą 
z wadą letalną 
Lekarze podkreślają, że kon-

sekwencje sporu o aborcję co-
raz częściej pojawiają się jeszcze 
przed zajściem w ciążę – w roz-

mowach o planowaniu rodziny. 
– Obok niechęci do rezygnacji 
z pewnego komfortu życia czy 
obaw przed pogorszeniem sy-
tuacji materialnej pojawia się 
również lęk związany z sytuacją 
prawną. Po wyroku Trybunału 
Konstytucyjnego i braku spo-
łecznego konsensusu w spra-
wie aborcji część kobiet obawia 
się, że w przypadku ciężkich 
wad letalnych płodu zostaną 
zmuszone do donoszenia ciąży 
– mówi prof. Krzysztof Szyma-
nowski, kierownik oddziału po-
łożniczo-ginekologicznego 
w Szpitalu św. Rodziny w Po-
znaniu. – To realne rozmowy, 
które odbywają się w gabine-
tach. 

Dla części kobiet jest to jeden 
z czynników wpływających 
na decyzję o odkładaniu macie-
rzyństwa lub rezygnacji z kolej-
nej ciąży. 

W kraju o rekordowo niskiej 
dzietności takie sygnały z gabi-
netów lekarskich mają znacze-
nie znacznie szersze niż tylko 
medyczne. Pokazują, że decy-
zja o macierzyństwie coraz czę-
ściej wiąże się nie tylko z kalku-
lacją ekonomiczną, ale także 
z oceną ryzyka związanego 
z bezpieczeństwem ciąży. 
W państwie, które próbuje za-
trzymać spadek liczby urodzeń, 
poczucie stabilności prawnej 
i medycznej może okazać się 
jednym z kluczowych czynni-
ków wpływających na decyzje 
prokreacyjne.

Justyna Piasecka-Gabryel
justyna.piasecka-gabryel@polskapress.pl

Polska chce więcej dzieci, 
ale spór o aborcję wpływa 
na decyzje o macierzyń-
stwie. Coraz więcej kobiet 
boi się, co stanie się, jeśli 
w ciąży pojawią się poważne 
problemy zdrowotne.

Coraz mniej dzieci, coraz więcej obaw. Jak 
prawo zmienia decyzje o macierzyństwie?

Prof. Monika Urbaniak, kierownik Katedry i Zakładu Prawa Medycznego 
i Farmaceutycznego Uniwersytetu Medycznego im. K. Marcinkowskiego w Poznaniu
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Jutro w naszej gazecie 
Strona Zdrowia

a Mity o chrapaniu: czy to faktycznie 
jedynie nieszkodliwa uciążliwość?  
a Masło orzechowe: superfood, 
zwłaszcza dla seniorów 

Dzieci  nasze ostatnie!  

Katastrofalnie niska dziet-
ność - w czołówce jest 
m.in. Poznań - stała się fak-
tem. Od piątku Głos Wiel-
kopolski w cyklu artykułów 
szuka odpowiedzi: skąd się 
wzięła i co, jeśli w ogóle, 
można z nią zrobić. 
Chcecie się wypowie-
dzieć, piszcie na e-mail: 
wydawca@glos.com 
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Czy Jacek Jaśkowiak będzie 
miał teraz w partii trudniej? 
Pan Jaśkowiak jest prezyden-
tem Poznania w pierwszej ko-
lejności. A jest co robić w mie-
ście, jak i pan, i czytelnicy do-
brze wiedzą. Musi sobie naj-
pierw naprawić stosunki z Ko-
alicją Obywatelską w Pozna-
niu i z klubem Koalicji Obywa-
telskiej w radzie miasta. Ja 
w tej hierarchii stosunków je-
stem bardzo daleko. Wiem, że 
pan Jaśkowiak bardzo próbo-
wał się na swoje relacje z po-
przednim przewodniczącym 
regionu powoływać, ale jed-
nak Poznań leży w Wielkopol-
sce. Nasze stare zasady to 
praca u podstaw. Najpierw 
trzeba posprzątać w swoim 
domu.  

Jak te stosunki naprawić? 
W stary wielkopolski sposób - 
trzeba robić, a nie gadać. A już 
na pewno nie gadać przez me-
dia ze sobą. 

Pan widziałby scenariusz, 
w którym Mariusz Wiśniew-
ski wraca na stanowisko za-
stępcy prezydenta Poznania? 

To nie jest pytanie do mnie, 
jednak po tym, co się stało, to 
pierwszy na takie pytanie po-
winien odpowiedzieć nie pan 
Jaśkowiak, tylko pan Wi-
śniewski. Powinien odpowie-
dzieć, czy on w ogóle jeszcze 
w sobie ma tyle miłosierdzia 
żeby wracać na tę funkcję. 

Jakie czyny naprawiłyby rela-
cje radnych KO z prezyden-
tem Poznania? 
To jest pytanie do radnych Po-
znania. Ja jestem gotowy 
do wymiany poglądów, dys-
kusji, pomocy, ale to jest ich 
praca. W drugą stronę nie 
można działać kilka kadencji 
według zasady „car dobry, bo-
jarzy źli”. Nawet w Poznaniu 
to się zużyło, więc przywoła-
nie jeszcze jednego starego 
powiedzenia Tadeusza Boya-
Żeleńskiego, że „w tym naj-
większy jest ambaras, żeby 

dwoje chciało na raz” wydaje 
się tutaj trafione. Mam na-
dzieję, że te stosunki się po-
prawią. Nie tylko z radnymi, 
ale i z mieszkańcami, bo 
z tym, jak widzieliśmy, ostat-
nio też jest kłopot. 

A czy były do pana kierowane 
gratulacje ze strony Jacka Jaś-
kowiaka, albo Marcina Gołka? 
To podchwytliwe pytanie. 
Sensacją wczorajszego dnia 
jest wypowiedź pana Jaśko-
wiaka, że nie złożył mi gratu-
lacji, bo nie ma do mnie nu-
meru telefonu. Tymczasem 
pan Gołek to zrobił - przesłał 
mi SMS-a z gratulacjami. 

W najbliższym czasie prze-
każe pan prezydentowi swój 
numer telefonu? 
Jeżeli pan Gołek, prawa ręka 
pana prezydenta, ma do mnie 
numer telefonu, to myślę, że 

pan Jaśkowiak numer do mnie 
ma od kilkunastu lat. 

Czyli argument był, delikat-
nie mówiąc, nietrafiony? 
Albo napawający wstydem 
służby pana prezydenta. Moi 
asystenci nigdy nie mieli kło-
potu, żeby w ciągu kwadransa 
lub dwóch uzyskać jakiś nu-
mer telefonu osoby, na rozmo-
wie z którą im zależało. 

Czy wybór pana determinuje, 
że Mariusz Wiśniewski będzie 
kandydatem KO w 2029 r.? 
Nie. O tym, kto będzie kandy-
datem Koalicji Obywatelskiej 
na prezydenta Poznania zade-
cydują w pierwszej kolejności 
członkinie i członkowie koali-
cji z Poznania. Poziom za-
rządu regionu, szefa regionu 
i szefa partii, czyli premiera 
Donalda Tuska jest od za-
twierdzania, nie wybierania.

Paweł Antuchowski
pawel.antuchowski@polskapress.pl

Poseł Koalicji Obywatelskiej 
i były prezydent Ostrowa 
Wielkopolskiego Jarosław 
Urbaniak został szefem 
wielkopolskich struktur Ko-
alicji Obywatelskiej. Zdra-
dza co się działo po wyborze.

Jacek Jaśkowiak musi 
naprawić stosunki z radnymi

Miejski Ośrodek Kultury był 
miejscem rozmów ministrów 
klimatu i środowiska: Pauliny 
Hennig-Kloski, Carstena Sch-
neidera z Niemiec i Monique 
Barbut z Francji.Ministrowie 
spotkali się w Starym Ratuszu 
z władzami Gniezna, po części 

merytorycznej zwiedzili gnieź-
nieńską katedrę. Tematami 
rozmów były sprawiedliwa 
transformacja, zasoby wodne 
i adaptacja do zmian klimatu 
oraz odporność i konkurencyj-
ność europejskiej gospodarki.  
– Wszystkie te tematy są waż-
ne dla całej Europy, ale mają 
silny wymiar regionalny, rów-
nież tutaj, w Wielkopolsce - 
podkreślała Hennig -Kloska. – 
 To jeden z tych regionów, któ-
ry skutecznie, w oparciu o me-
chanizmy przygotowane przez 
UE, przechodzi proces trans-
formacji energetycznej.

Paweł Brzeźniak
pawel.bezezniak@polskapress.pl 

Po raz pierwszy w Gnieźnie 
odbyło się spotkanie w ra-
mach Trójkąta Weimarskie-
go, czyli przedstawicieli Pol-
ski, Niemiec i Francji. 

Trójkąt Weimarski spotkał się w Gnieźnie 

Pociągi „Nieśpieszne”, złożo-
ne z wagonów i lokomotyw 
stylizowanych na lata 80. 
wyjadą na tory w całej Pol-
sce. Bilety do kupienia w ka-
sach i na stronie www.

PKP Intercity zaprasza 
na sentymentalną podróż

WIELKOPOLSKA

Podczas prac porządkowych 
doszło do niekontrolowane-
go zmieszania substancji od-
każających. Pięciu pracowni-
ków obsługi uległo podtru-
ciu. KQL

Toksyczne opary przyczyną 
ewakuacji miejskiego basenu

KÓRNIK  

Kilkanaście dziewcząt rywali-
zowało o rolę podprowadza-
jących podczs meczów żuż-
lowych Unii Leszno. Do kon-
kursu zgłosiło się 70 kandy-
datek. AM

Na Dzień Kobiet casting 
na podprowadzające

LESZNO 
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Jarosław Urbaniak mówi wprost - Jacek Jaśkowiak musi naprawić stosunki z partią 
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POZNAŃ

W poniedziałek, 9 marca do godziny 10 w Szpitalu Wojewódz-
kim przy ul. Lutyckiej stwierdzono 6 przypadków żółtaczki – 
dwa u personelu, cztery wśród pacjentów. Chodzi o Wirusowe 
Zapalenie Wątroby typu A, zwane często chorobą brudnych 
rąk. 

Sanepid ma już podejrzenie, jak doszło do zakażeń, ale nie 
wskazuje go oficjalnie. Epidemiolodzy mówią na razie o „ogni-
sku zakażeń”. SP 

KRÓTKO

Żótaczka w szpitalu wojewódzkim

ŁÓDŹ, POZNAŃ 

– Problemem nie są kabiny czy 
pisuary – te można łatwo wy-
mienić. Uszkodzone zostały 
elementy konstrukcyjne i in-
stalacje. Zalana została serwe-
rownia – mówi rzecznik Wi-
dzewa Łódź, Jakub Dyktyński. 
W Łodzi szykują się do liczenia 
strat po demolce, której dopu-
ścili się kibice Lecha Poznań 
na stadionie Widzewa Łódź. 
Straty oszacuje komisja powo-
łana przez operatora stadionu. 
W oględzinach mają wziąć 

udział przedstawiciele obu 
klubów. Rachunek zostanie 
wysłany do Poznania. – Nasze 
doświadczenia wskazują, że 
Lech poczuwa się do odpowie-
dzialności w takich sprawach – 
mówi Dyktyński. To nie pierw-
szy raz, gdy kibice Kolejorza 
zdemolowali łódzki stadion. 

Przedstawiciel Lecha Po-
znań potwierdza, że klub za-
płaci za zniszczenia, ale bę-
dzie dążył do tego, by stratę 
pokryli kibice. SP 

Kibice zdemolowali stadion

Minister Paulina Hennig-Kloska spotkała się ze swoimi 
odpowiednikami z Niemiec i Francji
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Pogoda w regionie

W tym tygodniu będą się zdarzały deszcze, ale nadal będzie ciepło 

Barometr 
1018 hPa 

Wiatr  
18 km/godz. 

Biomet  
niekorzystny

Poznań

Dzień

15°C 2°C 
Noc

Kalisz

Dzień Noc
3°C 13°C 

Leszno

Dzień Noc
5°C 15 °C 

Piła

Dzień Noc
1°C 15°C 

Widziałeś/łaś coś ciekawego? Chcesz tym się z nami podzielić? Zadzwoń do redaktora dyżurnego 
w wybranym mieście lub wyślij e-mail na wydawca@glos.com 
 
Poznań: Marta Jarmuszczak – 61 860 60 82 
Piła: Martin Nowak – 797 607 926 
Kalisz: Mariusz Kurzajczyk – 502 499 351

REDAKTORZY DYŻURNI

eprasa.pl 7b1ce2c5fc
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– Linia flydubai odwołała loty 
na trasie Poznań - Dubaj do 15 
marca, linia Ryanair odwołała 
loty na trasie Poznań - Amman 
do 16 marca – informuje Mar-

cin Wesołek, rzecznik poznań-
skiego lotniska Ławica. 

Oznacza to, że z Wielkopol-
ski nadal nic nie leci do Dubaju. 
Początkowo linia flydubai ska-
sowała wyłącznie loty piąt-
kowe i niedzielne. Teraz oka-
zuje się, że przynajmniej 
do końca obecnego tygodnia 
nic nie poleci do Dubaju, co ma 
bezpośredni związek z sytu-
acją wojenną na Bliskim 
Wschodzie. Wcześniej odwo-
łano wycieczki z linii Enter Air. 

– W skali całego lotniska, to 
5 rejsów rozkładowych tygo-

dniowo. To stosunkowo nie 
dużo. Choć oczywiście wobec 
faktu, że połączenie zwłaszcza 
do Dubaju jest prestiżowe 
i ważne, to oczywiście nie jest 
to sytuacja radosna dla nas, ale 
widzimy, jaka jest sytuacja 
na świecie – mówi nam rzecz-
nik Ławicy. 

Obecnie nie ma również za-
planowanych żadnych powro-
tów z Dubaju na lotnisko w Po-
znaniu. Przypomnijmy, że 3 
marca na Ławicy wylądowali 
Polacy, którzy w Zjednoczo-
nych Emiratach Arabskich 

mieli międzylądowanie na tan-
kowanie, które zakończyło 
się... trzydniowym pobytem. 
Polacy na miejscu wspierali się 
 o siebie nawzajem. 

– Wszyscy się wspierali... 
Psychicznie, psychologicznie, 
lekami się dzieliliśmy – mówiła 
pani Ewa. 

Co z lotami w okolice Bli-
skiego Wschodu?  

– Wiem, że są też pytania 
o loty czarterowe do Egiptu - 
one od początku konfliktu od-
bywają się bez zakłóceń – infor-
muje rzecznik lotniska Ławica.

Chrystian Ufa
chrystian.ufa@polskapress.pl

Oficjalnie odwołano loty 
na trasie Poznań - Dubaj oraz 
Poznań - Amman. Oznacza 
to, że z Wielkopolski nie wy-
lecimy już w te rejony. Przy-
najmniej do końca obecnego 
tygodnia.

Nic nie leci ani nie wraca z Dubaju. Najbliższe loty z Ławicy odwołane

– W skali całego lotniska, to 5 rejsów rozkładowych 
tygodniowo. To stosunkowo nie dużo – wyznaje Wesołek.
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Stawki za przejazd płatnymi 
odcinkami A2 na trasie Nowy 
Tomyśl – Konin idą mocno 
w górę, a nowy cennik wchodzi 
w życie w środę 11 marca 2026 
roku od godz. 6. Kierowcy sa-
mochodów osobowych za-
płacą o 3 zł więcej, motocykli-
ści o złotówkę, a kierowcy sa-
mochodów kategorii drugiej 6 
zł więcej – i tak na każdym z od-
cinków pod zarządem AW SA. 

Oto nowy cennik  
Za przejazd każdym z trzech 

50 km odcinków autostrady A2 
na trasie Nowy Tomyśl - Konin 
zapłacimy: 
a 20 zł – kat. 6 (motocykle) bo-
nifikata 50 proc. ceny dla kat. 1, 
a 40 zł – kat. 1 (pojazdy oso-
bowe o dwóch osiach), 

a 69 zł – kat. 2 (pojazdy samo-
chodowe o dwóch osiach, 
z których co najmniej jedna 
wyposażona jest w koła bliź-
niacze oraz motocykle i po-
jazdy samochodowe o dwóch 
osiach z przyczepami), 
a 105 zł – kat. 3 (pojazdy sa-
mochodowe o trzech osiach 
oraz pojazdy samochodowe 
o dwóch osiach, z których co 
najmniej jedna wyposażona 

jest w koła bliźniacze z przy-
czepami), 
a 160 zł – kat. 4 (pojazdy sa-
mochodowe o więcej niż  
trzech osiach oraz pojazdy sa-
mochodowe o trzech osiach 
z przyczepami), 
a 400 zł – kat. 5 (pojazdy po-
nadnormatywne). 

Koszt przejazdu na trasie A2 
Świecko – Nowy Tomyśl, 
na którym wysokość opłat jest 

regulowana decyzjami Mini-
sterstwa Infrastruktury, pozo-
staje bez zmian. 

Jak Autostrada 
Wielkopolska tłumaczy 
podwyżki? 
– W ostatnich miesiącach od-

notowano wyraźny wzrost 
kosztów operacyjnych, obej-
mujący m.in. wydatki na bie-
żące prace utrzymaniowe, od-
tworzeniowe oraz obsługę 
długu – czytamy w oficjalnym 
komunikacie. – Jednocześnie 
prowadzone są strategiczne in-
westycje, w tym niedawno za-
kończona rozbudowa auto-
strady o trzeci pas ruchu na 10 
kilometrowym odcinku pomię-
dzy węzłami Poznań Krzesiny 
i Poznań Wschód, modernizacja 
dwóch węzłów oraz obiektów 
mostowych czy planowane 
na ten rok modernizacje kolej-
nych obiektów inżynierskich. 
Projekty te są realizowane w ca-
łości ze środków prywatnych 
koncesjonariusza – zaznacza 
Autostrada Wielkopolska. 

Poprzednia podwyżka opłat 
na A2 weszła w życie we wrze-
śniu ubiegłego roku.

Grzegorz Szkiłądź
grzegorz.szkiladz@polskapress.pl

Przyjęło się, że A2 to naj-
droższa autostrada w Polsce. 
Ten mało zaszczytny tytuł 
zobowiązuje, dlatego Auto-
strada Wielkopolska wła-
śnie ogłosiła kolejną pod-
wyżkę opłat.

Znowu drożej na A2 
w Wielkopolsce. Już od środy!

Aż 40 zł zapłacą kierowcy samochodów osobowcyh 
za każdy z wielkopolskich odcinków autostrady A2 
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Wymieniona zostanie na-
wierzchnia, przebudowany 
zostanie chodnik, a przy nim 
pojawi się droga rowerowa. 
Prace będą prowadzone po za-
chodniej stronie ulicy (od 
strony ogródków działko-
wych). W ramach prac zmo-
dernizowane zostanie oświe-
tlenie uliczne, wybudowana 

zostanie kanalizacja desz-
czowa i kanał technologiczny. 
Zasadzonych zostanie 12 
drzew. Prace zaplanowano 
na 6 miesięcy, wykonane zo-
staną przez inwestora ze-
wnętrznego w ramach umowy 
partycypacyjnej. Nie obejmą 
one wschodniej strony ulicy, 
przy której w ostatnich latach 
pojawiło się kilka budynków 
wielorodzinnych. 

W związku z przebudową 
konieczne będzie częściowe 
zamknięcie ulicy Piątkowskiej. 
Objazdem ul. Księcia Mieszka 
I pojadą autobusy linii 190 i 191 
jadące w kierunku centrum.

Szymon Paź
szymon.paz@polskapress.pl

Dziś zaczęła się przebudowa 
jezdni między skrzyżowa-
niem Piątkowskiej i Słowiań-
skiej oraz posesją nr 103.

Piątkowska: 300 metrów 
do przebudowy i pół roku 
utrudnień dla wszystkich

Przebudowa Piątkowskiej dotyczy głównie zachodniej 
części ulicy. Pojawi się tam m.in. droga rowerowa
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Cena ropy osiągnęła wczoraj 
rekordowy wynik od lipca 
2022 rok.  Najwyższa od blisko 
czterech lat cena to efekt sytu-
acji wojennej na Bliskim 
Wschodzie.  

Jej skutki odczują wszyscy 
kierowcy,  a wśród nich po-
znańscy taksówkarze. 

– Sytuacja jest trudna. Tym 
bardziej, że w przeciwieństwie 
do kierowców jeżdżących 
za pomocą aplikacji, my nadal 
posiadamy niezmienne ceny. 
Wynika to z tego, że posiadamy 
taksometry – mówi nam Zbi-
gniew Wrona, prezes Poznań-
skiego Stowarzyszenia Tak-
sówkarzy. 

– Ile musiałby trwać kryzys 
ceny paliw, by wprowadzili 
państwo zmiany w cenach ta-
ryfy? - dopytuję. 

–Myślę, że do lata, czyli jesz-
cze przez trzy miesiące. Wów-
czas może zaczęliśmy podej-
mować kroki w stronę zmiany 
cen taryfy. Ale z drugiej strony, 
co gdyby paliwo później nagle 
poszło w dół... –  zastanawia się 
Zbigniew Wrona. 

W tej sytuacji taksówkarze 
nie aplikacyjni, by zarobić tyle 

samo, co dotychczas będą 
musieli pracować więcej. Czy 
w tej sytuacji mogą zrezygno-
wać z jeżdżenia? 

– Nie wykluczam, że tak 
może się stać. Jednak nie jest 
prosto zmienić jakikolwiek za-
wód z dnia na dzień. Obecnie 
taksówkarze mogą walczyć 
z tą sytuacją pracując więcej, 

aby poradzić sobie z rosnącą 
ceną paliwa – tłumaczy Zbi-
gniew Wrona. 

Kolejnym sposobem, który 
stosują taksówkarze, to tanko-
wanie na możliwie najtań-
szych stacjach benzynowych. 
Dochodzi nawet do komuni-
kacji między dryndziarzami, 
którzy informują się, gdzie 

warto zakupić „czarne złoto”. 
Jak na wzrost ceny reagują 

stacje benzynowe? 
- To się zmienia z godziny 

na godzinę. Zresztą sami wi-
dzicie po notowaniach -  mówi 
Andrzej Kapała, dyrektor po-
chodzącej z Wielkopolski 
Grupy  Pieprzyk, posiadającej 
stacje paliw. 

Stacje „Moc, Jakość, Zysk” 
początkowo wyprzedawały 
zapasy paliw, które posiadały. 
Te zapasy się jednak skoń-
czyły, dlatego cena paliwa 
wzrośnie.  

Grupa kupuje paliwo od Or-
lenu. 

– Nie za bardzo rozumiem 
działania naszego państwa. 
Tradycji stało się zadość. Zima 
zaskoczyła kierowców a kon-
flikt na Bliskim Wschodzie za-
skoczył polityków – uważa Ra-
fał Dziel z zarządu Wielkopol-
skiego Stowarzyszenia Mię-
dzynarodowych Przewoźni-
ków Samochodowych. –  Jeżeli 
dano by nam czas, tydzień, 
dwa, a dopiero później zaczę-
łyby się podwyżki, no to by 
było okej.  Niestety jako firmy 
transportowe,  jesteśmy posta-

wieni przed faktem dokona-
nym. 

Mężczyzna jest właścicie-
lem firmy transportowej San-
dra Trans. Czy wyobraża sobie 
wpływ cen paliwa na wypłatę 
swoich kierowców? 

– Przez myśl mi to nie prze-
szło, żeby miało to wpływ 
na wypłaty kierowców - tłu-
maczy Rafał Dziel. - Przy takim 
zapotrzebowaniu na kierow-
ców  w transporcie ciężaro-
wym... Mam bardzo fajną 
ekipę kierowców, więc tak jak 
powiedziałem, nawet mi to 
przez myśl nie przeszło, żeby 
manewrować przy ich wypła-
tach. Raczej pójdę w tym kie-
runku, że będę próbował roz-
mawiać z klientami. 

– Myślę, że niektóre firmy 
staną przed decyzją, czy reali-
zować dalej zlecenia transpor-
towe.  Pytanie jak długo będzie 
ten konflikt na Bliskim Wscho-
dzie trwał - dodaje Radał Dziel, 
właściciel firmy Sandra Trans. 

Z pewnoścoą wyższe ceny 
paliw wpłyną na przewoźni-
ków i taksówkarzy, odczują je 
także  ludzie nie związani 
z transportem zawodowo. 

Chrystian Ufa
chrystian.ufa@polskapress.pl

Nagły wzrost cen paliwa 
wpłynie nie tylko na portfe-
le kierowców, ale także 
na ich funkcjonowanie. Jed-
ną z grup, która może mieć 
problemy są taksówkarze.

Drogie paliwo. Cierpią... ludzie

– Nie jest prosto zmienić jakikolwiek zawód z dnia na dzień – mówi Zbigniew 
Wrona, prezes Poznańskiego Stowarzyszenia Taksówkarzy
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CENY PALIW WPŁYNĄ NIE TYLKO NA PRZEWOŹNIKÓW, KIEROWCÓW CZY TAKSÓKARZY WIELKOPOLSKA

Transformacja energe-
tyczna coraz wyraźniej 
przestaje być wyłącznie 
wyzwaniem klimatycznym. 
Dla gospodarki – zwłaszcza 
tej o silnych fundamentach 
przemysłowych – staje się 
warunkiem bezpieczeń-
stwa, stabilności i dalszego 
rozwoju. Właśnie w tym 
kontekście temat energii 
zajmie jedno z kluczowych 
miejsc podczas Europej-
skiego Kongresu Gospo-
darczego 2026, który 
w kwietniu odbędzie się 
w Katowicach.

Regiony, takie jak Śląsk, 
znajdują się dziś w centrum 
tej zmiany. Skoncentrowa-
ny przemysł, rozbudowana 
infrastruktura energetyczna 
i ciepłownicza oraz duża 
gęstość zaludnienia sprawia-
ją, że decyzje podejmowane 
w obszarze transformacji 
mają tu szczególną wagę. 
To właśnie w takich miej-
scach najlepiej widać, że 
transformacja energetyczna 
to proces systemowy – 
obejmujący nie tylko źródła 
wytwarzania, ale również 
sieci, ciepłownictwo, paliwa, 
inwestycje i bezpieczeństwo 
dostaw.

Jednym z głównych tema-
tów debat EEC 2026 będzie 
transformacja jako energia 
dla gospodarki – rozumiana 
jako impuls modernizacyjny 
dla przemysłu, infrastruktu-
ry i usług. Przedstawiciele 
sektora energetycznego, 
w tym Grzegorz Lot, prezes 
zarządu TAURON Polska 
Energia, będą dyskutować 
o tym, jak łączyć transfor-
mację z utrzymaniem konku-
rencyjności przedsiębiorstw 
oraz stabilnością systemu 
energetycznego w regionach 
przemysłowych.
Szczególne miejsce zajmie 
także transformacja sektora 
ciepłowniczego – obszaru 

kluczowego z punktu wi-
dzenia miast i regionów. 
Modernizacja systemów 
ciepłowniczych, odejście od 
wysokoemisyjnych źródeł, 
inwestycje w nowe technolo-
gie i poprawa efektywności 
energetycznej to dziś nie 
tylko wymóg regulacyjny, ale 
realny warunek bezpieczeń-
stwa energetycznego i prze-
widywalności kosztów dla 
odbiorców końcowych. W re-
gionach, takich jak Śląsk, 
ciepłownictwo pozostaje 
jednym z filarów lokalnej 
infrastruktury krytycznej.
Debaty kongresowe obejmą 
również temat miksu ener-
getycznego i jego ewolucji. 

Odnawialne źródła energii, 
energetyka wiatrowa na 
lądzie i offshore, biogaz, 
paliwa alternatywne czy 
wodór będą analizowane 
w kontekście ich roli w syste-
mie. Wśród potwierdzonych 
uczestników znajdzie się 
m.in. Marcin Białek, prezes 
zarządu Biogas System i wi-
ceprezes Izby Gospodarczej 
Biogazu i Biometanu, który 
od lat wskazuje na potencjał 
biogazu jako stabilnego, 
lokalnego źródła energii 
wspierającego transformację 
i bezpieczeństwo dostaw.
W miksie energetycznym 
swoje miejsce zajmie również 
energetyka jądrowa – trakto-

wana jako jeden z elementów 
systemu, uzupełniający OZE 
i zwiększający odporność 
energetyczną kraju. Dyskusja 
obejmie zarówno duże pro-
jekty jądrowe, jak i perspek-
tywę małego atomu, w tym 
kwestie local content i udzia-
łu krajowego przemysłu w re-
alizacji inwestycji.
Transformacja energetyczna 
to jednak nie tylko źródła 
energii, lecz także infra-
struktura. Inwestycje w sieci 
przesyłowe i dystrybucyjne, 
modernizacja infrastruktury 
krytycznej oraz rozwój za-
plecza technicznego będą 
istotnym wątkiem rozmów. 
W tym kontekście głos za-
biorą także przedstawiciele 
sektora wykonawczego i in-
frastrukturalnego, w tym Ma-
ciej Olek, członek zarządu 
Budimeksu, odpowiedzialny 
za budownictwo kolejowe, 
energetyczne i przemysło-
we – obszary kluczowe dla 
powodzenia transformacji 
w skali kraju i regionów.
Nie zabraknie również mię-
dzynarodowej perspektywy. 
Udział w debatach zapowie-
działa Olga Sypuła, Vice 
President i Regional Mana-
ger Central Europe w Eu-
ropean Energy, co pozwoli 

spojrzeć na transformację 
energetyczną przez pryzmat 
doświadczeń rynków euro-
pejskich oraz porównać tem-
po i modele zmian.
Ceny energii – jeden z naj-
bardziej wrażliwych tematów 
ostatnich lat – pojawią się 
w dyskusjach jako efekt 
zachodzących procesów. 
Transformacja nie jest bo-
wiem celem samym w sobie, 
lecz drogą do większej stabil-
ności systemu, przewidywal-
ności kosztów i odporności 
gospodarki na zewnętrzne 
wstrząsy. Właśnie dlatego 
rozmowy podczas EEC 2026 
będą koncentrować się na 
długofalowych konsekwen-
cjach podejmowanych dziś 
decyzji inwestycyjnych.
Europejski Kongres Go-
spodarczy od lat pełni rolę 
platformy dialogu pomiędzy 
biznesem, administracją, 
samorządami i środowiskiem 
eksperckim. W 2026 roku 
rozmowa o energii i trans-
formacji będzie miała szcze-
gólny wymiar – jako debata 
o przyszłości regionów prze-
mysłowych, bezpieczeństwie 
energetycznym i tym, jak 
skutecznie połączyć ambicje 
transformacyjne z realiami 
gospodarki.

ENERGIA JAKO IMPULS ROZWOJU
REKLAMA 0011460159
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– Analizujemy sytuację. Jeśli 
ceny będą rosły, to rząd będzie 
podejmował działania – zapo-
wiedział minister energii Miłosz 
Motyka. Dodał, że decyzje mogą 
zapaść w tym tygodniu. 

Szef resortu podkreślił, że po-
wodem wysokich cen paliw jest 
„chaos na rynkach i destabilizacja 
Bliskiego Wschodu”. – Rozma-
wiałem z ministrem finansów An-
drzejem Domańskim, analizu-
jemy sytuację, jeśli ceny będą ro-
sły, to rząd będzie podejmował 
działania. Nie wykluczamy żad-
nego scenariusza – powiedział mi-
nister energii. – Niewykluczone, 
że decyzje będą w tym tygodniu 
– dodał. Pytany o inne możliwe 
scenariusze, Motyka odpowie-
dział: Obniżka marży do odpo-
wiedniego poziomu – aby zagwa-
rantować podaż surowca. 

Na razie jedyną wprowa-
dzoną przez rząd zmianą jest wy-
dłużenie czasu pracy kierowców 
cystern do 11 godzin. Taką decy-
zję podjęło Ministerstwo Infra-
struktury na wniosek ministra 
energii.  

Z kolei minister finansów An-
drzej Domański pytany o sytu-
ację na rynku paliw uspokaja, że 

na razie wojna trwa niewiele po-
nad tydzień. – Jeżeli ona miałaby 
się przełożyć na długotermi-
nową sytuację na rynku paliw, to 
oczywiście trzeba będzie podej-
mować adekwatne decyzje – 
mówił Domański w Polsat News. 
Dodał, że „wachlarz rozwiązań 
jest szeroki”, a ostateczną decy-
zję w tej sprawie podejmie mini-
ster energii Miłosz Motyka. 
Wskazał, że Orlen również pra-
cuje nad swoimi rozwiązaniami. 

Sytuację już wykorzystuje 
opozycja. W poniedziałkowy po-
ranek wiceprezes PiS Przemysław 
Czarnek, a zarazem polityk wska-
zany w ubiegły weekend jako 

kandydat na ewentualnego pre-
miera PiS, zapowiedział złożenie 
projektu ustawy przewidującego 
czasowe obniżenie VAT na paliwo 
z 23 proc. do 8 proc. oraz zmniej-
szenie akcyzy o ok. 9-10 proc. Jak 
podkreślił, państwo „nie może łu-
pić obywatela”, tylko wychodzić 
naprzeciw jego oczekiwań. Poli-
tyk PiS zorganizował konferencję 
prasową na stacji Orlen i wskazy-
wał, że ceny za litr benzyny sięgają 
już 8 złotych. 

Minister finansów Andrzej 
Domański, pytany o pomysł 
Czarnka, odparł: – PiS lubi stra-
szyć. Na tym polega ich strategia 
polityczna. Domański podkreślił, 

że dostawy ropy do Polski są bez-
pieczne. – Rozmawiałem z mini-
strem energii i z prezesem Or-
lenu, o sytuacji na rynku paliw 
i wszystkie rozwiązania są oczy-
wiście przez nas analizowane 
i będziemy podejmować, jak za-
wsze gdy jest taka potrzeba, sto-
sowne działania – powiedział 
szef resortu finansów. 

Zdaniem ekspertów powo-
dem skoków cen ropy na świato-
wych rynkach jest przede 
wszystkim niepewność zwią-
zana z sytuacją na Bliskim 
Wschodzie oraz ograniczeniem 
ruchu tankowców przez Cie-
śninę Ormuz. 

Już w ubiegłym tygodniu pre-
mier Donald Tusk uspokajał, że 
sytuacja, jeśli chodzi o zapasy pa-
liwa w Polsce, jest stabilna. – 
Wojna nie ma bezpośredniego 
wpływu na dostawy ropy nafto-
wej i innych paliw do Polski – za-
pewnił premier. Wytłumaczył, 
że Orlen nie sprowadza żadnej 
ilości ropy naftowej z Iranu ani 
przez Cieśninę Ormuz. – Cała 
struktura dostaw ropy do Orlenu 
i do Polski jest całkowicie w tej 
chwili bezpieczna i nie ma mowy 
o żadnych, nawet najmniejszych 
zakłóceniach. Szef rządu zazna-
czył też, że Orlen użyje narzędzi 
finansowych, w tym związanych 
na przykład z marżą, aby ewen-
tualne skoki cen ropy na giełdach 
światowych nie odbiły się „w 
sposób masywny” na cenach pa-
liwa w Polsce. – Nie możemy 
oczywiście zagwarantować nie-
naruszalności cen w tym czasie 
– przyznał premier. PAP

Karolina Wrońska
Warszawa

Wojna na Bliskim Wscho-
dzie winduje ceny paliw, 
w poniedziałek przekroczy-
ły 100 dolarów za baryłkę. 
Minister energii Miłosz Mo-
tyka zapowiada, że rząd 
na razie analizuje sytuację.

Ceny paliw. Rząd zapowiada 
działania, PiS chce obniżek 

W niedzielę w Koalicji Obywatel-
skiej przeprowadzono wybory 
na szefów powiatów, regionów 
i przewodniczącego partii. 
Członkowie KO mogli w wyzna-

czonych miejscach wrzucać 
do urn karty do głosowania 
od godz. 10 do 18 (w Wielkopol-
sce do 19). 

Jak poinformowała wczoraj 
Dorota Niedziela, w wyborach 
wzięło udział 78 proc. członków 
partii uprawnionych do głoso-
wania. Są to działacze KO, którzy 
nie zalegają z opłacaniem skła-
dek członkowskich. 

Na przewodniczącego KO  zo-
stał wybrany dotychczasowy li-
der partii, premier Donald Tusk. 
Poparło go 97 proc. głosujących. 

Tusk był jedynym kandyda-
tem na przewodniczącego KO. 

Dorota Niedziela poinformo-
wała też, że zmiana szefów 
struktur lokalnych nastąpiła 
w pięciu województwach. Nowi 
przewodniczący będą w woj. lu-
belskim, lubuskim, opolskim, 
podkarpackim i wielkopolskim. 

W Kujawsko-Pomorskiem 
wygrał Tomasz Lenz, Lubel-
skiem – Marta Wcisło, Lubu-
skiem – Marek Cebula, Łódzkiem 
– Cezary Tomczyk, Małopol-
skiem – Aleksander Miszalski, 

Mazowieckiem – Jan Grabiec, 
Opolskiem – Robert Węgrzyn. 

W woj. podlaskim przewod-
niczącym został Krzysztof Tru-
skolaski, pomorskim – Mieczy-
sław Struk, śląskim – Wojciech 
Saługa, świętokrzyskim – Artur 
Gierada, warmińsko-mazurskim 
– Jacek Protas, wielkopolskim – 
Jarosław Urbaniak, a zachodnio-
pomorskim – Olgierd Geblewicz. 

W dwóch regionach zostały 
złożone protesty wyborcze – 
na Dolnym Śląsku i w Podkar-
packiem. PAP

Oprac. Alina Mazurska
Warszawa

Krajowy komisarz wybor-
czy KO i wicemarszałkini 
Sejmu Dorota Niedziela 
ogłosiła wyniki niedziel-
nych wyborów we-
wnątrzpartyjnych.

Wybory w KO: Donald Tusk wybrany szefem. W pięciu 
regionach zmiana na stanowisku przewodniczącego

Miłosz Motyka, minister energii: Jeśli ceny paliw będą 
rosły, to rząd będzie podejmował działania 
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ZIELONA GÓRA

Wczoraj przed godziną 8.00 na ulicę w centrum Zielonej Góry spadł 
balon turystyczny należący do Aeroklubu Ziemi Lubuskiej. Na jego 
pokładzie znajdowały się trzy osoby. Jedna z nich, pilotka Aero-
klubu Ziemi Lubuskiej Jagoda Gancarek,  wypadła z kosza i na sku-
tek odniesionych obrażeń, mimo podjętej reanimacji, zmarła. 

KRÓTKO

Spadł balon. Zginęła kobieta
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WARSZAWA

Marszałek Sejmu Włodzi-
mierz Czarzasty zapowie-
dział, że we wtorek na prezy-
dium Sejmu postawi wniosek 
o ostateczne odebranie by-
łemu ministrowi sprawiedli-
wości, posłowi PiS Zbignie-
wowi Ziobrze diety oraz 90 
proc. wynagrodzenia. - Bę-
dzie dostawał 1350 zł - 
oświadczył marszałek. 

O swojej zapowiedzi mar-
szałek Czarzasty poinformo-
wał w poniedziałek na plat-
formie X. 

Wniosek ws. nieobecności 
Ziobry na posiedzeniach 

Sejmu Włodzimierz Czarza-
sty skierował do komisji re-
gulaminowej pod koniec 
stycznia. Marszałek mówił 
wówczas, że w momencie, 
gdy komisja przedstawi mu 
stanowisko, Ziobro będzie 
miał czas na odwołanie się 
od tej decyzji. Następnie mar-
szałek zapowiedział, że 
przedstawi prezydium Sejmu 
projekt uchwały o utracie 
diety parlamentarnej i obni-
żeniu uposażenia posel-
skiego do jednej dziesiątej 
wysokości, czyli 1350 zł 
brutto miesięcznie.

Odbiorą Ziobrze nie tylko dietę

WARSZAWA

Pogłębienie współpracy Polski 
i Holandii – zapowiedział pre-
mier Donald Tusk po spotka-
niu w poniedziałek w Warsza-
wie z szefem rządu Królestwa 
Niderlandów Robem Jette-
nem. Podkreślił, że docenia 
wybór Warszawy na miejsce 
jednej z pierwszych wizyt Jet-
tena po objęciu urzędu pre-
miera 23 lutego. Zaznaczył, że 
Polska i Holandia mają nie 

tylko wspólne interesy czy 
podobne opinie w sprawach 
międzynarodowych. 
Podziękował za zaangażowa-
nie Holandii w ochronę 
wschodniej flanki NATO, 
w tym polskiej granicy. – To 
jest bardzo ważny dla nas 
znak i będziemy potrzebowali 
tutaj bardzo intensywnych 
działań także w przyszłości – 
dodał premier.

Spotkanie polsko-holenderskie

PiS, prezentując kandydata na premiera 
w przyszłym rządzie, chce „schować” 
kłótnie wewnątrz partii
Włodzimierz Czarzasty marszałek Sejmu

Połączenie analizy DNA, odbitki linii papilarnych i biomarkerów 
może znacząco zwiększyć wartość dowodową śladów – uważa 
dr hab. Aneta Lewkowicz, prof. Uniwersytetu Gdańskiego. Na-
ukowczyni jest szefową zespołu, który opracował nową metodę 
kryminalistyczną. Dzięki tej metodzie z jednej próbki można 
uzyskać więcej informacji niż dotychczas, co ma usprawnić 
pracę laboratoriów i organów ścigania.

KRYMINALISTYKA

eprasa.pl 7b1ce2c5fc



7Głos Wielkopolski 
Wtorek, 10.03.2026 ŚWIAT A

56-letni Modżtaba Chamenei 
nosi średni rangą tytuł du-
chowny w szyickim islamie – 
hodżatoleslama, niższy od aja-
tollaha i wielkiego ajatollaha. Jest 
znany z bliskich, pielęgnowa-
nych od dziesięcioleci powiązań 
z Korpusem Strażników Rewo-
lucji Islamskiej (IRGC). Przez lata 
był kluczowym łącznikiem mię-
dzy ojcem a dowództwem tej 
formacji. Syn Alego Chameneia, 
zabitego w trwających od 28 lu-
tego atakach USA i Izraela 
na Iran, był jednym z głównych 
kandydatów na nowego najwyż-
szego przywódcę islamskiej re-
publiki, choć panująca w kraju 
ideologia nie pochwala zasady 
dziedziczenia tej funkcji. 

Według doniesień amery-
kańskiego dziennika „New York 
Times” z początku marca, Ali 
Chamenei miał przekazać 
swoim zwolennikom sprzeciw 
wobec dziedziczenia stanowi-
ska najwyższego przywódcy. 

Wcześniej w niedzielę Moh-
sen Hejdari, przedstawiciel pro-
wincji Chuzestan w 88-osobo-
wym Zgromadzeniu Ekspertów, 
oświadczył, że wyboru doko-
nano zgodnie z zaleceniem 

Alego Chameneia, który mówił, 
że jego następca powinien być 
„nienawidzony przez wroga”, 
a nie przez niego chwalony. 

Korpus Strażników Rewolu-
cji Islamskiej, zwany także Gwar-
dią Rewolucyjną, zadeklarował 
w niedzielę lojalność wobec Mo-
dżtaby Chameneia – poinformo-
wała agencja AFP, cytując komu-
nikat IRGC. 

„Są gotowi do całkowitego 
posłuszeństwa i poświęcenia, 
aby wypełnić boskie nakazy”– 
napisano w komunikacie. Przy-
sięgę wierności najwyższemu 
przywódcy złożyły także irań-
skie siły zbrojne. 

Sekretarz Najwyższej Rady 
Bezpieczeństwa Narodowego 
Iranu Ali Laridżani wezwał 
do jedności wokół nowego naj-
wyższego przywódcy. Jak 
stwierdził, Zgromadzenie Eks-
pertów wybrało syna Chame-
neia pomimo gróźb ze strony 
USA i Izraela. Laridżani ocenił, że 

nowy najwyższy przywódca 
może kierować krajem w obec-
nych warunkach. 

Prezydent USA Donald 
Trump powiedział w niedzielę 
stacji ABC, że następny przy-
wódca Iranu nie przetrwa zbyt 
długo, jeśli nie będzie miał po-
parcia Waszyngtonu. Wcześniej 
w czwartek Trump przyznał, że 
syn Chameneia jest dla niego nie 
do przyjęcia. 

 Izrael zapowiedział z kolei, że 
nowy najwyższy przywódca 
Iranu – niezależnie od tego, kto 
nim zostanie – automatycznie 
stanie się celem dla jego sił zbroj-
nych. PAP

Oprac. Anna Nagel
Iran

Irańskie Zgromadzenie Eks-
pertów mianowało Modżtabę 
Chameneia, syna zabitego 
w amerykańsko-izraelskich 
atakach ajatollaha Alego Cha-
meneia, na stanowisko naj-
wyższego przywódcy kraju.

Modżtaba Chamenei nowym  
najwyższym przywódcą Iranu

Takie słowa padły w wywia-
dzie dla poniedziałkowego „New 
York Timesa” z ust prezydenta 
Wołodymyra Zełenskiego. We-
dług prezydenta, USA zwróciły 
się do Ukrainy o pomoc w czwar-
tek, a ukraiński zespół wyruszył 
następnego dnia. 

„Zareagowaliśmy natych-
miast” – poinformował Zełenski. 
„Powiedziałem: tak, oczywiście, 
wyślemy naszych ekspertów” – 
zrelacjonował. 

Biały Dom nie odpowiedział 
na pytanie, czy Stany Zjedno-
czone zwróciły się do Ukrainy 

o pomoc – podkreślił dziennik, 
zauważając, że choć trwająca 
od 28 lutego operacja amerykań-
sko-izraelska przeciwko Iranowi 
grozi odwróceniem uwagi świata 
od wojny Rosji przeciwko Ukra-
inie, to jednocześnie dała ona Ki-
jowowi możliwość wykorzysta-

nia ciężko zdobytego doświad-
czenia i zaawansowanej techno-
logii na nowym froncie. Rosja 
używa przeciwko Ukrainie dro-
nów irańskich. 

Kijów ma nadzieję zdobyć 
przychylność Waszyngtonu 
w trójstronnych rozmowach po-
kojowych z Moskwą. W czwartek 
prezydent USA Donald Trump 
ponownie oświadczył, że po-
strzega Zełenskiego jako większą 
przeszkodę w zawarciu pokoju 
niż przywódcę Rosji Putina. 

Współpracując z USA na Bli-
skim Wschodzie, Ukraina ma na-
dzieję na podkreślenie kontrastu 
między swoim stanowiskiem 
a stanowiskiem Rosji wobec 
wojny na Bliskim Wschodzie. 
Amerykańscy urzędnicy twier-
dzą, że Rosja dostarcza Iranowi 
informacje wywiadowcze, 
w tym zdjęcia satelitarne pokazu-
jące lokalizację amerykańskich 
okrętów i personelu wojsko-

wego. Zełenski powiedział, że 
chce pomóc krajom Bliskiego 
Wschodu, ale musi również 
zrównoważyć te prośby z potrze-
bami Ukrainy, która od ponad 
czterech lat odpiera rosyjską in-
wazję. Ukraina zaoferowała kra-
jom Bliskiego Wschodu wymianę 
swoich dronów przechwytują-
cych na potężniejsze środki 
obrony powietrznej, których Ki-
jów potrzebuje do walki z rosyj-
skimi pociskami balistycznymi. 

Prezydent powiedział, że 
na Bliski Wschód uda się kolejny 
zespół ukraińskich ekspertów, by 
pomóc krajom regionu ocenić, 
jak mogą chronić się przed irań-
skimi dronami inaczej niż po-
przez użycie kosztownych poci-
sków do systemów Patriot, któ-
rych zaczyna brakować. 
W pierwszych dniach wojny z Ira-
nem kraje Bliskiego Wschodu zu-
żyły ponad 800 takich pocisków. 
PAP

Oprac. Anna Nagel
Kijów

Ukraina wysłała drony prze-
chwytujące i zespół specjali-
stów ds. dronów, aby chro-
nić amerykańskie bazy woj-
skowe w Jordanii przed ata-
kami Iranu.

Ukraina wysłała do Jordanii specjalistów 
i drony przechwytujące, by chronić bazy USA

Modżtaba Chamenei zastąpił swojego ojca ajatollaha Alego Chameneia, który zginął 
w atakach Izraela i USA, na stanowisku najwyższego przywódcy kraju
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Zełenski powiedział, że 
chce pomóc krajom 
Bliskiego Wschodu
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Strażnicy Rewolucji 
„popierają wybór sza-
cownego Zgromadze-
nia Ekspertów i są go-
towi do całkowitego 
posłuszeństwa...”

Pożar wybuchł w niedzielę po po-
łudniu w sklepie z papierosami 
elektronicznymi i w ciągu kilku 
godzin rozprzestrzenił się, dopro-
wadzając do częściowego zawa-
lenia się budynku – przekazała 
BBC. Konstrukcja pochodziła 
z 1851 r. 

Nie ma informacji o ofiarach – 
ogłosiła w niedzielę wieczorem 
szkocka straż pożarna. 

BBC podała, że ogień nie 
przedostał się do budynku 

dworca centralnego. Stacja będzie 
jednak zamknięta do odwołania 
– poinformowała grupa przewoź-
ników kolejowych National Rail. 
Firma ScotRail ogłosiła, że odwo-
łała wszystkie połączenia plano-
wane na poniedziałek. 

Rzecznik Szkockiej Straży Po-
żarnej: „W szczytowym momen-
cie na miejsce zmobilizowano 18 
wozów strażackich i specjali-
stycznych sił, w tym trzy pojazdy 
z podwieszanym podwoziem 
i wodny zespół ratownictwa”. 

Właściciele kilku firm miesz-
czących się w budynku ogarnię-
tym pożarem, w tym kawiarni 
i salonu tatuażu, napisali w sie-
ciach społecznościowych, że zo-
stały one zniszczone. Z powodu 
pożaru ewakuowano gości po-
bliskiego hotelu Voco Grand Cen-
tral – poinformował zarząd ho-
telu. PAP

Kazimierz Sikorski
Szkocja

W wyniku olbrzymiego poża-
ru częściowo zawalił się budy-
nek obok dworca Glasgow 
Central Station, najruchliw-
szej stacji kolejowej w Szkocji. 
Nikt nie zginął. Dworzec został 
zamknięty, odwołano pociągi.

W wyniku pożaru zawalił 
się budynek obok dworca 
centralnego w Glasgow

Von der Leyen w przemówieniu 
na dorocznej konferencji amba-
sadorów UE na świecie przeko-
nywała, że Unia w obliczu no-
wych wyzwań potrzebuje bar-
dziej realistycznej i zorientowa-
nej na własne interesy polityki 
zagranicznej. Sugerowała, że 
unijne instytucje i proces decy-
zyjny nie nadążają za tempem 
zmian na świecie. Zadeklaro-
wała, że Europa zawsze będzie 
wspierać Ukrainę, bez względu 
na to, co dzieje się gdzie indziej. 

– Wszyscy chcemy, aby ten 
horror i rozlew krwi skończyły 

się. Nikt nie pragnie pokoju bar-
dziej niż naród ukraiński, ale ta 
wojna musi się skończyć w spo-
sób, który nie zasieje ziaren 
pod przyszły konflikt – zazna-
czyła. Jak podkreśliła, Ukraina 
potrzebuje teraz najbardziej 
wsparcia finansowego, dlatego 
– jak zapowiedziała von der 
Leyen – UE dotrzyma zobowią-
zań, jeśli chodzi o pożyczkę 
w wysokości 90 mld euro. Jej 
udzielenie blokują Węgry, po-
mimo że – co przypomniała sze-
fowa KE w swoim wystąpieniu 
– przywódcy wszystkich 27 
państw członkowskich udzielili 
już politycznej zgody na szczy-
cie w grudniu 2025 r. 

W jej ocenie, w obliczu obec-
nych problemów z udzieleniem 
pomocy Ukrainie, powinniśmy 
się zastanowić, czy unijny sys-
tem nadal jest w stanie działać 
efektywnie. 
PAP

Oprac. Anna Nagel
Bruksela

Europa będzie wspierać 
Ukrainę bez względu na to, 
co dzieje się gdzie indziej – 
zadeklarowała wczoraj sze-
fowa Komisji Europejskiej 
Ursula von der Leyen.

Von der Leyen: będzie 
wsparcie dla Ukrainy

W szczytowym momencie do opanowania ognia 
wezwano 18 wozów strażackich i specjalistycznych
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Wymiana ciosów między Izra-
elem, USA i Iranem trwa od ze-
szłej soboty. Jak przebiega ten 
konflikt?  
W początkowej narracji Izraela 
dominował przekaz, że mamy 
do czynienia z tzw. uderze-
niem prewencyjnym. Jego ce-
lem było pozbawienie Iranu 
zdolności pozyskania broni ją-
drowej, a także zniszczenie ar-
senału rakietowego oraz struk-
tur bezpieczeństwa państwa. 
Była to pierwsza i bardzo inten-
sywna faza wojny, w której 
zbombardowano Iran setkami, 
a nawet tysiącami rakiet 
i bomb. Kulminacyjnym mo-
mentem tej wojny było zabicie 
najwyższego przywódcy du-
chowego Alego Chamaneiego. 
Śmierć przywódcy podniosła 
stawkę konfliktu oraz wywo-
łała globalną reakcję dyploma-
tyczną. Izrael i USA sądziły, że 
gwałtowne uderzenie w Iran 
doprowadzi do jego kapitulacji, 
a nawet załamania reżimu. Tak 
się jednak nie stało. Obecnie to-
czy się kolejna faza wojny, 
która ma charakter po-
wietrzno-rakietowy i morski, 
bez pełnoskalowej operacji lą-
dowej w Iranie. Uderzenia są 
nakierowane na niszczenie in-
frastruktury rakietowej Iranu, 
ataki na bazę marynarki i jed-
nostki IRGC (Korpusu Strażni-
ków Rewolucji Islamskiej) neu-
tralizację systemów obrony po-
wietrznej, uderzenia w infra-
strukturę programu nuklear-
nego. Według Pentagonu 
zniszczono już m.in. kilkana-
ście irańskich jednostek mor-
skich, a łączna liczba celów 
przekroczyła kilka tysięcy. 

Iran w odwecie uderza na arab-
skich sojuszników Stanów 
Zjednoczonych w regionie 
oraz Izrael. Atakował też ame-
rykańskie bazy w państwach 
Zatoki Perskiej. Przede 
wszystkim trafiają w infra-
strukturę cywilną. 
Iran prowadzi strategię regio-
nalnej eskalacji asymetrycznej. 

Władze w Teheranie są świa-
dome przewagi militarnej 
wroga oraz izraelskiej odporno-
ści na irański ostrzał rakietowy, 
dlatego podejmują ataki 
na bazy USA w Zatoce Perskiej, 
uderzenia w porty i infrastruk-
turę energetyczną państw re-
gionu, ograniczają transport 
i handel w cieśninie Ormuz. 
Iran uderzał m.in. w cele 
w Bahrajnie, Kuwejcie, Katarze, 
ZEA, Arabii Saudyjskiej, Oma-
nie oraz w instalacje portowe 
i tankowce. W ten sposób pod-
nosi koszty wojny oraz jej 
stawkę, dążąc do wywarcia pre-
sji na sojusznikach USA w regio-
nie, aby Ci przekonali Trumpa 
do zakończenia wojny. Logika 
działania Iranu jest podykto-
wana także przekonaniem, że 
skoro Izrael i USA nie przestrze-
gają reguł gry (uderzenie 
na Iran jest nielegalne), to dla-
czego Iran miałby? 

Waszyngton stopniowo kory-
guje swoje cele w tym konflik-
cie. Trump najpierw informo-
wał o zmianie reżimu, potem 
o „spuszczaniu łomotu”, aż 
do informacji Pentagonu, że 
celem jest zniszczenie irań-
skiego potencjału rakieto-

wego, morskiego i jądrowego. 
Dlaczego zmieniają się dekla-
rowane cele USA? 
Rzeczywiście, w retoryce Wa-
szyngtonu widać ewolucję ce-
lów. Początkowa narracja obej-
mowała sugestie zmiany 
reżimu oraz podkreślała zagro-
żenia Iranu dla bezpieczeństwa 
regionu i świata. Obecna narra-
cja Pentagonu wskazuje, że 
cele operacji to: zniszczenie 
potencjału rakietowego, znisz-
czenie zdolności morskich, za-
trzymanie programu nuklear-
nego, ograniczenie możliwości 
wspierania sojuszników regio-
nalnych takich jak Hezbollah, 
Hamas, Huti czy milicje szyic-
kie w Iraku. Pentagon podkre-
śla, że nie jest to oficjalnie 
wojna o zmianę reżimu, choć 
Izrael nadal mówi o stworzeniu 
warunków do obalenia władz 
w Teheranie. W wypowie-
dziach Trumpa słyszeliśmy, że 
USA stworzą Irańczykom wa-
runki do przejęcia władzy su-
gerując, że to od obywateli za-
leży, czy uda się dokonać 
zmiany reżimu. Jest to forma 
zabezpieczenia się na wypa-
dek, gdyby w wyniku ostrza-
łów rakietowych nie udało się 
osiągnąć tego celu. Wtedy 

Trump będzie mógł powie-
dzieć, że on stworzył warunki 
do zmiany władzy ale społe-
czeństwo irańskie ich nie wy-
korzystało. USA jednak zapo-
mniały, że w Iranie nie ma żad-
nej zorganizowanej opozycji 
bo w państwie autorytarnym 
zwyczajnie takiej być nie może, 
a to bardzo mocno ogranicza 
możliwości przejęcia władzy 
w Iranie. 

Jak długo może potrwać kon-
flikt? 
O długości trwania konfliktu 
z pewnością zadecydują USA 
i Izrael, kiedy stwierdzą, że 
osiągnięte zostały cele wo-
jenne, lub że obalenie reżimu 
jest niemożliwe i zrezygnują  
dalszego prowadzenia działań 
wojennych ze względu na zbyt 
wysokie koszty prowadzenia 
operacji militarnych oraz 
koszty polityczne i wizerun-
kowe. Sam Donald Trump su-
gerował, że operacja może po-
trwać około 4–5 tygodni. Ten 
scenariusz zakłada osiągnięcie 
przewagi powietrznej (co już 
się udało), zniszczenie części 
infrastruktury (także cel osią-
gnięty), zawieszenie broni 
pod presją międzynarodową 

(tu wciąż trwa prężenie mu-
skułów przez obie strony kon-
fliktu). Jednak powyższe gra-
nice konfliktu się rozszerzyły 
w związku z atakami Iranu 
na państwa arabskie w Zatoce 
Perskiej oraz wprowadzoną 
przez Iran „blokadą” Cieśniny 
Ormuz. Najbardziej niebez-
piecznym scenariuszem jest 
eskalacja do wojny regionalnej. 
Wydarzy się on wtedy, gdy 
USA zdecydują się na operację 
lądową, wspólnie z Izraelem 
i sojusznikami arabskimi z re-
gionu. Iran zacznie masowo 
atakować tankowce. Wówczas 
okres trwania wojny będzie 
trzeba liczyć w miesiącach, 
a nawet latach. 

Czy rynki paliw mogą zakoń-
czyć konflikt? 
Tak. Czynnik energetyczny jest 
tu jednym z kluczowych. Iran 
praktycznie sparaliżował 
transport w cieśninie Ormuz, 
przez którą normalnie prze-
chodzi około 20 proc. świato-
wych dostaw ropy i LNG. Kon-
sekwencje już są poważne: 
ruch tankowców spadł nawet 
o 70–80 proc. (dwóch najwięk-
szych armatorów Mearsk i Hy-
pag-Lloyd wstrzymały ruch 
statków przez Cieśninę Ormuz, 
przekierowując  statki przez 
Przylądek Dobrej Nadziei), 
ceny ropy wzrosły o kilkana-
ście procent, część produkcji 
w regionie została wstrzy-
mana. Jeżeli sytuacja potrwa 
kilka tygodni, ropa może prze-
kroczyć 100 USD za baryłkę, 
a pojawi się presja na deeskala-
cję ze strony Chin, Indii i UE.  
Dlatego rynek energii jest jed-
nym z głównych mechani-
zmów wymuszających zakoń-
czenie wojny. 

A irańskie kontruderzenia ra-
kietowe na sąsiadów, nisz-
czące ich sektor turystyczny?  
Iran próbuje destabilizować tu-
rystykę i transport lotniczy, 
rozszerzać konflikt na państwa 
arabskie Zatoki Perskiej. W Te-
heranie wiedzą, że bogate mo-
narchie naftowe i Katar są oa-
zami biznesu, turystyki, wyda-
rzeń kulturalnych i sporto-
wych, które nie będą się rozwi-
jać, jeśli w regionie będzie nie-

bezpiecznie. W wielu krajach 
regionu zamknięto przestrzeń 
powietrzną, odwołano tysiące 
lotów, spadł ruch turystyczny. 
Iran próbuje więc stworzyć re-
gionalny koszt wojny, który 
zwiększy presję na USA. Jest to 
jednak miecz obosieczny, po-
nieważ państwa arabskie mogą 
zaangażować się w wojnę 
po stronie Izraela i USA udo-
stępniając im swoją przestrzeń 
powietrzną, infrastrukturę, 
a nawet siły militarne. 

Czy Izrael jest kluczowym ak-
torem w tej wojnie? 
Tak. W wielu aspektach to 
Izrael był architektem operacji. 
W dużej mierze to głównie 
wojna między Izraelem a Ira-
nem, a Trump dołączył 
do wojny jako sojusznik Izra-
ela. Pamiętajmy o tym, że 
u podstaw wojny leżą izrael-
skie obawy o egzystencjalne 
zagrożenie, jakie stanowiłaby 
dla Izraela sytuacja, w której 
Iran wchodzi w posiadanie 
broni masowego rażenia. Iran 
nie stanowił bezpośredniego 
zagrożenia dla USA. Rolę i miej-
sca Izraela w tej wojnie można 
sprawdzić do: wywiadu, który 
jest lub był odpowiedzialny 
za identyfikację celów, pozy-
skiwanie informacji o lokaliza-
cji dowództwa, tworzenie sieci 
agenturalnych w Iranie. Także 
do planowania operacji – we-
dług doniesień, Netanyahu 
i Trump konsultowali się wie-
lokrotnie przed rozpoczęciem 
operacji. To także kwestia roz-
szerzania wojny - Izrael prowa-
dzi równolegle działania prze-
ciw Hezbollahowi w Libanie, 
irańskim milicjom w regionie. 
Ten konflikt nie jest klasyczną 
wojną państw. To wojna wielo-
warstwowa, obejmująca ope-
racje powietrzne USA i Izraela, 
regionalną odpowiedź Iranu, 
wojnę ekonomiczną poprzez 
energię, destabilizację regionu 
Zatoki Perskiej. Dlatego jego 
wynik nie zależy tylko od pola 
bitwy, ale także od rynków 
energii, presji międzynarodo-
wej, stabilności państw Zatoki 
Perskiej. Iran pokazał odpor-
ność systemu politycznego 
na intensywne działania ze 
strony Izraela i USA, które - wy-
daje się - nie przewidziały, że 
reżim utrzyma się przy władzy 
pod naporem tak silnych bom-
bardowań. Kalkulacje USA 
i Izraela o tym, że społeczeń-
stwo irańskie przejmie władze 
albo dojdzie do szybkiej kapi-
tulacji Iranu póki co się nie 
sprawdziły. 

W dużej mierze to głównie wojna między Izraelem a Iranem, a Trump dołączył jako 
sojusznik Izraela
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Tomasz Chudzyński
tomasz.chudzynski@polskapress.pl

Rynki paliw i monarchie 
naftowe z ich sektorem tury-
stycznym mogą być głów-
nym czynnikiem wpływają-
cym na zakończenie wojny 
na Bliskim Wschodzie – 
wskazuje dr hab. Wojciech 
Grabowski, Kierownik Za-
kładu Stosunków Między-
narodowych Uniwersytetu 
Gdańskiego

Kto był architektem wojny 
w Iranie i kto ją zakończy?

Logika działania Iranu 
jest podyktowana także 
przekonaniem, że skoro 
Izrael i USA nie prze-
strzegają reguł gry, to 
dlaczego Iran miałby?
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Podczas II Forum Dostawców 
Polskiej Energetyki Wiatrowej 
minister klimatu i środowiska 
Paulina Hennig-Kloska mówiła 
o strategii do 2050 roku, wspar-
ciu dla MŚP oraz zmianach 
w unijnej polityce klimatycznej, 
które mają odciążyć gospodarkę. 

Wojna i niepewność 
przyspieszają zmiany. 
Polska chce budować 
własne zaplecze 
energetyczne 
W obliczu narastających na-

pięć geopolitycznych i otwartego 
konfliktu na wschodzie, który 
już dziś ma odczuwalne konse-
kwencje gospodarcze, zapytali-
śmy minister klimatu i środowi-
ska Paulinę Hennig-Kloskę, jak 
w tych warunkach rząd zamie-
rza realizować swoje plany i jaką 
rolę ma w nich odegrać sektor 
energetyczny. 

– Tylko upewnia nas w prze-
konaniu, że dzisiaj stawianie 
na lokalne rynki, skracanie łań-
cuchów dostaw, zabezpieczanie 
procesów technologicznych bli-
żej, tu w Europie, z partnerami 
europejskimi w ramach Unii Eu-
ropejskiej, ale także tu w Polsce, 
jest zasadnym kierunkiem – mó-
wiła podczas II Forum Dostaw-
ców Polskiej Energetyki Wiatro-
wej. 

Minister wskazała, że obecna 
sytuacja geopolityczna wzmac-
nia potrzebę budowania więk-
szej niezależności energetycznej 
i gospodarczej opartej na krajo-
wych firmach i europejskiej 
współpracy. Podkreśliła, że 
transformacja powinna nie tylko 
uniezależniać od importu su-
rowców, ale też wzmacniać kra-
jowe kompetencje technolo-
giczne i przemysłowe. 

– Byliśmy przez lata i jesteśmy 
wciąż dość znacznie uzależnieni 
od importowanych paliw kopal-

nych, gazu, ropy, także węgla 
i jako kraj, i jako wspólnota euro-
pejska nie możemy zamieniać 
jednego uzależnienia od dru-
giego w procesie transformacji, 
czyli zamieniać uzależnienia 
od surowców energetycznych 
na uzależnienie od technologii 
obcych. Stąd ten projekt rządu 
Local Content, realizowany suk-
cesywnie od dwóch lat, również 
przez Ministerstwo Klimatu 
i Środowiska, daje już wymierne 
efekty, bo w transformacji ener-
getycznej, w produkcji farm wia-
trowych na lądzie, na morzu, 
polskie przedsiębiorstwa mają 
swój istotny wkład – podkreślała 
Hennig-Kloska. 

Polskie firmy produkują 
już kluczowe 
komponenty. Rozwój 
inwestycji buduje 
kompetencje 
technologiczne 
Na pytanie, jak w wymierny 

sposób można podsumować do-
tychczasowe efekty zwiększania 
udziału krajowych firm w inwe-
stycjach energetycznych, wska-
zała, że w przypadku energetyki 
wiatrowej na lądzie udział pol-
skich przedsiębiorstw jest już 
bardzo wysoki i sięga około 80 
proc., czyli wyraźnie powyżej 
standardów przyjmowanych 
w wielu gospodarkach. 

– Jeżeli chodzi o offshore, za-
czynaliśmy pierwszy projekt 
około 30%, ale nasze przedsię-
biorstwa dostarczają surowce, 
projekty, gotowe komponenty. 

Zwróciła uwagę, że w Polsce 
działają już zakłady produkujące 
m.in. maszty do największych 
turbin morskich, a także okablo-
wanie, wirniki czy gondole. – To 
już produkowane jest w Polsce 
przy udziale naszych pracowni-
ków, naszych inżynierów, na-
szych naukowców – zaznaczyła. 

Dodała, że rozwój tego typu 
inwestycji otwiera także prze-
strzeń do budowy własnych 
kompetencji technologicznych. 
Jako przykład wskazała powsta-
jący w Polsce, w Żarnowcu, je-
den z największych magazynów 
energii w Europie. Podkreśliła, że 
takie podejście wzmacnia bez-
pieczeństwo energetyczne i po-
zwala budować bardziej nieza-
leżny, oparty na krajowych zaso-
bach system energetyczny. 

Wiatr, słońce i wodór 
w centrum zmian. 
Strategia do 2050 roku 
wyznaczy tempo 
transformacji 
Na pytanie o cel, jaki Polska 

chce osiągnąć w najbliższych la-
tach w zakresie rozwoju odna-
wialnych źródeł energii, minister 

wskazała, że rząd kończy prace 
nad kompleksową strategią 
energetyczną sięgającą do 2050 
roku. Dokument ma określać 
tempo wzrostu produkcji ener-
gii z OZE oraz kierunek odcho-
dzenia od paliw kopalnych. 

Jak wyjaśniła, transformacja 
będzie polegała m.in. na stopnio-

wym zastępowaniu bloków wę-
glowych – częściowo gazem, 
a częściowo bezpośrednio odna-
wialnymi źródłami energii. 
Istotną rolę ma odegrać równo-
ważenie produkcji energii z wia-
tru i słońca, a także rozwój bio-
gazu, biometanu oraz technolo-
gii wodorowych. 

Minister zwróciła uwagę, że 
w Polsce rozwijane są już kon-
kretne projekty wykorzystujące 
nowe technologie. Jako przy-
kład wskazała podpisaną nie-
dawno umowę z firmą PESA 
na budowę demonstratora po-
ciągu napędzanego hybrydą 
wodorowo-elektryczną, który 
ma być wykorzystywany na tra-
sach niezelektryfikowanych. 

Podkreśliła, że strategia, 
która ma zostać przyjęta w dru-
gim kwartale roku, wyznaczy 
ścieżkę rozwoju mocy odna-
wialnych źródeł energii w taki 
sposób, aby proces dekarboni-
zacji przebiegał w odpowiednim 
tempie, a jednocześnie pozosta-
wał bezpieczny dla gospodarki 
i gospodarstw domowych. 

Małe i średnie 
przedsiębiorstwa mogą 
liczyć na wsparcie 
W odpowiedzi na pytanie 

o konkretne działania Paulina 
Hennig-Kloska wskazała, że 
od początku polskiej prezyden-
cji w Radzie UE podjęto starania 
na rzecz „przemodelowania” 
polityki klimatycznej Wspól-
noty. Celem tych działań ma być 
przywrócenie większej konku-
rencyjności europejskich – 
w tym polskich – gospodarek, 
które w ostatnich latach mie-
rzyły się z rosnącymi kosztami 
transformacji. 

Jak zaznaczyła, rozmowy 
prowadzone z partnerami z in-
nych państw członkowskich do-
prowadziły do zapowiedzi rewi-
zji unijnych regulacji dotyczą-
cych systemu handlu emisjami. 
W najbliższych tygodniach Ko-
misja Europejska ma przedsta-
wić dokument obejmujący prze-
gląd dyrektywy o ETS1 i ETS2. 

Jak tłumaczyła, nie jest to wy-
łącznie techniczna korekta unij-
nych regulacji, lecz próba ogra-
niczenia ich kosztów – zarówno 
dla przedsiębiorstw, jak i dla 
zwykłych odbiorców energii. 

– Jeżeli chcemy dużo wyda-
wać w tej chwili na zbrojenia, 
żeby w tym trudnym, dyna-
micznym, geopolitycznym cza-
sie Europa się zbroiła i chcemy 
obniżyć koszty tych zbrojeń, to 
chcemy przemysł zbrojeniowy 
zwolnić właśnie z kosztów emi-
syjnych – dodała Hennig-Klo-
ska. ą

Nie możemy się uzależnić
WOJNA USA Z IRANEM TO KOLEJNY ARGUMENT DLA POLSKIENERGETYKA

Grzegorz Gajda
grzegorz.gajda@polskapress.pl

Wojna i rosnąca niepew-
ność przyspieszają decyzje 
energetyczne. Polska chce 
budować własne zaplecze 
technologiczne i przemy-
słowe, ograniczać zależność 
od importu i zwiększać 
udział krajowych firm 
w transformacji. 

Paulina Hennig-Kloska, minister klimatu i środowiska, podkreśliła, że w ubiegłym roku 
Polska wyprodukowała ponad 31 proc. energii z OZE
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Katarzyna Zawada: Czy 
ostatni rok firma może zali-
czyć do udanych?  
Jan Kolański: Z pewnością nie 
był to łatwy okres. Biznes sło-
dyczowy mierzył się z wy-
zwaniami, związanymi z ce-
nami surowców kakaowych, 
które wymagały od nas dużej 
ostrożności przy podejmo-
waniu wielu decyzji – za-
równo tych strategicznych, 
jak i codziennych, operacyj-
nych. Jednak dla mnie 2025 
rok okazał się wyjątkowy 
z dwóch bardzo ważnych po-
wodów. Po pierwsze, 6 maja 
ogłosiliśmy włączenie 
do Grupy Colian niemiec-
kiego producenta okazjonal-
nych wyrobów czekolado-
wych – Gubor Schokoladen. 
To duży sukces naszego ze-
społu, który już od kilku lat 
poszukiwał możliwości dal-
szego rozwoju na arenie mię-
dzynarodowej. Zależało nam 
na bliskim sąsiedztwie z Pol-
ską i doskonale uzupełniają-
cym ofertę Colian portfolio 
produktowym. Dzięki tej 
transakcji jesteśmy już bez-
pośrednio obecni na pięciu 
rynkach. 

Jakie są zatem cele na 2026 
rok?  
Strategia rozwoju Colian 
na najbliższe lata zakłada 
równoczesny rozwój kluczo-
wego rynku krajowego i dy-
namiczną ekspansję zagra-
niczną. Obecnie sprzedaż 
poza Polską wynosi w Colian 
70 proc. Jednocześnie bę-
dziemy dalej aktywni lokal-
nie w Polsce, Niemczech, 
Francji, Wielkiej Brytanii i Ir-
landii. Posiadamy tam swoje 
struktury i intensyfikujemy 

działania sprzedażowe. Na-
sze marki są znane, lubiane 
i cenione za wysoką jakość. 
Dzięki dbałości o dobry skład 
i tradycyjne receptury cieszą 
się one dużym zainteresowa-
niem konsumentów w wielu 
krajach. 
Skupiamy się więc na zwięk-
szaniu oferty globalnej i jej 
promocji. Co roku jesteśmy 
obecni m.in. na targach ISM 
w Kolonii. Tegoroczna edycja 
była bardzo udana. Zaprezen-
towaliśmy szeroką ofertę pro-
duktów całej Grupy Colian, 
w tym również wyrobów se-
zonowych. 
Nasza oferta musi być dosto-
sowana do różnorodnych 
upodobań i wymagań kultu-
rowych. Obecnie zagraniczne 
portfolio budowane jest 
w oparciu o markę paraso-
lową Goplana, która obej-
muje szeroki asortyment pro-
duktowy, m.in.: ciastka i pra-
liny Coolky (w Polsce znane 
jako Jeżyki), wafle Family’s 
(Familijne), wafle Albi 
(Grześki) oraz cukierki Tof-
fino. Równolegle promujemy 
wyroby premium Lily 
O’Brien’s, Elizabeth Shaw 
oraz szeroką propozycję sło-
dyczy okazjonalnych Gubor 
Schokoladen. 

Promocja innych marek to 
jedno, ale ich eksport to dru-
gie. Ten chyba ma się dobrze, 
prawda? W jakich krajach 
wasze wyroby cieszą się 
szczególnym uznaniem?  
Ostatnio jedna z naszych ob-
serwatorek w mediach spo-
łecznościowych przesłała 
nam zdjęcia produktów z logo 
Goplana z wyspy Barbados 
w Ameryce Środkowej. 
Na sklepowych półkach zna-
lazła tam m.in. praliny Sliwka 
Plum in Chocolate (w Polsce 
to Śliwka Nałęczowska) oraz 
Coolky (ciastka Jeżyki). To 
bardzo miłe, że nasze działa-
nia są zauważalne i przynoszą 
zamierzone efekty – produkty 
możemy znaleźć w wielu za-
kątkach świata. Kraje, w któ-
rych jesteśmy najbardziej ak-
tywni, to Holandia, Ukraina, 
Stany Zjednoczone, Chile, 
Niemcy, Brazylia, Słowacja 
i Maroko. Z kolei wśród naj-
bardziej popularnych produk-
tów za granicą znajdują się 
Czekoladki z Klasą, cukierki 
Toffino, wafle Alibi (Grześki) 
oraz galaretki w czekoladzie 
od Goplany.  

Ceny kakao nie są już takie, 
jak kiedyś, zmienia się też 
nieco cały „słodki” przemysł. 
Do tego dochodzi kwestia 
opłaty cukrowej. Z jakimi wy-
zwaniami jeszcze trzeba się 
mierzyć?  
Ceny kakao w ostatnich mie-
siącach stabilizują się, co bar-
dzo nas cieszy, ale wciąż nie 
osiągnęły poziomu sprzed 
kilku lat. Obecnie dużym wy-
zwaniem dla sektora są także 
rosnące koszty pracy, energii 
i usług oraz nowe regulacje 
prawne i środowiskowe. 
Branża napojowa mierzy się 
z systemem kaucyjnym, który 
dopiero wszedł w życie. Spo-
łeczeństwo wciąż uczy się no-
wych nawyków związanych 
ze składowaniem pustych 
opakowań, co wymaga czasu 
i edukacji konsumentów. 

Wasze marki są już trochę za-
korzenione w świadomości 
klientów, szukających czegoś 
słodkiego lub orzeźwiającego 
na półkach. Macie plany 
na wprowadzanie nowych 
produktów, czy lepiej pozo-
stać wiernym temu, co spraw-
dzone?  
Kultowe i cenione przez kon-
sumentów słodycze Colian 
pozostaną w ofercie i nadal 
będą aktywnie promowane 
w różnych kanałach sprze-
daży. Pozostaniemy wierni 
temu, co jest już sprawdzone, 
nie oznacza to jednak, że nie 
pojawią się nowości. W naj-
bliższych miesiącach planu-
jemy kilka ciekawych debiu-
tów rynkowych. Lubimy za-

skakiwać. Na ten moment nie 
mogę więcej zdradzić.  

Zagraniczna działalność 
firmy to też inne marki. Jakby 
pan ocenił aktywność 
na rynku niemieckim czy bry-
tyjskim?  
Tak, obecnie Colian posiada 
w portfolio sześć zagranicz-
nych marek: brytyjskie Eliza-
beth Shaw i Famous Names, 
irlandzką Lily O’Brien’s oraz 
niemieckie brandy Gubor 
Schokoladen, Riegelein oraz 
Friedel. Na Wyspach Brytyj-
skich aktywnie działamy już 
od 10 lat i zdążyliśmy bardzo 
dobrze poznać tamtejszy ry-
nek. W Irlandii jesteśmy nieco 
krócej – od 2018 roku – ale są to 
regiony kulturowo dość zbli-
żone, więc sposób funkcjono-
wania na obu z nich jest bar-
dzo podobny. Nasze produkty 
odnoszą tam znaczące suk-
cesy, zwłaszcza w kategorii 
pralin. 
Na rynku niemieckim obecni 
jesteśmy od dawna poprzez 
ofertę eksportową, jednak 
działalność bezpośrednia roz-
poczęła się dopiero w połowie 
zeszłego roku. Posiadamy jed-
nak po stronie Gubor Schoko-
laden bardzo doświadczony 
zespół, który prowadzi ten 
biznes na szeroką skalę. Czer-
piemy z własnych doświad-
czeń. 
Z pewnością rynek niemiecki 
jest znacznie bardziej upo-
rządkowany, oparty na rygo-
rystycznych przepisach i jasno 
określonych zasadach. To 
także jego ogromna zaleta – 

biznes jest tam dużo bardziej 
przewidywalny i stabilny.  

Zaczynał pan od ziół i przy-
praw. Skąd pomysł, aby pójść 
dalej?  
Biznesy przyprawowy i słody-
czowy są do siebie podobne – 
oba należą do branży FMCG 
i mają ten sam typ klienta, 
choć rynek słodyczy jest oczy-
wiście znacznie większy. 
W przyprawach zaczynaliśmy 
pod marką Ziołopex, a następ-
nie rozwijaliśmy Appetitę, 
która nadal funkcjonuje 
na rynku. 
W 2003 roku włączyliśmy 
do naszego portfolio bydgoską 
Jutrzenkę, co było pierwszym 
krokiem w kierunku budowy 
słodkiej części naszego biz-
nesu. 
W kolejnych latach do Grupy 
Colian dołączyły takie marki 
jak Goplana, Grześki oraz Hel-
lena, znana z kultowej Oran-
żady Hellena. Przejęcie 
brandu napojowego było du-
żym wyzwaniem – brakowało 
nam doświadczenia w tej 
branży, know-how oraz wła-
ściwego wyczucia rynku. 
Długo walczyliśmy o odzy-
skanie pozycji w tym segmen-
cie. Choć marka osiągnęła 
ogromny sukces i jest nume-
rem jeden w kategorii oran-
żad, drugi raz nie zdecydo-
wałbym się na jej zakup. 
Kosztowało to nasz zespół 
wiele pracy i wysiłku. Kolejne 
przejęcia dotyczyły już wy-
łącznie marek słodyczowych, 
co okazało się znacznie ła-
twiejsze. 

Przez lata obserwował pan, 
jak zmienia się biznes. Jak 
dzisiaj przyciąga się klienta? 
Doba technologii, mediów 
społecznościowych i krzykli-
wych reklam to szansa czy 
przekleństwo dla przedsię-
biorców?  
Nie postrzegam reklamy jako 
przekleństwa. Każda forma 
promocji jest wartościowa, 
o ile pozostaje w zgodzie 
z obowiązującym prawem 
i nie narusza ogólnie przyję-
tych zasad etyki. Bardzo 
ważne jest to, aby być odpo-
wiedzialnym – informować, 
inspirować i ciekawić, a nie 
manipulować lub wprowa-
dzać w błąd.  
Współczesny marketing daje 
mnóstwo możliwości i dzięki 
nim firmy mogą docierać 
do odbiorców w sposób bar-
dziej interaktywny i spersona-
lizowany. Nowe technologie 
czy media społecznościowe są 
częścią naszej codzienności 
i pozwalają zbudować auten-
tyczne relacje z klientami. 
Z drugiej strony współczesny 
konsument jest coraz bardziej 
wymagający i nieustannie 
bombardowany niezliczoną 
ilością reklam. Trzeba być wy-
jątkowo kreatywnym, by 
przebić się ze swoją narracją 
w tym gąszczu informacji 
i zwrócić jego uwagę. 

Rozwój to nie tylko dbanie 
o brand, to także działania 
czysto infrastrukturalne. 
Kiedy ruszy rozbudowa za-
kładu w Opatówku? Czy 
gdzieś jeszcze planowane są 
prace? 
Budowa zakładu jest dla nas 
strategicznym celem. Jeste-
śmy na końcowym etapie prac 
projektowych i liczymy 
na szybkie procedowanie 
w urzędach samorządowych 
oraz u dostawców mediów. 
Zależy nam na szybkiej reali-
zacji, ale niestety polskie prze-
pisy hamują wiele działań. 

Wprowadził pan niejedną 
zmianę w zakładach produk-
cyjnych. Automatyzacja jest 
potrzebna, ale na jej końcu za-
wsze musi stać człowiek, 
prawda?  
Oczywiście. Colian to ludzie 
i to oni stoją za sukcesem na-
szej organizacji. Automatyza-
cja jest bardzo ważna, ale fi-
nalnie to człowiek decyduje 
o jej działaniu i efektywności. 
Uważam, że to się nie zmieni.

Słodka branża musi 
pilnować nie tylko smaku

– Nasza oferta musi być dostosowana do różnorodnych upodobań i wymagań 
kulturowych – przekonuje Jan Kolański
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CENY KAKAO SĄ STABILNE, ALE ROSNĄ INNE KOSZTYŻYWNOŚĆ

Katarzyna Zawada
katarzyna.zawada@polskapress.pl

Tysiące pracowników, kilka-
dziesiąt rynków zbytu. Biz-
nes słodyczowy, mimo trud-
ności, wciąż ma się dobrze. 
Na krajowym podwórku 
od lat istnieją marki, które 
konsumenci znają i cenią ich 
jakość. Jak zatrzymać wier-
nego do tej pory klienta 
na dłużej? – Bardzo ważne 
jest to, aby być odpowie-
dzialnym, rzetelnie informo-
wać, inspirować i ciekawić – 
przekonuje Jan Kolański, 
prezes i założyciel Colian, 
uznanej marki w branży 
spożywczej.
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Ogromne inwestycje są już 
w toku, ale, jak zauważyli eks-
perci w czasie jednego z paneli 
w ramach II Forum Dostaw-
ców Polskiej Energetyki Wia-
trowej „Energia z Polski. Local 
first”, trzeba obniżyć koszty 
i dostosować kontrakty 
do krajowych wykonawców. 

Za onshore stoi 
ogromny potencjał 
Uczestnicy IV panelu w ra-

mach II Forum Dostawców 
Polskiej Energetyki Wiatrowej 
„Energia z Polski. Local first” 
rozmawiali o skali inwestycji 
i potencjale polskich firm do-
tyczących offshore i onshore. 

Sławomir Staszak, członek 
zarządu ds. Energy w Orlenie, 
zapewnił, że farma wiatrowa 
Baltic Power w tym roku zo-
stanie oddana do użytkowa-
nia. 

– To jest 1,2 GW. W grudniu 
tamtego roku wygraliśmy au-
kcję na kontrakt różnicowy, 
na nasz kolejny projekt Baltic 
East 0,9 GW, więc tu mamy już 
ponad 2 GW – powiedział. 

– Jeśli chodzi o onshore, 
nasza aktualna strategia, która 
została przyjęta w styczniu ze-
szłego roku, mówi o blisko 13 
GW mocy zainstalowanej 
w OZE – przypomniał jedno-
cześnie. 

Przekonywał też, że on-
shore ma bardzo dużą prze-
strzeń i ogromny potencjał 
do skalowania. 

– Nie chciałbym składać ja-
kichś bardzo dużych deklara-
cji, natomiast ja mam cel, am-
bicję, żeby projekty of-
fshore’owe mogły zejść, nie 
chciałem tego mówić, ale po-
wiem, o 30 proc. z capexu 
i z kosztów utrzymaniowych 
również. Jeżeli dalibyśmy radę 
osiągnąć taki bardzo ambitny 
cel, to jesteśmy w stanie ocze-
kiwać odpowiednio niższej 
kwoty z systemów wsparcia, 
co za tym idzie, ogłosić pro-
jekty, które będą naprawdę naj-
tańszym dostępnym rozwiąza-
niem na produkcję energii 

elektrycznej – tłumaczył Sła-
womir Staszak. 

Natomiast Bartosz Fedurek, 
prezes PGE Baltica, wyliczył, że 
spółka ma 3,8 GW projektów 
z zabezpieczonymi kontrak-
tami różnicowymi, czyli Baltica 
2, Baltica 3 i Baltica 9 Plus. 

– Baltica 9 Plus to taki pro-
jekt, który wykreowaliśmy, wy-
grywając aukcję projektem Bal-
tica 9 i dodając przejęte aktywo 
od RWE w Baltic 2, razem 1,3 
GW. Jak uśrednimy, zważymy 
mocą ceny kontraktu różnico-
wego tego konglomeratu, to 
jest 477 zł i ja wtedy mówię, że 
tym Baltica 9 Plus zajęliśmy 
równorzędne miejsce, numer 1, 
z Orlenem, oferując najtańszą 
energię z offshore – powiedział. 

Wygrana aukcja  
to nie koniec 
Jak tłumaczył, wygranie au-

kcji nie oznacza jednak jeszcze 
finalnej decyzji inwestycyjnej. 

– Wygranie aukcji oznacza, 
że widzimy przewidywalność 
ekonomiczną projektu, mo-
żemy angażować duże środki 
w dalszy development, m.in. 
w przeprowadzenie komplek-
sowej fazy kontraktacji, która 
w modelu multi-contractingu, 
którą stosujemy w offshore, jest 
dużym wydatkiem logistycz-
nym – wskazał. 

W jego ocenie finalne decy-
zje inwestycyjne w projektach, 
które wygrały aukcje, „jak to się 
rozpisze na osi czasu, będą po-
dejmowane około roku 2028 

i to dopiero wtedy przy podję-
tych FID-ach będziemy wie-
dzieli, że na 100% realizujemy 
inwestycje”. 

Prezes Doraco: 
„musieliśmy wystąpić 
w konsorcjum,  
żeby spełnić warunki” 
Natomiast Angelika Cie-

ślowska, prezes Doraco, zwró-
ciła uwagę, że nie nie chodzi 
o to, żeby dostosować zamó-
wienia do małych firm, tylko 
dostosować zamówienia 
do firm polskich. 

– Pytanie, na ile zamawia-
jący zauważają, że duże inwe-
stycje są niedopasowane 
do firm polskich, chociażby ta-
kich jak Doraco, bo jak mówimy 
o Porcie Polska, to myśmy mu-
sieli wystąpić w konsorcjum, 
żeby spełnić warunki – zazna-
czyła. 

Angelika Cieślowska zasta-
nawiała się również, dlaczego 
„polskie firmy nie mogą dostać 
jako polskie firmy wsparcia 
w zakresie gwarancji z BGK czy 
specjalnych warunków 
do ubezpieczenia, dlaczego za-
mawiający nie stosują zali-
czek”. Według prezes Doraco, 
zaliczki mogą być zabezpie-
czone. 

Do słów Angeliki Cieślow-
skiej, podczas panelu, odniósł 
się Tomasz Szamocki, p.o. pre-
zesa zarządu Enea Nowa Ener-
gia, członek zarządu ds. opera-
cyjnych. 

– Z jednej strony rozumiem 
to, co pani prezes mówi, że po-
trzebne są zaliczki, potrzebne 

jest wsparcie, czy KUKE, czy 
BGK w kontekście zabezpiecze-
nia pewnych płatności przy re-
alizacji przedsięwzięć. A z dru-
giej strony my musimy tego 
wymagać – wskazał. 

Jak tłumaczył, „po prostu je-
steśmy zobowiązani w jakimś 
rozsądnym stopniu zabezpie-
czyć potencjalne płatności, 
które zaliczkujemy, czy które 
planujemy w kontekście przed-
sięwzięć inwestycyjnych”. 

Gwarancje bankowe 
Z kolei Monika Piątkiewicz, 

wiceprezes zarządu Tauron 
Zielona Energia, podkreśliła, że 
spółka bazuje na partnerskim 
podejściu do wykonawców. Jak 
wskazała, gwarancja należy-
tego wykonania jest dostoso-
wana do wartości maksymal-
nego miesięcznego przerobu. 

– W związku z tym, jeżeli 
projekt jest długoterminowy, 
możemy skutecznie obniżyć 
wartość tego zabezpieczenia. 
Dopuszczamy jako grupa oczy-
wiście nie tylko gwarancję ban-
kową. Z punktu widzenia inwe-
stora gwarancja bankowa 
płatna na pierwsze żądanie jest 
idealnym rozwiązaniem. Nato-
miast niekoniecznie jest 
do spełnienia przez wyko-
nawcę – powiedziała. 

Jak podsumowała, kon-
trakty DSA-owe to element, 
na którym „musimy popraco-
wać, żeby lepiej zabezpieczyć 
pieniądze, które my przekazu-
jemy w zaliczkach do produ-
centa, dostawcy turbin”.  
ą

Polska stawia na wiatr. Potrzebujemy jednak 
tańszych kontraktów dla lokalnych firm

Trzeba obniżyć koszty i dostosować kontrakty do krajowych wykonawców
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Sytuacja międzynarodowa skła-
nia inwestorów do poszukiwa-
nia bezpiecznych aktywów, dla-
tego w najbliższych dniach moż-
na spodziewać się rosnących no-
towań złota i srebra. 

Iran wywoła 
iskrę na metalach 
Po gwałtownej korekcie 

na przełomie stycznia i lutego 
ceny metali szlachetnych znów 
rosną i zbliżają się do historycz-
nych rekordów. Obecny wzrost 
cen złota i srebra jest odpowie-
dzią rynku na geopolityczną nie-
pewność, stąd obserwowana jest 
ucieczka do bezpiecznych akty-
wów. 

– Mimo ostatnich korekt i za-
wirowań na rynku metali szla-
chetnych, złoto i srebro wciąż są 
traktowane jak najbezpieczniej-
sze aktywo i pełnią funkcję 
swego rodzaju polisy ubezpie-
czeniowej dla inwestorów. Jeśli 
konflikt na Bliskim Wschodzie 
będzie się nasilał i przedłużał, 
można spodziewać się osiągnię-
cia nowych rekordów – wyjaśnia 
Marta Bassani-Prusik, dyrektor 
ds. produktów inwestycyjnych 
i wartości dewizowych w Men-
nicy Polskiej. 

Mapa konfliktów 
rozciąga się obecnie 
na trzech kontynentach 
Jej zdaniem jednym z klu-

czowych impulsów do wzro-
stów pozostają narastające  
napięcia geopolityczne. Mapa 
konfliktów rozciąga się obecnie 
na trzech kontynentach. Naj-
świeższy i najbardziej wpływa-
jący na sytuację na rynkach 
konflikt to ten na Bliskim 
Wschodzie między Iranem 

a Stanami Zjednoczonymi 
i Izraelem. 

Napięta sytuacja w Cieśninie 
Tajwańskiej budzi też obawy 
o potencjalny konflikt między 
Chinami a blokiem zachodnim. 
Dodatkowo przedłużająca się 
wojna w Ukrainie nie tylko nie 
słabnie, ale generuje nowe ob-
szary niepewności. Każdy z tych 

konfliktów osobno stanowiłby 
już istotny czynnik wspierający 
ceny złota. Ich jednoczesne wy-
stępowanie tworzy bezprece-
densowy klimat niepewności  
geopolitycznej. 

Długoterminowo na ceny 
metali szlachetnych będą wpły-
wały także zmiany zachodzące 
w globalnym środowisku ekono-

micznym. Te czynniki tworzą 
wyjątkowo mocne fundamenty 
dla dalszego wzrostu cen. 

– Silny wzrost cen metali szla-
chetnych, który obserwowali-
śmy pod koniec zeszłego roku 
i w styczniu tego roku, jest wyni-
kiem kombinacji kilku czynni-
ków strukturalnych. Są nimi 
m.in. zakupy złota przez banki 
centralne oraz oczekiwania co 
do spadku realnych stóp procen-
towych, wzmocnionych przez 
podwyższoną awersję do ry-
zyka, eskalację napięć geopoli-
tycznych oraz niepewność zwią-
zaną z taryfami handlowymi  
– wyjaśnia Marta Bassani-Prusik. 

Na wzrost niepewności na  
rynkach wpływa też protekcjo-
nistyczna polityka handlowa 
głównych gospodarek świata. 
Wyzwaniem jest długotermi-
nowe planowanie, łańcuchy do-
staw wymagają kosztownej re-
konfiguracji, a globalna wy-
miana handlowa spowalnia. To 
wszystko przekłada się na słab-
sze perspektywy wzrostu gospo-

darczego i większe zaintereso-
wanie bezpiecznymi aktywami. 

Popyt na złoto jako 
uniwersalne aktywo 
rezerwowe będzie rósł 
Zdaniem ekspertki z Mennicy 

Polskiej ważnym czynnikiem 
pozostaje także słabnąca rola  
dolara amerykańskiego. Coraz 
mniejsze znaczenie dolara to nie 
tylko efekt tymczasowej niepew-
ności, ale potencjalnie długoter-
minowa zmiana w globalnym 
systemie finansowym. 

– Rosnący deficyt handlowy 
USA, wysoki poziom zadłużenia 
federalnego i nieprzewidywalna 
polityka handlowa podważają 
fundamenty dominacji USD. 
Inne gospodarki, szczególnie 
kraje BRICS, poszukują alterna-
tyw dla dolara w rozliczeniach 
międzynarodowych. Można się 
spodziewać, że popyt na złoto 
jako uniwersalne aktywo rezer-
wowe będzie rósł – podsumo-
wała ekspertka z Mennicy Pol-
skiej. ą

Napięcia na trzech kontynentach. Złoto może pobić kolejne rekordy
Marek Knitter
marek.knitter@polskapress.pl

Atak USA oraz Izraela 
na Iran i w następstwie roz-
wijający się konflikt na Bli-
skim Wschodzie wywołał 
reakcję inwestorów na ryn-
kach metali szlachetnych.

– Złoto i srebro wciąż są traktowane jak 
najbezpieczniejsze aktywo i pełnią funkcję swego 
rodzaju polisy ubezpieczeniowej dla inwestorów  
– wyjaśnia Marta Bassani-Prusik
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Dorota Mariańska
dorota.marianska@polskapress.pl

Polska ma duże ambicje, że-
by rozwijać OZE, w tym of-
fshore i onshore. 

eprasa.pl 7b1ce2c5fc
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44% wszystkich jednodniowych 
L4 wystawiono właśnie w te dni 
– wynika z badania Conperio, 
spółki specjalizującej się w ana-
lizie i zarządzaniu absencjami 
chorobowymi w firmach. Naj-
wyższe poziomy nieobecności 
odnotowano w budownictwie, 
logistyce oraz sektorze usług, 
gdzie średnie roczne wskaźniki 
przekraczały 8%. 

Z 33 300 
przeprowadzonych 
w ub. roku kontroli L4  
aż 33% wykazało 
nieprawidłowości 
W 2025 roku zarejestrowano 

27,5 mln zaświadczeń lekarskich 
o czasowej niezdolności 
do pracy, obejmujących łącznie 
290,5 mln dni absencji – wynika 
z danych ZUS. Z kolei z danych 
Conperio dowiadujemy się, że 
średni roczny wskaźnik absencji 
chorobowej w przedsiębior-
stwach współpracujących z tą 
firmą wyniósł 7,08%. Najwyższy 
poziom odnotowano w lutym 
(7,73%), a najniższy w maju 
(6,44%). Co więcej, z ponad 33 
300 przeprowadzonych w ub. 
roku kontroli w 33% wykazało 
nieprawidłowości. Generują one 
wielomiliardowe koszty za-
równo po stronie przedsię-

biorstw, jak i instytucji publicz-
nych. 

– Co trzecie skontrolowane L4 
wykazało nadużycia. Kontrole 
prowadzone w 2025 roku ujaw-
niły szereg powtarzalnych nie-
prawidłowości. Wśród nich zna-
lazły się przypadki przebywania 
na L4 pod wpływem alkoholu, 
w tym sytuacje, w których jego 
spożycie miało miejsce bezpo-
średnio podczas wizyty kontro-
lera. Odnotowano również m.in. 
prowadzenie zajęć dydaktycz-
nych na uczelni wyższej, świad-
czenie pracy zarobkowej w loka-
lach gastronomicznych czy wy-
pożyczalniach sprzętu sporto-
wego, a także brak faktycznego 
sprawowania opieki nad osobą 
wskazaną w zwolnieniu. 
W wielu sytuacjach podopieczni 
przebywali w szkole lub pod in-
nym adresem niż deklarowany – 
wymienia Mikołaj Zając, prezes 
Conperio. 

W 2023 r. udział 
poniedziałków i piątków 
w puli zwolnień 
jednodniowych wynosił 
37,9%, a w 2025 r. było 
to już 44,1% 
Już w ubiegłym roku infor-

mowaliśmy o tym, że w 2024 r. 
wzrosła liczba zwolnień lekar-
skich jednodniowych, szczegól-
nie przed weekendami. Ten 
trend w 2025 r. jeszcze bardziej 
się nasilił. 23,6% takich zwolnień 
(badanych przez Conperio) przy-
padało na piątki, a 20,5% na po-
niedziałki. To znaczy, że ponad 
44% wszystkich jednodniowych 
L4 koncentrowało się w dwóch 

dniach sąsiadujących z weeken-
dem. 

– Analiza zwolnień jedno-
dniowych pokazuje wyraźny 
i powtarzalny wzorzec, który 
może świadczyć o próbach prze-
dłużania przez pracowników 
weekendów. Dla porównania, 
wtorki, środy i czwartki noto-
wały poziomy w przedziale 15-
16%, natomiast soboty i niedziele 
miały marginalny udział – 
po 4,4% – czytamy w raporcie 
firmy. 

Średnia liczba zwolnień 
jednodniowych 
przypadających w dni 
okołoświąteczne była 
ponad 2,5 razy wyższa 
niż w typowym dniu 
roboczym 
Dodajmy dla porównania, że 

w 2023 roku udział poniedział-
ków i piątków w puli zwolnień 
jednodniowych wynosił 37,9%. 

Zjawisko to widoczne jest rów-
nież w dniach okołoświątecz-
nych. W zaledwie trzech takich 
dniach – 2 maja, 10 czerwca i 10 
listopada – wystawiono 2,07% 
wszystkich zwolnień jedno-
dniowych w skali roku. Średnia 
liczba tego typu zwolnień przy-
padających w dni okołoświą-
teczne była ponad 2,5 razy wyż-
sza niż w typowym dniu robo-
czym. 

Najniższy wskaźnik absencji 
odnotowano w grupie wiekowej 
pracowników do 29. roku życia – 
2,13%. Najwyższy wskaźnik do-
tyczył pracowników powyżej 50. 
roku życia i wyniósł 4,87%, czyli 
ponad dwukrotnie więcej niż 
w najmłodszej grupie. Taka róż-
nica, co oczywiste, może wyni-
kać z naturalnych czynników 
zdrowotnych oraz większej po-
datności na choroby przewlekłe 
w starszych grupach wieko-
wych. 

Najwyższy wskaźnik 
nieobecności w pracy 
wystąpił 
w budownictwie 
i wyniósł 8,77%, 
wyraźny wzrost 
wystąpił pod koniec 
roku 
W ujęciu branżowym najniż-

sze średnie roczne wskaźniki nie-
obecności odnotowano w prze-
myśle lekkim oraz w sektorze au-
tomotive, gdzie absencja utrzy-
muje się na relatywnie stabilnym 
poziomie. Najwyższy wskaźnik 
wystąpił w budownictwie i wy-
niósł 8,77%, z wyraźnymi wzro-
stami pod koniec roku. Logistyka 
i usługi charakteryzowały się 
dużą zmiennością miesięczną, 
powiązaną z sezonowością pracy 
i zmiennym obciążeniem kadro-
wym. Najwyższe średnie wskaź-
niki notowano w regionach pół-
nocnym i zachodnim, natomiast 
najniższe w części wschodniej. 
Różnice te mogą wynikać z lokal-
nej sytuacji na rynku pracy, po-
ziomu bezrobocia czy specyfiki 
zatrudnienia. 

Nowe przepisy 
wprowadzają szersze 
uprawnienia kontrolne 
dla inspektorów ZUS 
Przypomnijmy też, że w tym 

roku weszła w życie reforma do-
tycząca zwolnień lekarskich (nie-
które przepisy będą obowiązy-
wać od 13 kwietnia 2026 roku). 
Ustawa wprowadza definicję 
pracy zarobkowej oraz aktywno-
ści niezgodnej z celem zwolnie-
nia. Dopuszcza wykonywanie 
podczas zwolnienia zwykłych 

czynności dnia codziennego, ta-
kich jak wyjście do apteki, sklepu 
po podstawowe artykuły spo-
żywcze czy na wizytę me-
dyczną. Możliwe będzie też wy-
konywanie pracy u innego pra-
codawcy (w sytuacji, gdy mamy 
więcej niż jedną umowę), jeśli 
pozwala na to charakter obo-
wiązków. Natomiast aktywność 
niezgodna z celem zwolnienia to 
działania utrudniające lub wy-
dłużające leczenie lub rekonwa-
lescencję. Ich podjęcie spowo-
duje utratę prawa do zasiłku cho-
robowego. W przepisach okre-
ślono sytuacje utraty prawa 
do zasiłku i są to np.: praca zarob-
kowa sprzeczna z celem zwol-
nienia, wykonywanie czynności 
przedłużających chorobę – 
w tym remonty mieszkania, wy-
jazdy turystyczne. 

Reforma ma też usprawnić 
proces wydawania orzeczeń. 
Orzekać będą mogli również 
m.in. fizjoterapeuci i pielęgniarki 
w określonych sprawach (np. 
związanych z rehabilitacją czy 
opieką). Lekarze orzecznicy 
mogą też liczyć na około 25% 
podwyżki i elastyczność zatrud-
nienia. Nowe przepisy wprowa-
dzają też szersze uprawnienia dla 
inspektorów ZUS – np. będą oni 
mogli sprawdzać zwolnienia wy-
nikające z opieki nad chorym 
członkiem rodziny (np. dziec-
kiem). ZUS będzie też mógł żą-
dać pełnej dokumentacji me-
dycznej. Możliwe będą także roz-
mowy telefoniczne z chorym 
w celu sprawdzenia, czy zwol-
nienie jest wykorzystywane 
zgodnie z przeznaczeniem. ą

Proceder nasila się w dwa dni tygodnia. 
Oznacza ogromne straty dla firm

W 2025 r. wzrosła liczba zwolnień lekarskich 
jednodniowych, szczególnie przed weekendami
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Wolniej, niż można by się było 
spodziewać, rośnie liczba re-
krutacji w kategorii AI – tylko o 1 
p.p. rok do roku. – Zamiast „go-
rączki złota” na rynku pracy IT 
mamy czas stabilizacji i wyso-
kich wymagań. To świetna wia-
domość dla doświadczonych 
specjalistów i specjalistek, ale 
wciąż spore wyzwanie dla osób 
stawiających pierwsze kroki 
w branży – mówi Tomasz Bu-
jok, prezes No Fluff Jobs, por-
talu z pracą dla IT. 

W branży IT wyraźnie rośnie 
liczba rekrutacji w kategoriach 
Data&BI, DevOps i Business 
Analysis. Spada liczba dostęp-

nych stanowisk programistycz-
nych m.in. we Frontendzie (to 
wizualna i interaktywna część 
strony internetowej lub aplika-
cji, z którą bezpośrednio komu-
nikuje się użytkownik). Ten ob-
szar cały czas pozostaje jednak 
najpopularniejszą specjalizacją 
wśród kandydatów i kandyda-
tek do pracy. 

W branży IT spadła 
liczba dostępnych 
stanowisk 
programistycznych 
m.in. we Frontendzie 
Przykładowo w 2022 r. 

oferty we Frontendzie stano-
wiły 11,4 proc. ogłoszeń opubli-
kowanych na portalu No Fluff 
Jobs. W 2023 r. ich odsetek 
spadł do 6 proc., w 2024 do 5 
proc., a w 2025 r. wyniósł już je-
dynie 4 proc.  

– Najprostszą odpowiedzią 
na spadek udziału stanowisk 
frontendowych na rynku pracy 
jest rozwój sztucznej inteligen-
cji, ale to tylko część prawdy. 

Inna jest taka, że bariera wejścia 
do tej kategorii była przez lata 
bardzo niska, stąd wysyp kur-
sów i bootcampów, które 
w krótkim czasie kształciły 
w tym zakresie. Dlatego 
na rynku pojawił się nadmiar 
frontendowców, a ponieważ 

dużo specjalistów fullstack ma 
podobne kompetencje, firmy, 
w poszukiwaniu oszczędności 
i redukcji etatów, postawiły 
na tych drugich, bardziej 
wszechstronnych programi-
stów. Dziś nadal na jedno ogło-
szenie w kategorii Frontend 
spływa średnio prawie 80 CV. 
Mała liczba ogłoszeń, spadająca 
przez lata, powinna stanowić 
sygnał ostrzegawczy dla osób, 
które wiążą swoją przyszłość 
stricte z tą specjalizacją – mówi 
Tomasz Bujok, prezes No Fluff 
Jobs, portalu, który publikuje 
oferty przede wszystkim dla IT. 

Wzrosła liczba 
rekrutacji w nie-
programistycznych 
kategoriach IT – m.in. 
związanych z analityką 
biznesową 
Od 2022 r. zmniejszenie 

liczby dostępnych ofert pracy, 
choć na znacznie mniejszą 
skalę, notuje również kategoria 
Backend. Odsetek ogłoszeń 

backendowych ustabilizował 
się na poziomie ok. 20 proc. 
i niezmiennie stanowi obszar 
największego zapotrzebowania 
polskich pracodawców 
na osoby zajmujące się progra-
mowaniem. Z kolei w kategorii 
Fullstack sytuacja od lat pozo-
staje stabilna, odpowiadając 
za ok. 10 proc. ofert pracy 
na portalu No Fluff Jobs. Jedno-
cześnie widać wyraźny wzrost 
dostępności zatrudnienia 
w nieprogramistycznych spe-
cjalizacjach IT – szczególnie 
w Data&BI, DevOps czy Busi-
ness Analysis. Wolniej, niż 
można by się było spodziewać, 
rośnie liczba rekrutacji w kate-
gorii AI – tylko o 1 p.p. rok 
do roku.  

Najczęściej 
wymieniane 
umiejętności to praca 
w systemach Python, 
SQL oraz Java 
Wśród wymagań w IT nie-

zmiennie królują kompetencje 

twarde, związane z zarządza-
niem architekturą systemów, 
cyberbezpieczeństwem, ana-
lizą danych czy inżynierią opro-
gramowania. Najczęściej wy-
mieniane umiejętności to Py-
thon (23 proc. ofert), SQL (22 
proc. ofert) oraz Java (18,5 
proc.), czyli podstawowe narzę-
dzia m.in. backendowców, ful-
lstacków i analityków danych. 
W minionym roku wzrosła 
liczba rekrutacji, w których 
oczekuje się znajomości narzę-
dzi takich jak Spring (+4 p.p.), 
RestAPI (+2,7 p.p.), SQL (+1,9 
p.p.) i React (+1,7 p.p.).  

– Zeszłoroczne odbicie 
na rynku pracy IT nie przypo-
mina pandemicznego boomu – 
zamiast „gorączki złota” mamy 
czas stabilizacji i wysokich wy-
magań. To świetna wiadomość 
dla doświadczonych specjali-
stów i specjalistek, ale wciąż 
spore wyzwanie dla osób sta-
wiających pierwsze kroki 
w branży – mówi prezes To-
masz Bujok. ą

Gorączki złota w branży IT nie widać. Mamy nadmiar pracowników jednej specjalizacji

Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

W ub. roku wzrosła liczba 
zwolnień jednodniowych, 
szczególnie tych przypa-
dających w poniedziałki 
i piątki. 

Na rynku pojawił się 
nadmiar programistów 
specjalizujących się we 
Frontendzie – mówi 
Tomasz Bujok, prezes  
No Fluff Jobs
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Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

Na rynku pracy IT widać 
wyraźny wzrost dostęp-
ności zatrudnienia w nie-
programistycznych spe-
cjalizacjach IT – szczegól-
nie w Data&BI, DevOps 
czy Business Analysis. 
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PO GODZINACH A

HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02)  
Energia sprzyja działaniu. Do-
kończ zaległe sprawy. Horo-
skop dzienny to wskazówka, 
by zaufać intuicji. Poprowa-
dzi Cię w dobrym kierunku.  
Ryby (19.02 - 20.03)  
Spokojny dzień sprzyja pla-
nowaniu finansów. Horoskop 
na dziś wróży, że krótka roz-
mowa może przynieść nowy 
pomysł lub cenne wsparcie. 
Baran (21.03 - 19.04)  
Ktoś zaskoczy Cię wiadomo-
ścią. Horoskop dzienny 
na wtorek radzi zachować 
otwarty umysł, bo z pozoru 
drobna sprawa ma potencjał.  

Byk (20.04 - 20.05)   
Emocje będą dziś silniejsze 
niż zwykle. Horoskop dzien-
ny mówi, że warto zwolnić 
tempo, zadbać o siebie i po-
rozmawiać z kimś bliskim.   
Bliźnięta (21.05 - 21.06) 
Dzień sprzyja inicjatywie. 
Horoskop na dziś wyraźnie 
wróży, że jeśli pokażesz od-
wagę, ktoś zauważy Twoje 
starania i doceni pomysł. 
Rak (22.06 - 22.07)  
Porządek w sprawach do-
mowych lub pracy przynie-
sie ulgę. Horoskop dzienny 
na wtorek mówi, że wieczo-
rem postanowisz to uczcić.  

Lew (23.07 - 22.08)  
Dobry moment na rozmowy 
i wyjaśnienia. Horoskop 
dzienny zapowiada, że szcze-
rość pomoże odbudować 
równowagę w ważnej relacji.  
Panna (23.08 - 22.09)  
Intuicja prowadzi Cię w do-
brą stronę. Horoskop na dziś 
stanowczo radzi nie ignoro-
wać przeczucia, szczególnie 
w sprawach zawodowych.   
Waga (23.09 - 22.10)  
Pojawi się okazja do krótkiej 
przygody lub ciekawej rozmo-
wy. Horoskop dzienny na wto-
rek mówi, że warto wyjść z ru-
tyny choć na chwilę.  

Skorpion (23.10 - 21.11)  
Skupienie na celu przyniesie 
postęp. Horoskop dzienny 
wyraźnie zapowiada, że ma-
ły krok dziś może stać się po-
czątkiem większej zmiany.  
Strzelec (22.11 - 21.12)  
Kreatywność będzie Twoim 
atutem. Horoskop na dziś to 
wskazówka, by dzielić się 
pomysłami, bo ktoś może 
pomóc w ich realizacji.   
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Spokojny nastrój sprzyja re-
fleksji. Horoskop dzienny 
na wtorek mówi, że słuchając 
siebie, znajdziesz odpowiedź 
na pytanie z ostatnich dni.

Z ŻYCIA GWIAZD

Dziennikarka pochwaliła się 
ostatnio na Instagramie fot-
ką z synem Nikonem. Męż-
czyzna jest wykwalifikowa-
nym fachowcem, specjalizu-
jącym się w energetyce. Ni-
kon zapozował z mamą 
do wspólnego zdjęcia. 
„Kwiaty od syna, na dobry 
początek dnia! Czego chcieć 
więcej” – podpisała je dzien-
nikarka.

Dorota Gawryluk dostała 
bukiet kwiatów

To była bardzo intensywna podróż, spotkanie ze sobą 
w innym wymiarze niż dotąd
Edyta Górniak na Instagramie o realizacji filmu dokumentalnego o jej karierze  Fot. Sylwia Dąbrowa

W jednym z ostatnich wpi-
sów na Instagramie piosen-
karz pokazał swe mieszka-
nie w jednej z warszawskich 
kamienic. Składają się nań 
przestronne wnętrza, wyso-
kie okna i drzwi. Staro-
świeckie meble uzupełniają 
oryginalne dodatki – obrazy 
oraz popiersie na postu-
mencie.

Michał Szpak lubi stary styl

Celebrytka mieszka z rodziną 
w Dubaju od 2024 roku. Teraz 
opublikowała na Instagramie 
wpis, w którym dała wyraz 
irytacji złośliwością Polaków. 
„Czytam komentarze pod ar-
tykułami o Dubaju. Trudno 
uwierzyć, że to piszą dorośli 
ludzie. Skala hejtu jest pora-
żająca. Ludzie, którzy przyje-
chali tu na wakacje z rodziną 
albo wybrali to miejsce do ży-
cia, teraz dostają po dupie 
od Polaków. Pod artykułami 
czytają: „Dobrze im tak”, 
„Chcieli, to mają”. To jest 
wredne. Wstyd – napisała. 
(GZL)  Fot. Karolina Misztal

Agnieszka Włodarczyk 
wstydzi się za Polaków

W TELEWIZJI

Wejście smoka
TVN 7, 21:00
Najsłynniejszy film z legen-
darnym mistrzem karate 
Brucem Lee. Główna część 
akcji toczy się na turnieju 
walk, podczas którego ich 
mistrz (Bruce Lee) wyko-
nuje tajną misję mającą 
zdemaskować przestępczą 
działalność organizatora 
imprezy, Hana.

Pan Verdoux
TVP Kultura, 21:50
Verdoux traci pracę. Zaczy-
na opiekowanie się bogaty-
mi, starymi pannami, które 
morduje dla zysku. Inspi-
racją była historia Landru, 
który działal we Francji w 
okresie I wojny swiatowej 
uwodząc i mordując sa-
motne zamożne kobiety.

Ostatnia misja
Kino Polska, 22:10
Andrzej Kostynowicz, 
zawodowy morderca pra-
cujący dla rządu francu-
skiego, dowiaduje się, że 
umiera i pragnie rozliczyć 
z przeszłością. Rusza do 
Polski, a sentymentalna po-
dróż przeradza się w ostat-
nią misję, gdy przyjmuje 
ofertę miliona franków za 
głowę polskiego biznesme-
na Murana (Piotr Fronczew-
ski).

Konwój
TVP 2, 23:25
Sierżant Andrzej Zawada, 
mający problem z używka-
mi, dostaje szansę wyka-
zać się. Musi przetranspor-
tować niebezpiecznego 
więźnia. Nie wie jednak, 
że akcja służy odwróceniu 
uwagi od istoty sprawy.

 Poziomo:

 3) umieszczany w kopercie,

 6) legendarny założyciel na-
  szej stolicy,

 11) leśny krzew owocowy,
 12) polski samochód dostawczy,

 13) reprezentacja kraju w piłce 
  nożnej,
 14) gra z numerowanymi bilami,

 15) namiot amerykańskich Indian,
 16) przywódca francuskiej re-
  wolucji,

 17) obrót na lodowisku,

 18) pamiętniki pisane w Inter-
  necie,

 19) jedyny w swoim rodzaju,

 21) wczesna pora dnia,

 23) „Nasza …”, nowela Marii 

  Konopnickiej,

 26) złota … to sentencja,
 27) szlachecki herb polski,

 30) zagrała Michalinę Wisłocką 
  w „Sztuce kochania”,

 31) wydłużony pies, taks,
 34) surowiec na meble,

 38) niewielka małpiatka o du-
  żych uszach,
 39) kiszony lub małosolny,
 40) kotlet schabowy z kapustą,
 41) najwyższy głos męski,
 42) Jacek, wykonawca piosen-
  ki z serialu „Samo życie”.
 Pionowo:

 1) przestrzeń pozaziemska,
 2) chuligański eksces, wyskok,
 3) niewielki komputer osobisty,

 4) anglosaska jednostka dłu-
  gości,
 5) przedmiot przynoszący 
  szczęście,
 6) popularny przebój Abby,

 7) imię Lipnickiej, piosenkarki,
 8) śnieżny pojazd sportowy,
 9) boczny grzbiet łańcucha 
  górskiego,

 10) stalagmit lub stalaktyt,

 20) gatunek nietoperza,

 22) ważna część organizmu,
 24) western z udziałem Leonar-
  do DiCaprio,

 25) belgijski koń pociągowy,
 28) mityczna żona króla Teb, 

  Likosa,
 29) japoński producent sprzętu 
  fotograficznego,

 31) wilcza lub czarna w lesie,

 32) włóczka ze splotu różno-
  barwnych nitek,

 33) uroczysty wjazd biskupa,

 35) zawody na jeziorze Malta,

 36) miasto szekspirowskich ko-
  chanków,

 37) ręczne narzędzie górnika.

KRZYŻÓWKA NR 37

ROZWIĄZANIE NR 36

AUTOPROMOCJA 0010990399
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DROBNE
Biuro Ogłoszeń:  
ul. Grunwaldzka 19, 
60-782 Poznań  
tel. 61 869 41 43, 502 499 742  
e-mail: drobne@glos.com

Nieruchomości

MIESZKANIA - KUPIĘ

INNE

Kupię mieszkanie zadłużone, 

z trudnym lokatorem, 

komornikiem, udziały. Gotówka, 

883-402-202

Handlowe

FOTO, KSIĄŻKI

KUPIĘ książki, winyle, got. 604118772

Komunikaty

JAK korzystać z internetu 

bezpiecznie? Na to pytanie odpowiada 

projekt „Cyfrowa OdNowa”, tworzony 

przez uczennice Zespół Szkół 

Technicznych w Międzychodzie 

w ramach Zwolnieni z Teorii.  

Kontakt: odnowacyfrowa@gmail.com
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AUTOREKLAMA 

przyjmowane są:

  bezpośrednio w Biurze Ogłoszeń, 

Poznań, ul. Grunwaldzka 19,

czynne pn. - pt. 8.00 - 16.00

tel. 61 866 66 81, 502 499 742

  drogą mailową: nekrologi@glos.com

  poprzez Internetowe Biuro Ogłoszeń 

ibo.polskapress.pl 

  w zakładach pogrzebowych 

współpracujących z „Głosem Wielkopolskim” 

www.nekrologi.net

Nekrologi, kondolencje

gloswielkopolski.pl/nekrologi

AUTOPROMOCJA

 

OBWIESZCZENIE

WOJEWODY WIELKOPOLSKIEGO
z dnia 5 marca 2026 r.

Na podstawie art. 10 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania 
administracyjnego (Dz.U. z 2025 r. poz. 1691), zwanej dalej: k.p.a., w związku 
z art. 11c i art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych 
zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz.U. 
z 2024 r. poz. 311), zwanej dalej: specustawą,

zawiadamiam

o zakończeniu postępowania dowodowego w toku postępowania 
administracyjnego w sprawie odwołania od decyzji Starosty Tureckiego nr 8/23 
z 21 grudnia 2023 r. (znak: AB.6740.1.5.2023) o zezwoleniu na realizację inwestycji 
drogowej polegającej na budowie drogi gminnej w miejscowości Marianów Kolonia 
dla obsługi terenów inwestycyjnych: odcinek A od km 0+000,00 do km 0+222,35; 
odcinek B od km 0+000,00 do km 0+566,08 i przystąpieniu do rozpatrywania 
zgromadzonego materiału dowodowego w celu ustalenia treści rozstrzygnięcia.

Zgodnie z art. 11f ust. 3 specustawy, w związku z art. 49 k.p.a., zawiadomienie 
stron postępowania uważa się za dokonane po upływie czternastu dni 
od 10 marca 2026 r., tj. dnia, w którym nastąpiło publiczne ogłoszenie poprzez 
obwieszczenie w Wielkopolskim Urzędzie Wojewódzkim w Poznaniu, w urzędach 
gmin właściwych ze względu na przebieg drogi, w Biuletynach Informacji 
Publicznej tych urzędów, a także w prasie lokalnej.

Strony postępowania lub ich przedstawiciele i pełnomocnicy mogą zapoznać 
się z aktami sprawy w siedzibie Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego 
w Poznaniu, Wydział Infrastruktury, al. Niepodległości 16/18, bud. C, pok. 106 
(tel. 61 854 1754; e-mail: pstojanowicz@poznan.uw.gov.pl), w godzinach obsługi 
klientów (poniedziałek, środa, piątek od 8:30 do 15:00; wtorek, czwartek od 12:00 
do 15:00), a także mają prawo wypowiedzieć się, przed wydaniem decyzji przez 
organ, co do zebranych dowodów i materiałów oraz zgłoszonych żądań, w terminie 
do 31 marca 2026 r.

REKLAMA 0011490468

REKLAMA 0010703171

POGOTOWIE

Wypadki  999, 112

WAŻNE TELEFONY

Policja  997

Straż Pożarna  998

Straż Miejska  986

Pogotowie Energetyczne  991

Pogotowie Gazowe  992

Pogotowie Wodno-Kananalizacyjne  994

Pogotowie Ciepłownicze  993

UM Poznań 

Informacje ważne dla mieszkańców 

miasta 

 tel. 61 834 61 26

Gospodarka Odpadami Aglomeracji  

Poznańskiej  

 tel. 61 624 22 22

MPK Poznań,  

ul. Głogowska 131, 60-224 Poznań,  

 tel. 19 445

Informacja PKP  

 tel. 19 757

Informacja – Dworzec Główny Poznań  

 tel. 61 63 31 659

Biuro Rzecznika Praw Obywatelskich,  

aleja Solidarności 77, 00-090 Warszawa,  

 tel. 22 551 77 00

Bezpłatna Infolinia Obywatelska  

 800 676 676

Federacja Konsumentów Klub Poznański, 

ul. 27 Grudnia 17/19, 61-737 Poznań,  

 tel. 61 851 61 52

Powiatowy Rzecznik Konsumentów  

Marek Radwański,  

ul. Słowackiego 8, 60-823 Poznań,  

 tel. 61 841 88 30

Miejski Rzecznik Konsumentów  

(dla Poznania) dr Marek Janczyk,  

ul. Libelta 16/20, Poznań,  

 tel. 61 878 58 70

ZUS Centrum Obsługi Telefonicznej  

 tel. 22 560 16 00

Telefon dla O�ar Przemocy w Rodzinie  

„Niebieska Linia”  

(czynny 24 godziny)  tel. 61 814 17 17 

Zgłoszenia przemocy w rodzinie:  

niebieska.skrzynka@poznan.policja.gov.pl

Katolicki Telefon Zaufania, Poznań  

 tel. 61 865 10 00

Telefon zaufania dla osób z problemem  

alkoholowym i ich rodzin  

(czynny 24 godziny) tel. 61 843 01 01 

Anonimowi Alkoholicy  

(czynny w godz. 18-22) tel. 61 853 16 16 

MONAR Poznań  

 tel. 61 868 72 27  

(czynny pon.-pt. w godzinach 9-15)

Infolinia WOW NFZ Poznań  

 800 190 590  

(czynna pon.-pt. w godzinach 8-16)

Krajowa Informacja Skarbowa  

 801 055 055

Wojewódzki Inspektorat Inspekcji 

Handlowej w Poznaniu,  

al. Marcinkowskiego 3, 60-967 Poznań,  

 tel. 61 852 09 77

Polubowny sąd konsumencki w Poznaniu, 

al. Marcinkowskiego 3, 60-967 Poznań,  

 tel. 61 852 35 07

Wojewódzki Inspektorat Farmaceutyczny, 

ul. Szwajcarska 5, 61-285 Poznań,  

 tel. 61 875 95 75

Wojewódzki Inspektorat Weterynarii,  

ul. Grunwaldzka 250, 60-166 Poznań,  

 tel. 61 868 93 47

Całodobowa infolinia w sprawach  

kwarantanny i zdrowia - Sanepid 

 tel. 222 500 115

0011491560

Z głębokim żalem zawiadamiamy, 
że dnia 27.02.2026 r. odeszła od nas 

nasza ukochana 
Żona, Mama, Babcia, Teściowa, Ciocia i Przyjaciółka

Ewa Silska
lat 75

Uroczystość pogrzebowa rozpocznie się 
dnia 11.03.2026 r. o godz. 13.10 

w kaplicy Domu Pogrzebowego Banach 
przy ul. Cmentarnej 12 w Poznaniu.

O czym informuje
Rodzina

0011491242

Ciągle jesteś, bo żyjesz w�naszych sercach...
Z wielkim żalem żegnamy Człowieka o�wielkim sercu,
 który zawsze myślał o�innych i�był gotów nieść pomoc

każdemu, kto jej potrzebował. Pozostanie w�naszych
sercach  jako ktoś niezwykle dobry, kochany i�oddany

rodzinie.

Marcin Torno
lat 44

Pogrzeb odbędzie się 12 marca 2026r. na cmentarzu
Junikowskim o�godzinie 13:50, msza w�Parafii Świętej

Rodziny o�godzinie 12:20
Pogrążona w�żałobie Rodzina

REKLAMA 0011475367

0011491080

Panu

Waldemarowi Łyczykowskiemu
Wieloletniemu Dyrektorowi 

Centrum Kultury RONDO w Grodzisku Wielkopolskim

wyrazy głębokiego współczucia i słowa otuchy

z powodu śmierci 

Żony 

składają

Przewodnicząca 
Rady Miejskiej 
/-/ Anna Koza

Burmistrz 
Grodziska Wielkopolskiego 

/-/ Piotr Hojan

0011491381

Z bólem zawiadamiamy, że w dniu 06-03-2026 r.
zmarł przeżywszy 93 lata

Czesław Dudziński
Pogrzeb wraz z mszą świętą

odbędzie się w środę 11-03-2026 r. o godz. 10.00,
w kościele pod wezwaniem św. Andrzeja Apostoła,

Poznań, ul. Spławie 86.

Z głębokim smutkiem

synowie z rodzinami

0011491317

Z głębokim żalem informujemy
o śmierci nauczycielki

Krystyny Rybki

Pogrzeb odbędzie się 12 marca o godz. 11.50
na Cmentarzu na Junikowie.

Rodzina

eprasa.pl 7b1ce2c5fc
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To był czwarty mecz Polaków 
w pierwszej fazie eliminacji 
w grupie F i czwarte zwycięstwo. 

Po pierwszym straciu z Łoty-
szami w piątek w Rydze, gdzie 
Polacy wygrali 84:82, przyszedł 
czas na rewanż. O ile spotkanie 
w stolicy Łotwy było bardzo wy-
równane, o tyle niedzielny re-
wanż stał pod znakiem domina-
cji Polaków. Gospodarzom w od-
niesieniu wysokiego zwycięstwa 
nie przeszkodziły kłopoty Mate-
usza Ponitki z faulami. Lider  
reprezentacji, który w stolicy  
Łotwy zdobył 27 punktów, 
w Gdyni grał krócej i zakończył 
spotkanie z dorobkiem dziewię-
ciu „oczek”. 

Po spotkaniu Dominik Olejni-
czak oznajmił, że jest dumny 
z postawy drużyny w tych spot-
kaniach. – Znakomicie wypadł 
chociażby debiutujący Jakub 
Urbaniak. Dostał minuty w bar-
dzo ważnych dla nas meczach 
i byłem zaskoczony, jak bardzo 
potrafił nam pomóc – przyznał 
środkowy kadry. 

Radości z wygranej i pew-
nego awansu do drugiej fazy eli-
minacji nie krył także selekcjo-
ner Biało-Czerwonych. 

– Ważna był także koncentra-
cja na zbiórkach. Dokonaliśmy 
po pierwszym meczu pewnych 
zmian i graliśmy niesamowicie 
intensywnie od pierwszych mi-
nut. Wysoko bronili nasi centrzy, 
którzy wykonali rewelacyjną ro-
botę. To dało nam przekonanie 
i wiarę, że bez względu na to, co 
się wydarzy, to my dominujemy. 

Ich najlepszy zawodnik Lomazs 
grał prawie 37 minut, oddał tylko 
osiem rzutów, a trafił zaledwie 
dwa. To efekt naszej świetnej 
obrony – powiedział Igor Milicić. 

Po dwóch wygranych z Ło-
twą nasza kadra ma na koncie 
komplet czterech zwycięstw. 
Wcześniej Polacy pokonali u sie-
bie Austrię 90:78 oraz na wyjeź-

dzie Holandię 85:83. Ostatnie 
dwa spotkania kwalifikacji 
pierwszego etapu odbędą się 
na początku lipca – polski zespół 
zagra z Austrią na wyjeździe oraz 
z Holandią u siebie. Biało-Czer-
woni walczą o trzeci w historii 
występ w mundialu. W 1967 
roku zajęli piątą lokatę w Uru-
gwaju, a w 2019 r. w Chinach 
uplasowali się na 8. miejscu. 

Walka o mundial w Katarze 
(27 sierpnia-12 września 2027) 
jest dwuetapowa. Pierwsza faza 
trwa od listopada i zakończy się 
w lipcu 2026 r. Awans do dru-
giego etapu wywalczą po trzy 
najlepsze zespoły, które stworzą 
nowe cztery grupy, krzyżując się 
z rywalami według klucza: A i B 
(gr. I), C i D (gr. J), E i F (gr. K) 
oraz G i H (gr. L). 

Rywalami Biało-Czerwo-
nych w drugim etapie będą ze-
społy z grupy E, w której wia-
domo już, że awans wywalczyli 
mistrzowie Europy i świata 
Niemcy, Chorwaci i Izrael. 
W tym etapie walka, z zalicze-
niem spotkań z pierwszej fazy, 
potrwa od sierpnia 2026 
do marca 2027 roku. Awans 
do MŚ wywalczą po trzy najlep-
sze zespoły z grupy. 
ą 

ELIMINACJE MŚ, GRUPA F 
Wyniki: 
Polska – Łotwa 92:72 (23:16, 31:20, 16:18, 22:18); 
Holandia – Austria 87:88 (23:18, 27:25, 17:18, 20:27) 

1. Polska                                               4        8              351:315   
2. Holandia                                        4        6             337:322   
3. Łotwa                                               4         5             318:330 
4. Austria                                             4         5           305:344

Zbigniew Czyż
redakcja@polskapress.pl

KOSZYKÓWKA. Reprezentacja 
Polski koszykarzy zapewniła 
sobie awans do drugiej fazy 
walki o udział w mistrzo-
stwach świata 2027. Biało- 
-Czerwoni pokonali w Gdyni 
Łotwę 92:72.

Polscy koszykarze coraz bliżej 
awansu na  mistrzostwa świata

Polka przekazała wstrząsającą 
relację z regionu, na który spa-
dają drony i rakiety po tym, jak 
Stany Zjednoczone i Izrael roz-
poczęły w sobotę ataki na Iran. 
W odwecie Teheran przeprowa-
dza ataki na Izrael oraz bazy 
amerykańskie w pobliskich kra-
jach, m.in. w Arabii Saudyjskiej, 
Omanie, Bahrajnie czy Katarze. 
W rezultacie nad Zatoką Perską 
całkowicie wstrzymano ruch 
lotniczy, a turyści nie mogą wy-
lecieć do swoich krajów. 

Widziała przechwyty 
W Dausze przebywa Anita 

Włodarczyk, trzykrotna mi-

strzyni olimpijska, czterokrotna 
mistrzyni świata oraz wielo-
krotna rekordzistka świata, Eu-
ropy i Polski w rzucie młotem. 
Polka przekazała, że pierwsze 
ostrzeżenia o możliwym ataku 
na amerykańską bazę lotniczą Al 
Udeid (oddaloną o zaledwie 40 
km od miejsca jej pobytu) do-
tarły do niej prosto na rzutnię. 

Potem z hotelowego okna wi-
działa, jak systemy obrony prze-
ciwpowietrznej przechwyty-
wały rakiety bezpośrednio nad 
stolicą Kataru. 

„To było straszne” 
„To, co się działo na niebie, 

było straszne. Cały czas otrzy-
mujemy alerty, oficjalne komu-

nikaty z mediów oraz na bieżą-
co informacje z Ambasady RP 
w Katarze” – napisała w me-
diach społecznościowych lekko-
atletka. 

W programie „Fakty po fak-
tach” w TVN24 Włodarczyk do-
dała, że w nocy, gdy rozpoczęły 
się ataki, nie mogła spać. 

Reakcja na bieżąco 
– Głowa zaczęła strasznie 

mocno pracować, było dużo 
strachu. Na razie nie ma żadnej 
ewakuacji, bo wszystkie lotni-
ska są zamknięte. Mam tutaj  
zaplanowane zgrupowanie do  
2 kwietnia. Będziemy reagować 
na bieżąco i jeśli tylko będę miała 
informację, że ten konflikt może 
powrócić, to oczywiście pakuję 
się w samolot i wracam do kraju 
– powiedziała Włodarczyk. 

Polka przebywa na zgrupo-
waniu w Dausze od niespełna 
dwóch tygodni. W Katarze przy-
gotowuje się do startów w 2026 
roku.

Zbigniew Czyż
redakcja@polskapress.pl

Trzykrotna mistrzyni olim-
pijska, Anita Włodarczyk, 
przeżywa koszmar. Polka 
utknęła w stolicy Kataru, 
Dausze, gdzie przygotowuje 
się do sezonu.

Anita Włodarczyk „uwięziona” w Katarze

Robert Lewandowski rozpo-
czął sobotni mecz z Villarealem 
na ławce rezerwowych - jak 
większość ostatnio. Wszedł 
w drugiej połowie i oddał dwa 
strzały. Na szczęście drugi z nich, 
w ostatnich minutach meczu, 
był celny i zakończył się bramką. 
Barcelona wygrała 4:1, bo wcze-
śniej trzy bramki dla Blaugrany 
zdobył Lamine Yamal. 

W niedzielę Barcelona poin-
formowała, że Lewandowski 
wypada ze składu Barcelony i nie 
zagra w rewanżowym, wtorko-
wym meczu Pucharu Króla 
z Atletico Madryt, ponieważ do-
znał złamania kości po we-
wnętrznej stronie lewego oczo-
dołu. 

Co więc z następnymi me-
czami i z barażami o mundial? 
Media, powołując się na otocze-
nie zawodnika, już poinformo-
wały, że 37-latek czuje się dobrze, 
a przerwa będzie dość krótka. Za-
tem przyjazd na zgrupowanie 
kadry ma być niezagrożony. 

Powrót „Lewego” do gry jest 
możliwy nawet już w następ-
nym ligowym meczu z Athleti-
kiem Bilbao 7 marca. W najbliż-
szym czasie Polak będzie  musiał 
jednak grać w specjalnej masce. 

Dobre noty zebrali Jan Bed-
narek z Jakubem Kiwiorem. Obaj 
rozegrali cały mecz przeciwko 
Arouce w lidze portugalskiej. Co 
prawda nie udaremnili ataku, 
który zakończył się utratą 
bramki, ale znowu szefowali de-
fensywie „Smoków”. Błysnął 
za to Oskar Pietuszewski. Mło-
dzieżowy reprezentant Polski 

strzelił debiutanckiego gola 
w barwach FC Portom i to już 
w 13. sekundzie. Według infor-
macji serwisu „Meczyki” selek-
cjoner Jan Urban dał się przeko-
nać ostatnimi świetnymi me-
czami Pietuszewskiego i ma go 
powołać na baraże! 
Weekendowe występy reprezentantów 
Polski  zagranicznych lig 
Bramkarze: 
Kamil Grabara (VfL Wolfsburg) – 90 minut 
w przegranym 0:4 meczu z Stuttgartem. 
Łukasz Skorupski (Bologna) – mecz z Pisą (2.03) 
zakończył się po zamknięciu wydania gazety. 
Obrońcy: 
Jan Bednarek (FC Porto) – 90 minut w wygranym 
3:1 meczu z Aroucą. 
Matty Cash (Aston Villa) – 90 minut i żółta kartka 
w przegranym 0:2 meczu z Wolverhampton. 
Tomasz Kędziora (PAOK Saloniki) – pauzował 
za żółte kartki. 
Jakub Kiwior (FC Porto) – 90 minut w wygranym 
3:1 meczu z Aroucą. 
Jan Ziółkowski (AS Roma) – na ławce rezerwo-
wych w meczu z Juventusem (3:3). 
Pomocnicy: 
Jakub Kamiński (FC Köln) – 90 minut w przegra-
nym 0:2 meczu z Augsburgiem. 
Kacper Kozłowski (Gaziantep) – 80 minut w zre-
misowanym 0:0 meczu z Samsunsporem. 
Filip Rózga (Sturm Graz) – 32 minuty i żółta kartka 
w zremisowanym 2:2 meczu z Wolfsbergerem. 
Michał Skóraś (KAA Gent) – 90 minut w przegra-
nym 0:3 meczu z Gentem. 
Bartosz Slisz (Broendby Kopenhaga) – 90 minut 
w zremisowanym 0:0 meczu z Midtjylland. 
Sebastian Szymański (Rennes) – 73 minuty  
w wygranym 1:0 meczu Toulouse. 
Nicola Zalewski (Atalanta Bergamo) – 67 minut 
i żółta kartka w przegranym 1:2 meczu z Sassuolo. 
Piotr Zieliński (Inter Mediolan) – 76 minut w wy-
granym 2:0 meczu z Genoą. 
Napastnicy: 
Adam Buksa (Udinese) – mecz z Fiorentiną (2.03) 
zakończył się po zamknięciu wydania. 
Robert Lewandowski (FC Barcelona) – 24 minuty, 
gol i kontuzja w wygranym 4:1 meczu z Villare-
alem. 
Krzysztof Piątek (Al-Duhail) – mecz przełożony 
z powodu ataku bombowego; następny mecz 
zaplanowano na 5.03. 
Karol Świderski (Panathinaikos Ateny) – 79 minut 
w wygranym 3:1 meczu z Arisem Saloniki. 
ą

Damian Świderski
redakcja@polskapress.pl

Bramkę po 22 dniach przerwy 
strzelił Robert Lewandowski. 
37-latek trafił do siatki, ustala-
jąc wynik w meczu z Villare-
alem . Nie zawiedli Jan Bedna-
rek oraz Jakub Kiwior, który 
wrócił do gry po urazie. 

Raport kadrowiczów 
selekcjonera Urbana.  
Lewandowski w masce

Reprezentanci Polski w koszykówce zrobili do tej pory 
wszystko, aby po raz trzeci wystąpić na mundialu
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Tym razem w roli głównej wystąpił Lamine Yamal, ale 
Robert Lewandowski też swoje strzelił. Niestety, doznał 
kontuzji i po krótkiej pauzie będzie musiał grać w masce 
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– Na razie wszystkie lotniska są zamknięte. Mam tutaj 
zaplanowane zgrupowanie do 2 kwietnia – mówi Anita
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15-krotny mistrz i 15-krotny 
zdobywca Pucharu Ukrainy bę-
dzie w czwartek przy Bułgar-
skiej przeciwnikiem Lecha Po-
znań w pierwszym meczu 1/8 
finału Ligi Europy. Szachtar nie 
jest już tą drużyną, która regu-
larnie z sukcesami występo-
wała w Lidze Mistrzów, 
a w 2009 roku zdobyła Puchar 
UEFA (obecna Liga Europy). 
I choć nie grają już w nim piłka-
rze klasy Fernandinho, Mchi-
tarjan czy Willian, wciąż jest to 
zespół słynący z zarabiania 
na brazylijskich talentach, któ-
rzy są sprowadzani za relatyw-
nie niewielkie kwoty, a potem 
sprzedawani z dużym zyskiem.  

Obecna kadra zespołu 
Szachtara wyceniana jest na 165 
mln euro czyli cztery razy wię-
cej niż kadra Lecha Poznań. 
Podczas ostatniego meczu ligi 
ukraińskiej przeciwko OFK 
Oleksandrija, wygranego przez 
naszych czwartkowych gości 
1:0, wyjściowa jedenastka była 
warta 78 mln euro, a zmiennicy, 
którzy pojawili się po przerwie 
na boisku wyceniani są na 38 
mln euro. Szachtar może po-
zwolić sobie na tak drogą kadrę, 
bo we wrześniu sprzedał do an-
gielskiego Fulham, 23-letniego 
napastnika Kevina za 40 mln 
euro, a za wypożyczenie Gero-
gija Sudakova do Benfiki skaso-
wał choćby 6 mln euro.  

W futbolu pieniądze są 
oczywiście ważne, ale nie tylko 
one decydują o wyniku. 23 paź-
dziernika w fazie ligowej „Gór-
nika” z Doniecka potrafiła po-
konać pogrążona w kryzysie 
Legia 2:1. Drużyna gra nie-
równo w tym sezonie, ma duże 
spadki formy i jeśli Kolejorz 
wzniesie się na wyżyny swoich 
umiejętności ma szanse poko-
nać faworyzowanego rywala.  

Kto gra w Szachtarze?  
Obrona oparta jest na Ukra-

ińcach. Bramkarzem nr 1 jest 
Dymytro Ryznyk (27 lat, 7 mln 

euro), w bloku czterech defen-
sorów grają Yukhym Konoplya 
(26 lat, 5 mln euro), Valeriy Bon-
dar (27 lat, 8 mln euro), Mykoła 
Matwijenko (29 lat, 15 mln 
euro), a lewym obrońcą jest 
Brazylijczyk Pedro Henrique(23 
lata, 6 mln euro.) Matwijenko to 
kapitan Szachtara oraz repre-
zentacji Ukrainy. Uważany jest 
za bardzo wszechstronnego 
i nowocześnie grającego 
stopera. Nie tylko imponuje 
skutecznymi interwencjami, 
ale też potrafi dobrze wyprowa-
dzić piłkę i rozpocząć akcję 
ofensywną. 

Pomoc tworzą Ukrainiec Je-
gor Nazaryna (29 lat, 1 mln euro 
i Brazylijczycy Alisson (20 lat, 
9 mln euro) Pedrinho (27 lat, 8 
mln euro), Marlon Gomes (22 
lata - 10 mln euro). Szachtar gra 
często sytstemem 4-3-3, gdzie 
lewym napastnikiem jest Ne-
werton (20 lat, 6 mln euro), 
środkowym napastnikiem re-
prezentant Burkina Faso La-
sina Traore (25 lat, 3 mln euro), 
którego wspiera Kaua Elias, re-
welacyjny brazylijski 19-latek 
(wartość 15 mln euro). 

W szerokiej kadrze jest aż 12 
Brazylijczyków, więc szkole-
niowiec Szachtara na brak 
gwiazd z pewnością nie może 
narzekać.   

Były gracz trenerem  
Trenerem Szachtara jest 

Turek Arda Turan, były piłkarz 
Galatasaray, Barcelony czy 
Atletico Madryt. 39-latek nie 
ukrywa, że wzoruje się na ze 
stylu gry stosowanego przez 
szkoleniowców, z którymi ze-
tknął się w Hiszpanii czyli Lu-
isie Enrique i Diego Simeone. 
Szybka i intensywna gra ma 
być połączona z aktywnym 
pressingiem i odbiorem piłki 
zaraz po jej stracie. W teorii 
brzmi znakomicie, w praktyce 
nie zawsze tak to wygląda. 
Szachtar ma problemy w ataku 
pozycyjnym, gdy mierzy się 
z nisko ustawionymi, dobrze 
zorganizowanymi w defensy-
wie zespołami. To samo 
zresztą możemy powiedzieć 
o Lechu Poznań.  

W każdym razie skala trud-
ności, by pokonać Szachtara 
będzie podobna do jesiennego 
pojedunku Kolejorza z FSV Ma-
inz. Ukraincy oczywiście mają 
dużo większe doświadczenie 
międzynarodowe, w przeszło-
ści nie mieli kłopotów z wygry-
waniem z przeciwnikami ze 
średniej półki europejskiej, ale 
czasy się zmieniły i trzeba pa-
miętać, że na codzień, w lidze 
ukraińskiej rywalizuje ze sła-
bymi rywalami.  

Hity ekstraklasy dla 
gospodarzy  
W zakończonych w nie-

dzielnę wieczorem hitach 
ekstraklasy niespodzianek 
nie było.  Raków Często-
chowa bez trudu ograł Pogoń 
Szczecin 2:0. „Portowcy” 
przez większość meczu grali 
w dziesiątkę.  

 Będąca pod kreską Legia 
Warszawa, dzięki zwycięstwu 
1:0 z celującą w miejsca pucha-
rowe Cracovią, wydostała się ze 
strefy spadkowej. Gola na wagę 
trzech punktów zdobył Mileta 
Rajović w 31 minucie.     

TABELA EKSTRAKLASY 
1. Zagłębie Lubin                        24       41                40–28 
2. Jagiellonia Białystok          23      38                 39–29 
3. Lech Poznań                             24      38                  41–36 
4. Raków Częstochowa           24      37                 33–29 
5. Górnik Zabrze                          24      35                  33–31 
6. Wisła Płock                                23      33                24–20 
7. Cracovia                                        24      33                 29–26 
8. Korona Kielce                          24      33                 29–27 
9. GKS Katowice                           23      33                  32–32 
10. Radomiak Radom               24      32                40–36 
11. Lechia Gdańsk                        24       31                49–45 
12. Pogoń Szczecin                     24       31                  33–37 
13. Motor Lublin                           24       31                  32–37 
14. Piast Gliwice                           24      29                   27–31 
15. Legia Warszawa                    24     28                 28–29 
16. Widzew Łódź                          24      27                  31–34 
17. Arka Gdynia                              23      26                  22–41 
18. Termalica Nieciecza           24      22                28–42

Kolejorz mierzy się z zespołem 
wartym ponad 100 mln euro

W spotkaniu na szczycie poko-
nali na wyjeździe Jagiellonię 
Białystok 5:2. W najbliższy 
weekend WLP zagra u siebie 
z Team’em Lębork. BK

Zawodnicy Wiary Lecha Po-
znań wygrali 16 mecz w ra-
mach futsalowej I ligi.

CORAZ BLIŻEJ AWANSU

Podopieczni trenera Edmundsa Valeiki nieźle rozpoczęli 
wyjazdowe spotkanie i do przerwy prowadzili z ŁKS Cool-
pack Łódź różnicą 12 punktów. Po przerwie gospodarze 
wzięli się za odrabianie strat, niwelując przewagę rywali, 
i ostatecznie zwyciężyli w meczu 96:82. BK

Koszykarze Enei Basketu Poznań wciąż poszukują zwycięstwa. 
Po trzech ligowych porażkach z rzędu poznaniacy zanotowali 
czwartą przegraną – tym razem w Łodzi.

ENEA BASKET CAŁY CZAS SZUKA ZWYCIĘSTWA

To właśnie tutaj, przy ulicy Warmińskiej 1 w Poznaniu, ma 
powstać hala lekkoatletyczna
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O budowie hali lekkoatletycznej 
w Poznaniu w ostatnich latach 
słyszeliśmy już wielokrotnie. Mó-
wiło się o tym w 2018 i w 2019 
roku, marszałek Marek Woźniak 
wspominał o tym w 2024 roku 
podczas konferencji na temat 
stanu sportu w Wielkopolsce. 
Mamy 2026 rok, a hali jak nie 
było, tak nie ma. Temat powrócił 
jak bumerang w poniedziałkowe 
przedpołudnie. Na treningowym 
obiekcie lekkoatletycznym 
na Golęcinie padły kolejne dekla-
racje i obietnice, które już miesz-
kańcy i sportowcy słyszeli. W Po-
znaniu powstanie hala lekkoatle-
tyczna. Tę obietnicę wygłosił wi-
ceprezydent miasta, odpowie-
dzialny za sport w mieście, Mar-
cin Gołek. 

Ma ona stanąć tuż za obiek-
tem treningowym POSiR na Go-
lęcinie przy ulicy Warmińskiej. 
Będzie spełniać wszelkie stan-
dardy Polskiego Związku Lekkiej 
Atletyki. Sportowcy będą mogli 
na niej trenować konkurencje 
techniczne, takie jak pchnięcie 
kulą, skok o tyczce, czy skok 
wzwyż, a także - rzecz jasna - kon-
kurencje biegowe. Powstanie 

bieżnia, która w takich halach jest 
dwukrotnie krótsza od tych 
na stadionach otwartych. Będzie 
miała ona 200 metrów. Powsta-
nie również bieżnia rozgrzew-
kowa, a także trybuna na 800-
1000 osób z możliwością dobu-
dowania kolejnych miejsc. 

- Takie miejsce jest konieczne, 
potrzebne i takie miejsce będzie 
w 100 % wykorzystane. I co naj-
ważniejsze, jestem przekonany, 
że hala lekkoatletyczna tutaj, 
w tym miejscu obok dwóch sta-
dionów, stadionu głównego roz-
grzewkowego, będzie idealnym 
dopełnieniem i infrastruktura 
lekkoatletyczna zagwarantuje już 
właściwie wszystko to, czego po-
trzebują sportowcy, czego potrze-
bują lekkoatleci - powiedział Se-
bastian Chmara, prezes PZLA. 

To sprawi, że w Poznaniu 
będą mogły odbywać się przynaj-
mniej mistrzostw Polski juniorów 
- o ile oczywiście hala powstanie. 
A do tego jest jeszcze długa droga. 
Na samym początku będzie 
trzeba zaktualizować projekt, 
który delikatnie przez tę niecałą 
dekadę się zdezaktualizował. Wi-
zualizację nowej konstrukcji zo-
baczymy prawdopodobnie 
pod koniec 2026 roku. 

Kosztować ma około 100 mi-
lionów złotych. Pod halą mają 
znajdować się parkingi, które 
mają spełniać funkcję schronów. 
Nie jest więc wykluczone, że 
oprócz środków z ministerstwa 
sportu uda się otrzymać pienią-
dze z MSWiA.

Bartosz Kijeski
bartosz.kijeski@polskapress.pl

Poznań - być może - doczeka 
się hali lekkoatletycznej. Być 
może, bo to na razie nic pew-
nego. Póki co, nie ma jeszcze 
na to pieniędzy, a projekt 
trzeba zaktualizować.

Kolejny odcinek sagi: hala 
lekkoatletyczna w Poznaniu. 
Teraz ma powstać na serio
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Maciej Lehmann
sport@glos.com

W czwartek o 18.45 w 1/8 fi-
nału Ligi Konferencji zmie-
rzy się z Szachtarem Do-
nieck. Ukraińscy „Górnicy” 
w ostatnim meczu ligowym 
wystawili jedenastkę wartą 
78 mln euro.

W kadrze Szachtara jest 12 Brazylijczyków, ale jesienią Legia Warszawa potrafiła wygrać 
z ukraińskim hegemonem  2:1 
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Śmierć podczas prac 
w lesie. Jedna osoba nie 
żyje, dwie są ranne
Podczas prac związanych ze 
zbiorem szyszek, przewróciła 
się ładowarka teleskopowa. 
Jeden z mężczyzn znajdujących się 
w koszu zginął na miejscu. str. 5

GRODZISK WLKP.GMINA LWÓWEK 

GMINA RAKONIEWICE 

Prokuratura ma wyjaśniać 
przyczyny skażenia sieci 
wodociągowej w Gninie 
i Ruchocicach. str. 3

RAKONIEWICE 

Zatrzęsienie gwiazd 
na tegorocznych 
Dniach Rakoniewic. 
Kto wystąpi na scenie 
w parku? str. 16

GRODZISK WLKP. 

Pięciu chętnych 
na fotel dyrektora 
OSiR-u. Kiedy 
poznamy jego 
nazwisko? str. 4
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OPALENICA 

HALA SPORTOWA „OLIMPIA” 
OFICJALNIE OTWARTA. INWESTYCJA 
KOSZTOWAŁA PONAD 6,2 MILIONA 
ZŁOTYCH. str. 4

Napastnik usłyszał zarzut usiłowania 
zabójstwa. Grozi mu nawet dożywocie. str. 3

Zaatakował maczetą 
kobietę, która 
spacerowała w parku

Policja przekazała nowe 
ustalenia w sprawie 
tragicznego wypadku 
w Białej Wsi. Monitoring, ślady 
i zeznania pozwoliły odtworzyć 
rzeczywisty przebieg zdarzenia. 
Zarzuty usłyszał kierowca 
ciężarówki. str. 5

GMINA GRODZISK WLKP.
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Informacja o rozpoczęciu migra-
cji pojawiła się 2 marca na stro-
nie projektu BocianiMy, który 
od lat dokumentuje życie bocia-
nów czarnych m.in. z Nadleśnic-
twa Bolewice. 

To sygnał, na który od tygo-
dni czekali obserwatorzy przy-
rody i internauci śledzący losy 
tej niezwykłej pary bocianów. 
Jeśli migracja przebiegnie bez 
przeszkód, Skierka w najbliż-
szych tygodniach powinna do-
trzeć do swojego gniazda w la-
sach Nadleśnictwa Bolewice. 

Para znana z  transmisji  
Skierka od lat tworzy parę 

z bocianem czarnym o imieniu 
Królewicz. Ich gniazdo znajduje 

się na terenie Nadleśnictwa Bo-
lewice i od kilku sezonów jest 
obserwowane dzięki specjalnej 
kamerze transmitującej obraz 
w Internecie. 

Dzięki temu tysiące internau-
tów z całej Polski, i nie tylko, 
mogą śledzić codzienne życie 
tych rzadkich i płochliwych pta-
ków – od powrotu z migracji, 
przez budowę gniazda, składa-
nie jaj, aż po wychowanie mło-
dych. Z roku na rok projekt cie-
szy się coraz większym zainte-
resowaniem i stał się ważnym 
elementem edukacji przyrodni-
czej oraz promocji ochrony sie-
dlisk bociana czarnego. 

Trudny sezon  
Poprzedni sezon był dla bo-

cianiej pary wyjątkowo emocjo-
nujący, ale też trudny. W marcu 
do swojego gniazda w Bolewi-
cach powrócili najpierw Króle-
wicz, a niedługo później Skierka. 
Ich powrót zwiastował początek 
kolejnego sezonu lęgowego. 
Para szybko przystąpiła do przy-
gotowania gniazda, a wkrótce 
pojawiły się pierwsze jaja. 
W maju wykluło się pięć piskląt. 
Niestety, jak często bywa w na-
turze, nie wszystkie młode prze-
żyły – trzy z nich zmarły w trak-
cie sezonu. Ostatecznie 
do końca wychowały się dwa 

młode bociany, których rozwój 
można było obserwować niemal 
dzień po dniu dzięki kamerze 
zainstalowanej przy gnieździe. 

Latem młode ptaki zaczęły 
podejmować pierwsze próby lo-
tów. 4 sierpnia pierwszy z mło-
dych bocianów opuścił gniazdo, 
a dwa dni później zrobił to jego 
brat. Dla obserwatorów była to 
symboliczna chwila – zakończe-
nie kolejnego sezonu i początek 
samodzielnego życia młodych 
bocianów. Niedługo później 
również dorosłe ptaki rozpo-
częły migrację na południe. 

Kiedy dotrze 
do  Bolewic? 
Teraz przyrodnicy i inter-

nauci z niecierpliwością czekają 
na dalszy rozwój wydarzeń. Je-
śli podróż przebiegnie pomyśl-
nie, Skierka może dotrzeć 
do gniazda w Nadleśnictwie Bo-
lewice w najbliższych tygo-
dniach. 

Wielu obserwatorów zasta-
nawia się również, czy w tym 
roku ponownie spotka się tam 
ze swoim partnerem Królewi-
czem i czy para doczeka się ko-
lejnego lęgu. 
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Dobra wiadomość dla miło-
śników przyrody śledzących 
losy bocianów czarnych z 
Nadleśnictwa Bolewice. Jak 
poinformowano na stronie 
projektu BocianiMy, Skierka – 
jedna z najbardziej znanych 
samic bociana czarnego w re-
gionie – rozpoczęła wiosenną 
wędrówkę do Polski. 

Skierka wyruszyła w drogę do Polski. Czarny 
bocian z Nadleśnictwa Bolewice jest już w Serbii

Na razie ptak zatrzymał się w Serbii, ale wszystko 
wskazuje na to, że wkrótce będzie kontynuował podróż 
w stronę swojego gniazda (zdjęcie pary sprzed roku)
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Tegoroczny Dzień Kobiet w Trzcinicy miał wyjątkowo niecodzienny charakter. Druhowie z miejscowej OSP postanowili uczcić święto 
w nietypowy sposób, odwiedzając mieszkanki miejscowości z kwiatami i serdecznymi życzeniami. Strażacy wyruszyli w trasę przy-
strojonym na tę okazję kultowym Maluchem. Akcja spotkała się z bardzo ciepłym przyjęciem. – Chcieliśmy zrobić coś prostego, ale 
od serca. Nasze panie bardzo często wspierają strażaków. Pomyśleliśmy, że Dzień Kobiet to świetna okazja, żeby się odwdzięczyć i wy-
wołać choć trochę uśmiechu. Sądząc po reakcjach, chyba się udało – mówi prezes jednostki, Michał Fornalik. Anna Badzińska

STRAŻACY Z TRZCINICY ZASKOCZYLI MIESZKANKI
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D ziało się w ostatnich dniach sporo, czego dowodem są 
materiały zebrane w tym wydaniu. Prócz Dnia Kobiet, 
który bezapelacyjnie zdominował weekend, widać 
na naszych łamach zbliżającą się wiosnę. Świadczy 

o tym nie tylko podróż Skierki, o której piszemy obok. Ruszają 
inwestycje, coraz bliżej też pierwszych imprez plenerowych. 
Więcej czasu będziemy teraz spędzać na świeżym powietrzu, 
w parkach, na placach zabaw. To najlepszy moment na przegląd 
tych miejsc. W Opalenicy dużym wydarzeniem było otwarcie 
hali sportowej. Wracamy także do tematu nowego organu, jaki 
pojawi się w powiecie grodziskim, czyli Rady Kobiet. To inicja-
tywa nowatorska na naszym terenie. Właśnie ruszył nabór. 
Z pewnością będziemy się jej z ciekawością przyglądać. 

Wiosnę czuć już 
w powietrzu...

Anna 
Wyrwa-Sadowska

Jak informuje Urząd Miejski 
w Zbąszyniu, we wtorek, 3 
marca w ramach działań z za-
kresu ochrony ludności i obrony 
cywilnej rozdysponowano 
nowy sprzęt ratowniczy dla jed-
nostek OSP działających na tere-
nie gminy. 

Nowoczesne pilarki łańcu-
chowe trafiły do jednostek, które 
ze względu na swoje położenie 
najczęściej mają styczność z te-
renami leśnymi oraz skutkami 
silnych wiatrów, w tym powalo-
nymi drzewami. Sprzęt otrzy-
mały: OSP Chrośnica, OSP Łom-

nica oraz OSP Nowa Wieś Zbą-
ska. 

Samorząd zadbał również 
o zwiększenie dostępności 
sprzętu ratującego życie w prze-
strzeni publicznej. Jak podkreśla 
ratusz, zakupiono oraz zamon-
towano nowe defibrylatory AED 
w miejscach, które dotychczas 
nie były w nie wyposażone. 

Nowe urządzenia pojawiły 
się w następujących na budyn-
kach OSP Chrośnica, sali wiej-
skiej w Perzynach, sali wiejskiej 
w Nowej Wsi, Campingu „Pod 
Basztą”, biblioteki, muzeum. 

Jak podkreślają władze Zbą-
szynia, defibrylatory AED są 
ogólnodostępne i mogą być 
użyte w przypadku nagłego za-
trzymania krążenia jeszcze 
przed przyjazdem służb ratun-
kowych. 

Dodatkowo, jak wyjaśniono, 
rozdysponowano także dwie 
torby medyczne R1, wyposa-
żone w specjalistyczny sprzęt 
do udzielania  pierwszej pomocy. 
Sprzęt trafił do WOPR Zbąszyń 
i OSP Nądnia.ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Jednostki ratownicze z tere-
nu gminy Zbąszyń otrzyma-
ły nowy sprzęt. Do straża-
ków ochotników trafiły 
m.in. pilarki łańcuchowe, w 
przestrzeni publicznej za-
montowano nowe defibryla-
tory AED, a służby ratowni-
cze doposażono w specjali-
styczne torby medyczne.

Nowy sprzęt dla bezpieczeństwa. 
Doposażono strażaków i ratowników
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Defibrylator AED umieszczono m.in. na budynku remizy 
OSP w Chrośnicy
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USŁYSZAŁ ZARZUT USIŁOWANIA ZABÓJSTWAGRODZISK WLKP.

Do ataku na 49-latkę doszło 
około godziny 5 nad ranem 
w grodziskim parku. Kobieta 
spacerowała z psem, gdy nagle 
podbiegł do niej agresywny 
młody mężczyzna. 

Kobieta odniosła dwie 
rany cięte 
– 21-latek zaatakował ko-

bietę najpierw słownie. Krzy-
czał, że nienawidzi ludzi, że ją 
zabije. Agresja ze strony męż-
czyzny rosła z każdą sekundą. 
W pewnym momencie wycią-
gnął maczetę i próbował zadać 
pokrzywdzonej łącznie kilka-
naście ciosów, z których szczę-
śliwie tylko dwa okazały się 
celne. Kobieta odniosła dwie 
rany cięte – jedną na plecach, 
na wysokości łopatki, drugą 
na ręce – relacjonuje mł. asp. 
Karol Płóciniczak, oficer pra-

sowy Komendy Powiatowej 
Policji w Grodzisku Wielkopol-
skim. 

Poszkodowana mieszkanka 
Grodziska próbowała wycofać 
się z parku i ruszyła w kierunku 
pobliskiej komendy. Mężczy-
zna podążał za nią. 

– Z dotychczasowych usta-
leń policjantów wynika, że 
mężczyzna próbował przeko-
nać ją, żeby nie zgłaszała 
sprawy i by zdarzenie rozwią-
zali pomiędzy sobą bez udziału 
policji. Gdy poszkodowana do-
tarła do budynku jednostki, 
mężczyzna stał razem z nią 
przed drzwiami. W rękach miał 
maczetę. Był już spokojny, do-
browolnie odrzucił maczetę 
po wezwaniu ze strony poli-
cjanta. Kobieta została prze-
transportowana do szpitala, 

na szczęście jej życiu nie za-
graża żadne niebezpieczeń-
stwo. Po opatrzeniu ran mogła 
wrócić do domu – mówi oficer 
prasowy grodziskiej policji. 

21-letni mieszkaniec po-
wiatu grodziskiego został za-
trzymany. W momencie zda-
rzenia miał w organizmie po-
nad promil alkoholu. Pobrano 
również krew do dalszych ba-
dań, które dadzą odpowiedź 
na to, czy był pod wpływem 
środków odurzających. 

Grozi mu nawet 
dożywocie 
W poniedziałek, 2 marca, 

mężczyzna został doprowa-
dzony do prokuratury, gdzie 
usłyszał zarzut usiłowania za-
bójstwa. Prokurator wystąpił 
również o zastosowanie wobec 

niego środka zapobiegawczego 
w postaci tymczasowego 
aresztu. Posiedzenie w tej spra-
wie odbyło się dzień później, 
a sąd przychylił się do wniosku. 

– Zgromadzony w tej spra-
wie materiał dowodowy jedno-
znacznie potwierdza, że 21-la-
tek działał z zamiarem pozba-
wienia życia kobiety. Funkcjo-
nariusze zabezpieczyli miejski 
monitoring, zakrwawioną 
odzież i maczetę, której dłu-
gość ostrza wynosi blisko 40 
centymetrów. Za popełniony 
czyn mężczyźnie grozi kara na-
wet dożywotniego pozbawie-
nia wolności – podkreśla oficer 
prasowy grodziskiej policji. 

Jaki był motyw jego działa-
nia? – Mężczyzna i kobieta nie 
znali się wcześniej. Wszystko 
wskazuje na to, że była ona 
przypadkową ofiarą. To będzie 
jednak jeszcze przedmiotem 
analizy w dalszym etapie pro-
wadzonego postępowania – 
dodaje mł. asp. Karol Płócini-
czak. 

Rzecznik prasowy Prokura-
tury Okręgowej w Poznaniu 
mówi, że mężczyzna przyznał 
się do zarzucanego mu czynu. 
– Nie podał racjonalnych po-
wodów swojego zachowania. 
Prokurator powoła biegłych 
psychiatrów, celem wydania 
opinii dotyczącej jego poczy-
talności w chwili czynu – mówi 
prok. Łukasz Wawrzyniak. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Dramatyczne wydarzenia 
rozegrały się w niedzielny 
poranek, 1 marca, w Parku 
Miejskim w Grodzisku Wiel-
kopolskim. Spacerująca z 
psem kobieta została zaata-
kowana maczetą. Zatrzyma-
ny w tej sprawie mężczyzna 
usłyszał zarzut usiłowania 
zabójstwa. Najbliższe mie-
siące spędzi w areszcie. Gro-
zi mu nawet dożywocie. 

Zaatakował kobietę  
w parku maczetą 

Prokurator wystąpił również o zastosowanie wobec podejrzanego środka zapobiegawczego w postaci 
tymczasowego aresztu

FO
T.

 K
PP

 G
RO

DZ
IS

K

Przypomnijmy, że od wtorku, 
24 lutego, w dwóch miejscowo-
ściach na terenie gminy Rako-
niewice mieszkańcy nie mogli 
korzystać z wody. Stało się tak, 
ponieważ badania wykazały 
przekroczenia parametrów mi-
krobiologicznych. Wody w Gni-
nie i Ruchocicach do odwoła-
nia nie wolno było używać 
do picia, przygotowywania po-
siłków, mycia owoców i wa-
rzyw, mycia zębów, przygoto-
wywania posiłków dla dzieci 
i niemowląt ani karmienia 
zwierząt. Mogła być wykorzy-
stywana wyłącznie do celów 
sanitarnych, takich jak spłuki-
wanie toalet. 

Gdy o sprawie pisaliśmy 
w ubiegłym tygodniu, prezes 
ZUK-u zapewniał, że działania 
podjęto natychmiast, gdy tylko 
było to możliwe. Pierwsze 
próbki pobrano we wtorek 
rano. Wstępne wyniki potwier-
dziły przekroczenie parame-
trów mikrobiologicznych, 
w środę rano pobrano kolejne 
próbki, które dostarczono do la-
boratorium w Poznaniu. Przez 
kilka dni trwało chlorowanie 
i płukanie sieci. 

Prezes Zakładu Usług Ko-
munalnych zapewniał, że po-
zostałe miejscowości w gminie 
Rakoniewice nie są zagrożone. 

– Woda opuszczająca stację 
uzdatniania spełnia wszystkie 
normy. Coś dzieje się na póź-
niejszym odcinku sieci, mamy 

pewne podejrzenia, ale dopóki 
nie otrzymamy wyników, nie 
chciałbym o nich mówić. Cze-
kam na potwierdzenie. Pro-
blem dotyczy wyłącznie dwóch 
miejscowości, ponieważ stacja 
zaopatruje tylko Gnin i Rucho-
cice – wyjaśniał w środę, 25 lu-
tego, prezes ZUK-u, Michał 
Serwa. 

27 lutego popołudniu Pań-
stwowy Powiatowy Inspektor 
Sanitarny w Grodzisku Wielko-
polskim poinformował, że 
woda w Gninie i Ruchocicach 
jest zdatna do spożywania 
przez ludzi. 

„Podejrzewamy, że 
doszło do   
przestępstwa (...)” 
Od momentu zdarzenia pro-

wadzono analizy mające 
na celu pełne wyjaśnienie przy-
czyn i okoliczności skażenia 
wody. Finałem jest zawiado-
mienie o możliwości popełnie-
nia przestępstwa, które 
w środę, 4 marca, złożył prezes 
rakoniewickiego zakładu. 

– Podejrzewamy, że doszło 
do przestępstwa polegającego 
na sprowadzeniu zagrożenia 
dla życia i zdrowia mieszkań-
ców. Nie chciałbym podawać 
zbyt wielu szczegółów, ponie-
waż sprawę będzie analizować 
prokuratura i powołany w tej 
sprawie biegły. Na ten moment 
mogę powiedzieć tylko tyle, że 
najprawdopodobniej ktoś w ja-
kiś sposób wpiął się do wodo-
ciągu, a efektem było skażenie 
wody. Na terenie wielu nieru-
chomości wciąż funkcjonują 
studnie głębinowe, które są 
wykorzystywane, a miesz-
kańcy mają zamontowane hy-
drofory do potrzeb własnych. 
Niestety, jeśli jest to nieumiejęt-
nie połączone z istniejącą insta-
lacją wodociągową, to stanowi 
to poważne zagrożenie. 
Wszystko to będzie jednak wy-
jaśniane przez prokuraturę – 
mówi Michał Serwa. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Prokuratura Rejonowa w Gro-
dzisku Wielkopolskim będzie 
wyjaśniać, czy skażenie sieci 
wodociągowej w Gninie i Ru-
chocicach mogło być spowo-
dowane przez działalność 
człowieka. Zawiadomienie o 
możliwości popełnienia prze-
stępstwa złożył prezes Zakła-
du Usług Komunalnych w Ra-
koniewicach. 

Skażeniem wody 
zajmie się prokuratura

Od momentu zdarzenia prowadzono analizy mające 
na celu pełne wyjaśnienie przyczyn i okoliczności 
skażenia wody. Finałem jest zawiadomienie 
o możliwości popełnienia przestępstwa 
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Funkcjonariusze zabezpieczyli maczetę, której długość 
ostrza wynosi blisko 40 centymetrów
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INWESTYCJA KOSZTOWAŁA PONAD 6,2 MLN ZŁOPALENICA

Nowa hala sportowa przy Ze-
spole Szkół w Opalenicy to inwe-
stycja, na którą środowisko 
szkolne czekało od lat. Choć 
w mieście funkcjonuje już hala 
sportowa, dotychczasowa infra-
struktura – jak podkreślają wła-
dze samorządowe – była niewy-
starczająca, aby zapewnić kom-
fortowe warunki wszystkim 
uczniom podczas zajęć wycho-
wania fizycznego. 

W poniedziałkowej uroczy-
stości otwarcia hali uczestniczyli 
minister sportu Jakub Rutnicki, 
wicestarosta Jakub Skrzypczak, 
władze Opalenicy i włodarze są-
siednich gmin, przedstawiciele 

Rady Miejskiej, uczniowie oraz 
mieszkańcy. Nie zabrakło sym-
bolicznego przecięcia wstęgi 
oraz pierwszych sportowych ak-
centów na nowej płycie boiska. 

Od  wniosku do  realizacji 
Gmina zgłosiła się do pro-

gramu już w marcu 2023 roku, 
składając wniosek o dofinanso-
wanie budowy hali sportowej. 
Po uzyskaniu akceptacji przystą-
piono do procedury wyboru wy-
konawcy. Najkorzystniejszą 
ofertę złożyła firma Ogólnobu-
dowlana Daw-Bud, z którą 30 
kwietnia ubiegłego roku podpi-
sano umowę na realizację zada-
nia. Budowa rozpoczęła się 
w maju 2025 roku. 

Nowoczesny obiekt 
o  powierzchni 882 m² 
Nowa hala sportowa to obiekt 

o łącznej powierzchni 882 m . 
Sama płyta boiska zajmuje blisko 
590 m , co – jak zapewnia samo-
rząd – umożliwi prowadzenie 
różnorodnych zajęć sportowych 
oraz organizację szkolnych za-
wodów. W budynku zaprojekto-
wano również antresolę o po-
wierzchni 132 m  oraz zaplecze 
socjalno-magazynowe i szatnie 

o łącznej powierzchni około 160 
m . Obiekt został przystosowany 
jako pełnowymiarowe boisko 
do koszykówki, siatkówki oraz 
piłki ręcznej. Znajdują się w nim 
także pomieszczenie trenera z ła-
zienką, pomieszczenie pierwszej 
pomocy, toalety, pomieszczenia 
porządkowe i techniczne oraz 
węzeł ciepła. 

Ponad 4 mln zł 
dofinansowania 
Wartość inwestycji wyniosła 

6 mln 295 tys. 775,78 zł. Z tej 
kwoty 4 mln 185 tys. 500 zł sta-
nowiło dofinansowanie z Mini-
sterstwa Sportu i Turystyki 
w ramach programu. 

– To niezwykle ważny mo-
ment dla naszej gminy. Nowa 

hala to nie tylko nowoczesny 
obiekt sportowy, ale przede 
wszystkim inwestycja w zdro-
wie i przyszłość młodego poko-
lenia. Chcemy, aby dzieci i mło-
dzież miały dostęp do jak naj-
lepszych warunków do rozwi-
jania swoich pasji, talentów 
i sportowych ambicji. Dziękuję 
wszystkim, którzy przyczynili 

się do realizacji tej inwestycji – 
od osób przygotowujących 
wniosek, przez wykonawcę, 
po przedstawicieli minister-
stwa. Wierzę, że to miejsce bę-
dzie codziennie tętnić życiem 
i stanie się przestrzenią, w któ-
rej rodzić się będą kolejne suk-
cesy – mówił Paweł Jakubow-
ski, burmistrz Opalenicy. 

Jak zaznaczył, nowa hala to 
element szerszej strategii roz-
woju infrastruktury sportowej 
w gminie. Samorząd zapo-
wiada dalsze starania o środki 
zewnętrzne i realizację kolej-
nych projektów. 

– Nie zamierzamy się zatrzy-
mywać. Skuteczne pozyskiwa-
nie funduszy zewnętrznych 
pozwala nam realizować am-
bitne plany bez nadmiernego 
obciążania budżetu gminy. Jed-
nym z moich osobistych celów 
jest budowa lodowiska – miej-
sca otwartego dla całych ro-
dzin, które wzbogaci ofertę 
sportową Opalenicy. Będziemy 
konsekwentnie szukać możli-
wości finansowania, aby ten 
projekt mógł jak najszybciej 
stać się rzeczywistością – dodał 
burmistrz. 
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

W poniedziałek, 2 marca, w 
Opalenicy odbyła się uro-
czystość otwarcia nowej hali 
sportowej „Olimpia”, wybu-
dowanej w ramach progra-
mu budowy przyszkolnych 
hal sportowych Minister-
stwa Sportu i Turystyki. In-
westycja o wartości ponad 
6,2 mln zł została dofinanso-
wana kwotą ponad 4,18 mln 
zł z budżetu państwa. 

Hala sportowa „Olimpia” oficjalnie otwarta

Nie zabrakło symbolicznego przecięcia wstęgi 
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Tak prezentuje się obiekt z zewnątrz
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Od 1 kwietnia działalność roz-
pocznie Ośrodek Sportu i Re-
kreacji. Rada Miejska podjęła 
decyzję o jego utworzeniu 

pod koniec stycznia. OSiR 
przejmie realizację zadań wła-
snych gminy z zakresu kultury 
fizycznej, sportu, rekreacji i tu-
rystyki. Na czele jednostki sta-
nie dyrektor, który będzie kie-
rował jej działalnością i repre-
zentował ją na zewnątrz. 

Konkurs na to stanowisko 
ogłoszono w połowie lutego. 
Zgodnie z wymogami, kandy-
dat musi mieć obywatelstwo 
polskie, a także m.in. wykształ-
cenie wyższe w zakresie umoż-
liwiającym wykonywanie za-
dań na stanowisku (prefero-
wane kierunki kształcenia to 
sport, wychowanie fizyczne, tu-

rystyka i rekreacja, zarządzenia, 
prawo i ekonomia). Wśród wy-
magań wymieniono również 
minimum pięcioletni staż 
pracy, w tym trzyletnie do-
świadczenie zawodowe o cha-
rakterze zgodnym ze stanowi-
skiem. Ważne są również m.in. 
zdolności menadżerskie, znajo-
mość przepisów dotyczących fi-
nansów publicznych oraz orga-
nizowania imprez masowych. 

Gmina oferuje wynagrodze-
nie zasadnicze w wysokości 
9700 zł brutto miesięcznie. 
Kwota ta zostanie powiększona 
o dodatek funkcyjny oraz sta-
żowy (wynoszący od 5 do 20 

proc. w zależności od udoku-
mentowanych lat pracy). 

Dokumenty aplikacyjne 
można było składać w grodzi-
skim ratuszu do 6 marca. O sta-
nowisko dyrektora Ośrodka 
Sportu i Rekreacji w Grodzisku 
Wielkopolskim ubiega się pięć 
osób. W najbliższych dniach od-
będzie się ocena formalna zło-
żonych dokumentów. Ci kandy-
daci, którzy przejdą ją pozytyw-
nie, zostaną zaproszeni na roz-
mowy kwalifikacyjne. Jeśli nic 
nie stanie na przeszkodzie, na-
zwisko osoby, która stanie 
na czele OSiR-u, poznamy jesz-
cze w marcu. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Pięć osób złożyło dokumen-
ty w ramach konkursu na 
stanowisko dyrektora 
Ośrodka Sportu i Rekreacji 
w Grodzisku Wielkopol-
skim. Jeśli kandydaci speł-
nią wymogi formalne, będą 
zapraszani na rozmowy 
kwalifikacyjne, po których 
zapadnie decyzja. 

Kiedy poznamy nazwisko dyrektora Ośrodka Sportu i Rekreacji w Grodzisku? OSiR ma zacząć działać od kwietnia

Dokumenty aplikacyjne można było składać w 
grodziskim ratuszu do 6 marca. O stanowisko dyrektora 
Ośrodka Sportu i Rekreacji w Grodzisku Wielkopolskim 
ubiega się pięć osób
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Na nowej płycie boiska zaprezentowała się grupa taneczna
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Na miejsce natychmiast skiero-
wano jednostki straży pożarnej 
oraz inne służby ratunkowe. Jak 
przekazał oficer prasowy Ko-
mendy Powiatowej Państwowej 
Straży Pożarnej w Nowym To-
myślu, mł. kpt. Szymon Macie-
jewski, doszło do przewrócenia 
się ładowarki teleskopowej. – 
Wskutek tego poszkodowane 
zostały łącznie trzy osoby: dwie 
przebywające w koszu oraz ope-
rator maszyny, który znajdował 
się w kabinie – przekazał. 

Ustalenia policji 
Oficer prasowa podkom. Bar-

bara Sobieszek poinformowała, 

że wypadku doszło podczas prac 
związanych ze zbiorem szyszek 
na terenie leśnym w miejscowo-
ści Józefowo. – Z dotychczas nie-
ustalonych przyczyn maszyna 
wywróciła się. W koszu robo-
czym, znajdującym się na wyso-
kości około 10 metrów, przeby-
wało dwóch mężczyzn w wieku 
59 i 49 lat. Trzecia osoba, 59-letni 
operator, znajdowała się w kabi-
nie pojazdu i obsługiwała łado-
warkę podczas wykonywania 
prac – powiedziała. 

Jak dodała, w wyniku zdarze-
nia jeden z mężczyzn znajdują-
cych się w koszu, 59-latek, po-
niósł śmierć na miejscu. Pomimo 
podjętej reanimacji nie udało się 
przywrócić jego funkcji życio-
wych. Drugi z pracowników, 49-
letni mężczyzna, w stanie kry-
tycznym został przetransporto-
wany do szpitala w Poznaniu. 
Operator ładowarki z obraże-
niami ciała trafił do szpitala 
w Nowym Tomyślu. 

Na miejscu prowadzone były 
czynności procesowe pod nad-
zorem prokuratora. Dokładne 
przyczyny i okoliczności zdarze-
nia będą ustalane. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

W niedzielę, 8 marca, około 
godziny 11 w miejscowości Jó-
zefowo doszło do tragicznego 
wypadku z udziałem łado-
warki teleskopowej. Jak infor-
mują służby ratunkowe, ma-
szyna przewróciła się, a w wy-
niku zdarzenia poszkodowa-
ne zostały trzy osoby. Nieste-
ty jedna z nich zmarła.

Tragiczny wypadek w Józefowie. 
Jedna osoba nie żyje

Na miejsce natychmiast skierowano służby ratunkowe: 
pogotowie, straż, policję 
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W środę, 4 marca wieczorem, 
na ul. Prandoty w Przyprostyni 
doszło do zdarzenia drogo-
wego z udziałem dwóch pojaz-
dów. Po przyjeździe służb ra-
tunkowych, wszyscy podróżu-
jący autami znajdowali się już 
na zewnątrz. - Jedna osoba zo-
stała objęta pomocą zespołu 
ratownictwa medycznego 
i przetransportowana do szpi-
tala w Nowym Tomyślu. Osta-
tecznie zdarzenie zostało za-
kwalifikowane jako kolizja, po-
nieważ poszkodowana nie od-
niosła poważnych obrażeń – 
wyjaśnia mł. kpt. Szymon Ma-
ciejewski z PSP. Policja ustaliła, 
że 42-letni kierujący pojazdem 
marki Kia, mieszkaniec po-
wiatu zielonogórskiego, zasnął 
za kierownicą i zjechał na prze-
ciwległy pas ruchu, doprowa-
dzając do czołowego zderzenia 
z samochodem marki Toyota.  
Sprawca kolizji został ukarany 
mandatem karnym.  
Dominika Kapałka  

RAKONIEWICE 

Wezwano saperów 
W piątek, 6 marca, w Rakonie-
wicach znaleziono przedmiot 
przypominający niewybuch.  
Na miejsce skierowano straża-
ków z KP PSP Grodzisk, ochot-
ników z Rakoniewic oraz poli-
cjantów.  Wezwano też sape-
rów. – Pracownicy budowlani 
podczas prowadzenia prac 
ziemnych natrafili na przed-
miot przypominający pocisk. 
Do naszych działań należało 
ewakuowanie ich i wyznacze-
nie strefy bezpiecznej – mówił 
nam podczas akcji asp. sztab. 
Witold Maciejewski, oficer pra-
sowy Komendy Powiatowej 
Państwowej Straży Pożarnej 
w Grodzisku Wielkopolskim. 
Ostatecznie okazało się, że 
szczęśliwie nie było żadnego 
zagrożenia. – Ustalono, że zna-
leziony przedmiot to najpraw-
dopodobniej część mecha-
niczna od maszyny bądź po-
jazdu. Wykluczono jakiekol-
wiek niebezpieczeństwo – 
mówi mł. asp. Karol Płócini-
czak, oficer prasowy grodzi-
skiej policji. Anna Badzińska

Zasnął i doszło 
do czołówki

NOWE USTALENIAGMINA GRODZISK WLKP.

Przypomnijmy, do zdarzenia 
doszło 2 marca chwilę po godzi-
nie 9 na drodze wojewódzkiej 
numer 308. Na miejsce skiero-
wano strażaków z KP PSP Gro-
dzisk, druhów OSP Grodzisk 
i OSP Słocin, policjantów i ra-
towników medycznych. 

W wypadku brały udział sa-
mochód ciężarowy, którym 
kierował 34-letni mieszkaniec 
powiatu grodziskiego, Peugeot 
kierowany przez 49-latka z po-
wiatu grodziskiego, a także Vol-
kswagen, którym jechała 26-
latka z Poznania. Pojazdem 
marki Renault kierowała 28-let-
nia mieszkanka powiatu gro-
dziskiego. 

Pierwotnie, ze wstępnych 
informacji przekazanych przez 
policję wynikało, że 28-latka 
podjęła manewr wyprzedzania 
samochodu ciężarowego, nie 
upewniając się wcześniej, że 
może go bezpiecznie wykonać. 

– To wstępne ustalenia, 
które będą jeszcze wyjaśniane 
w trakcie dalszych czynności – 
mówił krótko po zdarzeniu mł. 
asp. Karol Płóciniczak, oficer 
prasowy Komendy Powiatowej 
Policji w Grodzisku Wielkopol-
skim. 

Rzeczywisty przebieg 
wypadku 
W środę, 4 marca, funkcjo-

nariusze zatrzymali kierowcę 
samochodu ciężarowego, który 
w prokuraturze usłyszał zarzut 
spowodowania wypadku ze 
skutkiem śmiertelnym. 

– Policjanci pod nadzorem 
prokuratury zabezpieczyli mo-
nitoring, ślady na miejscu wy-
padku, przeanalizowali uszko-
dzenia pojazdów oraz przesłu-
chali świadków. Na podstawie 
zebranego materiału, oględzin 
i szczegółowej analizy miejsca 
zdarzenia odtworzono jego rze-
czywisty przebieg – mówi ofi-

cer prasowy grodziskiej policji. 
Z informacji przekazanych 

przez funkcjonariuszy wynika, 
że 28-letnia mieszkanka po-
wiatu grodziskiego jechała 
od Nowego Tomyśla w kie-
runku Grodziska w kolumnie 
samochodów osobowych. 

– Na nagraniach widać, że 
przed nią poruszały się kolejno 
Peugeot oraz Volkswagen. 
Z przeciwnego kierunku nad-
jeżdżał samochód ciężarowy. 
Wstępne zeznania uczestników 
zdarzenia nie pokrywały się ze 
stanem faktycznym, który 
ustalono dopiero w kolejnych 
godzinach, po dokładnej anali-
zie wszystkich dowodów. 
Po zweryfikowaniu wszystkich 
okoliczności zatrzymano kie-
rowcę samochodu ciężaro-
wego, który – jak ustalono – 
stracił panowanie nad pojaz-
dem, uderzył w dwa samo-
chody osobowe, a następnie 
czołowo zderzył się z Renaul-
tem kierowanym przez 28-latkę 
– mówi mł. asp. Karol Płócini-
czak. 

Za spowodowanie wypadku 
ze skutkiem śmiertelnym męż-
czyźnie grozi kara do ośmiu lat 
pozbawienia wolności. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Do tragicznego wypadku, w 
którym zginęła 28-letnia ko-
bieta, doszło 2 marca, w po-
bliżu miejscowości Biała 
Wieś. Policja przekazała no-
we ustalenia w tej sprawie. 
Zatrzymano kierowcę samo-
chodu ciężarowego, który 
usłyszał zarzut spowodowa-
nia wypadku ze skutkiem 
śmiertelnym. 

Kierowca ciężarówki 
usłyszał zarzuty

Za spowodowanie wypadku ze skutkiem śmiertelnym kierowcy ciężarówki grozi kara 
do ośmiu lat pozbawienia wolności
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Z głębokim smutkiem  
przyjęliśmy wiadomość o śmierci

Leonarda  
Sobieskiego

Wieloletniego Sołtysa Ptaszkowa

Rodzinie oraz Bliskim 

składamy  
wyrazy głębokiego współczucia,

łącząc się w bólu w tym trudnym czasie.

Przewodnicząca 
Rady Miejskiej  
/-/ Anna Koza

Burmistrz  
Grodziska Wielkopolskiego  

 /-/ Piotr Hojan
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Z informacji przekazanej przez 
czytelnika wynika, że jedna 
z ramp na skateparku w Parku 
Feliksa w Nowym Tomyślu zo-
stała uszkodzona już jakiś czas 
temu i zabezpieczona taśmą. 

– Prosimy o naprawienie 
rampy na skateparku w Parku 
Feliksa. Zaklejono ją taśmą po-
licyjną pół roku temu i nic nie 
zostało naprawione – napisał 
w wiadomości do naszej redak-
cji mieszkaniec. 

Sprawa zwróciła uwagę 
użytkowników skateparku oraz 
internautów, ponieważ temat – 
wraz ze zdjęciem uszkodzo-
nego urządzenia – pojawił się 
również w mediach społeczno-
ściowych, gdzie wywołał dys-
kusję wśród mieszkańców. 

OSiR zapowiada 
naprawę 
Do sprawy odniosły się wła-

dze Ośrodka Sportu i Rekreacji 

w Nowym Tomyślu, pod któ-
rego zarządem znajduje się ska-
tepark. – Dziękujemy za zwró-
cenie uwagi na stan jednego 
z urządzeń na skateparku 
w Parku Miejskim. Każde takie 
zgłoszenie traktujemy poważ-
nie i jako wyraz troski o bezpie-
czeństwo oraz jakość naszej 

wspólnej przestrzeni. Informu-
jemy, że zgodnie z przyjętym 
harmonogramem od 1 marca 
rozpoczęliśmy kompleksowe 
prace przeglądowe, naprawcze 
i remontowe na wszystkich 
obiektach Ośrodka Sportu. 
Po wymagającym okresie zi-
mowym zakres tych działań 

jest szeroki, a naprawa wskaza-
nej rampy znajduje się wśród 
zaplanowanych zadań – wyja-
śnia Maciej Bielawa, dyrektor 
Ośrodka Sportu i Rekreacji 
w Nowym Tomyślu. 

Trwają ustalenia 
z  wykonawcą 
Jak dodaje dyrektor OSiR, 

opóźnienie części prac wyni-
kało między innymi ze zmian 
organizacyjnych w ośrodku. 

– Obecnie działamy już 
w pełnym trybie operacyjnym. 
Skontaktowaliśmy się z wyko-
nawcą skateparku i pozosta-
jemy z nim w bieżącym kontak-
cie w celu ustalenia terminu 
oraz zakresu naprawy urządze-
nia – tłumaczy Maciej Bielawa. 

Jak zgłaszać podobne 
problemy? 
Przedstawiciele OSiR zachę-

cają mieszkańców do zgłaszania 
wszelkich nieprawidłowości 
bezpośrednio do ośrodka. 
Można to zrobić m.in. poprzez 
wiadomość na profilu OSiR 
w mediach społecznościowych 
lub za pośrednictwem systemu 
eMieszkaniec w zakładce 
„mZgłoszenia”. Jak podkreślają, 
takie zgłoszenia pomagają szyb-
ciej reagować i sprawniej plano-
wać prace związane z utrzyma-
niem infrastruktury sportowej. 

– Zależy nam na tym, aby na-
sze obiekty były bezpieczne i do-
brze utrzymane. Dziękujemy 
mieszkańcom za współpracę 
oraz zaangażowanie w troskę 
o wspólną przestrzeń – podsu-
mowuje dyrektor OSiR. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

We wtorek, 3 marca, otrzy-
maliśmy od jednego z na-
szych czytelników sygnał 
dotyczący uszkodzonej ram-
py na skateparku w Parku 
Feliksa w Nowym Tomyślu. 
Jak poinformował mieszka-
niec, urządzenie od kilku 
miesięcy pozostaje wyłączo-
ne z użytkowania i zabezpie-
czone taśmą, jednak do tej 
pory nie zostało naprawione. 
Jak do tematu odnoszą się 
władze Ośrodka Sportu i Re-
kreacji w Nowym Tomyślu? 

Sprawa zwróciła uwagę użytkowników skateparku oraz 
internautów, ponieważ temat – wraz ze zdjęciem 
uszkodzonego urządzenia – pojawił się również w 
mediach społecznościowych
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Krystyna Prętka urodziła się 
w 1941 roku. Zmarła 2 marca, 
przeżywszy 84 lata. Przez wiele 
lat była aktywnie związana 
z zespołem śpiewaczym „Lwó-
wianki” oraz lokalnymi wyda-
rzeniami kulturalnymi, wno-
sząc w nie swoją pasję i zaanga-
żowanie. 

- Z ogromnym smutkiem 
przyjęliśmy wiadomość 

o śmierci Krystyny Prętki. Była 
osobą niezwykle zaangażo-
waną w życie kulturalne naszej 
gminy, oddaną zespołowi 
„Lwówianki” i lokalnym trady-
cjom. Przez lata swoją obecno-
ścią, uśmiechem i pasją współ-
tworzyła wyjątkową atmosferę 
wielu wydarzeń. W imieniu 
swoim oraz pracowników Miej-
sko-Gminnego Ośrodka Kul-
tury w Lwówku składam rodzi-
nie i bliskim najszczersze wy-
razy współczucia – powiedziała 
Anna Kaczmarek - Troszczyń-
ska, dyrektor MGOK we 
Lwówku. 

Pełniła również funkcję Kró-
lowej Nocy Świętojańskiej – roli 
symbolicznej i niezwykle waż-
nej dla lokalnej tradycji. 

Uroczystości pogrzebowe 
odbyły się w czwartek, 5 marca 
w kościele pw. św. Krzyża we 
Lwówku. Po nabożeństwie na-
stąpiło odprowadzenie na miej-
scowy cmentarz. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Miejsko-Gminny Ośrodek 
Kultury w Lwówku poinfor-
mował o śmierci Krystyny 
Prętkiej – wieloletniej człon-
kini zespołu śpiewaczego 
„Lwówianki”, postaci od lat 
związanej z lokalnym ży-
ciem kulturalnym. Zmarła 2 
marca. Miała ogromny 
wkład w pielęgnowanie tra-
dycji i artystycznych inicja-
tyw w gminie Lwówek.

Odeszła „Królowa 
Nocy Świętojańskiej”

Uszkodzona rampa na skateparku w Parku 
Feliksa. Czytelnicy zwracają uwagę na problem

Krystyna Prętka urodziła się w 1941 roku. Zmarła 2 
marca, przeżywszy 84 lata 
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Służby ratunkowe zaalarmo-
wano około godziny 8. 
Na miejsce skierowano straża-
ków, ratowników medycz-
nych i policjantów. 

– Na skrzyżowaniu doszło 
do zderzenia dwóch pojaz-
dów. Peugeotem kierowała 
42-latka z powiatu chodzie-
skiego. Kobieta wyjeżdżała 
z Osiedla Wojska Polskiego 

w kierunku ulicy Wiśniowej 
i nie ustąpiła pierwszeństwa 
przejazdu Toyocie, kierowa-
nej przez 40-letnią miesz-
kankę powiatu grodziskiego, 
która podróżowała z nastolet-
nimi córkami – relacjonuje mł. 
asp. Karol Płóciniczak, oficer 
prasowy Komendy Powiato-
wej Policji w Grodzisku Wiel-
kopolskim. 

Jak dodaje, jedna z nastola-
tek została przetransporto-
wana do szpitala z urazem 
głowy. 

– Czynności w tej sprawie 
prowadzone są pod kątem 
wypadku drogowego. 
Na miejscu pracował również 
technik kryminalistyki, który 
zabezpieczył wszystkie ślady 
– mówi mł. asp. Karol Płócini-
czak. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W czwartkowy poranek na 
skrzyżowaniu ulic Nowoto-
myskiej i Wiśniowej w Gro-
dzisku Wielkopolskim do-
szło do zderzenia dwóch sa-
mochodów osobowych. Jed-
na osoba została przetrans-
portowana do szpitala. 

Zderzenie dwóch 
samochodów

Czynności w tej sprawie prowadzone są pod kątem wypadku drogowego
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Jak informuje mł. asp. Maciej 
Szulcik, dzielnicowy rejonu, 
od lutego realizowane są działa-
nia w ramach tzw. planu działań 
priorytetowych.  

- Dotyczą one zatrzymywa-
nia się pojazdów na przystan-
kach autobusowych z zatoką 
przy drodze krajowej nr 92 
na ul. Świebodzińskiej w Bole-
wicach. Zjawisko to zostało 
wcześniej zdiagnozowane jako 
potencjalne zagrożenie dla bez-
pieczeństwa - czytamy w pi-
śmie, informującym o podję-
tych działaniach, na stronie 
Urzędu Gminy Miedzichowo. 

Celem działań, jak zazna-
czono, jest ograniczenie lub cał-
kowite wyeliminowanie przy-
padków zatrzymywania się po-
jazdów w tych miejscach. 

W związku z prowadzonymi 
działaniami policjanci będą pro-
wadzić kontrole w rejonie wska-
zanych przystanków. Jak wyja-
śnia dzielnicowy, działania obej-
mują m.in.: kontrolę miejsc za-
grożonych podczas patroli, bie-
żące reagowanie na nieprawidło-
wości, realizację zadań przez pa-
trole policyjne oraz współpracę 
z innymi podmiotami poza poli-
cją. 

Policja przypomina, że za-
trzymywanie pojazdu w zatoce 
autobusowej stanowi wykrocze-
nie. - Zgodnie z przepisami ko-
deksu wykroczeń za takie zacho-
wanie może zostać nałożona 
kara. Kierowca musi liczyć się 
z mandatem w wysokości 100 zł 
oraz 1 punktem karnym - wyja-
śniają służby. 

Dzielnicowy zachęca miesz-
kańców do reagowania w sytu-
acji zauważenia zagrożeń w oko-
licy. Informacje, jak tłumaczy po-
licja, można przekazywać bez-
pośrednio dzielnicowemu 
pod numerem telefonu 516 953 
105. W sytuacjach bezpośred-
niego zagrożenia należy kontak-
tować się z numerem 112 . 

Zgłoszenia można także prze-
kazywać za pomocą Krajowej 
Mapy Zagrożeń Bezpieczeństwa 
lub aplikacji mobilnej Moja Ko-
menda. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Policja zwraca uwagę na pro-
blem zatrzymywania się po-
jazdów na przystankach au-
tobusowych przy drodze 
krajowej nr 92 w Bolewi-
cach. Jak informuje dzielni-
cowy tego rejonu, prowa-
dzone są działania mające 
na celu ograniczenie tego 
zjawiska i poprawę bezpie-
czeństwa w okolicy.

Potencjalne zagrożenie. Policja 
reaguje na problem w Bolewicach

Prace przy zagospodarowaniu 
terenu przy ul. Nowej rozpoczęły 
się pod koniec listopada ubie-
głego roku. Pierwszym etapem 
były roboty przygotowawcze 
i demontażowe, polegające m.in. 
na usunięciu starych elementów 
placu zabaw oraz przygotowaniu 
terenu pod nową inwestycję. 

Jak informował wcześniej 
Urząd Miejski w Nowym Tomy-
ślu, zakres robót obejmował 
przygotowanie podłoża, wyko-
nanie nowych nawierzchni oraz 
montaż urządzeń zabawowych 
i elementów małej architektury. 
Wykonano również ogrodzenie 
oraz przeprowadzono nie-
zbędne prace porządkowe i geo-

dezyjne po zakończeniu inwe-
stycji. W przetargu na realizację 
zadania wpłynęło osiem ofert. 
Najkorzystniejszą z nich złożyła 
firma Weran z Wrocławia. War-
tość podpisanej umowy wynio-
sła 568 tys. 752 zł. 

Kolorowa przestrzeń dla 
najmłodszych 
Nowy plac zabaw prezentuje 

się bardzo efektownie i został za-
projektowany z myślą o naj-
młodszych mieszkańcach oraz 
ich opiekunach. Na terenie 
obiektu pojawiło się wiele kolo-
rowych urządzeń zabawowych, 
w tym m.in. duża zjeżdżalnia. 
Dla dzieci przygotowano rów-

nież piaskownicę z zadaszeniem, 
która pozwoli na zabawę nawet 
podczas bardzo słonecznych 
dni. 

Nie zabrakło także elemen-
tów sprzyjających odpoczyn-
kowi – na placu ustawiono liczne 
ławki, kosze na śmieci oraz 
wiatę. Całość jest przestronna 
i funkcjonalna, co zwiększa kom-
fort oraz bezpieczeństwo korzy-
stających z niej dzieci. 

Zakończenie inwestycji zbie-
gło się z nadchodzącą wiosną. 
Coraz cieplejsze dni, więcej 
słońca i budząca się do życia 
przyroda sprawiają, że miesz-
kańcy coraz chętniej wychodzą 
na spacery i spędzają czas 

na świeżym powietrzu. Nowy 
plac zabaw przy ul. Nowej może 
więc stać się jednym z ulubio-
nych miejsc spotkań rodzin 
z dziećmi, które będą mogły ko-
rzystać z nowych urządzeń i bez-
piecznej przestrzeni do zabawy. 

Kiedy zostanie otwarty 
dla mieszkańców? 
Jak ustaliliśmy, nowy plac za-

baw jest już gotowy do użytku. 
Zapytaliśmy władze miasta o ter-
min jego oficjalnego otwarcia. 
Jak wyjaśnił wiceburmistrz No-
wego Tomyśla Damian Pyliński, 
inwestycja jest już po wszystkich 
wymaganych odbiorach tech-
nicznych. 

– Musimy tylko zabezpieczyć 
przestrzeń obsianą trawą i otwie-
ramy dla mieszkańców. Lada 
moment to się stanie! – poinfor-
mował wiceburmistrz Damian 
Pyliński. 

Plac zabaw przy ul. Nowej to 
kolejny element zmian w miej-
skiej przestrzeni rekreacyjnej. 
W maju ubiegłego roku zakoń-
czono również budowę skweru 
przy ul. Zbąszyńskiej, gdzie po-
wstała strefa wypoczynku z fon-
tanną, pergolą oraz elementami 
rekreacyjnymi. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Zakończyły się prace zwią-
zane z zagospodarowaniem 
terenu przy ulicy Nowej w 
Nowym Tomyślu. Nowy 
plac zabaw jest już gotowy i 
wkrótce zostanie udostęp-
niony najmłodszym miesz-
kańcom. To dobra wiado-
mość szczególnie teraz – dni 
stają się coraz dłuższe, na 
dworze robi się cieplej.

Plac zabaw przy ulicy Nowej gotowy. 
Wkrótce zostanie otwarty

Nowy plac zabaw przy ul. Nowej może więc stać się 
jednym z ulubionych miejsc spotkań rodzin z dziećmi
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Jak informuje zarząd spółki, M 
Park Opalenica to już czwarty 
projekt zainicjowany przez LCP 
Poland od początku tego roku – 
po inwestycjach w Zawierciu, 
Nasielsku i Białej Podlaskiej. 
Umowa zakupu gruntu została 
podpisana z firmą Family Part-
ners, z którą deweloper realizo-
wał w ostatnich latach kilka po-
dobnych projektów w formule 
M Park. 

M Park Opalenica zaoferuje 
łącznie 5 000 m  powierzchni 
najmu. W obiekcie zaplano-
wano dziesięć lokali handlowo-
usługowych. Proces komercja-
lizacji jest już zaawansowany – 
umowy najmu podpisały m.in. 
Jysk, Sinsay, Rossmann oraz 
sieć klubów fitness Xtreme Fit-
ness. 

Za generalne wykonawstwo 
oraz procesy leasingowe odpo-

wiada Family Partners, wspie-
rane przez dedykowany zespół 
leasingowy LCP Poland. Nowy 
park handlowy powstanie 
w południowej części Opale-
nicy, przy jednym z kluczowych 
rond łączących ulicę 3 Maja 
z drogą wojewódzką nr 307. Lo-
kalizacja, jak zapewnia firma, 
ma zapewnić bardzo dobrą wi-

doczność i dostępność zarówno 
dla mieszkańców miasta, jak 
i okolicznych miejscowości. 
W bezpośrednim sąsiedztwie 
funkcjonuje już sklep Lidl. 

Dla klientów przewidziano 
również parking na 126 miejsc 
postojowych. Na jego terenie 
zainstalowane zostaną łado-
warki do samochodów elek-

trycznych. Otwarcie M Park 
Opalenica planowane jest 
na koniec listopada. 

Po ukończeniu inwestycji M 
Park Opalenica dołączy do port-
fela LCP Poland, który obecnie 
obejmuje ponad 95 nierucho-
mości komercyjnych o łącznej 
powierzchni przekraczającej 
360 tys. m kw.

Dominika Kapałka opr. 
dominika.kapalka@polskapress.pl

W Opalenicy rusza budowa 
nowego parku handlowego 
M Park, w którym pojawi się 
łącznie dziesięciu najem-
ców. Wśród pierwszych ma-
rek, które podpisały umowy, 
są Jysk, Sinsay, Rossmann 
oraz Xtreme Fitness. Otwar-
cie obiektu zaplanowano na 
koniec listopada 2026 roku.

Rozpoczęły się prace przy centrum handlowym

Nowy park handlowy powstanie przy jednym z kluczowych rond łączących ulicę 3 
Maja z drogą wojewódzką nr 307
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Jak wyjaśnia policja, 33-latka, 
mieszkanka powiatu nowoto-
myskiego, przez około dwa 
miesiące regularnie odwiedzała 
sklepy w Nowym Tomyślu, 
z których wynosiła towar bez 
uiszczenia opłaty. W końcu pra-
cownicy sklepów zauważyli 
powtarzający się schemat dzia-
łania, a nagrania z monitoringu 
trafiły do analizy policjantów. 

– Nagrania szybko trafiły 
do policyjnej analizy, a dzięki 
informacjom przekazanym 
przez lokalną społeczność 
udało się ustalić tożsamość ko-
biety – wyjaśnia podkom. Bar-
bara Sobieszek, oficer prasowa 
Komendy Powiatowej Policji 
w Nowym Tomyślu. 

Co ciekawe, jak dodaje, 33-
latka sama zgłosiła się do Ko-

mendy Powiatowej Policji 
w Nowym Tomyślu i przy-
znała się do popełnionych czy-
nów. 

„To już ostatni raz” 
– Zanim przekroczyła próg 

komendy, postanowiła jeszcze 
„zahaczyć” o jeden ze sklepów 
odzieżowych i tam ponownie 
dopuściła się kradzieży. Jak tłu-
maczyła, miał to być już ostatni 
raz – informuje oficer prasowa 
nowotomyskiej policji. 

Za popełnione wykroczenia, 
jak wyjaśniają służby, kobieta 
odpowie przed sądem. Grozi jej 
grzywna nawet do 5 tysięcy 
złotych, a także kara ogranicze-
nia wolności do trzech mie-
sięcy. 

– Jeśli podobne działania 
będą się powtarzać, kolejne 
czyny mogą skutkować poważ-
niejszymi konsekwencjami, 
w tym odpowiedzialnością 
karną zagrożoną karą nawet 
do 5 lat pozbawienia wolności 
– podkreśla podkom. Barbara 
Sobieszek. 

Funkcjonariusze przypomi-
nają również, że monitoring 
sklepowy oraz czujność pra-
cowników i klientów spra-
wiają, że sprawcy kradzieży co-
raz rzadziej pozostają anoni-
mowi.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

33-letnia mieszkanka po-
wiatu nowotomyskiego 
przez kilka tygodni dokony-
wała kradzieży w sklepach 
na terenie Nowego Tomyśla. 
Kobieta wynosiła towar bez 
płacenia, głównie z dyskon-
tów odzieżowych oraz dro-
gerii. Jej działania zostały 
zarejestrowane przez moni-
toring sklepowy. 

Przyłapana na kradzieżach sklepowych. 
Wpadła dzięki monitoringowi

eprasa.pl 7b1ce2c5fc



8 Dzień Nowotomysko-Grodziski aWtorek, 10.03.2026INFORMACJE

Zajęcia będą odbywać się w Ra-
koniewickim Ośrodku Kultury. 
Szkolenie obejmuje cztery spo-
tkania, każde po cztery go-
dziny, a rozpoczęcie zaplano-
wano na 7 kwietnia. To dosko-
nała propozycja dla osób, które 
chcą w spokojnej atmosferze, 
pod okiem doświadczonych 
trenerów, uporządkować swoją 
wiedzę lub nauczyć się zupeł-
nie nowych rzeczy. 

Uczestnicy sami zdecydują, 
jaki temat będzie dla nich naj-
bardziej przydatny. Do wyboru 
są zagadnienia związane z bez-
pieczeństwem w sieci, obecno-
ścią w mediach społecznościo-
wych oraz korzystaniem 
z usług e-zdrowia. 

W szkoleniu może wziąć 
udział każda osoba mieszka-
jąca na terenie gminy Rako-
niewice, posiadająca numer 
PESEL i chcąca rozwinąć 
swoje kompetencje cyfrowe. 
Warunkiem jest jedynie to, 
aby wcześniej nie uczestni-
czyć w szkoleniu realizowa-
nym w ramach tej samej inwe-
stycji KPO. To szansa szcze-
gólnie dla seniorów, którzy 
chcą nadążyć za zmieniają-
cym się światem i czuć się 
pewniej w kontaktach z urzę-
dami, bankiem czy placów-
kami medycznymi. 

Zgłoszenia przyjmowane 
są do 31 marca. Można ich do-
konać telefonicznie pod nu-
merem 61 29 365 56, mailowo 
pod adresem mandrzejew-
ska@rakoniewice.pl lub oso-
biście w siedzibie urzędu. 
Warto się pospieszyć, ponie-
waż liczba miejsc jest ograni-
czona. 

Udział w szkoleniu jest cał-
kowicie bezpłatny. Organiza-
torzy zapewniają sprzęt kom-
puterowy, profesjonalne 
wsparcie trenerów oraz za-
świadczenie potwierdzające 
zdobyte umiejętności.ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Seniorzy z terenu gminy Ra-
koniewice już wkrótce będą 
mieli doskonałą okazję, aby 
zrobić ważny krok w stronę 
cyfrowej samodzielności. 
Wszystko za sprawą bezpłat-
nego szkolenia realizowane-
go w ramach finansowanego 
z Krajowego Planu Odbudo-
wy.

Seniorze, wkrocz do 
cyfrowego świata! 

Otwarcie miasteczka targo-
wego zaplanowano na godzinę 
11, natomiast zakończenie wy-
darzenia przewidziano na 18. 
Organizatorzy zapowiadają, że 
będzie to wydarzenie pełne in-
spiracji ogrodniczych, prezen-
tacji wystawców oraz atrakcji 
dla całych rodzin. 

Zainteresowani wystawcy 
powinni przesłać wypełnioną 
kartę zgłoszeniową do 11 kwiet-
nia do godziny 15. W przypadku 
bardzo dużej liczby chętnych 
o udziale w targach może decy-
dować kolejność zgłoszeń. Do-
kumenty należy dostarczyć 
na adres: Starostwo Powiatowe 
w Nowym Tomyślu, ul. Po-
znańska 33, 64-300 Nowy To-

myśl - z dopiskiem: Targi – zgło-
szenie. Podpisaną, elektro-
niczną wersję zgłoszenia 
można również przesłać e-ma-
ilem na adres: promocja@po-
wiatnowotomyski.pl. Szczegó-
łowych informacji udzielają 
pracownicy wydziału komuni-
kacji społecznej pod wskaza-
nym adresem mailowym lub 
telefonicznie pod numerem: 61 
44 26 724. 

Głównymi organizatorami 
XVIII Targów Ogrodniczo-
Działkowych są Starostwo Po-

wiatowe w Nowym Tomyślu, 
Urząd Miejski w Nowym Tomy-
ślu oraz Muzeum Wikliniar-
stwa i Chmielarstwa w Nowym 
Tomyślu. 

Zeszłoroczne Targi Ogrodni-
czo-Działkowe cieszyły się 
ogromnym zainteresowaniem 
mieszkańców. Na stoiskach 
prezentowano rośliny, narzę-
dzia, dekoracje ogrodowe oraz 
lokalne wyroby. Sporą popular-
nością wśród odwiedzających 
cieszyły się również stoiska Kół 
Gospodyń Wiejskich, gdzie 
można było spróbować regio-
nalnych specjałów oraz podzi-
wiać lokalne rękodzieło. 

Bogaty program artystyczny 
przyciągnął całe rodziny. 
Na scenie występowały lokalne 
zespoły, wokaliści i grupy ta-
neczne, a dla najmłodszych 
przygotowano specjalną strefę 
zabaw z dmuchańcami i ani-
macjami. 

Warto przypomnieć, że 
po kilkuletniej przerwie spowo-
dowanej pandemią targi po-
wróciły w 2025 roku w nowej 
formule i lokalizacji – przenie-
sione z terenu Zespołu Szkół 
RCKU w Trzciance do Muzeum 
Wikliniarstwa i Chmielarstwa 
w Nowym Tomyślu. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Wystawcy z branży ogrodni-
czej mogą już zgłaszać swój 
udział w XVIII Targach 
Ogrodniczo-Działkowych 
Powiatu Nowotomyskiego. 
Tegoroczna edycja wydarze-
nia odbędzie się w niedzielę, 
26 kwietnia, pod wiatą na te-
renie Muzeum Wikliniar-
stwa i Chmielarstwa w No-
wym Tomyślu.

Ruszyły zgłoszenia na Targi 
Ogrodniczo-Działkowe 

Komenda Powiatowa PSP w Gro-
dzisku zrealizowała zadania 
w ramach Programu Ochrony 
Ludności i Obrony Cywilnej. 
Na ten jednostka otrzymała łącz-
nie ponad 2,6 miliona złotych.  

– Końcówka ubiegłego roku 
i początek tego roku to wiele in-
westycji. W naszych garażach 
pojawiło się dużo sprzętu, który 
jest nam niezbędny do ratowa-
nia życia i mienia ludzkiego – 
mówi komendant  st. bryg. To-
masz Lewandowski. 

Grodziscy strażacy od nie-
dawna mają np. karetkę. – Jest to 

pojazd, który jest wyposażony 
w pełni do działań medycznych, 
niezbędnych na potrzeby straży 
pożarnej. (...) Ambulans jest 
sprzętem, który nie zastąpi Pań-
stwowego Ratownictwa Me-
dycznego. Do czego będzie wy-
korzystywany? Do pomocy 
w zdarzeniach, gdzie mamy 
do czynienia z dużą ilością osób 
poszkodowanych, w zdarze-
niach nietypowych bądź też zda-
rzeniach izolowanych, do któ-
rych i tak już jesteśmy dyspono-
wani jako straż pożarna w przy-
padku braku zespołów ratownic-
twa medycznego – wyjaśnia. 

W garażu strażaków stanęły 
też inne nowe pojazdy – laweta 

oraz samochód zaopatrzeniowy, 
który pozwoli przewozić nie-
zbędny sprzęt do każdego ro-
dzaju prowadzonych działań. 
W komendzie do dyspozycji jest 
też dron, funkcjonariusze zyskali 
również nowe umundurowanie 
i kamizelki kuloodporne. Część 
środków przeznaczono na wy-
konanie projektu magazynu 
OLiOC. Przed jednostką bowiem 
duże wyzwanie, którym będzie 
rozbudowa. – Będzie to nowo-
czesny obiekt, który będzie za-
pewniał pomoc dla ludności 
w sytuacjach skrajnie trudnych. 
Dodatkowo będzie punktem 
magazynowym, gdzie będziemy 
mogli składować sprzęt, który 

będzie niezbędny do realizacji 
zadań – mówi st. bryg. Tomasz 
Lewandowski. 

Zakupiony sprzęt, rozwój za-
plecza logistycznego oraz mo-
dernizacja infrastruktury, jak 
podkreślają strażacy, umożliwią 
sprawniejsze reagowanie na za-
grożenia o charakterze lokalnym 
i ponadlokalnym. 

Dodajmy, że 3 marca w ko-
mendzie odbyła się narada 
roczna, w której wzięli udział 
m.in. zastępca wielkopolskiego 
komendanta wojewódzkiego 
PSP st. bryg. Tomasz Wiśniewski, 
samorządowcy, pracownicy KP 
PSP Grodzisk oraz przedstawi-
ciele jednostek OSP. Jak wynika 
ze statystyk, w 2025 roku strażacy 
JRG Grodzisk i jednostek OSP 
z terenu całego powiatu interwe-
niowali 706 razy. Na tę liczbę zło-
żyło się 138 pożarów, 531 miejsco-
wych zagrożeń (wszystkie zda-
rzenia inne niż pożary) i 37 alar-
mów fałszywych. Najczęściej 
na terenie gminy Grodzisk, naj-
rzadziej w gminie Wielichowo. 
Łączne straty odnotowane w wy-
niku pożarów sięgnęły blisko 9 
mln 343 tys. zł. Strażacy uratowali 
mienie o szacunkowej wartości 
ponad 53 mln. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W ostatnich tygodniach w Ko-
mendzie Powiatowej Pań-
stwowej Straży Pożarnej w 
Grodzisku Wielkopolskim 
wiele się zmieniło. Jednostka 
nie tylko przeszła moderniza-
cję budynku. Przeprowadzo-
no też kilka istotnych zaku-
pów, których celem jest 
wzmocnienie potencjału ope-
racyjnego oraz zwiększenie 
poziomu bezpieczeństwa 
mieszkańców powiatu i woje-
wództwa. 

Nowy sprzęt w garażu grodziskich 
strażaków. Podsumowano też miniony rok

Nowe pojazdy zostały zaprezentowane gościom na 
naradzie rocznej

FO
T.

 A
N

N
A

 B
A

DZ
IŃ

SK
A

„Kulisy kultury” to program, 
dzięki któremu lokalne samo-
rządy uzyskują wsparcie finan-
sowe na remonty m.in. domów 
kultury, muzeów czy bibliotek. 
Na działania w ramach tegorocz-
nej, szóstej już edycji programu 
samorząd województwa wiel-
kopolskiego przeznaczy 3 mln 
zł. 

Wśród wniosków, które za-
kwalifikowano do dofinansowa-
nia, znalazł się ten złożony przez 
gminę Wielichowo i dotyczący 
modernizacji pomieszczeń bi-
blioteki. Burmistrz Wielichowa 
przyznaje, że zmiany są ko-
nieczne. – Systematycznie pro-
wadziliśmy tam różne prace 
modernizacyjne, ale nadszedł 
czas na gruntowny remont i do-
stosowanie przestrzeni w taki 
sposób, by była bardziej funkcjo-
nalna i estetyczna – mówi Hono-
rata Kozłowska. 

Na ten cel zaplanowano łącz-
nie 420 tysięcy złotych, z czego 
125 tysięcy pokryje pozyskane 

dofinansowanie. Zmienić ma się 
dużo. – Wyremontujemy parter 
i piętro budynku. Zmieni się 
przestrzeń dla czytelników, 
a także ta część biblioteki, w któ-
rej prowadzone są zajęcia 
i warsztaty. Prace obejmą rów-
nież toalety, pomieszczenia so-
cjalne i klatkę schodową. 
Zmiany będą duże, przede 
wszystkim będzie bardziej este-
tycznie – podkreśla burmistrz. - 
Przed nami podpisanie umowy 
i procedura przetargowa zwią-
zana z wyborem wykonawcy. 
Zakładamy, że finał prac nastąpi 
jeszcze w tym roku – dodaje. 

Gmina Nowy Tomyśl pozy-
skała 72 tys. zł dotacji na moder-
nizację sceny w Nowotomyskim 
Ośrodku Kultury.  W ramach za-
dania zaplanowano wymianę 
kurtyn, kotar oraz kulis scenicz-
nych. Dodatkowo wymieniony 

zostanie ekran projekcyjny, co 
poprawi jakość projekcji filmo-
wych i prezentacji multimedial-
nych. Nowe wyposażenie ma 
pozwolić dostosować scenę 
do współczesnych standardów 
technicznych i rosnących po-
trzeb organizacyjnych. 

50 tys. zł trafi z kolei 
do gminy Kuślin na remont ko-
rytarza, klatki schodowej oraz 
szatni w Gminnym Ośrodku 
Kultury. Zakres planowanych 
prac obejmie m.in. roboty wy-
kończeniowe, modernizację in-
stalacji elektrycznej wraz z no-
wym oświetleniem, wykonanie 
sufitów podwieszanych, mon-
taż nowych balustrad oraz drzwi 
przeciwpożarowych, a także do-
stosowanie przestrzeni szatnio-
wej do potrzeb użytkowników. 
Całkowita wartość zadania wy-
nosi 85 tys. 80,14 zł. ą

Anna Badzińska, 
Dominika Kapałka
anna.badzinska@polskapress.pl, 
dominika.kapalka@polskapress.pl

Gmina Wielichowo pozyska-
ła 125 tysięcy złotych dofinan-
sowania na modernizację po-
mieszczeń biblioteki w bu-
dynku Centrum Kultury. Z 
programu „Kulisy kultury” 
środki na inwestycje przyzna-
no też gminie Nowy Tomyśl i 
Kuślin.

Trzy gminy z naszego terenu z pieniędzmi 
na remonty w ośrodkach kultury

Na modernizację przestrzeni biblioteki w Wielichowie 
zaplanowano łącznie 420 tysięcy złotych
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Mieszkańcy podczas XVII 
Targów Ogrodniczo-
Działkowych w Nowym 
Tomyślu 
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Aby wziąć udział w programie, 
należy pobrać kartę zgłosze-
niową osobiście w gabinecie 
Vet Servis Majka, Nadstoga s.c. 
przy Placu Niepodległości 1 
w Nowym Tomyślu (deptak). 
Karty są opieczętowane i nu-
merowane – nie wolno ich ko-
piować ani udostępniać we 
własnym zakresie. 

Harmonogram wydawania 
kart zgłoszeniowych wygląda 
następująco: 1–15 marca – koty 
wolno bytujące, dokarmiane 
przez karmicieli na osiedlach 
i ogródkach działkowych, 16 
marca – 1 kwietnia – koty żyjące 
na podwórkach, podrzucone, 2 
kwietnia – 15 maja – koty wła-
ścicielskie. 

Jak informuje stowarzysze-
nie, wypełnioną kartę należy 
przesłać w formie skanu lub 
zdjęcia na adres mailowy sto-
warzyszenia albo przez Facebo-
oka, a oryginał dostarczyć 
do gabinetu w dniu zabiegu. 

Jedna osoba może zgłosić mak-
symalnie trzy koty. 

Kto ma 
pierwszeństwo? 
Program w pierwszej kolej-

ności obejmuje koty wolno ży-
jące, bytujące na terenie gminy 
i dokarmiane przez zgłoszo-
nych karmicieli. Po zabiegu 
zwierzęta wracają do swojego 
miejsca bytowania. 

W dalszej kolejności kwali-
fikowane będą koty tzw. do-
chodzące, przebywające czę-
ściowo na wolności, a na końcu 
koty właścicielskie – w szcze-
gólności w przypadku trudnej 
sytuacji materialnej opieku-
nów. Każde zgłoszenie podlega 
weryfikacji przez członków sto-
warzyszenia. - Zabiegi steryli-
zacji wykonywane będą wy-

łącznie w gabinecie Vet Servis 
Majka, Nadstoga s.c. Transport 
zwierząt zapewnia zgłaszający, 
wolontariusz lub – po uzgod-
nieniu – organizator. Dla za-
kwalifikowanych uczestników 
zabiegi są bezpłatne - wyjaśnia 
ŁAPA. 

Stowarzyszenie, jak podkre-
śla, dysponuje także sprzętem 
do wypożyczenia: klatkami-
łapkami, klatkami kenelowymi 
do przetrzymywania po za-
biegu, transporterami, kuwe-
tami i żwirkiem. To wsparcie 
szczególnie dla osób opiekują-
cych się kotami wolno bytują-
cymi. 

- Program realizowany jest 
w ramach zadania publicznego 
„Ochrona zwierząt, w szczegól-
ności realizacja przedsięwzięć 
mających na celu zapobieganie 

bezdomności zwierząt” i jest 
współfinansowany przez no-
wotomyski samorząd. Jego ce-
lem jest ograniczenie populacji 
kotów poprzez wykonywanie 
zabiegów sterylizacji samic - 
tłumaczy stowarzyszenie. 

Organizatorzy podkreślają, 
że każda sterylizacja to realny 
krok w stronę zmniejszenia 
liczby niechcianych miotów 
i poprawy losu zwierząt. 

Karty zgłoszeniowe do-
stępne są w gabinecie wetery-
naryjnym od godziny 14. Liczba 
miejsc w programie jest ograni-
czona – decyduje kolejność 
zgłoszeń oraz dostępność środ-
ków finansowych. 

Szczegółowe informacje do-
tyczące programu można uzy-
skać telefonicznie pod nume-
rem: 782 424 212. ą

Dominika Kapałka 
dominika.kapalka@polskapress.pl

Stowarzyszenie Pomocy 
Zwierzętom „Łapa” w No-
wym Tomyślu rozpoczyna 
„Akcję Sterylizacja” – pro-
gram bezpłatnych zabiegów 
dla kotek, którego celem jest 
ograniczenie bezdomności 
zwierząt na terenie gminy. 
Projekt realizowany jest w ra-
mach zadania publicznego 
współfinansowanego przez 
gminę Nowy Tomyśl i potrwa 
od 1 marca do 1 listopada. 

Szczegółowe informacje dotyczące programu można uzyskać telefonicznie pod 
numerem: 782 424 212
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Jak informują organizatorzy, 
spotkanie z Michałem Koter-
skim odbędzie się w poniedzia-
łek, 23 marca o godzinie 12 w auli 
Przedszkola nr 2 przy ul. Zamko-
wej 3A w Opalenicy. Wydarzenie 
organizuje Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Opalenicy pod pa-
tronatem burmistrza Opalenicy. 

Spotkanie realizowane jest 
w ramach działań z zakresu 
przeciwdziałania uzależnie-
niom prowadzonych na terenie 
gminy. Podczas wydarzenia ak-
tor podzieli się swoją historią 
oraz doświadczeniami związa-
nymi z walką z uzależnieniem 
i drogą do zmiany życia. 

Michał Koterski, jak czytamy 
w jego biografii, zadebiutował 
na wielkim ekranie rolą Sylwu-
sia, syna Adama Miauczyń-
skiego, w filmie „Ajlawju” z 1999 
roku w reżyserii swojego ojca 
Marka Koterskiego. W kolejnych 
latach powrócił do tej postaci 
w głośnych produkcjach „Dzień 
świra” (2002) oraz „Wszyscy je-
steśmy Chrystusami” (2006). 

Występował również w se-
rialach i programach telewizyj-
nych. W 2022 roku zagrał 
główną rolę w filmie „Gierek”, 
wcielając się w postać Edwarda 
Gierka. 

W ostatnich latach, jak wyja-
śniono, aktor coraz częściej an-
gażuje się w działania społeczne 
i profilaktyczne. W 2023 roku 
ukazała się jego autobiogra-
ficzna książka „To już moje 
ostatnie życie” , w której opisał 
swoją walkę z uzależnieniem 
oraz przemianę życiową. 

Organizatorzy podkreślają, 
że spotkanie w Opalenicy ma 
być okazją do rozmowy o pro-
blemach uzależnień, ale także 
inspiracją i motywacją 
do zmiany dla osób, które mie-
rzą się z podobnymi doświad-
czeniami. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Znany aktor i osobowość 
medialna Michał Koterski 
odwiedzi Opalenicę. Spotka-
nie z artystą odbędzie się 23 
marca w auli Przedszkola nr 
2. Wydarzenie organizowa-
ne jest w ramach działań 
profilaktycznych dotyczą-
cych przeciwdziałaniu uza-
leżnieniom i ma mieć cha-
rakter motywacyjny oraz 
edukacyjny.

Michał Koterski o walce z uzależnieniemTrwa „Akcja Sterylizacja”. Pobierz kartę  
i pomóż ograniczyć bezdomność kotów

Podczas wydarzenia aktor podzieli się swoją historią 
oraz doświadczeniami 
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Celem działalności rady ma być 
wspieranie działań na rzecz 
kobiet w powiecie grodziskim 
oraz zwiększenie ich udziału 
w życiu społecznym, gospo-
darczym, kulturalnym i ro-
dzinnym. 

W skład rady wejdzie 11 
pań. Siedem członkiń zostanie 
wyłonionych w drodze otwar-
tego naboru. Kandydatury 
mogą zgłaszać organizacje 
społeczne, instytucje i osoby 
fizyczne. Spośród zgłoszonych 

pań po dwie będą reprezento-
wać gminy Grodzisk i Rakonie-
wice, w skład rady wejdą rów-
nież mieszkanki gmin Gra-
nowo, Kamieniec i Wieli-
chowo (po 1 osobie). Dodat-
kowo cztery panie zostaną 
bezpośrednio wskazane przez 
starostę, poza procedurą na-
boru. 

Spośród zgłoszeń wyboru 
dokona powołana w tym celu 
komisja. Członkinią rady może 
być kobieta, która ukończyła 
18 lat, zamieszkuje na terenie 
powiatu grodziskiego i nie 
była prawomocnie skazana 
za przestępstwo umyślne, pro-
wadzi działalność społeczną, 
edukacyjną, zawodową lub 
obywatelską na rzecz kobiet. 
Członkostwo w radzie nie 
może być łączone ze sprawo-
waniem mandatu radnej ja-
kiejkolwiek jednostki samo-
rządu terytorialnego. Aby zgło-

sić kandydaturę, należy wypeł-
nić formularz zgłoszeniowy 
i złożyć go wraz z wymaganymi 
załącznikami. Zgłoszenie po-
winno zawierać wypełniony 
formularz, pisemną zgodę kan-
dydatki na udział w pracach 
rady, podpisane oświadczenie 
o wyrażeniu zgody na przetwa-
rzanie danych osobowych oraz 
minimum jedną pisemną reko-
mendację wystawioną przez 
instytucję, organizację pozarzą-
dową lub inną osobę fizyczną, 
potwierdzającą zaangażowanie 
kandydatki w działania 
na rzecz mieszkańców po-
wiatu, a w szczególności 
na rzecz kobiet. Wszystkie do-
kumenty i formularze dostępne 
są na stronie internetowej Sta-
rostwa Powiatowego w Gro-
dzisku Wielkopolskim kliknij 
tutaj! Zgłoszenia należy złożyć 
w zamkniętej kopercie z opi-
sem „Nabór do Rady Kobiet Po-

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Rozpoczęło się przyjmowa-
nie zgłoszeń do Rady Kobiet 
Powiatu Grodziskiego. Do-
kumenty można składać do 
25 marca. W skład rady wej-
dzie 11 pań, w tym siedem w 
ramach trwającego właśnie 
naboru. 

Ruszył nabór do Rady Kobiet 

Zgłoszenia należy złożyć w zamkniętej kopercie z opisem  osobiście w siedzibie 
starostwa. Można też przesłać tradycyjną poczta lub elektronicznie 
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wiatu Grodziskiego”, osobiście 
w siedzibie Starostwa Powiato-
wego w Grodzisku Wielkopol-
skim. Można to też zrobić 

pocztą tradycyjną albo w for-
mie elektronicznej (w tym 
przypadku wymagany jest 
podpis elektroniczny). Termin 

składania dokumentów wy-
znaczono do 25 marca. 

Wyniki naboru zostaną 
ogłoszone 14 kwietnia.ą

eprasa.pl 7b1ce2c5fc
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ZESPÓŁ SZKÓŁ RCKU ZAPRASZA NA JUBILEUSZTRZCIANKA

Jak informuje szkoła, jubileusz 
80-lecia ma być okazją do wspo-
mnień, wzruszeń i ponownych 
spotkań po latach. Organizatorzy 
zachęcają absolwentów oraz 
sympatyków placówki do ak-
tywnego włączenia się w przy-
gotowania. 

- Szkoła to nie tylko budynki 
i klasy, ale przede wszystkim lu-
dzie: uczniowie, nauczyciele, 
pracownicy oraz absolwenci, 
którzy przez lata tworzyli jej at-
mosferę. Chcemy, aby nasze ju-
bileuszowe obchody były pełne 
wspomnień i wzruszeń, dlatego 
zwracamy się do was – naszych 
absolwentów i sympatyków – 

z prośbą o pomoc w ich organi-
zacji. Jeśli masz zdjęcia, aneg-
doty, wspomnienia związane 
z latami spędzonymi, podziel się 
wspomnieniami! – apelują 
przedstawiciele ZS RCKU 
w Trzciance. 

Z zebranych materiałów, jak 
wyjaśniono, powstać ma jubile-
uszowa kronika, wystawa foto-
graficzna oraz specjalna publika-
cja i strona internetowa poświę-
cona historii szkoły. Materiały 
można przesłać poprzez formu-
larz internetowy (dostępny 
na zsrcku.com) lub dostarczyć 
bezpośrednio do sekretariatu. 

- Świętujmy razem 80 lat Ze-
społu Szkół RCKU w Trzciance! 
Czekamy na twoje wspomnienia 
i liczymy na twoje zaangażowa-
nie. Dołącz do nas i pomóż nam 
upamiętnić tę niezwykłą 
rocznicę! - dodają organizatorzy. 

Trochę historii - początki 
w powojennej Polsce 
Historia szkoły sięga 1946 

roku. Na zniszczonej po II wojnie 
światowej wielkopolskiej ziemi 
zaczęto na nowo organizować 
życie społeczne i edukacyjne. 

W Trzciance, w majątku należą-
cym przed wojną do niemieckiej 
rodziny Jacobich, powołano 
trzyletnie gimnazjum ogrodni-
cze. Naukę rozpoczęło 22 
uczniów pod kierunkiem dyrek-

tora Franciszka Różka. Z czasem 
placówka przekształciła się w li-
ceum rolnicze, następnie w Pań-
stwowe Technikum Rolnicze, 
a w 1976 roku w Zespół Szkół Rol-
niczych. Zapleczem dydaktycz-

nym stało się 38-hektarowe go-
spodarstwo z gorzelnią, zabudo-
waniami pałacowymi oraz inter-
natem, którego budowę rozpo-
częto w 1953 roku . 

Szkoła szybko zyskała re-
nomę w regionie. W latach 50. 
i 60. rozwijała się nie tylko baza 
dydaktyczna, ale również dzia-
łalność kulturalna. Powstał ze-
spół taneczny, którego inicjato-
rem był nauczyciel Józef Macie-
jewski, a wsparcia udzielał ów-
czesny dyrektor Leopold Zieleś-
kiewicz. Współpracę z mło-
dzieżą podjął m.in. znany cho-
reograf Roman Matysiak. 

Kolejne dekady przyniosły 
rozbudowę szkoły i dostosowa-
nie jej do zmieniających się po-
trzeb rynku. W 1982 roku od-
dano do użytku nowy budynek 
wraz z salą gimnastyczną, co za-
początkowało nowy rozdział 
w historii placówki. 

W 1998 roku, decyzją mini-
stra rolnictwa i gospodarki żyw-
nościowej, powołano Rolnicze 
Centrum Kształcenia Ustawicz-
nego. Od tego momentu szkoła 
funkcjonuje jako Zespół Szkół 
Rolnicze Centrum Kształcenia 

Ustawicznego im. gen. Dezyde-
rego Chłapowskiego. 

W ostatnich latach placówka 
wielokrotnie potwierdzała 
swoją wysoką pozycję w ran-
kingach szkół rolniczych i przy-
rodniczych. Uczniowie zdoby-
wali tytuły laureatów Central-
nej Olimpiady Wiedzy i Umie-
jętności Rolniczych, a szkoła zo-
stała uhonorowana tytułem 
najlepszej szkoły rolniczej 
w Polsce oraz Lidera Edukacji 
Zawodowej w obszarze rolno-
hodowlanym. 

Szkoła obecnie... 
Szkoła kształci dziś w zawo-

dach takich jak technik rolnik, 
technik hodowca koni, technik 
weterynarii, technik architek-
tury krajobrazu czy technik ży-
wienia i usług gastronomicz-
nych. Jubileusz 30 maja będzie 
okazją do spotkania pokoleń 
i wspólnego świętowania do-
robku placówki, która od ośmiu 
dekad jest ważnym elementem 
edukacyjnej mapy regionu. 

Od 2007 roku placówką kie-
ruje dyrektor Izabela Kałek.  
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Rok 2026 jest dla Zespołu 
Szkół Rolnicze Centrum 
Kształcenia Ustawicznego 
im. gen. Dezyderego Chła-
powskiego w Trzciance wy-
jątkowy. Placówka będzie 
obchodzić bowiem 80-lecie 
swojego istnienia. Uroczy-
stości, połączone ze zjazdem 
zaplanowano na 30 maja. 

80 lat historii, tradycji i sukcesów 

Jubileusz 30 maja będzie okazją do spotkania pokoleń i 
wspólnego świętowania dorobku placówki, która od 
ośmiu dekad jest ważnym elementem edukacyjnej 
mapy regionu
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W życiu strażaka jest wiele 
pięknych chwil. Jedną z nich 
jest dzień przyjęcia do służby, 
pełen dumy, nadziei i gotowo-
ści do niesienia pomocy innym. 
Drugim, równie wyjątkowym 
i pozostającym w pamięci 
na całe życie, jest moment po-
żegnania z mundurem. 

Piątek, 27 lutego, był oficjal-
nie ostatnim dniem służby dla 
asp. sztab. Krzysztofa Bednar-
czyka oraz st. ogn. Arkadiusza 
Wilka. Funkcjonariusze przez 
30 lat byli związani z Komendą 
Powiatową Państwowej Straży 
Pożarnej w Grodzisku Wielko-
polskim, oddając swoją wiedzę, 
doświadczenie i zaangażowa-
nie służbie na rzecz bezpie-
czeństwa mieszkańców. 

Nie ma co ukrywać, że dla 
funkcjonariuszy była to chwila 

wzruszająca i pełna emocji. Nie 
zabrakło wspomnień oraz słów 
wdzięczności za lata poświęce-
nia i gotowości do działania 
w najtrudniejszych sytuacjach. 
W tym ważnym dniu strażac-
kim emerytom towarzyszyli 
współpracownicy, przełożeni 
oraz najbliżsi, z którymi wspól-
nie przeżywali moment zakoń-
czenia ich zawodowej drogi. 

Po złożeniu meldunku 
o rozpoczęciu uroczystości, od-
czytano decyzje o zwolnieniu 
ze służby, symbolicznie zamy-
kając wieloletni rozdział ich ży-
cia. 

– Za wami 30 lat pracy 
i służby. Jesteście przykładem 
dla młodych adeptów pożar-
nictwa. Współpraca z wami 

była dla mnie zaszczytem 
i przyjemnością. Dziękuję 
za wasze zaangażowanie, 
ciężką pracę i wszystko to, co 
sobą reprezentowaliście. Byli-
ście ważną częścią zespołu, 
osobami bardzo lubianymi 
i szanowanymi. Zawsze można 
było na was liczyć. Z naszej jed-
nostki odchodzą bardzo warto-
ściowi ludzie, ale drzwi ko-
mendy będą dla was zawsze 
otwarte – zawsze jesteście tutaj 
mile widziani – mówił do od-
chodzących funkcjonariuszy 
komendant KP PSP w Gro-
dzisku Wlkp., st. bryg. Tomasz 
Lewandowski. 

Odchodzący na emeryturę 
strażacy odebrali wiele serdecz-
nych życzeń wszelkiej pomyśl-

ności i powodzenia oraz oko-
licznościowe upominki. 

Przebieg służby 
Asp. sztab. Krzysztof Bed-

narczyk służbę rozpoczął 1 
marca 1999 roku i od początku 
związany był z KP PSP w Gro-
dzisku Wielkopolskim. Przez 
lata pełnił funkcje m.in. star-
szego ratownika-kierowcy, 
starszego operatora sprzętu 
specjalnego oraz dowódcy 
zmiany w Jednostce Ratowni-
czo-Gaśniczej. Został odzna-
czony Srebrnym Medalem 
za Długoletnią Służbę oraz Brą-
zową i Srebrną Odznaką „Za-
służony dla Ochrony Przeciw-
pożarowej”. 

St. ogn. Arkadiusz Wilk rów-
nież rozpoczął służbę 1 marca 
1999 roku i przez całą karierę 
zawodową związany był z gro-
dziską komendą. Pełnił funkcję 
starszego ratownika w Jedno-
stce Ratowniczo-Gaśniczej, 
starszego dyspozytora oraz 
starszego operatora sprzętu 
w Stanowisku Kierowania Ko-
mendanta Powiatowego. Został 
odznaczony Srebrnym Meda-
lem za Długoletnią Służbę i Brą-
zową Odznaką „Zasłużony dla 
Ochrony Przeciwpożarowej”.

Anna Badzińska opr.
anna.badzinska@polskapress.pl

W Komendzie Powiatowej 
Państwowej Straży Pożarnej 
w Grodzisku Wielkopolskim 
odbyło się pożegnanie ze 
służbą odchodzących na 
emeryturę asp. sztab. Krzysz-
tofa Bednarczyka oraz st. 
ogn. Arkadiusza Wilka. 

Przeszli na zasłużoną emeryturę.                            
Tak pożegnali ich koledzy

Nie ma co ukrywać, że dla funkcjonariuszy była to 
chwila wzruszająca i pełna emocji
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Akcja skierowana jest do dzieci 
z Domu Dziecka w Gostyniu oraz 
Domu Dziecka nr 1 i nr 2 w Bod-
zewie. Organizatorzy przygoto-
wali 36 kartek z marzeniami, 
na których podopieczni zapisali, 
jaki prezent chcieliby otrzymać 
na Wielkanoc. Jak wyjaśniają 
przedstawiciele stowarzyszenia, 
każde dziecko mogło wskazać 
jedną rzecz – o wartości do 200 
złotych. 

– Poprosiliśmy, aby każdy 
podopieczny napisał, co chciałby 
otrzymać od zająca. Wierzymy, 
że każda kartka znajdzie gorące 
serce – informuje Stowarzysze-
nie Niegolewo „Razem Możemy 
Więcej”. 

Zasady udziału w akcji są bar-
dzo proste. Osoba, która chce 
spełnić marzenie konkretnego 

dziecka, powinna wejść na pro-
fil facebookowy stowarzyszenia 
i tam zadeklarować to pod wy-
braną kartką z listy wpisując ha-
sło „Spełnię to życzenie”. Każda 
z nich zawiera jedno wielka-
nocne życzenie podopiecznego. 
Organizatorzy liczą, że dzięki za-
angażowaniu mieszkańców 
wszystkie marzenia uda się speł-
nić, a nadchodzące święta przy-
niosą dzieciom wiele radości 
i uśmiechu. 

Prezent, jak zaznaczają, 
można przygotować samodziel-
nie lub wspólnie – z rodziną, 
przyjaciółmi czy sąsiadami. Naj-
ważniejsze jest to, aby każde 
dziecko poczuło, że ktoś o nim 
pamięta. 

Organizatorzy zaznaczają, że 
przekazywane rzeczy powinny 
być nowe. Po zgłoszeniu chęci 
udziału w akcji wolontariusze 
kontaktują się z darczyńcami 
i przekazują szczegóły dotyczące 
przekazania prezentów. Akcja 
potrwa do 17 marca. Do tego dnia 
wszystkie prezenty muszą zo-
stać zadeklarowane. 

– Za chwilę Wielkanoc. Ko-
lejne rodzinne świętowanie i za-
jączkowe prezenty dla naszych 
pociech… jednak nie dla wszyst-
kich. Dlatego prosimy – udostęp-
niajcie i pomagajcie spełniać 
dziecięce marzenia – apeluje  sto-
warzyszenie. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Zbliżające się Święta Wielka-
nocne to dla wielu rodzin 
czas radości, wspólnych spo-
tkań i drobnych prezentów 
od zajączka. Niestety nie 
wszystkie dzieci mają możli-
wość przeżywać ten okres w 
taki sam sposób. Dlatego Sto-
warzyszenie Niegolewo „Ra-
zem Możemy Więcej” rozpo-
częło wyjątkową akcję chary-
tatywną.

Zrób prezent od zajączka. Wielkanocna 
akcja dla dzieci z domów dziecka

eprasa.pl 7b1ce2c5fc
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Program telewizyjny 11.03.-17.03.2026

THRILLER NIEDZIELA TV PULS 20:00

FILM SENSACYJNY NIEDZIELA TV PULS 21:55

FILM PRZYGODOWY PONIEDZIAŁEK POLSAT 21:40 FILM SENSACYJNY 
PONIEDZIAŁEK 
TVN 22:40

FILM SENSACYJNY 
WTOREK 
TV 4 22:40Uprowadzona

Mocne kino akcji w najlepszym wyda-
niu! Amerykańsko-brytyjsko-francuski 
thriller z 2008 roku z wielką gwiazdą  
Hollywood w roli głównej. Bryan (Liam 
Neeson) jest emerytowanym agentem, 
pracuje jako ochroniarz. Odszedł z CIA, 
aby spędzać więcej czasu ze swoją cór-
ką, która jest dla niego całym światem. 
Kim (Maggie Grace) mieszka w Kalifornii 
ze swoją matką Lenore (Famke Janssen) 
i bogatym ojczymem Stuartem (Xander 
Berkeley). W dniu 17. urodzin Kim oznaj-
mia ojcu, że wybiera się z przyjaciółką 
na wakacje do Paryża. Bryan wyposaża 
dziewczynę w telefon komórkowy 
i wymusza obietnicę, że będzie codzien-
nie dzwoniła. Dziewczyny wyjeżdżają, 
ale na miejscu dzielą taksówkę z nie-
znajomym. To niefortunne spotkanie 

Szybcy i wściekli 7
Rok po ułaskawieniu i powrocie do USA 
zespołu Dominica Toretto (Vin Diesel) 
i Briana O’Connera (Paul Walker) życie 
jego członków toczy się leniwie. Dom 
stara się odbudować związek z Letty. 
Brian mieszka na przedmieściach z Mią 
i synem. Tej i Roman korzystają z życia. 
Dom, Brian i reszta załogi myśleli, że 
porzucili kryminalne życie. Pokonali 
międzynarodowego terrorystę Owena 
Shawa i rozeszli się w różne strony. Ale 
teraz brat Shawa, Deckard Shaw (Jason 
Statham) zabija członków ekipy jeden 
po drugim, dla zemsty. Co gorsza, so-
malijski terrorysta o nazwisku Jakarde 
(Djimon Hounsou) i podejrzany amery-
kański urzędnik państwowy o pseudoni-
mie "Pan Nikt" (Kurt Russell) rywalizują 
o kradzież komputerowego programu 

skutkuje włamaniem do ich mieszkania 
i porwaniem dziewczyn przez albański 
gang handlarzy ludźmi. Bryan będzie 
musiał wykorzystać wszystkie swoje 
umiejętności agenta oraz znajomości, 
aby odnaleźć i uratować córkę, zanim 
będzie za późno. Rozpoczyna się emo-
cjonujący wyścig z czasem.

terrorystycznego o nazwie "Oko Boga", 
który może zmienić każde urządzenie 
technologiczne w broń. Torretto musi 
zebrać ponownie swoją drużynę, aby 
powstrzymać Shawa i odzyskać program 
"Oko Boga". Zostaje złapany w potrzask 
między terrorystami, a rządem Stanów 
Zjednoczonych.

Czarny lotos
Emocjonujący thriller akcji z 2023 
roku w reżyserii Todora Chapkanova 
z mistrzem świata w kick-boxingu 
w wadze ciężkiej - Rico Verhoevenem. 
Akcja �lmu od pierwszych minut aż do 
końca trzyma w napięciu. Miłośnicy 
mocnych wrażeń nie będą mogli narzekać 
na brak spektakularnych pościgów i 
liczbę wybuchów. Akcja thrillera toczy 
się w dwóch europejskich stolicach - naj-
pierw w Niemczech w Berlinie, a później 
w holenderskim Amsterdamie. Niemiecka 
Opera Narodowa została przejęta przez 
uzbrojonych żołnierzy. Po tym jak zabijają 
jednego z zakładników, Matteo (Rico 
Verhoeven), były agent sił specjalnych, 
ratuje życie pozostałym, tracąc przy tym 
swojego przyjaciela Johna. W Amsterda-
mie mężczyzna spotyka wdowę po Johnie, 
Shirę (Rona-Lee Shimon) i jego córeczkę. 

Jack Reacher
W Pittsburghu pięć przypadkowych 
osób umiera od kul nieznanego snaj-
pera. Jedynym podejrzanym jest były 
wojskowy, James Barr (Joseph Sikora). 
Aresztowany twierdzi, że jest niewinny. 
James żąda też widzenia z Jackiem  
Reacherem (Tom Cruise), byłym  
o�cerem żandarmerii. Liczy, że Jack 
pomoże mu oczyścić się z zarzutów.

Kobieta jest związaną z przedsiębiorcą, 
który prowadzi nielegalne interesy 
z bossem narkotykowym Sabanem. Gdy 
potężny szef narkotykowej ma�i - Gabriel 
(Frank Grilo) porywa dziewczynkę, tylko 
Matteo może ją ocalić. Napędzany żalem, 

Nikita
Skazana na karę śmierci za morderstwo, 
bohaterka otrzymuje szansę na nowe 
życie. Po treningu zostaje zabójczynią 
na usługach rządowej agencji. Nikita 
opuszcza ośrodek odmieniona. Jest 
elegancka. Gdy odbiera telefon z umó-
wionym hasłem, zostawia wszystko 
i rusza wykonać kolejne zlecenie.  
Ale pewnego dnia rodzi się w niej bunt.

wyrusza na samotną, niebezpieczną 
misję do Amsterdamu, miasta pełnego 
wybuchającej amunicji i niebezpiecz-
nych kolizji samochodowych. Pragnie 
pomścić swojego przyjaciela, ratując 
równocześnie życie jego córki.

WTOREK 10 Marca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.40 Telezakupy TV Okazje 6.00 
Nowy dzień 8.30 Malanowski i Part-
nerzy (188, 189): Podejrzany, podej-
rzana / Ryzykowna młodość – serial 
fab.-dok. Polska 9.30 Trudne sprawy 
(994, 995) – serial fabularno-doku-
mentalny Polska 2021 11.35 Glinia-
rze (640): Własność – serial fab.-dok. 
14.40 Dlaczego ja? (1522): Prawo do 
samoobrony – serial fab.-dok. 

6.00 Nash Bridges (89, 90) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (6, 7) 10.00 Triumf 
miłości (57, 58) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(29) 13.00 Wspaniałe stulecie (54) 14.00 
Lombard. Życie pod zastaw (673, 674) j. 
16.00 Ranczo (99, 100) 18.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (957, 958) 20.00 cc 
Czarny lotos – film sens. Hol./USA 2023 
21.55 cc Grobowiec diabła – horror USA 
2009 23.45 ccc Child Alert – thriller 
USA 2024 1.30 Lombard. Życie pod za-
staw (953) 2.25 Dzielnica strachu (435) 

13.30 Msza święta z Jasnej Góry 14.30 
Brygada Świętokrzyska 15.00 Leśni mo-
carze 16.10 Jestem mamą 16.25 Przy-
roda w obiektywie 16.40 Zdrowie z Bożej 
apteki 17.00 Wierzę w Boga 17.30 Burza 
w  okręgu krakowskim 18.15 Rozmowy 
niedokończone 19.00 Msza święta w in-
tencji ofiar katastrofy smoleńskiej i ojczy-
zny 20.00 Informacje 20.20 Różaniec 
21.00 Apel Jasnogórski 21.40 Polski 
punkt widzenia 22.00 ccc Zerwany 
kłos – film religijny Polska 2017 

7.55 Bogaty dom – biedny dom 8.55 Po-
licjantki i  policjanci (340, 341) 10.55 Na 
ratunek 112 11.55 Dlaczego ja? 12.55 
Trudne sprawy (956-958): Była kochanka 
chce zemsty / Nie ma tego złego / Siostra 
biologiczna matką 15.55 Łowcy skarbów. 
Kto da więcej 18.00 Policjantki i policjan-
ci (1376, 1377) 20.00 Uroczysko (214) 
20.30 Sprawiedliwi – wydział kryminalny 
(993) 21.30 Sprawiedliwi. Trójmiasto (110)  
22.40 ccc Burn Out – film sens. Fr./
Belg. 0.50 Love Island. Wyspa miłości (41) 
1.50 Hardcorowy Lombard (105) 

8.55 (L) Paranarciarstwo alpejskie i 
parabiegi 11.45 ZIO 2026: Łyżwiarstwo 
figurowe – program dowolny (k) 12.55 
(L)  ZIP: Parabiegi narciarskie, paranar-
ciarstwo alpejskie 15.35 Zawody siłaczy: 
LM Strongman 16.30 Magazyn piłki noż-
nej kobiet 17.55 (L) Hokej: Tauron Hokej 
Liga: Ćwierćfinał 20.55 Podsumowanie 
rundy Pucharu Anglii 23.00 Sportowy 
wieczór 23.25 Kroniki ZIP 23.45 Piłka 
nożna: Eliminacje MŚ kobiet strefy UEFA: 
Francja – Polska 1.50 Biatlon: PŚ (m) 

12.05 Poszukiwacze zaginionych arcy-
dzieł 12.45 Hala odlotów 13.45 ccc 
Prawo Archimedesa – dramat Polska 
1977 15.15 cccc Stan posiadania – 
film obyczaj. Polska/Niemcy 1989 17.10 
Pogranicze w ogniu (13) 18.25 Mody Pol-
skie 19.00 Portret Janusza Gajosa 20.00 
Teatr TV: Bigda idzie! – spektakl Polska 
1999, reż. Andrzej Wajda, wyk. Janusz 
Gajos 21.50 cccc Pan Verdoux – ko-
media USA 1947, reż. Charles Chaplin 0.00 
E. 1027 – Eileen Gray i dom nad morzem 

8.45 Ukryta prawda 11.55 W-11 Wy-
dział Śledczy (840-842) 14.00 Detektywi 
(35): Porwanie 15.00 Szpital św. Anny 
(73) – serial obyczaj. Polska 2025  16.00 
Sędzia Anna Maria Wesołowska (19, 20) 
18.00 Opowieści małżeńskie (6) 19.00 
Ukryta prawda (1660) 20.00 Hotel Para-
dise (6) 21.00 cccc Wejście smoka 
– film sens. Hongk./USA 1973, reż. Robert 
Clouse, wyk. Bruce Lee 23.15 cccc 
Blade: Wieczny łowca – horror USA 1998, 
reż. Stephen Norrington, wyk. Wesley Sni-
pes, Kris Kristofferson 1.45 Hotel Paradise  

15.45 Młode gliny (18)  
– serial krym. Polska 2026

16.50 Szpital św. Anny (83)  
– serial obyczajowy  
Polska 2026

17.55 Detektywi (277)  
– serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2026

19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4175) 

– serial Polska 2026
20.50 The Floor  

– teleturniej Polska 2026
21.30 Skok na głęboką wodę  

– reality show
22.45 Kuba Wojewódzki 
23.45 Superwizjer 
 0.20 Geosztorm – film sensacyjny 

USA/Hongkong 2017 
Reż. Dean Devlin,  
wyk. Gerard Butler,  
Jim Sturgess, Ed Harris

 2.40 The Traitors. Zdrajcy  
– reality show Polska 2026

 4.15 Uwaga! – magazyn
 4.30 Nauka jazdy (29)  

Trwają egzaminy wewnętrz-
ne i państwowe. Mariusz 
zaprasza dwóch kursantów 
do wspólnej jazdy egzami-
nacyjnej.

5.35 Uwaga! 5.50 Ukryta prawda 
6.45 Kuchenne rewolucje 7.45 Dzień 
Dobry TVN – magazyn 11.20 Dorad-
ca smaku: Dutch Baby z  twarożkiem 
i śliwkami – magazyn kulinarny 11.25 
Kuchenne rewolucje (8, 7): Restaura-
cja „Retka”, Łódź / Turek – Piwnica 
Smaku – reality show 13.40 Ukryta 
prawda (1676, 1677) – serial fab.-dok. 
Polska 2025 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1119): 

Szybki kierowca – serial  
fabularno-dokumentalny  
Polska 2026

17.00 Gliniarze (1159)  
Detektywi ścigają sprytnego 
przestępcę na hulajnodze 
elektrycznej, który jest 
sprawcą serii napadów. Pod-
czas ostatniego z nich zgi-
nęła kobieta. Policja musi go 
pochwycić, zanim skrzywdzi 
kolejne osoby.

18.00 Pierwsza miłość (4171)
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma – reality show
21.30 Ninja vs Ninja – show
23.35 Menu – horror USA 2022 

Reż. Mark Mylod, wyk. Ralph 
Fiennes, Anya Taylor-Joy, 
Nicholas Hoult

 2.00 Szklana pułapka 4.0  
– film sensacyjny USA/ 
W. Bryt. 2007 
Reż. Len Wiseman,  
wyk. Bruce Willis, Timothy 
Olyphant, Justin Long

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (345)  
– telenowela Hiszpania

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (42) 

– serial obyczaj. Turcja
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3332, 

3333) – serial Polska
20.40 Kulisy „M jak miłość”
20.55 M jak miłość (1916) 

– serial Polska
21.45 Magazyn Ekspresu  

Reporterów – magazyn
21.55 Na sygnale (858):  

Defekt układu limbicznego  
– serial obyczaj. Polska

22.25 Magazyn Ekspresu  
Reporterów – magazyn

23.25 Konwój – film sensacyjny 
Polska 2016 
Reż. Maciej Żak, wyk. Robert 
Więckiewicz, Janusz Gajos, 
Przemysław Bluszcz

 1.05 Gambit, czyli jak ograć 
króla – komedia kryminalna 
USA/W. Bryt. 2012

 2.45 Demony i smoki  
– film dokumentalny  
Dania/Szwecja 2024

5.30 M jak miłość (1710) 6.20 Przy-
stań nad Biblią – program religijny 
6.55 Barwy szczęścia (3332) 7.30 
Pytanie na śniadanie 11.45 Rosół 
polski 12.15 Dobre strony – felieton 
12.30 Koło fortuny 13.15 Panna 
młoda (41) – serial obyczaj. Turcja 
2024 14.05 Va banque – teleturniej 
14.35 Na sygnale (856): Quo vadis, 
Dobku? – serial obyczaj. Polska 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (854)  

Koray potwierdza przed poli-
cją wersję Ayse, zmuszając ją 
tym samym do zgody na ślub. 
Tymczasem Ferit przypad-
kiem słyszy, jak Ayse wyznaje 
siostrze, że to ona strzeliła 
do Koraya.

17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4670) 
18.20 Zaraz wracam (85)  

– serial obyczaj. Polska
18.55 Akacjowa 38 (822) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.20 TBA – magazyn
23.15 W przebraniu mordercy  

– thriller USA 1980 
Reż. Brian De Palma,  
wyk. Michael Caine, Nancy 
Allen, Angie Dickinson

 1.10 Wielkie wesele  
– komedia USA 2013 
Reż. Justin Zackham,  
wyk. Robert De Niro, Katheri-
ne Heigl, Diane Keaton

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Kościół z  bliska 8.00 Serwis 
Info 8.25 Zaraz wracam (84) 9.00 
Ranczo (105) 10.00 Komisarz Alex 
(291): Dziewczyna bez imienia 11.05 
Ojciec Mateusz (86): Haracz 12.00 
Serwis Info 12.10 Agrobiznes 12.35 
Program rolny 12.50 Wielka natu-
ralna bariera – serial dok.  14.00 
Wichrowe wzgórze (375) 
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ŚRODA 11 Marca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.40 Telezakupy TV Okazje 6.00 No-
wy dzień – magazyn 8.30 Malanowski 
i  Partnerzy (190, 191) 9.30 Trudne 
sprawy (996, 997): Znajomy z  sana-
torium wywraca życie Jadwigi do 
góry nogami / Kryzys wieku średniego 
powodem życiowych zmian 42 latka 
11.35 Gliniarze  (643-645) – serial 
fab.-dok. 14.40 Dlaczego ja? (1523) 
– serial fab.-dokumentalny 

6.00 Nash Bridges (90, 91) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (7, 8) 10.00 Triumf 
miłości (59, 60) 12.00 Nie igraj z  anio-
łem (30) 13.00 Wspaniałe stulecie (55)  
14.00 Lombard. Życie pod zastaw (675, 
676) 16.00 Ranczo (100, 101) 18.00 
Lombard. Życie pod zastaw (958, 959)  
20.00 ccc Niepokonani – dramat USA/
Emir. Arab./Polska/Indie/Arab. Saud. 2010 
22.25 ccc Kamdesh. Afgańskie piekło 
– film sens. USA/Bułg. 2019 1.10 Lom-
bard. Życie pod zastaw (954) 

13.00 Opiekuńcze skrzydła – Hospicjum 
św. Anny w Lubartowie 13.30 Msza świę-
ta z Jasnej Góry 14.30 Ona nigdy nie była 
sama – Czcigodna Sługa Boża Matka Tere-
sa Kierocińska 15.00 Kurierskim szlakiem. 
Azymut Węgry 16.10 Na zdrowie 16.30 
Kierownik duchowy Sekretarki Bożego 
Miłosierdzia 17.00 Po stronie prawdy 
18.15 Rozmowy niedokończone 19.30 
Bóg z nami 20.00 Informacje 20.20 Róża-
niec 21.00 Apel Jasnogórski 21.40 Polski 
punkt widzenia 22.00 Przetrwaliśmy 

7.55 Bogaty dom – biedny dom 8.55 
Policjantki i  policjanci (342, 343) 10.55 
Na ratunek 112 (1121): Cybersex 11.55 
Dlaczego ja? (1525): Bogaty mąż 12.55 
Trudne sprawy (959-961) 15.55 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej 18.00 Policjantki 
i  policjanci (1377, 1378) 20.00 Uroczy-
sko (215) 20.30 Sprawiedliwi – wydział 
kryminalny (994) 21.30 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto (111) – serial krym. Polska 
2026 22.40 ccc Osadzony – film sens. 
USA 1989, reż. John Flynn, wyk. Sylvester 
Stallone 0.55 Love Island. Wyspa miłości 

8.30 Hokej na lodzie Ćwierćfinał 9.45 
(L)  ZIP: Parabiegi narciarskie  14.20 Peł-
nosprawni 14.50 Jeździectwo: Perlage 
CAVALIADA Tour Kraków 16.30 Sportowe 
ABC: Koszykówka 3x3 16.45 NBA Action 
17.20 (L) Koszykówka: Eliminacje Mi-
strzostw Europy kobiet: Polska – Słowacja 
19.25 Sportowe ABC: Padel 20.55 (L) 
Piłka nożna: Liga Mistrzów UEFA: 1/8 fina-
łu 23.20 Magazyn skrótów Ligi Mistrzów 
UEFA: 1/8 finału  0.45 Kroniki ZIP 2026  
1.05 Biatlon: PŚ (k) w Kontiolahti

12.10 Portret Janusza Gajosa 13.05 Ty-
godnik kulturalny 14.10 Co mówią leka-
rze 14.50 ccc Dama kameliowa – me-
lodramat Polska 1994 16.45 Pogranicze 
w ogniu (14) 18.00 Dobre strony 18.30 
Informacje kulturalne 18.50 Reżyserzy 
19.45 WTEM 20.00 ccc Fin del Mun-
do? – komediodramat Polska 2023 21.40 
Przygody Sherlocka Holmesa (2) 22.45 
Hala odlotów 23.50 Scena muzyczna 
0.45 cccc Pan Verdoux – komedia 
USA 1947, reż. Charles Chaplin

8.45 Ukryta prawda (1250, 1125, 1126) 
11.55 W-11 Wydział Śledczy (834-835) 
14.00 Detektywi (36) 15.00 Szpital św. 
Anny (74) – serial obyczaj. Polska 16.00 
Sędzia Anna Maria Wesołowska(21, 22) 
18.00 Opowieści małżeńskie (7) 19.00 
Ukryta prawda (1661) 20.00 Hotel Para-
dise (7) 21.00 cccc Gran Torino – dra-
mat USA 2008, reż. Clint Eastwood, wyk. 
Clint Eastwood, Christopher Carley 23.30 
ccc Miasto złodziei – dramat USA 
2010, reż. Ben Affleck, wyk. Ben Affleck, 
Rebecca Hall 2.05 Hotel Paradise (6) 

15.45 Młode gliny (19) 
 – serial krym. Polska

16.50 Szpital św. Anny (84)  
– serial obyczajowy  
 Polska

17.55 Detektywi (278)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4176) 

– serial Polska
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Królowa przetrwania  

– reality show, wyk. Aneta 
Kurp, Josephine Kwaśniew-
ska, Ewelina Kubiak

22.55 Jak się pozbyć cellulitu  
– komedia Polska 2011 
Reż. Andrzej Saramonowicz, 
wyk. Magdalena Boczarska, 
Dominika Kluźniak, Maja 
Hirsch

 1.10 Szpital św. Anny (43)  
– serial obyczajowy  
Polska 2025

 2.15 CSI: Kryminalne zagadki 
Las Vegas (9)

 3.15 Uwaga! – magazyn
 3.30 Dubaj. Pustynia pełna  

bogactwa  
– serial dok. W. Bryt. 2022 
Reż. Philip McCreery,  
Chris Taylor

5.05 Jak to jest zrobione? 5.35 Uwa-
ga! 5.50 Ukryta prawda 6.45 Ku-
chenne rewolucje 7.45 Dzień Dobry 
TVN 11.20 Doradca smaku: Laksa 
– pikantna zupa azjatycka 11.25 Ku-
chenne rewolucje (9, 8): Pizzeria „Vi-
centi”, Lublin / Cieszyn – EkoTradycja 
– reality show 13.40 Ukryta prawda 
(1678, 1679) – serial fabularno-doku-
mentalny Polska 2025 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1120): 

Tajemniczy hejter – serial 
fabularno-dokumentalny

17.00 Gliniarze (1160)  
– serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2026

18.00 Pierwsza miłość (4172) 
– serial Polska 2026

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma  

– reality show Polska 2025
21.30 Bez pudru, czyli Kabaret 

plus... – program rozrywkowy
22.45 22 Jump Street  

– komedia sensacyjna  
USA 2014 
Reż. Christopher Miller, Phil 
Lord, wyk. Channing Tatum, 
Jonah Hill, Peter Stormare

 1.05 Gorący towar  
– komedia kryminalna  
USA/W. Bryt. 2013 
Reż. Paul Feig, wyk. Sandra 
Bullock, Melissa McCarthy, 
Demián Bichir

 3.40 Nasz nowy dom  
– reality show Polska 2024

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (346)  
– telenowela Hiszpania

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (43)  

Yonca kolejny raz szantażuje 
Beyzę. Mukadder opuszcza 
dom i długo nie wraca. Han-
cer odnajduje Cihana i nakła-
nia do powrotu do domu.

18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu  

– teleturniej
19.25 Barwy szczęścia (3333, 

3334) – serial Polska
20.40 Przepis dnia – magazyn
20.55 Na dobre i na złe (984)  

– serial obyczaj. Polska
21.55 Na sygnale (859, 860)  

– serial obyczaj. Polska
22.55 Peaky Blinders (32)  

– serial gangsterski  
W. Bryt. 2022

 0.05 Druga córka – dramat  
obyczaj. Niemcy 2020 
Reż. Florian Gärtner

 1.50 Na przekór losowi (2)
 2.45 Nic nie czuję – film doku-

mentalny Polska 2023
 4.35 Na dobre i na złe – serial 

obyczaj. Polska 2026

5.30 M jak miłość (1711) 6.25 Poży-
teczni.pl 6.55 Barwy szczęścia (3333) 
7.30 Pytanie na śniadanie – magazyn 
informacyjno-publicystyczny 11.45 
Gwiazdorska kuchnia Ani – magazyn 
12.15 Rzecz Polska 12.30 Koło for-
tuny 13.15 Panna młoda (42) – serial 
obyczaj. Turcja 14.05 Va banque 
14.35 Na sygnale (857): Chwila nie-
uwagi – serial obyczaj. Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka  

– teleturniej
16.05 Dziedzictwo (855)  

– serial obyczaj. Turcja
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4671) – telenowela
18.20 Zaraz wracam (86)  

– serial obyczaj. Polska
18.55 Akacjowa 38 (823)  

– serial obyczaj. Hiszpania
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.20 Złodziejski kodeks  

– film sensacyjny  
USA/Niemcy 2009 
Reż. Mimi Leder, wyk.  
Morgan Freeman, Antonio 
Banderas, Radha Mitchell

23.15 Tatarak – dramat obyczaj. 
Polska 2009 
Reż. Andrzej Wajda,  
wyk. Krystyna Janda, Jan 
Englert, Julia Pietrucha

 0.55 W przebraniu mordercy  
– thriller USA 1980

 2.50 Magazyn Ekspresu 
Reporterów

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Rodzina (nie od) święta 8.00 
Serwis Info 8.25 Zaraz wracam (85) 
9.00 Ranczo (106) 10.00 Komisarz 
Alex (292): Sukcesja 11.00 Ojciec 
Mateusz (87): Pożyczka 12.00 Ser-
wis Info 12.10 Agrobiznes 12.35 
Program rolny 12.50 Wielka natural-
na bariera – serial dok. 14.00 Złoty 
chłopak (245)  – serial obyczaj.

CZWARTEK 12 Marca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.40 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień – magazyn 8.30 Malanowski 
i Partnerzy (192, 193): Droga do kariery 
/ Wróg w  moim łóżku 9.30 Trudne 
sprawy (998, 999): Tajemnica Alicji 
przyczynia się do kryzysu w jej małżeń-
stwie / Zemsta byłego partnera niszczy 
życie młodej nauczycielce 11.35 Gli-
niarze (646-648) 14.40 Dlaczego ja? 
(1524): Na pokuszenie 

6.00 Nash Bridges (91, 92) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (8, 9) 10.00 Triumf 
miłości (61, 62) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(31) 13.00 Wspaniałe stulecie (56) – serial 
obyczaj. Turcja 14.00 Lombard. Życie pod 
zastaw (677, 678) 16.00 Ranczo (101, 
102) 18.00 Lombard. Życie pod zastaw 
(959, 960) – serial obyczaj. Polska 20.00 
cccc Taxi – komedia sens. Fr. 1998 
21.55 ccc Alibi.com 2 – komedia Fr. 
2023 23.30 cc Oto koza! – komedia Fr./
Belg. 2024 1.30 Dzielnica strachu (1) 

12.20 Wykłady z kongresu 13.00 Kanto-
rowice 13.30 Msza święta z Jasnej Góry 
14.30 Lubieszów 15.00 Po stronie praw-
dy 16.10 Z  wędką nad wodę w  Polskę 
i świat 16.35 Sól Ziemi 17.15 Muzyczne 
chwile 17.30 Odpowiedzialni za Kościół 
18.15 Rozmowy niedokończone 19.30 
Każdy maluch to potrafi 19.45 Modlitwa 
z  telefonicznym udziałem dzieci 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel 
Jasnogórski 21.40 Polski punkt widzenia 
22.00 Głos serca  22.45 Zniewolenie 

7.55 Bogaty dom – biedny dom 8.55 Poli-
cjantki i policjanci (344, 345) 10.55 Na ra-
tunek 112 (1122): Amnezja 11.55 Dlaczego 
ja? (1526): Klucz do Twojego serca 12.55 
Trudne sprawy 962-964) 15.55 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej 18.00 Policjantki 
i policjanci (1378, 1379)  20.00 Uroczysko 
(216) 20.30 Sprawiedliwi – wydział kry-
minalny (995) 21.30 Sprawiedliwi. Trój-
miasto (112) 22.40 cccc Nikita – film 
sens. Fr./Wł. 1990, reż. Luc Besson, wyk. 
Anne Parillaud, Jeanne Moreau, Jean Reno 
1.05 Love Island. Wyspa miłości (43) 

10.30 Magazyn skrótów LM UEFA 11.55 
Reportaż 12.25 (L)  ZIP: Paranarciarstwo 
alpejskie (k) 13.55 Sportowe ABC: Bie-
ganie 14.10 Zawody siłaczy: LM Strong-
man 15.10 (L) Biatlon: PŚ (m) w Otepää 
16.40 (L) Biegi narciarskie: PŚ w Dram-
men 18.50 (L) Hokej: Tauron Hokej Liga: 
Ćwierćfinał 21.50 Sportowe ABC: Bieganie 
22.05 Ring TVP Sport 23.00 Sportowy 
wieczór 23.25 Kroniki ZIP 23.45 Piłka 
nożna: Liga Mistrzów UEFA 2.00 (L) NBA: 
San Antonio Spurs – Denver Nuggets 

13.10 Kolekcja 13.25 Studio Kultura 
– niedziela z... 14.30 cccc Jańcio 
Wodnik – dramat Polska 1993 16.25 Po-
granicze w ogniu (15) 17.35 Bar. Okowa 
uczta Cezarego Tomaszewskiego 18.10 
Którędy po sztukę 18.20 Na krawędzi 
– Witold K. 20.00 Hala odlotów 21.00 
Wstęp do filmu 21.05 ccc Zemsta – ko-
media Polska 2002 23.00 Dzień, w którym 
umarła gwiazda rocka – serial dok. 23.35 
Video Killed the Radio Star 0.10 ccc Fin 
del Mundo? – komediodramat Polska 2023

6.50 Szkoła 8.45 Ukryta prawda (1252, 
1127) 11.55 W-11 Wydział Śledczy (846-
848) 14.00 Detektywi (37) 15.00 Szpital 
św. Anny (75) – serial obyczaj. Polska 
16.00 Sędzia Anna Maria Wesołowska 
(23, 24) 18.00 Opowieści małżeńskie (8) 
19.00 Ukryta prawda (1662) 20.00 Ho-
tel Paradise (8) 21.00 ccc Kac Vegas 
w  Bangkoku – komedia USA 2011, reż. 
Todd Phillips, wyk. Bradley Cooper 23.15 
cccc Król Richard: Zwycięska rodzina 
– film biograf. USA/Australia 2021, reż. 
Reinaldo Marcus Green, wyk. Will Smith 

15.45 Młode gliny (20)  
– serial krym. Polska 2026

16.50 Szpital św. Anny (85)  
– serial obyczaj. Polska

17.55 Detektywi (279)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4177) 

– serial Polska 2026
20.50 The Floor – teleturniej
21.55 Kuchenne rewolucje:  

Stronie Śląskie – Cherry  
Pepperoni – reality show

23.05 Chłopaki nie płaczą  
– komedia Polska 2000 
Reż. Olaf Lubaszenko,  
wyk. Maciej Stuhr, Cezary 
Pazura, Michał Milowicz 
Młody, obiecujący skrzypek 
Kuba Brenner wplątuje się 
w porachunki gangsterskie. 
Wszystko dlatego, że zgodził 
się pomóc nieśmiałemu przy-
jacielowi.

 1.10 Skok na głęboką wodę  
– reality show Polska 2026

 2.20 Szpital św. Anny (44)  
– serial obyczaj. Polska

 3.20 CSI: Kryminalne zagadki 
Las Vegas (10): Zaburzenia 
genetyczne – serial krym. 
USA/Kanada 2011

5.10 Kto was tak urządził? 5.35 Uwa-
ga! 5.50 Ukryta prawda (1575) 6.45 
Kuchenne rewolucje 7.45 Dzień Dobry 
TVN – magazyn 11.20 Doradca smaku: 
Smörgåstårta – tort kanapkowy z rybą 
11.25 Kuchenne rewolucje: Bar „Nie-
bo w  gębie i  na talerzu”, Pabianice / 
Zielona Góra – Hot Italian Pizza 13.40 
Ukryta prawda (1680, 1681) – serial 
fab.-dok. Polska 2025

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1121)
17.00 Gliniarze (1161)  

– serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2026

18.00 Pierwsza miłość (4173) 
– serial Polska 2026

18.50 Wydarzenia
19.20 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma – reality show
21.30 Nasz nowy dom 
22.55 Sortownia (2)  

Po wydarzeniach z udziałem 
pijanego kierowcy Jacek 
obserwuje otoczenie. Nicole 
i Igor są zmęczeni pracą 
i życiem w klubie u Reni. Ju-
styna trafia na SOR. Spotyka 
tam Jacka.

 0.00 Gdzie jesteś, Bernadette?  
– komedia USA 2019 
Reż. Richard Linklater,  
wyk. Cate Blanchett, Billy 
Crudup, Kristen Wiig

 2.30 Pani z przedszkola  
– komedia Polska 2014 
Reż. Marcin Krzyształowicz, 
wyk. Łukasz Simlat, Agata 
Kulesza, Adam Woronowicz

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (347)  
– telenowela Hiszpania

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (44)  

Mukadder jest zadowolona 
z powrotu Cihana do domu. 
Cemil znajduje pieniądze 
ukryte przez Deryę. Beyza 
domaga się wiana od Cihana. 
Odbywa się miła rozmowa 
Cihana i Hancer.

18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu  

– teleturniej
19.25 Barwy szczęścia (3334, 

3335) – serial Polska
20.40 Super Gary. Gotuj  

z Bosacką! – magazyn
21.15 Tak to leciało! – teleturniej
22.15 Syn (3, 4) – serial USA 2017
23.55 Rodzinka.pl (306)  

– serial kom. Polska
 0.25 Konwój – film sensacyjny 

Polska 2016 
Rez. Maciej Żak, wyk.  
Robert Więckiewicz, Janusz 
Gajos, Przemysław Bluszcz

 2.05 Lepsza połowa (28)
 2.40 Akacjowa 38 – serial  

obyczaj. Hiszpania 2026

5.30 M  jak miłość (1712) 6.20 Ope-
racja zdrowie 6.55 Barwy szczęścia 
(3334) 7.30 Pytanie na śniada-
nie 11.40 Wywiad z  Lady i  Lordem 
Carnarvon 12.10 Informacje kulturalne 
12.20 Nabożeństwo Kościoła Chrze-
ścijan Baptystów w  Olsztynie 13.15 
Panna młoda (43) 14.05 Va banque 
14.35 Na sygnale (858): Defekt układu 
limbicznego – serial obyczaj. 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka  

– teleturniej
16.05 Dziedzictwo (856)  

– serial obyczaj. Turcja
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4672)  

– telenowela Polska
18.20 Zaraz wracam (87)  

– serial obyczaj. Polska
18.55 Akacjowa 38 (824)  

– serial obyczaj. Hiszpania
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.20 Ojciec Mateusz (441):  

Życie po życiu  
– serial krym. Polska 2026

22.20 Sprawa dla reportera  
– cykl reportaży

23.20 Tischner – film dokumental-
ny Polska 2025

 0.35 Glina. Nowy rozdział (1)  
– serial krym. Polska 2025 
Reż. Władysław Pasikowski

 1.35 Złodziejski kodeks 
 – film sensacyjny  
USA/Niemcy 2009

 3.30 Sprawa dla reportera

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Pełnia wiary 8.00 Serwis Info 8.25 
Zaraz wracam (86) 9.00 Ranczo (107)
Ranczo 10.00 Komisarz Alex (293): 
Klub zołz 11.00 Ojciec Mateusz (88): 
Czekolada 12.00 Serwis Info 12.10 
Agrobiznes 12.35 To się opłaca 12.55 
Wielka naturalna bariera (3) – serial 
dok. Australia 2022 14.00 Złoty chłopak 
(246) – serial obyczaj. Turcja 2022 

PROGRAM TV
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PIĄTEK 13 Marca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – program 
promocyjno-reklamowy 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 8.00 
Halo tu Polsat – magazyn informa-
cyjno-publicystyczny 11.30 Gliniarze 
(649-651): Dziczyzna / Na dwa etaty 
/ Przeczucie – serial fabularno-doku-
mentalny Polska 2022 14.40 Dlaczego 
ja? (1525): Bogaty mąż – serial fabu-
larno-dokumentalny Polska 2026 

6.00 Nash Bridges (92, 93) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (9, 10) 10.00 Triumf 
miłości (63, 64) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(32) 13.00 Wspaniałe stulecie (57) – serial 
obyczaj. 14.00 Lombard. Życie pod zastaw 
(670, 669) 16.00 Ranczo (102, 103) 18.00 
Lombard. Życie pod zastaw (960, 961)  
20.00 ccc Liberator 2 – film sens. USA 
1995 22.05 cccc Rambo: pierwsza 
krew – film sens. USA 1982 23.55 cc 
Botoks – dramat Polska 2017 2.30 Lom-
bard. Życie pod zastaw (956) 

12.20 Głos serca (103) 13.05 Kolor Boga 
13.30 Msza święta z  Jasnej Góry 14.30 
Drzwi do lasu 15.00 Modlitwa w Godzinie 
Miłosierdzia 15.20 Mocni w wierze 16.10 
Natura obiektywnie 16.40 Zniewolenie 
17.00 Droga Krzyżowa 17.30 Łączy nas 
historia 18.15 Westerplatte młodych 19.00 
Warto zauważyć... 19.30 Brat Franciszek 
20.00 Informacje 20.20 Różaniec 21.00 
Apel Jasnogórski 21.40 Polski punkt wi-
dzenia 22.00 Z  nadmiaru miłości 23.05 
Świat widziany sercem 23.30 Regał 

6.00 Strażnik Teksasu (22, 23): Strażnik fil-
mowy / Ostateczna rozgrywka 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom 8.55 Policjantki i  po-
licjanci (346, 347) 10.55 Na ratunek 112 
(1123): Dziadek 11.55 Dlaczego ja? (1527): 
Dobra mama 12.55 Trudne sprawy (965): 
Tajemnica mamy 15.55 Łowcy skarbów. 
Kto da więcej 18.00 Policjantki i policjanci 
(1379, 1380) 20.00 A na deser... – maga-
zyn 20.05 ccc Terytorium wroga – dra-
mat Fr. 2011 22.25 Gwiazdy kabaretu 0.25 
STOP Drogówka 1.25 Love Island. Wyspa 
miłości 2.55 Śmierć na 1000 sposobów 

8.55 (L)  ZIP 2026: Paranarciarstwo al-
pejskie (m) 11.00 NBA: San Antonio Spurs 
– Denver Nuggets 12.25 (L)  ZIP 2026: Pa-
ranarciarstwo alpejskie (m) 14.30 Mundial 
2026: Legendy miejskie 15.10 (L) Biatlon: 
PŚ kobiet w Otepää 16.40 ZIO 2026: Ho-
kej 17.40 (L) Futsal: We-Met Kamienica 
Królewska – Futsal Świecie 20.25 (L) 
Piłka nożna: Wisła Kraków – Miedź Legnica 
23.05 Sportowy wieczór 23.30 Kroniki ZIP 
23.50 Sportowe ABC: Hokej 0.05 (L) NHL: 
New York Islanders – Los Angeles Kings 

10.00 cccc Cyd – film przygod. USA/
Wł. 1961 13.05 Kulturalni 14.00 Still alive 
– film o  Krzysztofie Kieślowskim 15.35 
cccc Spokój – dramat Polska 1980 
17.10 Benefis Hanki Bielickiej 18.30 
Kolekcja 18.55 Dzień, w  którym umar-
ła gwiazda rocka 19.30 Video Killed the 
Radio Star 20.00 Wstęp do filmu 20.05 
cccc Przerwane objęcia – melodramat 
Hiszp./W. Bryt. 2009 22.25 Tygodnik kultu-
ralny 23.20 Przygody Sherlocka Holmesa 
(2) 0.25 ccc Zemsta – komedia Polska

8.45 Ukryta prawda (1252, 1129, 1130) 
11.55 W-11 Wydział Śledczy (849-851): 
W  lepszym świecie / Nie rób mi tego / 
Wszystko dla Krzysia 14.00 Detektywi (38): 
Rodzina zastępcza 15.00 Szpital św. Anny 
(76) – serial obyczaj. 16.00 Sędzia Anna 
Maria Wesołowska (569, 571) 18.00 Opo-
wieści małżeńskie (9) 19.00 Idź na całość 
– teleturniej 20.00 cccc Elvis – film 
biograf. USA/Australia 2022, reż. Baz Luhr-
mann 23.20 Królowa przetrwania 0.30 
cc Wesele – komedia Niemcy 2020, reż. 
Til Schweiger 3.00 Hotel Paradise(8) 

15.45 Młode gliny (21)  
– serial krym. Polska

16.50 Szpital św. Anny (86)  
– serial obyczaj. Polska

17.55 Detektywi (280)
19.00 Fakty
19.50 Uwaga! – magazyn
20.00 Twórca – film sf USA 2023 

Reż. Gareth Edwards,  
wyk. John David Washington, 
Gemma Chan, Ken Watanabe 
Narasta konflikt między ludź-
mi a siłami sztucznej inteli-
gencji. Joshua, były członek 
służb specjalnych, jest za-
angażowany do namierzenia 
i wyeliminowania nieosiągal-
nego twórcy zaawansowanej 
technologii.

22.55 Tenet – film akcji  
USA/W. Bryt. 2020 
Reż. Christopher Nolan,  
wyk. John David Washington, 
Robert Pattinson, Elizabeth 
Debicki

 2.00 Kuba Wojewódzki  
– talk show

 3.10 Uwaga! – magazyn
 3.25 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (11)
 4.25 Ej, Stara!
 4.55 Jak to jest zrobione? 

5.05 Kto was tak urządził? 5.35 Uwa-
ga! 5.50 Ukryta prawda (1576)  – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2023 
6.45 Kuchenne rewolucje – reality 
show Polska 2023 7.45 Dzień Dobry 
TVN – magazyn 11.25 Kuchenne re-
wolucje (11, 10): Restauracja „Quatro”, 
Brańsk / Wójtowo – bistro „Mateczka” 
13.40 Ukryta prawda (1682, 1683) – 
serial fabularno-dokumentalny Polska

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1122):  

Amnezja – serial  
Na skutek wypadku 38-let-
nia Magda doznaje amnezji 
wstecznej i nie pamięta 
ostatnich dwudziestu lat swo-
jego życia. Nie rozpoznawszy 
męża i dzieci, postanawia 
odnaleźć swojego byłego 
chłopaka.

17.00 Gliniarze (1162) – serial  
fabularno-dokumentalny 

18.00 Pierwsza miłość (4174) 
– serial Polska 2026

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Farma – reality show
21.00 Must Be The Music – show
23.05 Królowa wojownik – 

 dramat hist. USA/RPA/  
Irlandia 2022 
Reż. Gina Prince-Bythewood, 
wyk. Viola Davis, Thuso  
Mbedu, Lashana Lynch

 2.00 22 Jump Street – komedia 
sensacyjna USA 2014 
Reż. Christopher Miller, Phil 
Lord

 4.40 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (348) – telenowela 
Hiszpania 2024 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (45)  

– serial obyczaj. Turcja
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu  

– teleturniej
19.25 Barwy szczęścia (3335, 

3336) – serial Polska
20.45 Kocham Cię, Polsko!  

– quiz
22.20 Postaw na milion  

– teleturniej
23.20 To jest grane  

– program muzyczny
23.50 Czarne złoto  

– film przygodowy Francja/
Katar/Tunezja/Włochy 2011 
Reż. Jean-Jacques Annaud, 
wyk. Tahar Rahim, Antonio 
Banderas, Mark Strong

 2.10 Druga córka  
– dramat obyczajowy  
Niemcy 2020 
Reż. Florian Gärtner,  
wyk. Alwara Höfels, Katharina 
Wackernagel, Marc Ben Puch

 3.50 Akacjowa 38  
– serial obyczaj. Hiszpania

5.30 M  jak miłość (1713) 6.25 Anna 
Dymna – spotkajmy się 6.55 Barwy 
szczęścia (3335) – serial Polska  7.30 
Pytanie na śniadanie – magazyn 11.40 
Operacja zdrowie 12.10 Wstęp wolny 
– cykl reportaży 12.30 Koło fortuny 
– teleturniej 13.15 Panna młoda (44) 
– serial obyczaj. Turcja  2024 14.05 Va 
banque – teleturniej 14.35 Na sygnale 
(859): Ferment – serial obyczaj. Polska 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.10 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka  

– teleturniej
16.05 Dziedzictwo (857) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4673)  

– telenowela Polska
18.20 Zaraz wracam (88)  

– serial obyczaj. Polska
18.55 Akacjowa 38 (825)  

– serial obyczaj. Hiszpania
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Glina. Nowy rozdział (2)  

– serial krym. Polska
21.30 Sekielski wieczorową porą 

– magazyn
22.35 Dom pod Dwoma Orłami. 

Kłamstwa Zofii  
– film obyczaj. Polska 2023 
Reż. Waldemar Krzystek, 
wyk. Karolina Gruszka, 
Andrzej Konopka, Grzegorz 
Małecki

 0.15 Wojna zastępcza (1)  
– serial sens. Polska 2026

 1.15 Tatarak – dramat obyczaj. 
Polska 2009 
Reż. Andrzej Wajda

 2.50 Sekielski wieczorową porą

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Agape blisko Ciebie 8.00 Serwis 
Info 8.20 Zaraz wracam (87) 8.50 
Ranczo (108): Gambit geniusza 9.45 
Komisarz Alex (294): Dorwać Tycjana 
10.40 Ojciec Mateusz (89): Śpiewak 
11.30 Okrasa łamie przepisy 12.00 
Serwis Info 12.10 Agrobiznes 12.40 
Magazyn rolniczy 12.55 Rzeki Chor-
wacji 14.00 Złoty chłopak (247) 

SOBOTA 14 Marca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – program 
promocyjno-reklamowy 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 8.00 
Halo tu Polsat – magazyn informacyj-
no-publicystyczny 11.30 Ewa gotuje 
– magazyn kulinarny 12.00 Rolniczki 
(2) – serial dokumentalny Polska 2024 
13.05 Sing 2 – film animowany USA/
Japonia/Francja 2021, reż. Garth Jen-
nings, Christophe Lourdelet 

5.35 Dyżur 6.00 Kobra – oddział specjal-
ny (6-8) – serial sens. Niemcy 2012 9.00 
Taki jest świat – magazyn 9.35 Wojciech 
Cejrowski. Boso – Meksyk/Paragwaj 10.00 
Lombard. Życie pod zastaw (665, 668, 667, 
670, 669, 957-961) – serial obyczaj. Polska 
2023 20.00 ccc Rambo II – film sens. 
USA/Meksyk 1985 22.00 cccc John 
Wick 4 – film sens. USA/Niemcy 2023 1.15 
ccc Jak to się robi w  Chicago – film 
sens. USA/Hol. 1986 3.20 Taki jest świat 
4.00 Menu na miarę – magazyn 

12.50 Natura obiektywnie 13.30 Msza 
święta z  Jasnej Góry 14.45 Jak wygrać 
małżeństwo? 15.00 Dzielna niewiasta 
15.15 Mateczniki polskości 15.30 Wierzę 
w Boga 16.10 Historia PL 17.00 Podobni 
do ewangelicznego siewcy 17.30 Przeła-
mując bariery 18.15 Rozmowy niedokoń-
czone 19.30 Manna z nieba 19.45 Modli-
twa z telefonicznym udziałem dzieci 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel 
Jasnogórski 21.40 Polski punkt widzenia 
22.00 Warto być ojcem 

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej 7.00 Galileo 9.05 
#JesteśmyDlaDzieci – magazyn 9.30 A na 
deser... – magazyn kulinarny 9.35 Galileo 
12.45 ccc Siódmy syn – film fantasy 
USA/W. Bryt./Kan./Chiny 2014, reż. Sergei 
Bodrov, wyk. Ben Barnes, Jeff Bridges, Ju-
lianne Moore 14.55 Policjantki i policjanci 
(1371-1375) – serial obyczajowy Polska 
2026 20.00 Sprawiedliwi – wydział krymi-
nalny (992-995) – serial krym. Polska 2026 
0.00 Gwiazdy kabaretu – program rozryw-
kowy 2.05 STOP Drogówka 

10.00 (L)   ZIP 2026: Parabiegi narciar-
skie 10.45 (L) Biegi narciarskie: PŚ (k) 
w Oslo 13.25 Sportowe ABC: Padel 13.40 
(L) Piłka nożna: Hutnik Kraków – Podbe-
skidzie Bielsko-Biała 15.55 (L) Biatlon: PŚ 
(k) w Otepää 16.50 Hokej: NHL: New York 
Islanders – Los Angeles Kings 17.20 NBA 
Action 17.50 (L) Koszykówka: Eliminacje 
Mistrzostw Europy kobiet: Rumunia – Pol-
ska 20.10 (L) Boks: Suzuki Boxing Night 
23.15 Sportowy wieczór 23.40 Kroniki ZIP 
2026 0.00 Biatlon: PŚ (m) w Otepää

11.15 Z  biegiem lat, z  biegiem dni (3) 
12.45 Ludwig van Beethoven – III Sym-
fonia Es – dur op. 55 „Eroica” 13.55 
Wydarzenie aktualne 14.25 Beethoven. 
Portret intymny 15.35 Tamte lata, tamte 
dni 16.15 cccc Cyd – film przygod. 
USA/Wł. 1961 19.20 Dzień z życia artysty 
20.00 cccc Nadzieja – melodramat 
Norwegia/Szwecja/Dania 2019 22.15 Klub 
Jazzowy 23.30 Wstęp do filmu 23.35 
cccc Przerwane objęcia – melodramat 
Hiszp./W. Bryt. 2009 1.55 Dobry tytuł 

6.00 Wiza na miłość: pierwsze spotkanie 
7.00 Bugs Bunny Builders 7.15 cccc 
Mała księżniczka – film fantasy USA 1995 
9.20 Ukryta prawda 11.25 Mówię Wam 
12.35 Ukryta prawda 13.40 Detektywi 
14.45 The Floor 16.45 ccc Kobieta-
-Kot – film sens. USA 2004 19.00 Idź na 
całość 20.00 Władca Pierścieni. Pierścienie 
władzy (5, 6) – serial przygod. USA 23.00 
cccc Legion samobójców II – film sf 
USA 2021, reż. James Gunn, wyk. Margot 
Robbie 1.40 ccc Blade: Wieczny łowca 
II – horror USA/Niemcy 2002 3.55 Usterka 

15.25 Kuchenne rewolucje:  
Stronie Śląskie – Cherry  
Pepperoni – reality show

16.25 Studio Pucharu Świata  
– magazyn

16.40 (L) Skoki narciarskie: 
Puchar Świata mężczyzn 
w Oslo: 1. konkurs indywidu-
alny na skoczni HS 134  
– 1. seria

17.40 Studio Pucharu Świata  
– magazyn

17.50 (L) Skoki narciarskie: 
Puchar Świata mężczyzn 
w Oslo: 1. konkurs indywidu-
alny na skoczni HS 134  
– 2. seria

18.40 Studio Pucharu Świata  
– magazyn

19.00 Fakty
19.45 Mam Talent! 
21.45 Bohemian Rhapsody  

– film biograf.  
USA/W. Bryt. 2018 
Reż. Bryan Singer,  
wyk. Rami Malek, Lucy  
Boynton, Gwilym Lee

 0.30 Obecność – horror USA 2013
 2.50 Szpital św. Anny (45)
 3.50 Uwaga! – magazyn
 4.10 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (12)

5.35 Uwaga! 5.50 Ukryta prawda 
(1577) 6.45 Kuchenne rewolucje – 
reality show Polska 2023 7.45 Dzień 
Dobry TVN – magazyn informacyjno-
-publicystyczny 11.30 Na Wspólnej 
(4174-4177) 13.20 Jak wytresować 
smoka – film animowany USA/Fran-
cja/W. Bryt. 2010, reż. Dean DeBlois, 
Chris Sanders, dub. Mateusz Damięcki, 
Miłogost Reczek, Tomasz Traczyński 

15.30 Ninja vs Ninja – show
17.30 Awantura o kasę  

– teleturniej
18.50 Wydarzenia
19.15 Prezydenci i premierzy  

– program publicystyczny
19.55 Kabaret na żywo. Chyba 

Czesuaf 
21.55 Przykładny obywatel  

– film sensacyjny USA/ 
W. Bryt./Norwegia/Kanada/
Francja/Chiny 2019 
Reż. Hans Petter Moland, 
wyk. Liam Neeson, Laura 
Dern, Tom Bateman 
Nels, operator pługu śnież-
nego, usuwa zaspy z dróg 
do kurortów narciarskich 
w Górach Skalistych. Jest 
przeciętnym człowiekiem, ale 
po śmierci syna zamienia się 
w mściciela.

 0.35 Snajper III  
– film sensacyjny USA 2004 
Reż. P.J. Pesce,  
wyk. Tom Berenger,  
Byron Mann, John Doman

 2.20 The Independent  
– thriller USA 2022 
Reż. Amy Rice,  
wyk. Jodie Turner-Smith, 
Brian Cox, Ann Dowd

15.15 Szansa na sukces. Opole 
2026: Mietek Szcześniak  
– show

16.20 Na dobre i na złe (984)  
– serial obyczaj. Polska

17.20 Panna młoda (46)  
– serial obyczaj. Turcja

18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Słowo na niedzielę  

– program religijny
19.00 Informacje kulturalne  

– magazyn
19.25 Rodzinka.pl (306, 307): 

Striptiz / Węgorz 
– serial komediowy  
Polska 2025

20.30 The Voice Kids:  
Przesłuchania w ciemno  
– program rozrywkowy

22.50 Gabi Drzewiecka  
zaprasza – talk show

23.45 Bezpieczna przystań  
– melodramat USA 2013 
Reż. Lasse Hallström,  
wyk. Julianne Hough,  
Irene Ziegler, Jon Kohler

 1.50 Czarne złoto  
– film przygodowy Francja/
Katar/Tunezja/Włochy 2011 
Reż. Jean-Jacques Annaud

 4.00 Rodzinka.pl  
– serial kom. Polska 2026

5.10 Barwy szczęścia (3332, 3333) 
6.25 M jak miłość (1915) 7.30 Pytanie 
na śniadanie – magazyn informacyj-
no-publicystyczny 11.30 Super Gary. 
Gotuj z Bosacką! – magazyn kulinarny 
12.10 W poszukiwaniu dobrego filmu – 
magazyn 12.45 Dobre strony – felieton 
13.05 Panna młoda (45) – serial oby-
czaj. Turcja 2024 14.00 Familiada – te-
leturniej 14.35 Koło fortuny – teleturniej 

15.00 Sanatorium miłości 
16.05 Dziedzictwo (858) 
17.00 Teleexpress
17.35 Ojciec Mateusz (441) 
18.40 Jaka to melodia?
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Komisarz Alex (309) 
21.25 Lucy i Desi  

– film biograf. USA 2021 
Reż. Aaron Sorkin,  
wyk. Nicole Kidman, Javier 
Bardem, Nina Arianda 
W 1939 roku Lucy Ball zosta-
je zatrudniona przez studio 
RKO Pictures. Gra małe role 
w dużych produkcjach, ale 
występuje głównie w filmach 
niskobudżetowych. Tam 
poznaje charyzmatycznego 
kubańskiego piosenkarza.

23.45 Krew z krwi (10)  
– serial sensacyjny Polska

 0.45 W otchłani  
– thriller Kanada/USA 2018 
Reż. Pasha Patriki,  
wyk. Jean-Claude Van  
Damme, Dolph Lundgren

 2.40 Jaka to melodia?
 3.40 Adopcje zagraniczne 

– światowy skandal  
– film dokumentalny 

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.40 Rok w ogrodzie 8.05 Rok w ogro-
dzie extra 8.20 Pełnosprawni 8.55 
Ranczo (109): Potęga mediów 9.55 
Komisarz Alex (295): Szybka randka, 
szybka śmierć 10.55 Ojciec Mateusz 
(90): Zabawa 11.50 ccc Teksańczyk 
– western USA/Hiszpania 1966 13.25 
Noc w lesie – film dokumentalny 14.25 
Okrasa łamie przepisy 

PROGRAM TV

eprasa.pl 7b1ce2c5fc
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stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.40 Telezakupy TV Okazje – program 
reklamowy 6.00 Nowy dzień – maga-
zyn informacyjny 8.00 Halo tu Polsat – 
magazyn 11.35 Shrek ma wielkie oczy 
– film krótkometr.  USA 2010 12.15 
Shrek II – film animowany USA 2004, 
reż. Kelly Asbury, Andrew Adamson, 
Conrad Vernon, dub. Zbigniew Zama-
chowski, Jerzy Stuhr, Wojciech Malajkat 
14.05 Must Be The Music – show 

5.00 Dyżur 6.00 Taki jest świat 6.40 Ko-
bra – oddział specjalny (9, 10) 8.40 Ranczo 
(103-107) 13.40 ccc Sahara – film 
przygod. USA/W. Bryt./Fr./Niemcy/Hiszp. 
2005 16.05 cccc Był sobie pies – film 
przygod. USA/Indie 2017 18.20 cccc 
Taxi – komedia sens. Fr. 1998 20.00 
cccc Uprowadzona – thriller Fr./USA/W. 
Bryt. 2008 21.55 cc Czarny lotos – film 
sens. Hol./USA 2023 23.50 ccc Z pod-
niesionym czołem – film sens. USA 2004 
1.45 Taki jest świat 2.15 Dyżur

12.00 Anioł Pański z Ojcem Świętym Le-
onem XIV 12.15 Papież Polak do rodaków 
13.00 Maryja Matka ludzkości 14.45 Fati-
ma – miejsce wybrane przez Maryję 15.00 
Wieś to też Polska 16.10 Koncert życzeń 
17.00 Gorzkie żale 17.30 Sól Ziemi 18.15 
Rozmowy niedokończone 19.30 Baśniowy 
teatr lalek 20.00 Informacje 20.20 Róża-
niec 21.00 Apel Jasnogórski 22.00 Mocni 
Jego mocą 22.30 Muzyczne chwile 22.45 
Jak wygrać małżeństwo? 23.00 Jak my to 
widzimy 23.30 Tam, gdzie Bóg płacze 

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej 7.00 Samochody, 
które podbiły świat 7.50 Rolnictwo w Ame-
ryce: Kraina śmieciowego jedzenia 9.00 
Galileo 11.00 ccc Stuart Malutki – ko-
media USA/Niemcy 1999 12.50 ccc 
Quest – film sens. USA/Kan. 1996 14.50 
ccc Robin Hood: książę złodziei – film 
przygod. USA 1991 17.55 Uroczysko (213-
216) – serial krym. Polska 2026 20.00 
Sprawiedliwi. Trójmiasto (109-112) – serial 
krym. Polska 2026 0.00 STOP Drogówka 
1.05 Koszty wojny – serial dok. 

10.25 (L) Piłka nożna (k): UKS SMS Łódź 
– Śląsk Wrocław 12.30 (L) Biatlon: PŚ 
w Otepää 13.30  ZIP 2026: Paranarciarstwo 
alpejskie 14.35 (L) Biatlon: PŚ w Otepää 
16.00 Futbol totalny 17.25 (L) Piłka noż-
na: Górnik Zabrze – Raków Częstochowa 
20.10 (L) Boks: Laura Grzyb – Simamkele 
Tuntsheni 23.00 Sportowy wieczór 23.25 
Kroniki ZIP 2026 23.45 Piłka nożna: Liga 
hiszpańska (k): Deportivo Abanca – FC Bar-
celona Femení 1.45 Piłka nożna: Górnik 
Zabrze – Raków Częstochowa 

9.25 Wspólny dom 10.05 Słynny najazd 
niedźwiedzi na Sycylię – film anim. 11.35 
Pan wzywał, Milordzie? (5) 12.40 Giganci 
sztuki 13.45 W poszukiwaniu dobrego fil-
mu 14.25 ccc Zorro – film przygod. Wł./
Fr. 1975 16.30 Dobry tytuł 17.15 Studio 
Kultura – niedziela z... 18.05 ccccc 
Dekalog (10) – dramat Polska/Niemcy 
1989 19.15 Przejście podziemne 20.00 
cccc Małżeństwo po włosku – komedia 
rom. Wł./Fr. 1964 21.55 Kulturalni 22.50 
Taniec Pol Pota 0.40 Ptak na półwyspie

6.05 Wiza na miłość: pierwsze spotkanie 
7.00 Bugs Bunny Builders 7.30 ccc 
Atramentowe serce – film fantasy Niem-
cy/W. Bryt./USA/Wł. 2008 9.35 Ukryta 
prawda 14.40 Detektywi 16.40 The Floor 
17.50 ccc Gniew Tytanów – film przy-
god. USA/Hiszp. 2012, reż. Jonathan Lie-
besman 20.00 ccc Black Adam – film 
sf USA/Kan./Nowa Zel./Węgry 2022 22.40 
ccc Specjalista – film sens. USA 1994, 
reż. Luis Llosa, wyk. Sylvester Stallone 1.00 
ccc Miasto złodziei – dramat USA 2010, 
reż. Ben Affleck, wyk. Ben Affleck 

15.15 Kamil Stoch – najlepszy raz 
– reportaż

15.50 Studio Pucharu Świata 
16.10 (L) Skoki narciarskie: 

Puchar Świata mężczyzn 
w Oslo: 2. konkurs indywidu-
alny na skoczni HS 134  
– 1. seria

17.10 Studio Pucharu Świata 
17.20 (L) Skoki narciarskie: 

Puchar Świata mężczyzn 
w Oslo: 2. konkurs indywidu-
alny na skoczni HS 134  
– 2. seria

18.10 Studio Pucharu Świata 
18.30 Magda gotuje Internet 
19.00 Fakty
19.45 The Traitors. Zdrajcy 
21.25 Poranek kojota  

– komedia Polska 2001 
Reż. Olaf Lubaszenko,  
wyk. Maciej Stuhr, Karolina 
Rosińska, Tadeusz Huk

23.30 Kroniki Riddicka  
– film sf USA 2004 
Reż. David Twohy,  
wyk. Vin Diesel, Colm Feore

 2.05 Superwizjer
 2.45 Szpital św. Anny (46)
 3.45 Uwaga! – magazyn
 4.00 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (13)

5.05 Nauka jazdy 5.35 Uwaga! 5.50 
Ukryta prawda (1578) – serial fabular-
no-dokumentalny 6.45 Bitwa o  gości 
(2) – reality show Polska 2026 7.45 
Dzień Dobry TVN – magazyn informa-
cyjno-publicystyczny 11.30 Niezwykłe 
Stany Prokopa (3) – serial dok. Polska 
2026 12.35 Co za tydzień – magazyn  
publicystyczny13.15 Mam Talent! – 
program rozrywkowy Polska 2026 

16.15 Nasz nowy dom  
– reality show Polska 2026

17.30 Awantura o kasę  
– teleturniej

18.50 Wydarzenia
19.35 Państwo w państwie  

– program publicystyczny
19.55 Dancing with the Stars. 

Taniec z gwiazdami  
– program rozrywkowy

22.45 Pokojówka na Manhattanie 
– komedia USA 2002 
Reż. Wayne Wang, wyk.  
Jennifer Lopez, Ralph Fien-
nes, Natasha Richardson

 1.00 Święty interes  
– komedia Polska 2010 
Reż. Maciej Wojtyszko, 
wyk. Piotr Adamczyk, Adam 
Woronowicz, Patricia Kazadi 
Leszek i Janek, dwaj bracia, 
przyjeżdżają do rodzinnej wsi 
na pogrzeb ojca. Okazuje się, 
że zmarły zapisał majątek 
fundacji. Wiadomość dopro-
wadza mężczyzn do szału.

 2.50 Świat według Kiepskich 
(544-546): Troll / W poszu-
kiwaniu straconego czasu 
/ Hotel – serial komediowy 
Polska 2019

 4.40 Disco gramy!

15.10 Szansa na sukces. Opole 
2026: Natalia Przybysz  
– show

16.15 Tak to leciało!  
– teleturniej

17.15 Sandokan, książę piratów 
(2) – serial przygodowy  
Włochy/Francja 2025

18.20 Pan Mama (48)  
– serial kom. Polska

18.55 Kocham Cię, Polsko! – quiz
20.20 Postaw na milion  

– teleturniej
21.20 Kwiatki polskie duże  

– magazyn
22.25 Rodzinka.pl (307)  

– serial kom. Polska 2026
22.55 Gra o wszystko – dramat 

USA/Chiny/Kanada 2017 
Reż. Aaron Sorkin, wyk. 
Jessica Chastain, Idris Elba, 
Kevin Costner

 1.25 Krucjata. Prawo serii (1)  
– serial krym. Polska 2024 
Reż. Łukasz Ostalski

 2.25 Bezpieczna przystań  
– melodramat USA 2013 
Lasse Hallström,  
wyk. Julianne Hough,  
Irene Ziegler, Jon Kohler

 4.35 Na dobre i na złe – serial 
obyczaj. Polska 2026

5.10 Barwy szczęścia (3335, 3336) 
– serial Polska 2026 6.25 M  jak mi-
łość (1916) – serial Polska 2026 7.30 
Pytanie na śniadanie – magazyn publi-
cystyczny 11.20 Jak to się mówi, czyli 
Kasia u Bralczyka – program edukacyj-
ny 11.50 The Voice Kids: Przesłucha-
nia w  ciemno – program rozrywkowy  
14.00 Familiada – teleturniej 14.35 
Koło fortuny – teleturniej 

16.05 Dziedzictwo (859) 
17.00 Teleexpress
17.35 Daję słowo – Maciej  

Orłoś: Kayah – talk show
18.40 Jaka to melodia?
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Wojna zastępcza (2)  

– serial sensacyjny Polska
21.25 Sanatorium miłości 
22.15 „Sanatorium miłości”  

– kulisy programu 
22.20 Życie po „Sanatorium  

miłości” – cykl reportaży
22.50 Pamiętać Paryż – dramat 

obyczaj. Francja 2022 
Reż. Alice Winocour, wyk. 
Virginie Efira, Benoît Magi-
mel, Grégoire Colin 
Mia staje się jedną z ofiar 
ataku terrorystycznego w 
paryskim bistro. Trzy mie-
siące później wciąż nie jest 
w stanie powrócić do normal-
nego życia i pamięta jedynie 
fragmenty tej nocy.

 0.45 Lucy i Desi  
– film biograf. USA 2021 
Reż. Aaron Sorkin

 3.00 Dom pod Dwoma Orłami. 
Kłamstwa Zofii  
– film obyczaj. Polska 2023

7.00 Msza święta w Krakowie Łagiew-
nikach 8.00 Tydzień 8.30 Życie po „Sa-
natorium miłości” 8.55 Zmiennicy (12): 
Obywatel Monte Christo 10.05 Ojciec 
Mateusz (91): Tango 11.00 Komisarz 
Alex (309) : Zamiana miejsc11.55 Mię-
dzy ziemią a niebem 12.00 Anioł Pański 
12.15 Między ziemią a niebem 12.45 
Nowe życie (1): Michał 13.10 Serengeti   
(5) – serial dok. 14.20 Dom (8) 

PONIEDZIAŁEK 16 Marca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień – magazyn 8.30 Malanowski 
i  Partnerzy (194, 195): Prezent urodzi-
nowy ze skutkami / Ataki paniki – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 9.30 
Trudne sprawy (1000, 1001): Ania boi 
się, że jej teściu to pedofil / Hip-hop sta-
je się powodem na poderwanie dziew-
czyny przez maturzystę 11.35 Gliniarze 
(652-654) 14.40 Dlaczego ja? (1526)

6.00 Nash Bridges (93, 94) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (10, 11) 10.00 Triumf 
miłości (65, 66) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(33) 13.00 Wspaniałe stulecie (58)  14.00 
Lombard. Życie pod zastaw (669, 671) 
16.00 Ranczo (103, 104) 18.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (961, 962) 20.00 ccc 
Atomic Blonde – film sens. USA/Niemcy/
Szwecja/Węgry 2017 22.15 ccc Libe-
rator 2 – film sens. USA 1995 0.15 ccc 
Potępiony – film sens. USA 2007 2.25 
Dzielnica strachu (2) 

12.20 Sanktuarium Maria Schutz 13.10 
Tu był Prymas 13.30 Msza święta z  Ja-
snej Góry 14.30 Czerwony Dwór 15.00 Za 
kołem podbiegunowym 16.10 Sanktuaria 
polskie 16.30 Porady medyczne boni-
fratrów 17.00 Świadkowie 17.30 Moja 
parafia 18.15 Rozmowy niedokończone 
19.30 Poznajemy Polskę 19.45 Modlitwa 
z  telefonicznym udziałem dzieci 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel 
Jasnogórski 21.40 Polski punkt widzenia 
22.00 Z wędką nad wodę w Polskę i świat 

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Strażnik 
Teksasu (24, 1) 7.55 Bogaty dom – biedny 
dom 8.55 Policjantki i policjanci (348, 349) 
10.55 Na ratunek 112 11.55 Dlaczego ja? 
12.50 Trudne sprawy 15.55 Łowcy skar-
bów. Kto da więcej 18.00 Policjantki i poli-
cjanci (1380, 1381)  20.00 Uroczysko (217) 
20.30 Sprawiedliwi – wydział kryminalny 
(996) – serial krym. Polska  21.30 Sprawie-
dliwi. Trójmiasto (113) – serial krym. Polska 
22.40 ccc Burn Out – film sens. Fr./
Belg. 2017 0.45 Love Island. Wyspa miłości 
1.55 Hardcorowy Lombard 

7.25 NHL: Winnipeg Jets – St. Louis Blues 
8.55  ZIP 2026: Parahokej na lodzie; Cere-
monia zamknięcia 12.25 Piłka nożna: Ruch 
Chorzów – FKS Stal Mielec 14.25 Piłka 
nożna: Olimpia Grudziądz – Zagłębie So-
snowiec 17.05 Radosław Majewski. Życie 
po życiu 17.55 (L) Piłka nożna: Wieczysta 
Kraków – Polonia Bytom 20.05 Magazyn 
Betclic 1. Ligi 21.30 Gol 22.50 Sportowy 
wieczór 23.20 Boks: Laura Grzyb – Si-
mamkele Tuntsheni 1.50 ZIO 2026: Hokej 
– finał (k): USA – Kanada

13.30 Tamte lata, tamte dni 14.30 ccc 
Chłopiec na galopującym koniu – film psy-
chologiczny Polska 2006 15.55 ccc 
Niedzielne dzieci – dramat Polska 1977 
17.20 Pogranicze w  ogniu (16) 18.25 
Tygodnik kulturalny 19.20 Poszukiwa-
cze zaginionych dzieł sztuki: Wiele twarzy 
Rembrandta 20.00 cccc W tajnej służ-
bie Jej Królewskiej Mości – film sens. W. 
Bryt./Szwajc. 1969 22.30 Porozmawiajmy 
szczerze 23.10 cccc Małżeństwo po 
włosku – komedia rom. Wł./Fr. 1964 

6.50 Szkoła 8.45 Ukryta prawda 11.55 W-
11 Wydział Śledczy 14.00 Detektywi 15.00 
Szpital św. Anny (77) – serial obyczaj. Pol-
ska 16.00 Sędzia Anna Maria Wesołowska 
17.00 Zapisane w gwiazdach 18.00 Opo-
wieści małżeńskie 19.00 Ukryta prawda 
20.00 Hotel Paradise 21.00 ccc Inwa-
zja – thriller USA/Australia 2007, reż. Oliver 
Hirschbiegel, wyk. Nicole Kidman, Daniel 
Craig, Jeremy Northam 23.10 ccc Kac 
Vegas w Bangkoku – komedia USA 2011, 
reż. Todd Phillips, wyk. Bradley Cooper 1.20 
Skok na głęboką wodę 2.30 Mówię Wam 

15.45 Młode gliny (22)  
– serial krym. Polska

16.50 Szpital św. Anny (87)  
– serial obyczaj. Polska

17.55 Detektywi (281): Z miłości 
– serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2026

19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4178) 

– serial Polska
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Bitwa o gości – reality show
22.40 Jack Reacher – film  

sensacyjny USA 2012 
Reż. Christopher McQuarrie, 
wyk. Tom Cruise, Rosamund 
Pike, Richard Jenkins 
W Pittsburghu pięć przypad-
kowych osób umiera od kul 
snajpera. Jedynym podej-
rzanym jest były wojskowy, 
strzelec wyborowy James 
Barr. Aresztowany twierdzi, 
że jest niewinny.

 1.15 Twórca – film sf USA 2023 
Reż. Gareth Edwards,  
wyk. John David Washington, 
Gemma Chan, Ken Watanabe

 3.55 Uwaga! – magazyn
 4.10 Co za tydzień – magazyn
 4.50 Jak to jest zrobione? 

5.00 Nauka jazdy 5.35 Uwaga! 5.50 
Ukryta prawda (1579) – serial fabu-
larno-dokumentalny 6.45 Kuchenne 
rewolucje: Czarna Dąbrówka, „Cooking 
and events” 7.45 Dzień Dobry TVN 
11.20 Doradca smaku 11.25 Kuchen-
ne rewolucje: Stronie Śląskie – Cherry 
Pepperoni / Gorzów Wielkopolski 13.40 
Ukryta prawda (1684, 1685) – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2025

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1123)
17.00 Gliniarze (1163) 
18.00 Pierwsza miłość (4175) 

– serial Polska
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma – reality show
21.40 Szybcy i wściekli 7  

– film przygodowy USA/ 
Chiny/Japonia/Kanada/ 
Arabia Saudyjska 2015 
Reż. James Wan,  
wyk. Vin Diesel, Paul  
Walker, Jason Statham 
Rok powrocie zespołu Doma 
i Briana do USA pojawia się 
szukający zemsty Deckard 
Shaw. Gdy Shaw wysadza 
dom Toretto, Dominic rozpo-
czyna współpracę z tajnym 
agentem.

 0.35 Królowa wojownik  
– dramat hist. USA/RPA/
Irlandia 2022 
Reż. Gina Prince-Bythewood, 
wyk. Viola Davis, Thuso Mbe-
du, Lashana Lynch

 3.25 Nasz nowy dom

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (349)  
– telenowela Hiszpania

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (47)  

– serial obyczaj. Turcja
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu  

– teleturniej
19.25 Barwy szczęścia (3336, 

3337) – serial Polska 2026
20.40 Kulisy „M jak miłość”
20.55 M jak miłość (1917) 

– serial Polska
21.55 Na sygnale (861, 862)  

– serial obyczaj. Polska
22.55 Na przekór losowi (3)  

– serial obyczaj. Włochy/
Francja/Niemcy

 0.00 Wieloryb – dramat  
obyczaj. USA 2022 
Reż. Darren Aronofsky,  
wyk. Brendan Fraser,  
Sadie Sink, Jacey Sink

 2.05 Instynkt (11)
 3.00 Akacjowa 38 – serial  

obyczaj. Hiszpania 2026
 3.50 Rodzinka.pl  

– serial kom. Polska 2026
 4.30 Na dobre i na złe – serial 

obyczaj. Polska 2026

5.30 M jak miłość (1714) 6.25 Rodzina 
(nie od) święta – program religijny  6.55 
Barwy szczęścia (3336) 7.30 Pytanie na 
śniadanie – magazyn 11.40 Okrasa ła-
mie przepisy 12.15 Kolekcja: Magdale-
na Abakanowicz – magazyn 12.30 Koło 
fortuny – teleturniej 13.15 Panna młoda 
(46) 14.05 Va banque – teleturniej 
14.35 Na sygnale (860): Mecz ostatniej 
szansy – serial obyczaj. Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka  

– teleturniej
16.05 Dziedzictwo (860) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4674)  

– telenowela Polska
18.20 Zaraz wracam (89)  

– serial obyczaj. Polska
18.55 Akacjowa 38 (826)  

– serial obyczaj. Hiszpania
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Teatr TV: Wszystko  

na sprzedaż  
– spektakl Polska 2026 
Reż. Mateusz Atman, 
Agnieszka Jakimiak,  
wyk. Magdalena Cielecka, 
Magdalena Koleśnik,  
Bartosz Bielenia

21.45 Postscriptum: Wszystko  
na sprzedaż – magazyn

22.15 Między nami są sytuacje  
– film dokumentalny Polska

23.25 Balans bieli – magazyn
 0.10 Miasto z morza – film  

historyczny Polska 2009
 2.20 Pamiętać Paryż – dramat 

obyczaj. Francja 2022

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Studio Raban 8.00 Serwis Info 
8.25 Zaraz wracam (88) 9.05 Ranczo 
(110): Boska cząstka 10.05 Komisarz 
Alex (296): Walizka 11.05 Ojciec Ma-
teusz (92): Małolata 12.00 Serwis Info 
12.10 Agrobiznes, Agropogoda 12.40 
Rok w ogrodzie extra 12.55 Serengeti 
(5): Napięcie – serial dok. 14.00 Złoty 
chłopak (248) – serial obyczaj. Turcja

PROGRAM TV
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Dzień Kobiet to wyjątkowa oka-
zja, by podkreślić rolę i znacze-
nie kobiet w życiu społecznym, 
rodzinnym i lokalnym. To także 
moment, aby podziękować pa-
niom za ich codzienną pracę, 
zaangażowanie oraz działal-
ność na rzecz swoich miejsco-
wości. 

Tradycyjnie już Dzień Ko-
biet świętowali członkowie 
Grodziskiego Stowarzyszenia 
Uniwersytet Trzeciego Wieku. 
Okolicznościowe spotkanie od-
było się w Centrum Kultury 
„Rondo”, a bohaterki tego 
święta powitali panowie, któ-
rzy podkreślali, jak ważne role 

społeczne pełnią kobiety. Nie 
brakowało akcentów artystycz-
nych. Na scenie zaprezento-
wała się Grupa Teatralna Arle-
kin pod opieką Hanny Mań-
kowskiej. Na zakończenie spo-
tkania wszystkie panie otrzy-
mały symboliczne tulipany 

Szczególną rolę w integro-
waniu społeczności wiejskich 
od lat odgrywają Koła Gospo-
dyń Wiejskich, które pielęgnują 
tradycję, organizują wydarze-
nia i aktywnie działają na rzecz 
mieszkańców. 

Właśnie w takim duchu 
w piątek, 6 marca, odbyły się 
obchody Dnia Kobiet zorgani-
zowane dla członkiń Koła Go-
spodyń Wiejskich w Słocinie. 

Część artystyczną przygoto-
wały dzieci ze Szkoły Podsta-
wowej w Słocinie, które zapre-
zentowały program ukazujący 
obchody Dnia Kobiet na prze-
strzeni różnych epok. 
Przed uczestnikami wydarze-
nia wystąpiła również mło-

dzież z Grodziska. Klaudia, Zo-
sia i Dawid zaprezentowali pio-
senki biesiadne i popularne 
utwory, zachęcając panie 
do wspólnego śpiewania. 

Podczas spotkania była 
przewodnicząca koła Zofia 
Bartkowiak przedstawiła nowy 
zarząd. Funkcję przewodniczą-
cej objęła Julia Kaszkowiak. 

W sobotę świętowały panie 
w Cichej Górze. Była muzyka, 
niespodzianki, pyszne jedzenie 
i przede wszystkim doskonała 
atmosfera. O wyjątkową 
oprawę wydarzenia zadbali… 
panowie, którzy tego dnia ob-
sługiwali uczestniczki spotka-
nia. Wśród nich również sołtys 
Cichej Góry Marek Bińkowski. 
Jak podkreślił, takie spotkania 
są ważnym elementem budo-
wania lokalnej wspólnoty i oka-
zją do wyrażenia wdzięczności 
wobec kobiet za ich codzienną 
pracę i zaangażowanie. 

W Sątopach swoje święto 
celebrowały panie i panowie. 

Jak podkreśla przewodnicząca 
KGW Barbara Pustkowiak, or-
ganizacja takich spotkań to dla 
członkiń koła ogromna satys-
fakcja. 

Przewodnicząca podkreśliła 
również, że działalność Koła 
Gospodyń Wiejskich opiera się 
przede wszystkim na integracji 
mieszkańców oraz wspólnym 
tworzeniu wydarzeń, które 
wzmacniają więzi w lokalnej 
społeczności. 

Tegoroczny Dzień Kobiet 
w Pakosławiu był wyjątkowy, 
ponieważ mieszkańcy święto-
wali 10 lat organizacji tego wy-
darzenia w miejscowości. Spo-
tkanie odbyło się w sobotę, 7 
marca, w sali wiejskiej, która 
wypełniła się radosną atmos-
ferą i licznymi uczestniczkami. 

Nie zabrakło także pysznego 
jedzenia oraz słodkiego ak-
centu w postaci okazałego tortu 
jubileuszowego, który stał się 
jednym z symbolicznych ele-
mentów wieczoru. Jednym 
z najbardziej wyczekiwanych 
momentów był też występ soł-
tysa Pakosławia Andrzeja Ba-
sińskiego, który w humory-
styczny sposób włączył się 
w program wydarzenia. Z oka-
zji jubileuszu przygotowano 
również specjalną piosenkę de-
dykowaną sołtysowi oraz miej-
scowości Pakosław. 

Z kolei nowotomyślanki 
mogły w niedzielę przenieść się 
wprost do słonecznej Italii 
dzięki koncertowi pełnemu 
włoskich przebojów. Na scenie 
ośrodka kultury wystąpili arty-
ści znani ze scen poznańskich 
i łódzkich: Agnieszka Wawrzy-
niak, Emilia Zielińska, Klau-
diusz Kapłon oraz Aleksander 
Forkuszak. Wszystkie panie 
otrzymały też kwiatki, wrę-
czane przy wejściu przez staro-
stów powiatu i burmistrza. 

W miniony weekend po-
dobnych spotkań było jeszcze 
na naszym terenie wiele. 
Wszystkim paniom jeszcze raz 
życzymy wszystkiego najlep-
szego.  ą

D. Kapałka, A. Badzińska
dominika.kapalka@polskapress.pl

 Na okolicznościowych spo-
tkaniach z okazji Dnia Ko-
biet świętowały mieszkanki 
miast i sołectw. Nie brako-
wało najlepszych życzeń i 
występów artystycznych.

Ten weekend z pewnością należał do pań
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Obchody w Cichej Górze zgromadziły ponad 60 pań. 
Poniżej impreza w Pakosławiu i UTW w Grodzisku
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Dzień Kobiet w Słocinie. Obok koncert w Nowym Tomyślu
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Jubileuszowe obchody Dnia Kobiet w sali wiejskiej w Pakosławiu zgromadziły wiele 
mieszkanek miejscowości
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Na widowni dominowały pa-
nie, choć nie zabrakło także pa-
nów. Uczestników wydarzenia, 
a w szczególności kobiety – bo 
to właśnie z okazji ich święta 
odbywał się koncert – powitał 
dyrektor Centrum Kultury 

„Rondo” Tomasz Koza. Najlep-
sze życzenia wszystkim pa-
niom złożył zastępca burmi-
strza Marcin Brudło. 

– Dziękujemy za to, że czy-
nicie nasz świat i naszą gminę 
miejscem lepszym, mądrzej-
szym i po prostu piękniejszym. 
Drogie panie, wasza rola w każ-
dej sferze życia jest nie do prze-
cenienia. Często w biegu co-
dzienności nie zauważamy, jak 
wielki ciężar bierzecie na swoje 
barki. To wy jesteście mistrzy-
niami logistyki, które łączą ka-
rierę zawodową z ciepłem do-
mowego ogniska. To wy jeste-
ście tymi, które w pracy wyka-
zują się profesjonalizmem 
i empatią, a w życiu społecz-

nym pasją i determinacją – mó-
wił. 

Dalej dodał, że to właśnie 
kobiety częściej mierzą się 
z wyzwaniami, o których męż-
czyźni nie zawsze pamiętają. 

– Z okazji waszego święta ży-
czę przede wszystkim, abyście 
nigdy nie musiały wybierać po-
między własnym szczęściem, 
a oczekiwaniami innych. Życzę 
wam zdrowia, które pozwoli re-
alizować najbardziej śmiałe 
plany, radości, która rozświetla 
nawet najtrudniejsze dni – mó-
wił M. Brudło. 

Kilka słów do pań skiero-
wała również przewodnicząca 
Rady Miejskiej Anna Koza, ży-
cząc przede wszystkim wiary 
we własne możliwości. 

W tym roku z okazji Dnia 
Kobiet wystąpił Mateusz Ziółko 
z zespołem. To jeden z najbar-
dziej rozpoznawalnych i cenio-
nych wokalistów w Polsce. Jego 
droga do sukcesu nie była ła-
twa, jednak dziś zachwyca za-
równo pięknym, rockowym 
głosem, wprost stworzonym 
do ballad, jak i wszechstron-
nymi umiejętnościami mu-
zycznymi. Śpiewa, gra na pia-
ninie, komponuje i pisze wła-
sne piosenki, a jego koncerty 
przyciągają szeroką publicz-
ność. Podobnie było w Gro-

dzisku, bowiem do dyspozycji 
było blisko 500 biletów, które 
rozeszły się w bardzo krótkim 
czasie. 

Podczas koncertu artysta za-
prezentował zarówno własne 
utwory, jak i znane przeboje in-
nych wykonawców. W jego in-
terpretacji publiczność mogła 
usłyszeć m.in. „Lubię wracać 
tam gdzie byłem” Zbigniewa 
Wodeckiego oraz słynny utwór 
„Bohemian Rhapsody” ze-
społu Queen. Występ został 
bardzo ciepło przyjęty przez 
publiczność – artyści dwukrot-
nie zostali nagrodzeni owa-
cjami na stojąco. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Dzień Kobiet w Grodzisku. Zaśpiewał Mateusz Ziółko

Podczas koncertu artysta zaprezentował zarówno 
własne utwory, jak i znane przeboje innych wykonawców
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Występ został bardzo ciepło przyjęty przez publiczność
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Do dyspozycji było blisko 500 biletów, które rozeszły 
się w bardzo krótkim czasie
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Gminne obchody Dnia Ko-
biet w Grodzisku Wielkopol-
skim tradycyjnie zgroma-
dziły liczną publiczność. W 
tym roku dla wszystkich 
pań wystąpił Mateusz Ziół-
ko z zespołem. Koncert od-
był się w piątek, 6 marca, w 
Grodziskiej Hali Sportowej.

Podczas tegorocznej Komedio-
wej Wiosny wystąpi pięciu ko-
mików doskonale znanych pu-
bliczności stand-upowej. 
Na scenie zaprezentują się: Pa-
weł Reszela, Arek Kula, Krzysz-
tof Jahns, Kamil Nowak oraz 
Alex Niebrzegowski. 

Każdy z artystów reprezen-
tuje inny styl, inną energię sce-
niczną i inne spojrzenie na rze-
czywistość. Wspólny mianow-
nik jest jednak jeden – mocne 
żarty, szybkie pointy i kontakt 
z publicznością. 

Jak zapowiadają organizato-
rzy, wieczór potrwa ponad 
dwie godziny i będzie wypeł-
niony dynamicznymi wystę-
pami kolejnych komików. 
Stand-up w takiej formule to 
gwarancja różnorodności – 
od obserwacji codzienności, 
przez tematy społeczne, aż 
po humor bardziej osobisty 
i bezpośredni.  

Bilety dostępne są online na: 
kupbilecik.pl, w cenie  50 zł  
w przedsprzedaży i 60 zł  
w dniu imprezy. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Komediowa Wiosna w Zbą-
szyniu w tym roku zapo-
wiada się wyjątkowo moc-
no. Jak informują organiza-
torzy, na scenie Zbąszyń-
skiego Centrum Kultury 
pojawią się znani i cenieni 
komicy. Wydarzenie odbę-
dzie się w sobotę, 21 marca 
o godzinie  18.

Stand-up na scenie ZCK

Sezon imprez plenerowych 
w Wielkopolsce zbliża się wiel-
kimi krokami. W mniejszych 
i większych miejscowościach 
regionu już wkrótce odbędą się 
pikniki, festyny i święta miast, 
które co roku przyciągają tłumy 
mieszkańców oraz gości z oko-
lic. Jednym z najbardziej wycze-
kiwanych wydarzeń w powie-
cie grodziskim są bez wątpienia 
Dni Rakoniewic. Przypo-
mnijmy, że w ubiegłym roku 
na scenie wystąpili Daria Marx, 
Smolasty, Kordian oraz Miły 
Pan. 

Tegoroczne Dni Rakoniewic 
rozpoczną się 29 maja. Gwiazdą 
pierwszego dnia będzie zespół 

Afromental, który pojawi się 
na scenie o godzinie 20.  

Muzyczne otwarcie 
z zespołem Afromental 
Formacja od lat cieszy się 

niesłabnącą popularnością 
i znana jest z energetycznych, 
żywiołowych koncertów. Pu-

bliczność z pewnością usłyszy 
takie utwory jak „Radio Song” 
czy „Rock&Rollin’ Love”. 

Później w rakoniewickim 
parku za konsoletą staną Matt 
Bukovski, CJ Stone, a także Cy-
prex, Quiz, Jendrul i Art Basses. 
Pierwszy dzień wydarzenia 
upłynie więc pod znakiem ta-

necznych brzmień i klubowej 
energii. 

Sobota w rytmie disco 
polo 
Drugi dzień świętowania, 30 

maja, będzie prawdziwą gratką 
dla miłośników disco polo. 
Na scenie zaprezentują się arty-
ści, których przeboje od lat kró-
lują na parkietach w całej Pol-
sce. 

O godzinie 20 wystąpi Dr 
Swag. Godzinę później publicz-
ność rozgrzeje Ronnie Ferrari, 
autor viralowego hitu „Ona by 
tak chciała”. O 22 na scenie po-
jawi się zespół D-Bomb, który 
ma w swoim dorobku takie 
przeboje jak „O Ela, Ela” czy „W 
górę ręce”. Finał wieczoru na-
leżeć będzie do grupy Mejk, 
znanej m.in. z utworów „Tań-
czę z nim do rana”, „Na parte-
rze” oraz „Z apetytem”. 

Organizatorzy zapowiadają, 
że to nie koniec atrakcji. Szcze-
gółowy program wydarzenia 
poznamy w najbliższych tygo-
dniach. Jedno jest pewne – 
ostatni weekend maja w Rako-
niewicach zapowiada się mu-
zycznie i z pewnością przycią-
gnie wielu mieszkańców. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Tegoroczne Dni Rakoniewic 
odbędą się w ostatni week-
end maja. Wiemy już, kto za-
gra podczas największej im-
prezy plenerowej w gminie 
Rakoniewice. Na scenie po-
jawią się m.in. Afromental, 
Ronnie Ferrari, D-Bomb i 
Mejk, gwarantując muzycz-
ne emocje dla miłośników 
najróżniejszych gatunków. 

Znamy już gwiazdy tegorocznych  
Dni Rakoniewic! Kto wystąpi?

W tym roku Dni Rakoniewic rozpoczną się 29 maja. 
Gwiazdą pierwszego dnia będzie zespół Afromental
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Organizatorzy podkreślają, że będzie to wieczór dla 
tych, którzy lubią śmiać się głośno i bez skrępowania
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Koło Gospodyń Wiejskich i Go-
spodarzy „Ślitewianki” po-
wstało z inicjatywy Joanny No-
waczek, która została także 
jego przewodniczącą. 

Reaktywacja po wielu 
latach 
– Kiedy przeprowadziłam 

się do Śliwna, zobaczyłam, że 
to spokojna, niewielka miejsco-
wość, w której brakuje takich 
inicjatyw integrujących miesz-
kańców. Pomyślałam, że warto 
spróbować coś zmienić i stwo-
rzyć przestrzeń do wspólnego 
działania. Wiedziałam z wła-
snego doświadczenia, jak wiele 
dobrego potrafi zrobić koło go-
spodyń – jak łączy ludzi i po-
zwala tworzyć wydarzenia dla 
całej społeczności – mówi Jo-
anna Nowaczek. 

Jak dodaje, poprzednie koło 
w tej miejscowości zakończyło 
działalność około 45 lat temu, 
dlatego jego powrót ma szcze-
gólne znaczenie dla mieszkań-
ców. 

– Na początku nie wiedzieli-
śmy, czy uda się zebrać grupę 
chętnych. Tymczasem dziś 
mamy około 20 osób – są ko-
biety, mężczyźni i młodzież, 
która bardzo chętnie angażuje 
się w nasze działania. To dla nas 
ogromna radość i motywacja – 
podkreśla przewodnicząca. 

Pierwsze wydarzenia 
i kolejne plany 
Choć KGWiG „Ślitewianki” 

działa dopiero od kilku mie-
sięcy, jego członkowie mają już 
za sobą pierwsze inicjatywy. 
Jednym z nich był Jarmark Bo-
żonarodzeniowy, który spotkał 
się z bardzo dobrym przyję-
ciem mieszkańców. 

– To był dla nas pierwszy 
duży sprawdzian organiza-
cyjny. Uczyliśmy się wszyst-
kiego od podstaw, ale miesz-
kańcy dopisali i poczuliśmy, że 
warto działać dalej. Teraz przy-
gotowujemy Jarmark Wielka-
nocny (22 marca) i chcemy, aby 
takie wydarzenia stały się w na-
szej miejscowości tradycją – 
mówi Joanna Nowaczek. 

Członkowie koła mają także 
ambitne plany związane z pro-
mocją lokalnej historii i kultury. 

– Chcemy przygotować wy-
stawę poświęconą historii 
Śliwna. Zbieramy już materiały 
i pamiątki, a obecnie pracuję 
nad projektem, który pozwoli 
nam zrealizować ten pomysł. 
Zależy nam, aby młodsze po-
kolenie poznało historię miej-
sca, w którym mieszka – wyja-
śnia. 

Jak dodaje, KGWiG ma także 
ambitne plany na przyszłość – 
w tym organizację koncertów 

i wydarzeń z udziałem znanych 
artystów. 

– Marzy nam się, aby 
do Śliwna przyjeżdżały znane 
osoby i artyści. Chcemy organi-
zować koncerty i wydarzenia, 
które przyciągną mieszkańców 
z całej okolicy. Przed nami jesz-
cze rozmowy z artystami, ale 
wierzymy, że z czasem uda się 
te plany zrealizować – mówi Jo-
anna Nowaczek. 

Tradycja, młodzież 
i wsparcie gminy 
Ważnym elementem dzia-

łalności koła, jak zapewnia 
przewodnicząca, ma być rów-
nież rozwój inicjatyw kultural-
nych. Wśród pomysłów poja-

wiła się m.in. idea stworzenia 
zespołu taneczno-muzycz-
nego, nawiązującego do trady-
cji zespołów pieśni i tańca. 

– Mamy wśród mieszkań-
ców osoby grające na instru-
mentach i młodych ludzi, któ-
rzy chcą tańczyć czy śpiewać. 
Chcielibyśmy stworzyć coś 
na wzór zespołu pieśni i tańca. 
Może nie będzie tak znany jak 
„Polanie”, ale chcemy spróbo-
wać i rozwijać się w tym kie-
runku – tłumaczy. 

Jak się dowiedzieliśmy, koło 
współpracuje także z innymi or-
ganizacjami, m.in. ze strażakami 
z OSP Śliwno oraz z KGW w By-
tyniu „Bursztynową Ekipą”, 
od którego członkowie czerpią 

inspiracje i doświadczenie. Dzia-
łania wspierają również władze 
gminy Kuślin, w tym wójt Paweł 
Kubiak. Dodatkowo koło otrzy-
mało sprzęt RTV i AGD od ze-
wnętrznej fundacji. 

Dużym wsparciem dla 
nowo powstałego koła jest 
także Irena Wojciechowska, 
która aktywnie działa na rzecz 
środowiska kół gospodyń wiej-
skich. Wspiera kobiety z tere-
nów wiejskich, uczestniczy 
w licznych spotkaniach i kon-
gresach oraz angażuje się 
w działania Lokalnych Grup 
Działania. Brała również udział 
w Wielkopolskim Samorządo-
wym Forum Kół Gospodyń 
Wiejskich, organizowanym 

przez wicemarszałka woje-
wództwa wielkopolskiego 
Krzysztofa Grabowskiego. 
Członkowie KGWiG „Ślite-
wianki” podkreślają, że bardzo 
cenią jej doświadczenie i wie-
dzę, które pomagają im rozwi-
jać działalność i planować ko-
lejne inicjatywy. 

– Chcemy działać przede 
wszystkim dla naszej społecz-
ności, aby w Śliwnie coś się 
działo – żeby mieszkańcy spo-
tykali się, wspólnie organizo-
wali wydarzenia i czuli, że two-
rzą jedną społeczność. Dopiero 
się uczymy, ale mamy dużo 
energii i pomysłów – podsumo-
wuje przewodnicząca KGWiG 
„Ślitewianki”. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Po ponad czterech dekadach 
przerwy, w Śliwnie w gminie 
Kuślin ponownie działa koło 
gospodyń. Organizacja pod 
nazwą KGWiG „Ślitewianki” 
powstała w połowie ubiegłe-
go roku i dziś skupia około 
20 osób: kobiet, mężczyzn 
oraz młodzież. Jej członko-
wie chcą ożywić życie spo-
łeczne w miejscowości, or-
ganizować wydarzenia dla 
mieszkańców oraz pielęgno-
wać lokalne tradycje.

Nowe KGWiG w Śliwnie wróciło po 45 latach

Na zdjęciach: członkowie KGWiG „Ślitewianki” podczas wspólnego pieczenia rogali 
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Konkurs odbył się w niedzielę, 
1 marca. W konkurencji „Fale 
na mokro”, wymagającej pre-
cyzji, cierpliwości i doskona-
łego opanowania techniki sty-
lizacji, uczennice klasy 1f zapre-
zentowały wysoki poziom 

przygotowania. Drugie miejsce 
zdobyła Maria Jankowska. Tuż 
za podium uplasowała się Zofia 
Wiśniewska, zajmując czwarte 
miejsce, natomiast szóste miej-
sce przypadło Julii Pawlak. 
Wszystkie trzy uczennice udo-
wodniły, że mimo krótkiego 
stażu nauki zawodu potrafią ry-
walizować na bardzo dobrym 
poziomie. 

Duży sukces odniosła rów-
nież Julia Owsiana z klasy 3f, 
która w konkurencji „Normal-
ność to mit – łamiemy sche-
maty!” zdobyła drugie miejsce. 

Uczennice przygotowywały 
się do konkursu w swoich za-
kładach pracy, gdzie na co 
dzień zdobywają praktyczne 
doświadczenie zawodowe. 

Sukces uczennic jest powo-
dem do dumy dla całej społecz-
ności szkolnej. Udział w kon-
kursach branżowych pozwala 
młodym ludziom rozwijać pa-
sję, zdobywać nowe doświad-
czenia oraz sprawdzać swoje 
umiejętności w rywalizacji z ró-
wieśnikami z innych szkół. 
Wszystkim laureatkom ser-
decznie gratulujemy. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W Poznaniu odbyła się XXI 
edycja Konkursu Uczniów 
Rzemiosła Fryzjerskiego im. 
Stefana Siankowskiego. W 
wydarzeniu wzięli udział 
młodzi adepci fryzjerstwa z 
różnych szkół i zakładów pra-
cy, prezentując swoje umie-
jętności oraz kreatywność w 
kilku konkurencjach konkur-
sowych. Wśród uczestników 
znalazły się również uczenni-
ce reprezentujące Zespół 
Szkół Technicznych, które 
mogą pochwalić się bardzo 
dobrymi wynikami.

Sukces adeptek fryzjerstwa z ZST 

Uroczystość, która odbyła się 
28 lutego, zgromadziła liczne 
mieszkanki Zębowa oraz zapro-
szonych gości. Każda z pań 
otrzymała kwiaty oraz osobiste 
życzenia, które złożyli bur-
mistrz Lwówka Piotr Długosz, 
członek zarządu powiatu 
Krzysztof Pacholak, sołtys Zę-
bowa Jan Trzybiński i radny 
gminny Mikołaj Nowak. Wśród 
zaproszonych gości obecna 
była także dyrektor Miejsko-
Gminnego Ośrodka Kultury we 
Lwówku Anna Kaczmarek-

Troszczyńska. W swoich wy-
stąpieniach goście podkreślali 
rolę kobiet w życiu lokalnej 
społeczności oraz dziękowali 
im za codzienne zaangażowa-
nie i aktywność. 

O poczęstunek zadbało Koło 
Gospodyń Wiejskich „Równi 
Sobie”, które przygotowało dla 
uczestniczek smaczne dania 
oraz słodki poczęstunek. Jed-
nym z najważniejszych punk-

tów programu był koncert aku-
styczny Julii Kwiatkowskiej. 
A oprawę muzyczną całego wy-
darzenia zapewnił DJ Przybyl-
son, dbając o taneczną atmos-
ferę w dalszej części wieczoru. 

Dużym zainteresowaniem 
cieszyła się specjalnie przygo-
towana ścianka w stylu „Vo-
gue” . Uczestniczki chętnie ko-
rzystały z okazji do wykonania 
pamiątkowych fotografii.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

Mieszkanki Zębowa oraz za-
proszeni goście wspólnie 
świętowali Dzień Kobiet. Był 
to wieczór pełen serdeczno-
ści, życzeń i artystycznych 
akcentów, który na długo po-
zostanie w pamięci uczest-
niczek.

Muzyka, kwiaty i okładka „Vogue”
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Każda z pań otrzymała kwiaty oraz osobiste życzenia. 
Był też poczęstunek i dobra muzyka
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Biblioteka Publiczna z Grodzi-
ska może pochwalić się nie 
lada sukcesem. Aż dwa zło-
żone przez instytucję wnioski 
zakwalifikowały się do mini-
sterialnego dofinansowania. 
To oznacza, że w najbliższych 
miesiącach sporo będzie się 
działo. Biblioteka pozyskała 16 
tys. 400 złotych na realizację 
projektu „Facet z książką, facet 
z klasą” oraz 14 tys. zł na pro-
jekt „Wielozmysłowa podróż 
po literaturze”. 

„Facet z książką, facet 
z klasą” 
Projekt zakłada cykl spo-

tkań autorskich i warsztatów 
skierowanych do szerokiego 
grona odbiorców. Wśród zapro-
szonych gości znajdą się znani 
i cenieni pisarze. 

Fani cyklu z Bernardem 
Grossem mogą już rezerwować 
termin w kalendarzu. 17 kwiet-

nia o godz. 18 biblioteka zapra-
sza na spotkanie z Robertem 
Małeckim – autorem bestselle-
rowych powieści kryminal-
nych i sensacyjnych, laureatem 
Nagrody Wielkiego Kalibru, 
Kryminalnej Piły oraz zdo-
bywcą Bestsellera Empiku 
2025. 

Sporo będzie się działo też 
później, terminy są wciąż jed-
nak ustalane. Gościem biblio-
teki będzie m.in. Rafał Kosik - 
piszący głównie fantastykę na-

ukową, najbardziej znany z se-
rii książek science fiction dla 
młodzieży pt. ”Felix, Net 
i Nika”. 

Czytelnicy spotkają się rów-
nież z Marcelem Mossem – au-
torem świetnie przyjętej przez 
młodych czytelników serii 
thrillerów młodzieżowych Li-
ceum Freuda. Na swoim kon-
cie ma on także popularną se-
rię detektywistyczną „Echo” 
z Igim Sznyderem i Sandrą Mil-
ton w rolach głównych, a także 

bestsellerowe thrillery psycho-
logiczne oraz cykl z komisa-
rzem Samborem Malczew-
skim. 

Bibliotekę odwiedzi też 
Krzysztof Petek – pisarz przy-
godowo-sensacyjny i dzienni-
karz, który oprócz spotkania 
zaproponuje niezapomnianą 
wyprawę survivalową. 

Jesienią biblioteka zaprosi 
na spotkania z Jędrzejem Józe-
fowiczem – dziennikarzem, 
podróżnikiem, autorem 

książki pt. „Dziennik wę-
drowca, czyli jak dotarłem pie-
szo do Rzymu”, Michałem Kę-
dziorą – autorem książek, pa-
sjonatem mody oraz dobrego 
stylu, najpopularniejszym 
i najbardziej opiniotwórczym 
polskim blogerem piszącym 
o modzie męskiej oraz Łuka-
szem Modelskim – dziennika-
rzem, historykiem sztuki 
i kuchni, autorem książek re-
porterskich i kulinarnych. 

Odbędą się także warsztaty 
majsterkowania KnockKnock 
dzięki którym, młodzi uczest-
nicy będą mogą eksperymen-
tować z różnymi materiałami 
i narzędziami oraz warsztaty 
dla bibliotekarzy z Marcinem 
Skrabką z Good Books skupia-
jącą edukatorów zajmujących 
się podnoszeniem kompeten-
cji kadr kultury. 

,,Wielozmysłowa 
podróż po literaturze” 
Będzie to cykl wydarzeń li-

teracko-edukacyjnych łączący 
literaturę w formie dostępnej 
dla wszystkich zmysłów, kiero-
wanych do wszystkich grup 
wiekowych. 

Biblioteka zaprosi m.in. 
na spotkanie z podróżnikiem 
Robertem Maciągiem, autorem 
książki ,,Tysiąc szklanek her-
baty”, który zabierze uczestni-
ków w wielozmysłową podróż 
do najdalszych zakątków 
świata oraz zaprosi na degusta-
cję aromatycznej herbaty, Mag-

daleną Witkiewicz, autorką 
wielu poczytnych powieści, 
która ogrzeje serca podczas 
spotkania wokół cyklu „Mała 
przytulna”. 

Niewątpliwą gratką będzie 
także spotkanie z Maciejem 
Siembiedą – jednym z najcie-
kawszych współczesnych au-
torów powieści sensacyjnych 
i historycznych, mistrzem lite-
rackiej intrygi opartej na fak-
tach. Autor bestsellerowego 
cyklu z Jakubem Kanią oraz 
polsko-greckiej sagi sensacyj-
nej Katharsis należy dziś do ści-
słej czołówki polskich twórców 
kryminału i sensacji. 

Najmłodsi uczestnicy pro-
jektu wezmą udział w koloro-
wych, pełnych zapachów 
i dźwięków indyjskich Etno 
warsztatach, spotkaniu z Anną 
Kaźmierak, autorką serii 
książki ,,Gdzie ty jesteś, ko-
guciku?” 

W listopadzie, z okazji Mię-
dzynarodowego Dnia Postaci 
z Bajek biblioteka zaprosi 
uczestników na tradycyjną 
,,Bajkolandię” i spektakl te-
atralny. 

Bogaty program i lista za-
proszonych gości pokazują, że 
Grodziska Biblioteka Publiczna 
konsekwentnie rozwija ofertę 
kulturalną i przyciąga do mia-
sta czołowych polskich auto-
rów. Najbliższe miesiące zapo-
wiadają się wyjątkowo cieka-
wie dla wszystkich miłośników 
książek. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Grodziska Biblioteka Pu-
bliczna pozyskała ponad 32 
tysiące złotych z Minister-
stwa Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego. W planie są aż 
dwa projekty, a w książnicy 
będą gościć najbardziej po-
pularni autorzy ostatnich 
lat. Zaplanowano spotkania 
między innymi z Robertem 
Małeckim, Marcelem Mos-
sem i Maciejem Siembiedą. 

Grodziska Biblioteka Publiczna zaprasza 
na spotkania ze znanymi autorami książek

Wśród gości Grodziskiej Biblioteki Publicznej znajdą się między innymi Robert 
Małecki, Marcel Moss i Maciej Siembieda
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Jak zapowiadają twórcy serialu, 
powrót Pawła Krzyżanow-
skiego, w którego rolę wcieli się 
Mateusz Kościukiewicz, zapo-
wiada się jako jeden z najbar-
dziej emocjonujących wątków 
nadchodzących odcinków. Bo-
hater, który przed laty zniknął 

z życia Marysi i swojej córki 
Julki, ponownie pojawi się w fa-
bule w zupełnie nieoczekiwa-
nych okolicznościach. 

Aktor z Nowego 
Tomyśla na ekranie 
Polsatu 
Wszystko zacznie się od ro-

dzinnej uroczystości – podczas 
swoich 16. urodzin Julka wypo-
wie życzenie, by poznać biolo-
gicznego ojca. Tymczasem 
dziennikarz Janek Stańczuk wy-
jedzie do Kolumbii, aby przygo-
tować reportaż o jednym z naj-
niebezpieczniejszych więzień 
na świecie. To właśnie tam na-
trafi na trop polskiego więźnia. 
Z czasem okaże się, że jest nim 
Paweł Krzyżanowski, który 
od lat odbywa wyrok w trud-
nych warunkach i przeżywa 
prawdziwy dramat za murami 
kolumbijskiego zakładu kar-
nego. Odkrycie jego tożsamości 
może wstrząsnąć życiem wielu 

bohaterów serialu – przede 
wszystkim Marysi i Julki. 

 
Mateusz Kościukiewicz uro-

dził się 1 maja 1986 roku w No-
wym Tomyślu i właśnie tutaj 
spędził swoje młodzieńcze lata. 
Uczęszczał do Zespołu Szkół 
Ogólnokształcących i Policeal-
nych im. Mikołaja Kopernika, 
a następnie rozpoczął studia ak-
torskie w krakowskiej Państwo-
wej Wyższej Szkole Teatralnej. 

Szerokiej publiczności dał się 
poznać przede wszystkim dzięki 
rolom filmowym. Zagrał m.in. 
w głośnym filmie „Wszystko, co 
kocham ”, do którego nagrał 
również kilka utworów muzycz-
nych. Za swoją rolę w filmie 
„Matka Teresa od kotów” otrzy-
mał prestiżową Nagrodę im. 
Zbyszka Cybulskiego. W kolej-
nych latach występował w wielu 
produkcjach filmowych i telewi-
zyjnych, zdobywając uznanie 

zarówno widzów, jak i kryty-
ków. 

Kościukiewicz jest także 
współtwórcą scenariusza filmu 
„Disco polo ”, w którym rów-
nież wystąpił, a jego dorobek 
obejmuje różnorodne role – 
od dramatycznych po kome-
diowe. 

Nowy rozdział w serialu 
Pojawienie się Mateusza Ko-

ściukiewicza w „Pierwszej mi-
łości” oznacza nowe otwarcie 
dla jednej z ważnych postaci se-
rialu. Twórcy produkcji zapo-
wiadają, że historia Pawła Krzy-
żanowskiego będzie pełna emo-
cji i dramatycznych zwrotów 
akcji. 

Dla mieszkańców Nowego 
Tomyśla to również powód 
do dumy – aktor pochodzący 
z miasta ponownie pojawi się 
na ekranach telewizorów w jed-
nej z najpopularniejszych pol-
skich produkcji TV.  ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Mateusz Kościukiewicz, ak-
tor pochodzący z Nowego 
Tomyśla, dołączył do obsa-
dy popularnego serialu 
„Pierwsza miłość”, emitowa-
nego na antenie Polsatu. Ar-
tysta wcieli się w postać 
Pawła Krzyżanowskiego – 
bohatera znanego widzom z 
wcześniejszych sezonów 
produkcji. Jego debiut w no-
wej roli zaplanowano na od-
cinek, który zostanie wy-
emitowany w poniedziałek, 
23 marca o godzinie 18. 

Aktor z Nowego Tomyśla dołączył do obsady serialu „Pierwsza miłość”

Zdjęcia autorstwa Adama Polańskiego – fotografa z 
Nowego Tomyśla
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Szkolenia stacjonarne odby-
wają się w każdą środę do 29 
kwietnia 2026 roku w godzi-
nach od 10 do 12 w każdym 
urzędzie skarbowym woje-
wództwa wielkopolskiego, 

z wyjątkiem Pierwszego Wiel-
kopolskiego Urzędu Skarbo-
wego w Poznaniu oraz Dru-
giego Wielkopolskiego Urzędu 
Skarbowego w Kaliszu. Spotka-
nia mają charakter praktyczny, 
co pozwala przedsiębiorcom 
na bezpośredni kontakt z eks-
pertami i zadawanie pytań do-
tyczących funkcjonowania sys-
temu. 

Obsługa systemu 
Podczas spotkań uczestnicy 

mogą zapoznać się z kluczo-
wymi zagadnieniami związa-
nymi z obsługą systemu, 
w szczególności: sposobem lo-
gowania do KseF, zasadami 
wystawiania faktur, przegląda-
niem i pobieraniem dokumen-
tów, nadawaniem oraz zarzą-
dzaniem uprawnieniami w sys-
temie. 

Krajowa Administracja 
Skarbowa prowadzi również 
moduł szkoleń uwzględniają-

cych specyfikę branż, w ra-
mach których przedsiębiorcy 
prowadzą działalność gospo-
darczą. Celem spotkań jest 
przekazanie przedstawicielom 
poszczególnych sektorów – 
m.in. handlu detalicznego, 
usług prawniczych, budownic-
twa, branży beauty i wielu in-
nych – podstawowych infor-
macji o Krajowym Systemie e-
Faktur. 

Szkolenia też online 
Szkolenia będą realizowane 

online od 6 do 30 marca. Pro-
wadzić będą je trenerzy KSeF 
z Izby Administracji Skarbowej 
w Poznaniu oraz z urzędów 
skarbowych woj. wielkopol-
skiego. Aktualne linki do szko-
leń on-line są dostępne na stro-
nie Izby Administracji Skarbo-
wej w Poznaniu www.wielko-
polskie.kas.gov.pl w zakładce 
„Środy z KSeF i szkolenia bran-
żowe”.

Anna Badzińska opr.
anna.badzinska@polskapress.pl

Urząd Skarbowy w Gro-
dzisku zaprasza przedsię-
biorców na cykl praktycz-
nych szkoleń „Środy z 
KSeF”, dzięki którym każdy 
może opanować Krajowy 
System e-Faktur i przygoto-
wać się do obowiązkowego 
korzystania z niego. Spotka-
nia prowadzone są przez 
ekspertów, którzy w przy-
stępny sposób pokazują, jak 
logować się do systemu, wy-
stawiać faktury, przeglądać i 
pobierać dokumenty oraz 
nadawać i zarządzać upraw-
nieniami.

Przedsiębiorco, chcesz opanować KSeF? Skorzystaj ze szkoleń 

Krajowy System e-Faktur to portal służący do wystawiania, przechowywania i 
udostępniania e-faktur. Obowiązek korzystania z niego przez wszystkich 
przedsiębiorców jest wprowadzany stopniowo, począwszy od lutego 2026 roku
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Spotkanie, jak informuje Staro-
stwo Powiatowe, będzie okazją 
do zdobycia praktycznej wie-
dzy na temat przedsiębiorczo-
ści społecznej oraz możliwości 
finansowania działań w regio-
nie. Organizatorzy zapowiadają 
omówienie zasad pozyskiwa-
nia środków na rozwój inicja-
tyw oraz przedstawienie do-
brych praktyk z terenu Wielko-
polski. 

Przedsiębiorczość 
społeczna i dostępne 
wsparcie 
- W programie znajdą się 

m.in. odpowiedzi na pytania: 
czym jest przedsiębiorczość 
społeczna, kto może ubiegać 
się o wsparcie oraz jakie wa-
runki należy spełnić, by otrzy-
mać dofinansowanie. Uczest-
nicy dowiedzą się również, jak 

poprawnie przygotować wnio-
sek i gdzie szukać dostępnych 
funduszy - tłumaczą władze 
powiatu. 

Spotkanie 
w Powiatowym 
Centrum Sportu 
Wydarzenie odbędzie się 16 

marca (godz. 14:30) w Powiato-
wym Centrum Sportu w No-
wym Tomyślu (os. Północ 37). 
Udział w spotkaniu jest bez-
płatny, jednak organizatorzy 
zachęcają do wcześniejszego 
wypełnienia formularza zgło-
szeniowego. 

Inicjatywa realizowana jest 
przy wsparciu środków euro-
pejskich w ramach programów 
regionalnych. Organizatorzy 
podkreślają, że to dobra okazja 
zarówno dla organizacji poza-
rządowych, jak i osób myślą-
cych o założeniu działalności 
o charakterze społecznym. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Czym jest przedsiębiorczość 
społeczna i jak zdobyć środ-
ki na rozwój działalności? 
Odpowiedzi na te pytania 
będzie można poznać pod-
czas spotkania informacyj-
nego „Środki na rozwój dzia-
łań”, które odbędzie się 16 
marca w Nowym Tomyślu. 
Wydarzenie organizowane 
przez Centrum PISOP (LO-
WES) we współpracy z po-
wiatem nowotomyskim i 
skierowane jest do osób i 
podmiotów zainteresowa-
nych pozyskaniem fundu-
szy na rozwój inicjatyw spo-
łecznych i biznesowych.

Jak pozyskać środki 
na rozwój inicjatyw?

Wydarzenie skierowane 
jest do osób i podmiotów 
zainteresowanych 
pozyskaniem funduszy na 
rozwój inicjatyw 
społecznych i biznesowych
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Opalenica, dnia 10 marca 2026 r.

OGŁOSZENIE

Burmistrza Opalenicy
o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących projektu planu ogólnego gminy Opalenica

Na podstawie art.  13i ust. 3  pkt 8 w związku z art. 8h ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2024 r., poz. 

1130 ze zm.), art. 39 i 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska 

oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2024 r., poz. 1112 ze zm.) oraz Uchwały nr LXXXV/525/2024 z dnia 15 marca 2024 r. w sprawie przystąpienia 

do sporządzenia planu ogólnego gminy Opalenica zawiadamiam o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących projektu planu ogólnego gminy Opalenica.

Projekt będzie udostępniony w dniach od 10 marca do 10 kwietnia 2026 r. w Urzędzie Miejskim w Opalenicy, ul. 3 Maja 1, 64-330 Opalenica, w godzinach urzędowania 

oraz na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Gminy Opalenica.

https://bip6.wokiss.pl/opalenica/bip/informator-urzedowy/zagospodarowanie-przestrzenne/plan-ogolny-gminy-opalenica/projekt-planu-ogolnego-gminy-opalenica/abc.html

Konsultacje społeczne będą prowadzone w formie:

1) zbierania uwag przez cały okres konsultacji społecznych, tj. w dniach od 10 marca do 10 kwietnia 2026 r., uwagi należy składać na formularzu dostępnym na stronie 

internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Gminy Opalenica pod adresem:

https://bip6.wokiss.pl/opalenica/zasoby/files/ogloszenia/2024/wzor-formularza-wniosku-dot-aktu-planowania-przestrzennego-pdf-1.pdf,

2) spotkania otwartego, które odbędzie się dnia 23 marca 2026 r. o godzinie 15:30 w siedzibie Urzędu Miejskiego w Opalenicy, ul. 3 Maja 1, 64-330 Opalenica, pokój 

nr 24. Szczegółowe informacje można uzyskać pod nr telefonu 697 873 223 w godzinach pracy urzędu,

3) dyżuru projektanta, który będzie miał miejsce dnia 23 marca 2026 r. w godzinach od 16:30 do 18:30 w siedzibie Urzędu Miejskiego w Opalenicy, ul. 3 Maja 1, 

64-330 Opalenica, pokój nr 24. Szczegółowe informacje można uzyskać pod nr telefonu 697 873 229 w godzinach pracy urzędu.

Uwagi należy składać na piśmie utrwalonym w postaci papierowej lub elektronicznej, w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej, w szczególności poczty 

elektronicznej, na właściwym formularzu w postaci papierowej lub w formie dokumentu elektronicznego, zgodnym ze wzorem stanowiącym załącznik do Rozporządzenia 

Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. w sprawie wzoru formularza pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego (Dz. U. poz. 2509). 

Uwagi należy składać na adres i w siedzibie Urzędu Miejskiego w Opalenicy, ul. 3 Maja 1, 64-330 Opalenica, lub w formie elektronicznej, w tym za pomocą 

środków  komunikacji elektronicznej, na adres: budownictwo@opalenica.pl lub na adres do doręczeń elektronicznych: elektroniczna skrzynka podawcza (ePUAP) 

/8nf0ml7t4x/SkrytkaESP lub elektroniczny adres do e-Doręczeń AE:PL-68146-49072-JRFSI-25. 

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag jest Burmistrz Opalenicy. 

Uwaga musi zawierać imię i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej (o ile taki posiada) podmiotu składającego 

uwagę, a także wskazanie, czy składający uwagę jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej uwagą. Składający uwagę może także podać 

dodatkowe dane do kontaktu, takie jak: adres do korespondencji lub numer telefonu.

Jednocześnie, w związku z postępowaniem w sprawie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko, przedmiotem której jest opracowanie prognozy oddziaływania 

na środowisko dla potrzeb ww. projektu planu ogólnego gminy Opalenica informuję, że zainteresowani mogą zapoznać się z niezbędną dokumentacją sprawy w siedzibie 

Urzędu Miejskiego w Opalenicy oraz mogą składać uwagi do powyższego postępowania.

Zgodnie z art. 54 ust. 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz 

o ocenach oddziaływania na środowisko zasady wnoszenia uwag określają przepisy ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.

Informuję, że Państwa dane osobowe przetwarzane są zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 

2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 

95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz.Urz.UE.L z późn. zm.) - RODO:

1) Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Burmistrz Opalenicy, ul. 3 Maja 1, 64-330 Opalenica.

2) Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane w celu:

• wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na Administratorze (art. 6 ust. 1 lit. c RODO),

• wykonywania  zadań realizowanych w interesie publicznym lub w ramach sprawowania władzy publicznej powierzonej Administratorowi (art. 6 ust. 1 lit. e RODO).

3) W związku z przetwarzaniem danych osobowych w toku prowadzenia postępowań dotyczących sporządzania aktów planistycznych  przysługuje Państwu prawo:

•  dostępu do swoich danych osobowych oraz informacji o źródle ich pochodzenia, żądania ich sprostowania (poprawienia), ograniczenia przetwarzania (bez wpływu 

na przebieg i wynik postępowań dotyczących sporządzania aktów planistycznych) oraz prawo do wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania (ze względu na sytuację 

szczególną osoby),  

• wniesienia skargi do organu nadzoru (Prezes Urzędu Ochrony Danych Osobowych).

4)  Państwa dane osobowe przechowywane będą przez okres ustalony zgodnie z przepisami wydanymi na podstawie ustawy z dnia   14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie 

archiwalnym i archiwach.

Dalsze informacje na temat przetwarzania danych osobowych znajdziecie Państwo na stronie BIP urzędu i w siedzibie Administratora.

 Burmistrz Opalenicy

 mgr Paweł Jakubowski
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Wyłączasz się na kilka sekund i nawet 
tego nie pamiętasz? Uważaj!  
Mikrosen może być groźny

Mikrosen to bardzo krótki epi-
zod snu – zwykle trwający 
kilka, czasem do około 15 se-
kund – podczas którego docho-
dzi do pełnego „lapse of re-
sponsiveness”, czyli chwilowej 
utraty reakcji na bodźce. 

Zjawisko to opisano już w la-
tach 50. XX wieku w badaniach 
nad deprywacją snu, kiedy Wil-
liam Dement i Nathaniel Kleit-
man zaobserwowali w zapisie 
EEG krótkie epizody fal theta 
i delta u osób czuwających 
po długim braku snu. 

W praktyce możesz mieć 
otwarte oczy, patrzeć przed sie-
bie, a mimo to „odpłynąć” i nie 
rejestrować tego, co się dzieje. 
To biologiczny mechanizm 
obronny mózgu przy niedobo-
rze snu i spadku czujności. 

U wielu osób mikrosen 
poprzedza kilka 
typowych objawów: 
a częste ziewanie, pieczenie 

oczu, ciężkie powieki; 
a problemy z utrzymaniem 

uwagi, „gubienie wątku” w roz-
mowie; 

a automatyzmy takie jak 
czytanie jednego zdania 5 razy, 
klikanie bez sensu w jakiś guzik 
czy link na stronie; 

a podczas jazdy samocho-
dem: spóźnione reakcje, nagłe 
otrzeźwienie bez jasnego po-
wodu. 

Mikrosen może być 
niebezpieczny, a nawet 
zagrażać życiu 
W badaniu Tondo i wsp. 

(2025), analizującym epizody 
mikrosnu w testach czuwania, 
wykazano, że mikrosny są 
obiektywnym i bardzo czułym 
wskaźnikiem senności, silnie 
powiązanym z ryzykiem utraty 
kontroli podczas monotonnych 
zadań. Są również silnie powią-
zane ze wzrostem ryzyka wy-
padków drogowych. 

Doświadczając mikrosnu, 
nie tyle mamy wolniejszą reak-
cję, ale jesteśmy wyłączeni i nie 
podejmujemy w ogóle decyzji. 
Omija nas kilkanaście sekund 
z życia na jawie, a w wielu sytu-
acjach, jak przy wspomnianym 
prowadzeniu samochodu, te 
kilka-kilkanaście sekund mogą 
zaważyć na bezpieczeństwie. 

– Mój tata był zawodowym 
kierowcą, ja też nim jestem. Wi-
dzieliśmy na drogach wystar-
czająco dużo, żeby wiedzieć, że 
zmęczenie nie wybacza błę-
dów. Od początku było dla 
mnie jasne, że ta praca musi być 
bezpieczna, więc staram się 
dbać o formę głowy. Nie jadę 
na siłę, robię drzemki, ruszam 
się trochę na postojach. Lubię 
też ćwiczenia na pamięć i sku-
pienie, wierzę i widzę po sobie, 
że to podnosi sprawność umy-
słu i koncentrację – opowiada 
Adam, kierowca międzynaro-
dowy z dwudziestoletnim do-
świadczeniem. 

Badania neuroobrazowe po-
kazują, że podczas mikrosnu 
dochodzi do chwilowej dezak-
tywacji struktur odpowiedzial-

nych za czuwanie, takich jak  
talamus, a jednocześnie kora 
czołowa próbuje „odzyskać” 
uwagę. To wygląda jak chwi-
lowe zwarcie między potrze- 
bą snu a próbą utrzymania kon-
troli. 

Przyczyny mikrosnu  
to nie tylko monotonna 
praca. Najczęstsze 
jego źródła to: 
a niedobór snu (chroniczny 

albo „jednorazowy” po zarwa-
nej nocy); 

a monotonia i brak bodź-
ców (jazda autostradą, praca 
w ochronie polegająca na pa-
trzeniu w ekran, nocna zmiana), 

a rozjechany rytm dobowy 
(jet lag po podróży, częste 
zmiany harmonogramu dnia); 

a zaburzenia snu (np. po-
dejrzenie bezdechu sennego 
czy bezsenności nocnej); 

a czynniki metaboliczne 
i zdrowotne, które nasilają sen-
ność (np. anemia, problemy 
z tarczycą, choroby neurolo-
giczne); 

a przemęczenie, które 
szybko można wyprowadzić, 
stawiając produktywny od- 
poczynek, w tym sen, na  
pierwszym miejscu. 

– Pracowałam w księgowości 
na pełen etat, ale miałam małe 
dziecko, które budziło się kilka 
razy w nocy, a ja w dzień próbo-
wałam ogarnąć wszystko. Kole-
żanka z pracy powiedziała mi, że 
kilka razy w ciągu dnia jakby za-
marzam na kilka sekund. Ja tego 
w ogóle nie pamiętałam. Patrzy-
łam w ekran i nagle wracałam 
do rozmowy czy do obowiąz-

ków. Dopiero wtedy dotarło 
do mnie, że to może być mikro-
sen. Na szczęście wystarczyły 
zmiany w codziennym funkcjo-
nowaniu i wysypianie się, aby to 
minęło – opowiada czytelniczka 
z Katowic. 

Czasem potrzebne są 
konsultacje 
u specjalistów 
Mikrosen da się pomylić 

z innymi stanami, które też wy-
glądają jak chwilowe odcięcie, 
i dlatego warto przeprowadzić 
dokładną diagnostykę. W prak-
tyce różnicowanie bywa oparte 
o badania snu, badanie EEG 
oraz ocenę senności w ciągu 
dnia. Lekarz rodzinny może za-
lecić na początek dokładne ba-
dania morfologii, tarczycy oraz 
skierować na konsultację do 
neurologa oraz endokrynologa. 
Co mogą oni wykryć lub zale-
cić? 

a Skala senności Epworth 
(ESS) jako prosty przesiew, 
który pomaga ocenić, czy sen-
ność dzienna jest istotna kli-
nicznie. 

a Polisomnografia (PSG), 
gdy podejrzewa się zaburzenia 
snu (np. bezdech). 

a MSLT (test wielokrotnego 
opóźnienia snu) lub inne testy 
czuwania — gdy temat jest 
przewlekły. 

Jeśli do mikrosnu dochodzą 
nietypowe objawy (np. drgaw-
ki, wrażenie urywania filmu 
w losowych momentach, 
upadki, urazy, aura migre-
nowa), to lekarz z pewnością 
poszerzy diagnostykę, aby wy-
kluczyć np. epilepsję.

Barbara Wesoła
barbara.wesola@polskapress.pl

Z pozoru wygląda to niewin-
nie: ciężkie powieki, „pustka” 
w głowie, jedno zbyt długie 
mrugnięcie oka. Mózg potrafi 
zasnąć na ułamek chwili, kie-
dy Ty siedzisz przy biurku lub 
prowadzisz auto.

Badania pokazują, że przerwy co 60-90 minut pomagają ominąć kryzys koncentracji
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Kobiety często mylą objawy 
nowotworu z menopauzą

Łatwo zbagatelizować dyskom-
fort w obrębie brzucha i zmiany 
w wypróżnianiu, uznając je 
za normalny element meno-
pauzy, ale ważne jest, by wsłuchi-
wać się w swoje ciało i nie igno-
rować żadnych nietypowych, 
utrzymujących się objawów. 

Przed marcowym Miesiącem 
Świadomości Raka Jajnika roz-
mawialiśmy z profesor Christiną 
Fotopoulou, ginekolożką i kon-
sultantką z Wielkiej Brytanii, 
która wyjaśniła, jak ryzyko roz-
woju raka jajnika zmienia się 
wraz z wiekiem. 

Co powoduje  
raka jajnika? 
Rak jajnika rozwija się wtedy, 

gdy nieprawidłowe komórki 
w jajniku, jajowodzie lub otrzew-
nej rosną i dzielą się w niekontro-
lowany sposób, tworząc guz – tłu-
maczą badacze nowotworów. 

– Początek każdego nowo-
tworu ma miejsce, gdy podczas 
podziału komórki pojawia się 
mutacja, więc zamiast mieć kon-
trolowane namnażanie i powie-
lanie komórek, tracą one kon-
trolę. Dlatego im dłużej żyjemy, 
tym wyższe jest ryzyko pojawia-
nia się mutacji w organizmie  
– mówi prof. Fotopoulou. – Czę-
sto mówię moim pacjentkom,  
że komórki nowotworowe są  
jak małe zombie, które po pro- 
stu mnożą się bez żadnej kon- 
troli. 

Ekspertka wyjaśnia też, w jaki 
sposób sam proces owulacji 
może powodować powstawanie 
tych mutacji w jajnikach. – Pod-
czas owulacji komórka jajowa 
przebija powierzchnię jajnika,  
co tworzy ranę wymagającą na-
prawy, a wszystkie te mechani-
zmy naprawcze mogą kumu- 
lować błędy – tłumaczy Foto- 
poulou. – Dlatego na przykład ta-
bletki antykoncepcyjne, które ha-
mują owulację, są czynnikiem 
chroniącym przed rakiem jajnika. 

W jakim wieku 
rak jajnika atakuje 
najczęściej? 
Ryzyko raka jajnika gwałtow-

nie rośnie od około 45. roku życia 
i jest największe u osób w wieku 
75-79 lat. – Ponad połowa przy-
padków raka jajnika jest diagno-
zowana u pacjentek powyżej 65. 
roku życia – mówi Fotopoulou. 
Czy można zachorować na raka 
jajnika przed 50. rokiem życia? 

– Istnieją pewne podtypy raka 
jajnika, takie jak niskozróżnico-
wany rak surowiczy jajnika (LG-
SOC), które częściej dotyczą 
młodszych kobiet, ale to znacz-
nie rzadsze przypadki – mówi Fo-
topoulou. – Niedawno operowa-
łam jednak 15-latkę, u której 
po raz pierwszy rozpoznano raka 
jajnika, więc niczego nie można 
wykluczyć. Dlatego objawów nie 
wolno lekceważyć i każdą osobę 
należy przebadać. 

Jak diagnozuje się 
raka jajnika? 
– Choroba ta jest zazwyczaj 

rozpoznawana, gdy kobieta zgła-
sza się do lekarza rodzinnego lub 
ginekologa z takimi objawami, 
jak ból brzucha, dyskomfort 
i wzdęcia – mówi Fotopoulou.  
– Jeśli zostanie wykonane bada-
nie USG i inne badania obrazowe, 
można zobaczyć, że w jajnikach 
lub w jamie brzusznej dzieje się 
coś nieprawidłowego. 

Według World Cancer Rese-
arch Fund co roku na całym świe-
cie u około 300 000 kobiet rozpo-
znaje się raka jajnika. 

– Rak jajnika jest znacznie 
rzadszy niż na przykład rak piersi 
– mówi Fotopoulou. – Rak piersi 
dotyka jedną na osiem kobiet, 
podczas gdy rak jajnika wystąpi 
u około jednej na 50 kobiet. 

Główne objawy raka jajnika 
to: 
a niespodziewane powiększenie 
obwodu brzucha; 
a utrzymujące się wzdęcia (nie 
takie, które pojawiają się i zni-
kają); 
a szybkie uczucie sytości; 
a utrata apetytu lub nudności; 
a ból w miednicy i/lub w obrębie 
brzucha; 
a częstsza potrzeba oddawania 
moczu; 
a zmiany w rytmie wypróżnień. 

Wiele z tych objawów jest jed-
nak niejednoznacznych i przypo-
mina inne schorzenia.

Redakcja Strony Zdrowia
stronazdrowia@polskapress.pl

Wiele kobiet przypisuje 
wzdęcia lub zmiany w obrę-
bie brzucha menopauzie, 
ale eksperci ostrzegają, że to 
właśnie przez takie subtelne 
sygnały rak jajnika jest tak 
często rozpoznawany zbyt 
późno.

Rak jajnika to jeden z najpóźniej rozpoznawanych 
nowotworów. Dotyka on około 300 tysięcy kobiet rocznie
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WARTO WIEDZIEĆ 

Mikrosen to moment, 
w którym nie masz kon-
troli. W tej sytuacji żaden 
trik lub wspomaganie się 
specyfikami nie są warte 
zaufania, gdy na szali jest 
zdrowie i życie. Otwiera-
nie okna czy podkręcanie 
radia także nie zastąpi  
realnego odpoczynku.  
Potwierdzają to badania 
m.in. NASA, gdzie od lat 
bada się mikrosny u pilo-
tów i astronautów, poka-
zując, że strategiczną  
10-20-minutową drzemką 
(tzw. NASA nap) można 
zredukować mikrosny 
o 50-100% i poprawić  
wydajność o 34%.

eprasa.pl 7b1ce2c5fc
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AUTOREKLAMA

strefaagro.pl

Grunt to biznes. 

REKLAMA

 ul. Cmentarna 2/9 62-067 Rakoniewice     660 618 503

Jesteśmy na rynku od 18 lat.

FIRMA GRAMAR 
PRZYJMIE ZLECENIE

 NA PRACE 
ROMONTOWO-BUDOWLANE:

 płytki 
 płyta GK 

 malowanie 
 kompleksowa obsługa inwestycji 
 pomoc przy doborze materiałów 

 ocieplanie budynków 
 elewacje 

REKLAMA 0011481688

Zapraszamy Panie w wieku

od 45 do 74 roku życia

na bezpłatne badanie mammograficzne

w ramach Programu Profilaktyki 

Raka Piersi NFZ*

*badanie przysługuje co 2 lata

LARGO
GRODZISK WIELKOPOLSKI
ul. Kąkolewska 13c

  MAMMOGRAFIA KOMPLEKSOWA
z badaniem ultrasonograficznym 

i poradą lekarską

  USG  (pełen zakres badań)

RADIOLODZY:

lek. Krzysztof Lamch

lek. Tetiana Franchuk

   RENTGEN

  ELASTOGRAFIA WĄTROBY

Zarejestruj się na badanie:

tel. 61 448 13 84
Rejestracja czynna pon.- pt.: 8.00-18.00

www.largo-mammografia.pl

REKLAMA 0011481643

REKLAMA 0111465208

REKLAMA 0011475388

REKLAMA 0011490649

ZAKŁAD 
OPTYCZNY 
Maria Stankowska-Adamczewska

SZKŁA 
PROGRESYWNE 

SALON OPTYCZNY 

ul. Głogowska 9a, 

GRODZISK WLKP. 

tel. 614 446 671

GRODZISK WLKP. ul. Wawrzyniaka 3  

[ 614 445 007 

BEZPŁATNE BADANIE WZROKU

To jest wyrób medyczny. Używaj go zgodnie z instrukcją używania lub etykietą.

-50%

REKLAMA 0011459092

Burmistrz Nowego Tomyśla 

zarządzeniem nr 466/2026 z dnia 2 marca 2026 r.   

podał do publicznej wiadomości na okres 21 dni  

wykaz nieruchomości przeznaczonych do oddania w najem.

Zarządzenie wywieszone zostało na tablicy ogłoszeń Urzędu 

Miejskiego w Nowym Tomyślu oraz zamieszczone na stronie: 

https://bip.nowytomysl.pl/

REKLAMA 0011489652REKLAMA 0011489652

Wszystkie formalności załatwiamy na miejscu
Płatność gotówką od ręki
Wydajemy zaświadczenie o demontażu
Odbieramy własnym transportem

Cenimy Twój czas!

REKLAMA 0011459113REKLAMA 0011459113

eprasa.pl 7b1ce2c5fc
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„ICH SUKCESY SĄ POWODEM DO DUMY DLA CAŁEJ SPOŁECZNOŚCI LOKALNEJ”PLEBISCYT

W tegorocznej edycji zgłoszono 
25 kandydatów. Ostatecznego 
wyboru dokonali członkowie 
kapituły plebiscytu oraz miesz-
kańcy, którzy oddali swoje 
głosy. Wyróżniono sportowców 
za wszechstronność, systema-
tyczność i wysokie wyniki osią-
gane w swoich dyscyplinach. 
Uroczysta gala odbyła się 28 lu-
tego. 

Laureatami 47. Plebiscytu 
na 10 Sportowców Ziemi Zbą-
szyńskiej zostali: Alicja Konie-
czek (lekkoatletyka), Martyna 
Trocholepsza (lekkoatletyka), 
Amadeusz Prządka (pływanie), 
Oliwia Banach (szachy), Hanna 

Kostrzewa (taniec sportowy), 
Gabriel Goździewicz (szachy, 
warcaby), Oskar Nowak (żeglar-
stwo), Zuzanna Borkowska 
(piłka nożna, unihokej, lekko-
atletyka), Kinga Różańska (ta-
ekwondo) oraz Norbert Kwa-
śnik (piłka nożna). 

- Ich sukcesy są powodem 
do dumy dla całej społeczności 
lokalnej! - podkreślają władze 
gminy. 

Nagrody specjalne 
i  wyróżnienia 
Podczas gali przyznano 

także nagrody w kategoriach 
specjalnych. Statuetkę dla naj-

młodszej uczestniczki plebi-
scytu otrzymała Martyna Szul-
czyk (rocznik 2016). Fundato-
rami nagrody byli druhowie To-
warzystwa Gimnastycznego 
„Sokół” w Zbąszyniu. 

W kategorii „Inicjatywa 
Sportowa” nagrodzono Akade-
mię Mini Sport za działalność 
skierowaną do najmłodszych 
mieszkańców gminy oraz kon-
sekwentne rozwijanie sporto-
wych pasji od najmłodszych 
lat. 

Szczególne wyróżnienie „Z 
wojskowego pola na sportowe 
areny – Invictus Games 2025 ” 
otrzymał Szymon Mutwicki – 
sierżant w stanie spoczynku, 
weteran misji w Afganistanie 
i Iraku, członek polskiej repre-
zentacji podczas Invictus Ga-
mes Vancouver–Whistler 2025. 

Mecenasi i  wyróżnienia 
piłkarskie 

Tytułem „Mecenat Sportu” 
uhonorowano firmy Balda Sp. 
z o.o. oraz Formika Sp.J ., doce-
niając ich wsparcie dla rozwoju 
sportu w gminie i pomoc w or-
ganizacji wydarzeń sporto-
wych. Podczas gali wręczono 
również statuetki zawodnikom 
Gminnej Ligi Piłki Nożnej „Or-
liki”. W młodszych rocznikach 
statuetki otrzymali: Miłosz To-
miński (ATE Wicher Strzy-
żewo), Maja Miśkiewicz (LZS 
Błędno Nądnia), Alan Piecho-
wiak (KS Płomień Przyprosty-
nia), Leon Bańdur (KS Płomyk 
Przyprostynia), Szymon Prętki 
(KS Obra Zbąszyń), Kamil 
Wawrzyński (KS Obra Zbą-

szyń), Jan Pigla (LZS Huragan 
Łomnica) 

Natomiast w starszych rocz-
nikach wyróżnienia trafiły do - 
Dariusza Kuberskiego (ATE Wi-
cher Strzyżewo), Łukasza Ko-
stery (LZS Błędno Nądnia), Ma-
cieja Łodygi (KS Płomień Przy-
prostynia), Błażeja Wieśko (KS 

Obra Zbąszyń) i Aleksandra Pa-
trzały (LZS Huragan Łomnica) 

Plebiscyt na 10 Sportowców 
Ziemi Zbąszyńskiej po raz ko-
lejny pokazał, jak silne i różno-
rodne jest środowisko spor-
towe w regionie oraz jak wielką 
rolę w życiu lokalnej społecz-
ności odgrywa sport.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

W sali Zbąszyńskiego Cen-
trum Kultury odbyła się gala 
47. Plebiscytu na 10 Spor-
towców Ziemi Zbąszyńskiej 
– jednego z najważniejszych 
i najbardziej wyczekiwa-
nych wydarzeń sportowych 
w gminie. Uroczystość była 
okazją do podsumowania 
minionego roku, pełnego 
sukcesów, sportowych emo-
cji i imponujących osiągnięć 
zawodników, reprezentują-
cych region zarówno w kra-
ju, jak i poza jego granicami.

Oto 10 najlepszych sportowców ziemi 
zbąszyńskiej minionego roku

47. edycja plebiscytu potwierdziła, że ziemia zbąszyńska może pochwalić się 
wieloma sportowymi talentami
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Szczególne wyróżnienie „Z wojskowego pola na 
sportowe areny – Invictus Games 2025 ” otrzymał 
Szymon Mutwicki 
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Tytułem „Mecenat Sportu” uhonorowano firmy Balda Sp. z o.o. oraz Formika Sp.J .
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W kategorii „Inicjatywa Sportowa” nagrodzono Akademię Mini Sport
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Czesław Łukarski to były dy-
rektor oraz nauczyciel wycho-
wania fizycznego w Szkole Pod-
stawowej im. Jana Pawła II 
w Ptaszkowie. Był pasjonatem 
tenisa stołowego. Przez wiele 
lat trenował uczniów, którzy 
odnosili sukcesy w tej dziedzi-
nie. W tej grupie był również 
obecny nauczyciel wychowa-
nia fizycznego, Mikołaj Kowala. 
Czesław Łukarski zmarł 19 
stycznia 2023 roku. W ramach 
uczczenia jego pamięci, posta-
nowiono organizować co-
roczny turniej tenisa stoło-
wego, który nosi jego imię. Tra-
dycja ta narodziła się w 2024 
roku. 

– Pomysłodawcą turnieju 
jest Mikołaj Kowala, który nie 
musiał przekonywać mnie 
do tej propozycji, wystarczyło 
jedno zdanie. Zawody na stałe 
wpisały się już w kalendarz 
sportowy naszej szkoły 
i gminy. W tym roku odbyła się 

trzecia edycja. Gdy turniej or-
ganizowaliśmy po raz pierw-
szy, marzyliśmy o tym, by stał 
się coroczną tradycją. Bardzo 
się cieszę, że udało się to zreali-
zować. 70 procent młodych za-
wodników to nasi absolwenci, 
którzy nauczyli się grać w te-
nisa stołowego właśnie 
w Ptaszkowie. To bardzo cie-
szy – mówi dyrektor Szkoły 
Podstawowej im. Jana Pawła II 
w Ptaszkowie, Rajmund Maj-
cherek. 

Rywalizację podzielono 
na dwa etapy – w pierwszej czę-
ści do rozgrywek przystąpili 
uczniowie szkół podstawo-

wych i ponadpodstawowych, 
druga część miała charakter 
otwarty. Zawodnicy prezento-
wali nie tylko swoje umiejętno-
ści, ale także ducha sportowej 
rywalizacji i fair play. 

Wyniki prezentują się nastę-
pująco. W kat. dziewcząt szkół 
podstawowych 1. miejsce zajęła 
Nadia Nijaka, 2. Barbara Kmie-
cik, a 3. Nina Palicka. Wśród 
chłopców z SP: 1. Nikodem Kor-
tus, 2. Oskar Kosicki, 3. Krzysz-
tof Kowalski. 

W grupie dziewcząt ze szkół 
ponadpodstawowych tryum-
fowała Anastazja Kęsy, drugą 
pozycję wywalczyła Maja Ka-

łek, a trzecią Zofia Łapacz. W tej 
kategorii wiekowej, wśród 
chłopców najlepszy był Igor 
Kosicki, 2. Marcin Lusina, a 3. 
Adam Uryzaj. 

W kategorii open kobiet 1. 
miejsce zajęła Julia Trzeszew-
ska, 2. Krzysztofa Sroczyńska, 
3. Marta Karyś. Spośród męż-
czyzn: 1. Igor Kosicki, 2. Adam 
Karyś, 3. Krzysztof Kowalski. 

Sklasyfikowano też katego-
rię absolwentek: 1. Julia Trze-
szewska, 2. Krzysztofa Sroczyń-
ska, 3. Marta Karyś oraz absol-
wentów: 1. Igor Kosicki, 2. 
Adam Karyś, 3. Aleksander 
Majchrzak.

Anna Badzińska opr.
anna.badzinska@polskapress.pl

W sobotę, 7 marca, w Szkole 
Podstawowej im. Jana Pawła 
II w Ptaszkowie odbyła się 
trzecia edycja Gminnego 
Turnieju Tenisa Stołowego 
im. Czesława Łukarskiego. 
Zawody noszą imię byłego 
nauczyciela wychowania fi-
zycznego, który przez wiele 
lat z zaangażowaniem roz-
wijał wśród uczniów pasję 
do tenisa stołowego. Turniej 
jest formą upamiętnienia je-
go działalności i wkładu w 
popularyzację tej dyscypli-
ny.

Turniej upamiętniający Czesława Łukarskiego 

Po emocjonujących meczach nagrodzono najlepszych
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Turniej skierowany był nie tylko do uczniów. Miał charakter otwarty
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Turniej organizowany jest od 2024 roku
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Zawodnicy prezentowali nie tylko swoje umiejętności, 
ale także ducha sportowej rywalizacji
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Szósta edycja wrakowania już 
wkrótce odbędzie się na torze 
w Wąbiewie. To wyjątkowe 
wydarzenie motoryzacyjne po-
nownie przyciągnie miłośni-
ków adrenaliny i niecodzien-
nych emocji. Na starcie pojawią 
się samochody, które swoje naj-
lepsze lata mają już za sobą, jed-
nak w trudnych warunkach ra-
dzą sobie znakomicie, dostar-
czając kibicom prawdziwego 
widowiska. 

Zawody zostaną rozegrane 
w trzech kategoriach: 1.6, 2.0 
oraz cywil. 

Sportowe zmagania trady-
cyjnie rozpoczną się rundą ho-
norową punktualnie o godzinie 

8. Przez cały dzień na torze bę-
dzie wiele się działo, a oprócz 
widowiskowych wyścigów or-
ganizatorzy przygotowali rów-
nież liczne atrakcje towarzy-
szące. W programie przewi-
dziano możliwość przelotu he-
likopterem, licytacje oraz lote-
rię fantową. Wszystko to w wy-
jątkowej atmosferze i z myślą 
o szczytnym celu, który przy-
świeca całemu wydarzeniu. 

Zgłoszenia dla zawodników 
przyjmowane są pod numerem 
735 938 221 Aby wziąć udział 
w zawodach, należy wysłać 
wiadomość SMS, podając w tre-
ści imię i nazwisko, numer PE-
SEL, wybraną kategorię oraz na-
zwę reprezentowanego teamu. 

Organizatorzy już dziś za-
praszają wszystkich kibiców 
i miłośników motoryzacji 
do wspólnego przeżywania 
sportowych emocji. Do zoba-
czenia w Wąbiewie 28 marca! 
ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Już 28 marca na torze w Wą-
biewie w gminie Kamieniec 
będzie można zobaczyć ko-
lejne widowiskowe wyścigi. 
Organizatorzy „Marcowego 
Wrakowania” zapraszają 
i zapewniają, że atrakcji nie 
zabraknie. Tegoroczna edy-
cja organizowana jest dla 
bliźniaków. 

Przed nami kolejna edycja wyścigów w szczytnym celu!                             
Organizatorzy zapraszają na „Marcowe Wrakowanie” do Wąbiewa

W 2025 roku w rozgrywkach 
udział wzięło aż 467 par, co po-
kazuje skalę popularności im-
prezy. Organizatorzy liczą, że 
podczas jubileuszowej edycji 
uda się pobić ten wynik. – 
W tym roku przed nami okrą-
gła, dziesiąta edycja naszego 
turnieju. Już teraz możemy za-
powiedzieć, że będzie wyjąt-
kowa – podkreślają. 

Potrwa pięć dni – od środy 27 
maja do niedzieli 31 maja. 
W tym czasie na boiskach 
nad jeziorem Błędno rozegrane 

zostaną mecze w wielu katego-
riach wiekowych. W pierw-
szym dniu do rywalizacji przy-
stąpią młodsze kategorie: mło-
dziczki, młodzicy, juniorki oraz 
juniorzy. Kolejnego dnia konty-
nuowane będą rozgrywki mło-
dzieżowe. Największe emocje 
wśród starszych zawodników 
zaplanowano na 29 maja, kiedy 
na boiskach pojawią się uczest-
nicy kategorii kobiet oraz męż-
czyzn. W sobotę, 30 maja, roze-
grane zostaną mecze w katego-
rii mini chłopców, a także kade-
tek i kadetów. Ostatni dzień to 
finały. Rywalizować wtedy 
będą mini dziewczęta, pary 
mikstowe oraz oldboje.  

Wydarzeniu od lat towarzy-
szą także liczne atrakcje dodat-
kowe. Podczas poprzedniej 
edycji na uczestników czekała 
m.in. strefa food trucków, kon-
certy, beach party, a także dmu-
chane zamki dla najmłodszych, 
animacje, pokazy i konkursy 
z nagrodami.  
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Miłośnicy siatkówki plażo-
wej mogą już zapisywać datę 
w kalendarzach. Organizato-
rzy ogłosili termin „Obłędnej 
Plaży” 2026, jednego z naj-
większych festiwali siatków-
ki plażowej w Polsce. Tego-
roczny turniej ma być wyjąt-
kowy i jeszcze większy niż 
poprzednie. 

To będzie jubileuszowa „Obłędna Plaża” 

Tak było w ubiegłym roku 
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BADANIE WZROKU W CENIE

- 50%

NOWY TOMYŚL 

MICKIEWICZA 7 

tel. 782 222 777

GRODZISK WLKP. 

SZEROKA 2 

tel. 726 677 222

OPALENICA 

RYNEK 23 

tel. 697 777 766

TNIEMY 

CENY NA PÓŁ
*szczegóły w wybranych salonach VisionOptyk

REKLAMA 0011488159

Nie masz czasu stać w kolejkach, Nie masz czasu stać w kolejkach, 
a masz ochotę na pyszny, świeży obiad?a masz ochotę na pyszny, świeży obiad? 

W Chopina 21 Express jesz dokładnie tak, jak lubisz! 

Wchodzisz 
Wybierasz spośród wielu dań na wagę 
Nakładasz tyle, ile chcesz 
Płacisz i od razu jesz! 
Możesz zabrać również do domu czy pracy dania na wagę 
lub gotowe dania w słoikach, które wystarczy podgrzać. 

Zapraszamy! 

Nowy Tomyśl 

Plac Chopina 21 

733 733 021

W
YTNIJ

W
YTNIJ

KUPON 

KUPON 

z narożnika strony i okaż 

z narożnika strony i okaż 

przy kasie w
 Chopina 21 Express

przy kasie w
 Chopina 21 Express

– kom
pot do obiadu

– kom
pot do obiadu

otrzym
as

otrzym
asz GRATIS! 

GRATIS! 

Smak, świeżość
i zero czekania! 

REKLAMA 0011480016
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